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it - Istruzioni originali

1 Introduzione e sicurezza

1.1 Introduzione

Finalita di questo manuale
Questo manuale ha lo scopo di fornire le informazioni necessarie per effet-
tuare correttamente le seguenti operazioni:

¢ Installazione
¢ Funzionamento
* Manutenzione

A\

ATTENZIONE:

Prima dell'installazione e dell'utilizzo del prodotto, leggete atten-
tamente questo manuale. L'uso improprio del prodotto puo cau-
sare lesioni personali e danni alle cose e potrebbe rendere nulla la
garanzia.

NOTA BENE:

Conservare questo manuale per future consultazioni e tenerlo sempre dispo-
nibile e a portata di mano nel luogo in cui ¢ installata l'unita.

1.1.1 Utenti inesperti

Attenersi alle seguenti precauzioni:

AVVERTENZA:
L'utilizzo di questo prodotto ¢ riservato esclusivamente a perso-
nale qualificato.

* Persone diversamente abili possono utilizzare il prodotto esclusivamente
con la supervisione di un professionista o se sono state adeguatamente
formate da un professionista.

* I bambini devono essere sorvegliati per sincerarsi che non giochino con la
pompa o nelle sue vicinanze.

1.2 Terminologia e simboli di sicurezza

Informazioni sui messaggi di sicurezza

E molto importante leggere, comprendere e seguire le indicazioni riportate
nei messaggi e nelle normative di sicurezza prima di maneggiare il prodotto.
Tali messaggi e normative sono pubblicati per evitare i seguenti rischi:

* Lesioni personali e problemi di salute
* Danni al prodotto
* Malfunzionamento del prodotto

Livelli di pericolo

Di seguito si elencano esempi di altre possibili categorie. Queste rientrano
nei normali livelli di peticolo e possono utilizzare simboli complementari:

¢ Pericolo di schiacciamento
* Pericolo di tagli
e Pericolo di arco elettrico

Pericolo di superficie surriscaldata

I pericoli di superficie calda sono indicati da un simbolo specifico che sosti-
tuisce i simboli tipici di livello di pericolo:

flf ATTENZIONE:

Descrizione dei simboli per l'utilizzatore e l'installatore

Informazioni specifiche per il personale responsabile dell'in-
stallazione del prodotto nel sistema (impianto idraulico ¢/o
elettrico) o della manutenzione del prodotto.

- Informazioni specifiche per gli utilizzatori del prodotto.

"

Livello di peticolo Indicazione

Una situazione di pericolo che, se
non evitata, causera morte o gravi le-
sioni personali.

f PERICOLO:

Una situazione di pericolo che, se
non evitata, puo causare morte o gra-
vi lesioni personali.

f AVVERTENZA:

Una situazione di pericolo che, se
non evitata, potrebbe determinare le-
sioni di entita lieve o media.

f ATTENZIONE:

* Una situazione potenzialmente
pericolosa che, se non evitata, po-
trebbe determinare condizioni
non desiderabili

NOTA BENE:

* Una azione che non comporta le-
sioni personali

Categorie di pericolo

Le categorie di pericolo possono cortispondere ai livelli di pericolo o, in al-
ternativa, dei simboli specifici possono sostituire i normali simboli di livello
di pericolo.

I pericoli elettrici sono indicati dal seguente simbolo specifico:

f’i AVVERTENZA:

Istruzioni

Le istruzioni e gli avvertimenti forniti nel presente manuale riguardano le
pompe di versione speciale. Per istruzioni, situazioni o eventi non contem-
plati dal presente manuale o dalla documentazione di vendita, contattare il
Servizio Assistenza Lowara piu vicino.

1.3 Smaltimento dell'imballo e del prodotto

Rispettare le leggi e norme locali vigenti per lo smaltimento differenziato dei
rifiuti.

1.4 Garanzia

Per informazioni sulla garanzia vedere la documentazione contrattuale di
vendita.

1.5 Parti di ricambio

A\

AVVERTENZA:

Utilizzare solo parti di ricambio originali per sostituire eventuali

componenti usurati o guasti. L'uso di parti di ricambio inadegua-
te puo causare malfunzionamenti, danni e lesioni personali non-
ché determinare la perdita di validita della garanzia.

ATTENZIONE:

Precisare sempre I'esatto tipo e codice del prodotto qualora sia
necessatio richiedere informazioni tecniche o parti di ricambio al
Servizio di Vendita ed Assistenza.

A\

Per ulteriori informazioni sulle parti di ricambio della pompa, vedere Fignra
28, Figura 29 o Figura 30.

1.6 DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA
(ORIGINALE)
LOWARA S.R.L. UNIPERSONALE, CON SEDE IN VIA VITTORIO

LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE VI - ITALIA, DI-
CHIARA CHE IL PRODOTTO

ELETTROPOMPA (VEDERE ADESIVO SU PRIMA PAGINA)

E CONFORME ALLE DISPOSIZIONI DELLE SEGUENTI DIRETTI-
VE EUROPEE:

* DIRETTIVA MACCHINE 2006/42/CE (IL FASCICOLO TECNICO
E DISPONIBILE PRESSO LOWARA SRL UNIPERSONALE).

+ COMPATIBILITA ELETTROMAGNETICA: 2004/108/CE

* PROGETTAZIONE ECOCOMPATIBILE 2009/125/CE, REGOLA-
MENTO (CE) 640/2009 (MOTORE 3~, 50 Hz, Py = 0,75 kW) se mar-
chiato IE2 oppure IE3

E ALLE SEGUENTI NORME TECNICHE

* EN 809, EN 60204-1
¢ EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
¢ EN 60034-30

POMPA (VEDERE ADESIVO SU PRIMA PAGINA)
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E CONFORME ALLE DISPOSIZIONI DELLE SEGUENTI DIRETTI-
VE EUROPEE:

* MACCHINE 2006/42/CE (IL FASCICOLO TECNICO E DISPONI-
BILE PRESSO LOWARA SRL UNIPERSONALE).

E ALLE SEGUENTI NORME TECNICHE:

* EN 809

MONTECCHIO MAGGIORE, 16.04.2012

AMEDEO VALENTE / (/ W
(DIRETTORE ENGINEERING e R&D)

rev.01

Lowara ¢ un marchio registrato di Lowara stl Unipersonale, societa control-
lata da Xylem Inc.

2 Movimentazione e f
immagazzinamento

2.1 Ispezione del prodotto alla consegna

1. Verificare che l'esterno dell’imballo non presenti danni evident.

2. Seil prodotto presenta dei danni informare il nostro rivenditore entro
otto giorni dalla data di consegna.

Disimballaggio dell'unita
1. Attenersi alle istruzioni pertinenti:

*  Sel'unita ¢ imballata in una scatola, rimuovere i punti metallici ed
aprire la scatola

*  Sel'unita ¢ imballata in una cassa di legno, aprire il coperchio fa-
cendo attenzione ai chiodi e alle reggette.

2. Rimuovere le viti di fissaggio o le reggette dalla base di legno.

Ispezione dell'unita

1. Rimuovere i materiali di imballaggio dal prodotto.
Smaltire tutti i materiali di imballaggio in base alle normative locali.
2. Ispezionare il prodotto per determinare I'eventuale presenza di parti
danneggiate o mancanti.
3. Se applicabile, liberare il prodotto rimuovendo viti, bulloni o cinghie.

Per la propria sicurezza personale, fare attenzione quando si maneggia-
. . . =
no chiodi o nastri.

4. In caso diirregolarita, contattare il Servizio di Vendita ed Assistenza.

2.2 Linee guida per la movimentazione

Precauzioni

ﬁ AVVERTENZA:
* Osservare le vigenti norme antinfortunistiche.

* Rischio di schiacciamento. L'unita e i componenti possono es-
sere pesanti. Utilizzare metodi di sollevamento idonei e indos-
sare sempre scarpe con punta in acciaio antinfortunistica.

Verificate il peso lordo riportato nell'imballo per selezionare apparecchi di
sollevamento idonei.

Posizione e bloccaggio

L'unita puo essere trasportata in posizione orizzontale o verticale. Verificare
che l'unita sia adeguatamente fissata durante il trasporto e non abbia possibi-
lita di cadere o di rovesciarsi.

AVVERTENZA:
Non utilizzare bulloni a occhielli avvitati sul motore per spostare
il complessivo dell'elettropompa.

A\

* Usare cinghie allacciate intorno al motore se questo ¢ di potenza compre-
sa fra 0,25 e 4,0 kW.

* Usare cinghie allacciate alle due flange (o ai bulloni a occhiello, se presen-
ti) collocate nella zona di accoppiamento fra motore e pompa, se la po-
tenza del motore ¢ compresa fra 5,5 e 55,0 KW,

* I bulloni a occhiello avvitati sul motore possono essere utilizzati esclusi-
vamente per spostare il solo motore oppure, in caso di distribuzione diso-
mogenea dei pesi, per sollevare l'unita in verticale a partire da una posi-
zione otizzontale.

* Per spostare solo l'unita parzialmente pompa, utilizzare le cinghie salda-
mente fissate lanterna del motore.

Per ulteriori informazioni su come imbracare I'unita in modo sicuro, vedere

Figura 4.

Unita senza motore

Se I'unita viene fornita non dotata di motore, utilizzare lo spessore calibrato
a forcella gia inserito tra lanterna e giunto di trasmissione. Lo spessore ¢ in-
serito per mantenere il pacco giranti nella corretta posizione assiale. Per evi-
tare danni durante la movimentazione, I'albero della pompa ¢ tenuto blocca-
to anche da uno spessore in poliuretano espanso e due reggette in plastica.

La bulloneria per il fissaggio del motore sulla lanterna non ¢ inclusa nella
fornitura. Per ulteriori informazioni su come accoppiare il motore, vedere
Figura 26.

A\

AVVERTENZA:

Secondo la direttiva macchine 2006/42/CE, una pompa e un
motore acquistati separatamente e quindi accoppiati costituisco-
no una macchina nuova. Colui che provvede all'accoppiamento ¢
responsabile di tutti gli aspetti inerent la sicurezza dell'unita
combinata.

2.3 lIstruzioni per I'immagazzinamento

Luogo di immagazzinamento

11 prodotto deve essere conservato in un luogo coperto e asciutto, lontano
da fonti di calore e al tiparo da sporcizia e vibrazioni.

NOTA BENE:
* Proteggere il prodotto da umidita, fonti di calore e danni meccanici.
* Non collocare oggetti pesanti sul prodotto imballato.

Temperatura ambiente

11 prodotto deve essere immagazzinato a una temperatura ambiente compre-

sa tra -5°C e +40°C (23°F e 104°F).

3 Descrizione del prodotto

3.1 Caratteristiche costruttive della
pompa

Questo prodotto ¢ una pompa multistadio verticale non autoadescante, ab-
binabile a motori elettrici normalizzati.

11 prodotto ¢ in grado di pompare acqua ad alte temperature con i seguenti
metodi:

* La versione SV-H utilizza uno speciale dispositivo di flussaggio per spo-
stare l'acqua verso una tenuta meccanica dedicata.

* La versione SV-B utilizza uno scambiatore di calore per mantenere la te-
nuta meccanica a 100°C.

Serie Materiale
SV-H AISI 316, AISI 304 o ghisa
SV-B AISI 316

Entrambe le versioni sono state potenziate con telai piu resistenti e circuiti
idraulici migliorati.

11 prodotto puo essere fornito come elettropompa (pompa e motore) o solo
come pompa.

NOTA BENE:
Se ¢ stata acquistata una pompa senza motore, verificare che il motore sia
adatto per l'accoppiamento con la pompa.

Tenuta meccanica

A\

ATTENZIONE:

Indossare sempre guanti protettivi quando si maneggiano pompe
e motori. Quando vengono pompati liquidi caldi, la pompa e le
sue patti possono superare i 40°C (104°F).

Serie Caratteristiche essenziali

1,3,5 Diametro nominale 12 mm (0,47 in.), bilanciata, rotazione de-
stra, versione K (EN 12756)

10, 15, 22 |Diametro nominale 16 mm (0,62 in.), bilanciata, rotazione de-

stra, versione K (EN 12756)
Bilanciata per motori da 5 kW in su

33, 406, 66, |Diametro nominale 22 mm (0.86 pollici), bilanciata, rotazione

92,125 destra, versione K (EN 12756)
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Uso previsto

La pompa ¢ adatta per:

¢ Alimentazione caldaie

* Applicazioni ad alta temperatura con o senza situazioni di aspirazione in
ingresso mediocri

* Pulizia e lavaggio delle applicazioni

Usi impropri

L'uso improprio del prodotto puo rendere nulla la garanzia.

AVVERTENZA:
Un uso improptio della pompa puo creare condizioni pericolose
e causare lesioni personali e danni alle cose.

Alcuni esempi di usi impropri:

* Liquidi non compatibili con i materiali di costruzione della pompa

* Liquidi pericolosi (come liquidi tossici, esplosivi, infiammabili o corrosivi)
* Liquidi potabili diversi dall'acqua (ad esempio vino o latte)

Alcuni esempi di installazioni improprie:

* Collocazioni pericolose (come atmosfere esplosive o corrosive).

* Aree con temperatura dell'aria molto elevata e/o con una scarsa ventila-
zione

* Installazioni all'aperto senza protezione dalla pioggia /o da temperature
di congelamento

A\

NOTA BENE:

* Non utilizzare questa pompa per liquidi contenenti sostanze abrasive, so-
lide o fibrose.

* Non utilizzare la pompa per portate superiori alle portate nominali speci-
ficate nella targa dati.

PERICOLO:
Non utilizzare questa pompa per liquidi inflammabili e/o esplo-
sivi.

Usi particolari
Contattare il Servizio di Vendita ed Assistenza nei seguenti casi:

*» Se ¢ necessario pompare un liquido con densita e/o viscosita superiore a
quella dell’acqua, come ad esempio acqua con glicole, poiché potrebbe
rendersi necessario installare un motore di potenza superiore.

* Se ¢ necessario pompare dell’acqua trattata chimicamente (per esempio
addolcita, deionizzata, demineralizzata, ecc.)

* In caso di montaggio orizzontale della pompa, ¢ necessario richiedere una
versione speciale e apposite staffe d'appoggio.

* Per qualsiasi situazione diversa da quelle descritte e relative alla natura del
liquido.

3.2 Limiti d'impiego

Pressione massima di lavoro

Per SV-H (150°C) con guarnizioni EPDM speciali, v. Fignra 31
Per SV-B (180°C) con guarnizioni speciali, v. Figinra 32

La formula seguente ¢ valida in caso d'impiego di un motore provvisto di
cuscinetto lato accoppiamento, bloccato assialmente (motori standard Lowa-
ra per e-SV), vedere Figura 6 Per ulteriori informazioni, contattare il Servizio
di Vendita ed Assistenza.

leax + I:‘maxS PN

Pimax Pressione massima di ingresso
Prax Pressione massima generata dalla pompa
PN Pressione massima d'esercizio

Attenzione: gli alberi motore devono essere bloccati assialmente in ragione
della spinta assiale generata da una pressione positiva in ingresso.

Numero massimo di avviamenti orari

Nella tabella seguente ¢ riportato il numero di avviament consentiti in un'o-
ra con Mototi forniti da Lowara:

kW 0,25 -
3,00

4,00 -
7,50

11,0 -
15,0

18,5 -
22,0

30,0 -
37,0

45,0 55,0

Avvia- |60 40 30 24 16 8 4
menti

orari

NOTA BENE:

In caso di utilizzo di un motore diverso da quello di serie fornito con l'elet-
tropompa, controllare le relative istruzioni per verificare il numero consenti-
to di avvii per ora.

3.3 Targa dati

La targa dati ¢ un'etichetta di metallo situata sulla lanterna. La targa dati mo-
stra i dati essenziali del prodotto. Per ulteriori informazioni, vedere Figura 1.

Denominazione prodotto

Vedere Figura 3 per una spiegazione del codice identificativo della pompa e
per un esempio.

4 Installazione ”

Precauzioni

ﬁ AVVERTENZA:
* Osservare le vigenti norme antinfortunistiche.

* Utilizzare adeguate attrezzature e protezioni.

* Fare sempre riferimento alle norme, alla legislazione e ai codi-
cilocali e/o nazionali vigent relativi alla selezione del luogo
di installazione e all'allacciamento di acqua ed energia elettrica.

AVVERTENZA:

* Verificare che tutti i collegamenti siano eseguiti da installatori
qualificati e in conformita alle norme vigenti.

¢ Prima di iniziare a lavorare sull'unita, controllare che Ialimen-
tazione elettrica sia disinserita e che l'unita e il quadro di co-
mando non possano riavviarsi, neppure accidentalmente.
Questo vale anche per il circuito di controllo.

I\

4.1 Messa a terra

f’i AVVERTENZA:

* Collegare sempre il conduttore esterno di protezione al mor-
setto di terra prima di effettuare altri collegamenti elettrici.

* Assicurare la messa terra di tutte le apparecchiature elettriche.
Questo vale per le apparecchiature della pompa, il motore e
qualsiasi apparecchiatura di monitoraggio. Verificare che il
conduttore di messa a terra sia connesso correttamente.

* Se per errore viene tirato il cavo del motore, il conduttore di
messa a terra deve essere l'ultimo conduttore ad allentarsi dal
terminale. Accertarsi che il conduttore di messa a terra sia pin
lungo dei conduttori di fase. Vale per entrambe le estremita
del cavo.

* Quale protezione supplementare dalle scosse elettriche letali.
installare un interruttore differenziale ad alta sensibilita (30
mA).

4.2 Requisiti dell'impianto

4.2.1 Collocazione della pompa

A\

Linee guida

PERICOLO:
Non utilizzare questa pompa in ambienti che possono contenere
polveri o gas inflammabili/esplosivi o chimicamente aggressivi.

Rispettare le seguenti linee guida relative alla collocazione del prodotto:

* Assicurarsi che non vi siano ostacoli al regolare flusso dell'aria di raffred-
damento emesso dalla ventola del motore.

* Assicurarsi che eventuali perdite di liquido o altri eventi simili non possa-
no allagare il luogo di installazione o sommergere l'unita

* Se possibile, posizionare la pompa un po' al di sopra del livello del pavi-
mento.

* La temperatura ambiente deve essere compresa tra 0 °C (+32 °F) e +40

°C (+104 °F)
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* L'umidita relativa dell'aria dell'ambiente deve essere inferiore al 50% a
+40 °C (+104 °F).
* Contattare il Servizio di Vendita ed Assistenza se:

* Le condizioni di umidita relativa dell'atia superano quelle previste dalle
linee guida.

* La temperatura ambiente supera i +40 °C (+104 °F).

* L'unita ¢ posizionata a piu di 1000m (3000 piedi) sul livello del mare.
Puo essete necessatio ridurre il valore nominale della potenza erogabi-
le dal motore o sostituirlo con uno piu potente.

Per informazioni sul livello di riduzione della potenza, vedere Tabella 8.

Posizioni della pompa e spazio attorno alla pompa

Garantire che attorno alla pompa ci siano adeguati spazio libero e illumina-
zione. Assicurarsi che sia di facile accesso per le operazioni di installazione e
manutenzione.

Installazione al di sopra del liquido da aspirare (soprabattente)
La massima altezza di aspirazione teorica per qualsiasi pompa ¢ di 10,33 m.
In pratica, quanto segue influisce sulla capacita di aspirazione della pompa:

* Temperatura del liquido pompato

* Altezza sul livello del mare (in un impianto aperto)

* Pressione di sistema (in un impianto chiuso)

* Resistenza delle tubazioni

* Perdita di carico intrinseca della pompa

* Differenze di altezza

Per calcolare l'altezza massima dal livello del liquido su cui installare la pom-
pa utilizzare la seguente equazione.

(pp*10,2 - Z) > NPSH + H; + H, + 0,5

Pb Pressione barometrica in bar (in un impianto chiuso ¢ la pressio-

ne del sistema)

NPSH Valore in metri della perdita di carico intrinseca della pompa

H¢ Petdita di catico totale in metri causata dal passaggio del liquido
la tubazione di aspirazione della pompa

H, Pressione di vapore in metri corrispondente alla temperatura T
°C del liquido

0,5 Margine di sicurezza consigliato (m)

z Altezza massima alla quale ¢ installabile la pompa (m)

Per ulteriori informazioni, vedere Figura 7.
(pp*10,2 - Z) deve essere sempre un numero positivo.

Per informazioni sulle prestazioni, vedere Figura 5.

NOTA BENE:

Non superare la capacita di aspirazione della pompa in quanto questo po-
trebbe causare cavitazione e danneggiare la pompa.

Se si pompa acqua calda (¢ il caso di questo tipo di pompe in cui i valori Hv
sono alti), assicurarsi un valore pb apprezzabilmente elevato onde evitare la
cavitazione e il danneggiamento della pompa.

4.2.2 Requisiti delle tubazioni

Precauzioni

AVVERTENZA:

* Utilizzare tubi adatti alla massima pressione di lavoro della
pompa. In caso contrario, l'impianto puo subire cediment,
con il rischio di lesioni personali

* Verificare che tutti i collegamenti siano eseguiti da installatori
qualificati e in conformita alle norme vigenti.

A\

NOTA BENE:

Osservare tutte le norme emesse dalle relative autorita se la pompa ¢ collega-
ta all'acquedotto municipale. Se richiesto dalle autorita, installare un appro-
priato dispositivo antiriflusso dal lato di aspirazione.

Lista di verifica per le tubazioni di aspirazione e mandata
Controllare che siano soddisfatti i seguenti requisiti:

* Tutte le tubazioni sono supportate in modo indipendente, le tubazioni
non devono pesare sull'unita.

* Che vengano utilizzati tubi o raccordi flessibili, per evitare che le vibra-
zioni della pompa di trasferiscano alle tubazioni e viceversa.

1
2

intervento 10A.

* Utilizzare curve ampie, evitare di utilizzare gomiti che causino eccessiva
petdita di catico.

* La tubazione di aspirazione ¢ perfettamente a tenuta ed ermetica.

* Se la pompa ¢ utilizzata in un circuito aperto, il diametro del tubo di aspi-
razione ¢ adatto alle condizioni di installazione. Il tubo di aspirazione non
deve essere piu piccolo del diametro della bocca di aspirazione.

* Sela tubazione di aspirazione deve essere avere un diametro maggiore
della bocca di della pompa, che sia installata una riduzione eccentrica.

* Sela pompa ¢ posta al di sopra del liquido da aspirare (soprabattente), al-
l'estremita della tubazione di aspirazione ¢ installata una valvola di fondo.

* Lavalvola di fondo ¢ completamente immersa nel liquido, in modo tale
che l'aria non possa entrare attraverso il vortice di aspirazione, quando il
liquido ¢ al livello minimo.

* Valvole di intercettazione di dimensione adatta sono installate nella tuba-
zione di aspirazione e nella tubazione di mandata (a valle della valvola di
ritegno) per la regolazione della portata della pompa, per l'ispezione e la
manutenzione della pompa.

* Una valvola di ritegno ¢ installata sulla tubazione di mandata per preveni-
re il riflusso attraverso la pompa quando la pompa viene spenta.

A\

AVVERTENZA:

Non utilizzare la valvola di intercettazione sul lato di mandata in
posizione chiusa, per ridurre la portata della pompa, per piu di
pochi secondi. Se la pompa deve funzionare con il lato di man-
data chiuso per piu' di qualche secondo, installare un circuito di
by-pass per impedire il surriscaldamento dell'acqua all'interno
della pompa.

Per illustrazioni che mostrano i requisiti delle tubazioni, vedere Figura 12.

4.3 Requisiti elettrici

* I requisiti specificati possono essere superati dalle normative locali vigen-
ti.

* In caso di impiant antincendio (idranti /o sprinkler) verificare la norma-
tiva locale vigente.

Lista di verifica per la connessione elettrica

Controllare che siano soddisfatti i seguenti requisiti:

* I conduttori elettrici sono protetti da temperature troppo elevate, vibra-
zioni e urti.

e Lalinea di alimentazione ¢ dotata di:
* Un dispositivo di protezione corto circuito

* Un interruttore differenziale dal sensibilita (30 mA) per fornire un'ul-
teriore protezione contro le scosse elettriche nel caso in cui l'impianto
di messa a terra sia inefficiente

* Un dispositivo di sconnessione dalla rete con distanza di apertura dei
contatti di almeno 3 mm.

Lista di verifica per il quadro elettrico di comando

NOTA BENE:

11 quadro elettrico deve essere idoneo rispetto ai valori nominali dell'elettro-
pompa. Abbinamenti inappropriati possono non garantitre la protezione del
motore.

Controllare che siano soddisfatti i seguenti requisiti:

* Il quadro elettrico deve proteggere il motore da eventuali sovraccarichi e
cortocircuiti.

* Installare la protezione da sovraccarico adeguata (relé termico o salvamo-
tore)

Tipo di pompa

Protezione

Elettropompa monofase di setie < |e

protezione termo-amperometri-
1,5 kKW

ca a riarmo automatico incorpo-
rata (motoprotettore)

* protezione da cortocircuito (a
cura dell'installatore)!

Elettropompa trifase e altra mono- |e

1 protezione termica (a cura del-
fase:

l'installatore)
* protezione da cortocircuito (a
cura dell'installatore)

* Il quadro elettrico deve essere dotato di un sistema di protezione contro
la marcia a secco a cui collegare un pressostato, un galleggiante, le sonde
o altri dispositivi altri dispositivi idonei al sistema di protezione.

fusibili aM (avviamento motore), opputre interruttore magnetotermico con curva C e Ien = 4,5 kA o altro dispositivo equivalente.
relé termico di sovraccarico con classe di intervento 10A + fusibili aM (avviamento motore), oppute interruttore magnetotermico di protezione motore con classe di
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* Per l'utilizzo sul lato di aspirazione della pompa si consigliano i seguenti
dispositivi:
* Se l'acqua viene pompata da un acquedotto, utilizzare un pressostato.

* Se l'acqua viene pompata da un serbatoio di prima raccolta o vasca,
utilizzare un galleggiante o le sonde.
* In caso di utilizzo di rele termici, si consiglia di scegliere relé in grado di
segnalare gli errori della fase.

Lista di controllo verifica per il motore

A\

AVVERTENZA:

* Leggere il manuale d'uso per verificare la presenza di un di-
spositivo di protezione se si utilizza un motore diverso da
quello di serie.

* Seil motore ¢ dotato di protettori termici automatici, fare at-
tenzione al rischio di avviamenti imprevisti in relazione al so-
vraccarico. Non utilizzate tali motori per estinguere incendi e
per sistemi antincendio ad acqua polverizzata.

NOTA BENE:

* Utilizzare solo motori bilanciati dinamicamente con mezza linguetta posta
all'estremita dell'albero (IEC 60034-14) e con grado di vibrazione norma-
le (N).

* La tensione e la frequenza di rete devono corrispondere alle specifiche ri-
portare sulla targa dati.

¢ Utilizzare solo motori monofase o trifase le cui dimensioni e la cui poten-
za siano conformi agli standard europei.

Generalmente i motori possono funzionare con una tensione di alimentazio-
ne avente una tolleranza di:

Frequenza Hz Fase ~ UN [V] £ %

50 1 220-240%6

3 230/400 + 10

400/690 + 10

60 1 220-230£6
3 220/380+ 5

380/660 = 10

Usare cavi a norma con 3 conduttori (2 + Terra) per versioni monofase e
con 4 conduttori (3 + Terra) per versioni trifase.

Elettropompa con motore :

Pressacavo
Ti Intervalli diametro esterno dei cavi in mm
ipo
M20x 1,5, 6-12 |M25 x 1,5,13-18 [M32 x 1,5, 18-25
SM X — -
PLM X X X
LILM X X X

4.4 Installazione della pompa

4.4.1 Installare la pompa su una fondazione in
calcestruzzo

Per informazioni sulla base della pompa e i fori di ancoraggio, vedere Figura
13.

1. Posizionare la pompa sulla fondazione in calcestruzzo o su una equiva-
lente struttura metallica.
Se la trasmissione di vibrazioni puo causare problemi, inserire antivi-
branti tra la pompa e le fondazione.

2. Rimuovere i tappi che coprono le bocche.

3. Allineare la pompa e le flange delle tubazioni su entrambi i lati della
pompa.
Verificare l'allineamento dei bulloni.

4. Fissare le tubazioni alla pompa tramite i bulloni.
Non forzare il posizionamento delle tubazioni.

5. Ancorare saldamente la pompa mediante appositi bulloni a fondazione

in calcestruzzo o ad una equivalente struttura metallica.

4.4.2 Installare lo sfiato automatico dell'aria

1. Installare lo sfiato automatico dell'aria e il tubo connesso come mo-
strato in Figura 33
Lo sfiato automatico dell'aria deve essere azionato in verticale.

2. Montare il tubo nel raccordo di compressione.

3. Serrare il raccordo di compressione con una coppia di 40 N-m.

4. Collegare un tubo di scarico alla connessione filettata superiore per
scaricare eventuali perdite in un contenitore apposito.

4.4.3 Installazione elettrica

1. Per agevolare la connessione, il motore puo essere ruotato per ottenere
la posizione pit comoda:
2) Rimuovere i quattro bulloni che fissano il motore alla pompa.

b) Ruotate il motore fino alla posizione desiderata. Non rimuovere i
glunti tra l'albero a motore e quello a pompa.

¢) Riposizionare i quattro bulloni e serrarli.
2. Rimuovere le viti del coperchio della morsettiera.

3. Collegare e assicurare i cavi di alimentazione secondo il relativo sche-
ma d'installazione.
Per gli schemi d'installazione, vedere Figira 14. Gli schemi sono dispo-
nibili anche sul retro del coperchio della scatola del terminale.

a) Collegare il conduttore di terra.
Verificare che il cavo di messa a terra sia piu lungo dei conduttori
di fase.

b) Collegare i conduttori di fase.
4. Rimontare il coperchio della scatola morsettiera.

NOTA BENE:
Serrare cortettamente i pressacavi per garantire I'adeguata protezione
contro lo scorrimento del cavo e l'umidita.

5. Seil motore non ¢ provvisto di protezione termica a riarmo automati-
co, regolare la protezione da sovraccarico secondo l'elenco seguente.

¢ Se il motore viene utilizzato a pieno carico, regolare al valore nomi-
nale della corrente dell'elettropompa (targa dati).

* Se il motore viene utilizzato a carico parziale,regolare al valore alla
cotrente d'esercizio (pinza amperometrica).

* Se ¢ presente un sistema di avviamento stella-triangolo, regolare il
rele termico sul 58% della corrente nominale o della corrente di
esercizio (solo per motori trifase).

5 Messa in funzione, avvio, n
funzionamento e spegnimento

Precauzioni

A\

AVVERTENZA:

* Fare attenzione al liquido scaricato in modo che non possa at-
recare danni a cose o persone.

* I protettori del motore possono causare un riavvio imprevisto
del motore. Questo puo determinare gravi lesioni personali.

* Non mettere mai in funzione la pompa senza la protezione
giunto correttamente installata.

ATTENZIONE:

* Durante il funzionamento, le superfici esterne della pompa e
del motore non devono supetare i 40°C (104°F). Non toccare
il corpo in alcun punto senza indossate l'equipaggiamento di
protezione.

A\

* Non porre materiale combustibile vicino alla pompa.

NOTA BENE:

* NON mettere in funzione la pompa al di sotto della portata nominale mi-
nima, a secco o senza adescamento.

* Non far funzionare mai la pompa con la valvola di intercettazione (aspira-
zione o mandata) chiusa per piu di pochi secondi.

* Non far funzionare mai la pompa con la valvola di intercettazione di aspi-
razione chiusa.

* Per impedire il surriscaldamento dei component interni della pompa, ve-
rificare che sia sempre garantita una portata d'acqua minima quando la
pompa ¢ in funzione. Se questo non ¢ possibile, si consiglia un by-pass o
un circuito di ricircolo. Fare riferimento ai valori nominali minimi della
portata forniti nell'Appendice.

* Non esporre la pompa inattiva a temperature di congelamento. Scaricare
tutto il liquido che si trova all'interno della pompa. La mancata osservan-
za della prescrizione puo determinare il congelamento del liquido e dan-
neggiare la pompa.

* La somma della pressione sul lato di aspitazione (acquedotto, serbatoio
dell'acqua) e la pressione massima fornita dalla pompa non deve superare
la massima pressione di lavoro permessa (pressione nominale PN) per la
pompa.

* Non utilizzare la pompa in caso di cavitazione. La cavitazione puo dan-
neggiare i componenti interni.
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Livello di rumore
Per informazioni sui livelli di rumorosita generati dalle che montano un mo-
tore Lowara fornito, vedere Tabella 10.

5.1 Adescare la pompa: SV-H (Tmax. 150°C)

Pet informazioni sull'installazione dei tappi, vedere Figura 15.

Installazioni con il livello del liquido al di sopra della pompa
(aspirazione sottobattente)

Per una figura che mostra le parti della pompa, vedere Figura 17.

1. Chiudere la valvola di intercettazione a valle della pompa. Selezionare
le operazioni applicabili:
2. Serie 1, 3, 5:
a) Allentare il perno sul tappo di scarico (2).
b) Rimuovere il tappo di riempimento e sfiato (1) e aprire la valvola
di intercettazione a monte, finché I'acqua non fuoriesce dal foro.
c) Serrare il perno sul tappo di scarico (2).
d) Riposizionare il tappo di riempimento e sfiato (1).
3. Serie 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
2)  Rimuovere il tappo di riempimento e sfiato (1) e aprire la valvola
di intercettazione a monte, finché I'acqua non fuoriesce dal foro.
b) Chiudere il tappo di riempimento e sfiato (1). Il tappo di riempi-
mento (3) puo essere utilizzato invece di (1).

Installazioni con il livello del liquido al di sotto della pompa
(soprabattente)

Per una figura che mostra le parti della pompa, vedere Figura 19.

1. Aprire la valvola di intercettazione a monte della pompa e chiudere la
valvola di intercettazione a valle. Selezionare le operazioni applicabili:
2. Serie 1, 3, 5:

a)  Allentare il perno sul tappo di scarico (2).

b) Rimuovere il tappo di tiempimento e sfiato (1) e, utilizzando un
imbuto, riempire la pompa finché l'acqua non fuotiesce dal foro.

c) Riposizionare il tappo di riempimento e sfiato (1).

d) Serrare il perno sul tappo di scarico (2).

3. Serie 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:

a) Rimuovere il tappo di riempimento e sfiato (1) e, utilizzando un
imbuto (4), riempire la pompa finché l'acqua non fuoriesce dal fo-
ro.

b) Riposizionare il tappo di riempimento e sfiato (1). Il tappo di
riempimento (3) puo essere utilizzato invece di (1).

5.2 Adescare al pompa: SV-B (Tmax. 180°C)

Pet informazioni sull'installazione dei tappi, vedere Figura 16.

5.2.1 Installazioni con il livello del liquido al di sopra
della pompa

Per una figura che mostra le parti della pompa, vedere Figura 18.

1. Chiudere la valvola di intercettazione a valle della pompa. Selezionare
le operazioni applicabili:
2. Setie 1,3, 5:
a) Allentare il perno sul tappo di scarico (2).
b) Rimuovere i tappi di riempimento e sfiato (1) e aprite la valvola di
intercettazione a monte, finché I'acqua non fuoriesce dal foro.
c) Serrare il perno sul tappo di scarico (2).
d) Riposizionare i tappi di riempimento e sfiato (1).
3. Serie 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
2) Rimuovere i tappi di riempimento e sfiato (1) e aprire la valvola di
intercettazione a monte, finché I'acqua non fuoriesce dal foro.
b) Chiudere i tappi di riempimento e sfiato (1). Il tappo di riempi-
mento (3) puo essere utilizzato invece di (1).

5.2.2 Installazioni con il livello del liquido al di sotto
della pompa

Per una figura che mostra le parti della pompa, vedere Figura 20.

1. Aptire la valvola di intercettazione a monte della pompa e chiudere la
valvola di intercettazione a valle. Selezionare le operazioni applicabili:
2. Serie 1, 3, 5:
a)  Allentare il perno sul tappo di scarico (2).
b) Rimuovere i tappi di riempimento e sfiato (1) e, utilizzando un im-
buto, riempire la pompa finché I'acqua non fuoriesce dal foro.
c) Riposizionare i tappi di riempimento e sfiato (1).
d) Serrare il perno sul tappo di scarico (2).

3. Serie 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
2) Rimuovere i tappi di riempimento e sfiato (1) e, utilizzando un im-
buto (4), riempire la pompa finché l'acqua non fuoriesce dal foro.

b) Riposizionare i tappi di riempimento e sfiato (1). Il tappo di riem-
pimento (3) puo essere utilizzato invece di (1).

5.3 Controllo del senso di rotazione (motore
trifase)

Attenersi a questa procedura prima dell'avvio.

1. Individuare le frecce sulla lanterna, sul giunto e/o sul copriventola del
motore per determinare il senso di rotazione corretto.

2. Avviare il motore.

3. Controllare rapidamente il senso di rotazione attraverso la protezione
del giunto o il copriventola del motore.

4. Fermare il motore.

5. Seil senso di rotazione ¢ errato, seguire la seguente procedura:

a)  Scollegare l'alimentazione.

b) Nella morsettiera del motore o nel quadro elettrico di comando,
scambiare la posizione di due dei tre fili del cavo di alimentazione.

c) Verificare nuovamente il senso di rotazione.

5.4 Avviamento della pompa

Prima dell'avviamento della pompa, accertarsi che:

* La pompa sia correttamente collegata all'alimentazione elettrica.
* La pompa sia correttamente adescata secondo le istruzioni in Adescamento

della pompa.
* La valvola di intercettazione a valle della pompa sia chiusa.
1. Avviare il motore.

2. Aprire gradualmente la valvola di intercettazione sul lato di mandata
della pompa.
Alle condizioni di esercizio previste, la pompa deve funzionare in mo-
do silenzioso e regolare. Altrimenti, fare riferimento a Risoluzione dei
problemi.

6 Manutenzione n

Precauzioni

ﬁ AVVERTENZA:

* Osservare le vigenti norme antinfortunistiche.

AVVERTENZA:
Scollegare I'alimentazione elettrica prima dell'installazione o della
manutenzione della pompa

La manutenzione deve essere eseguita solo da personale
esperto e qualificato.

* Utilizzare adeguate attrezzature e protezioni.
* Fare attenzione al liquido scaricato in modo che non possa ar-
recare danni a cose o persone.

6.1 Assistenza

La pompa non richiede nessuna operazione di manutenzione ordinaria pro-
grammata. In caso I'utilizzatore desideri approntare un piano di manutenzio-
ne programmata, tenere presente che le scadenze dipendono dal tipo di li-
quido pompato e dalle condizioni di esercizio.

Contattare il Servizio di Vendita ed Assistenza per eventuali richieste o infor-
mazioni riguardo la manutenzione ordinaria o l'assistenza.

Puo essere necessatia la manutenzione straordinaria per la pulizia delle parti
idrauliche e/o sostituzione di altre parti usurate.

6.2 Valori della coppia di serraggio

Per i valori delle coppie di serraggio, vedere Tabella 21, Tabella 22 o Tabella
23.

Per informazioni su momenti e carichi applicabili alle flange, vedere Fignra
24.

6.3 Sostituzione del motore elettrico

La pompa viene fornita con uno spessore calibrato a forcella per facilitare le
operazioni di accoppiamento o di reinserimento del motore.

*  Vedere le istruzioni su come teinserire il motore in Fignra 26
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Se lo spessore calibrato a forcella non ¢ disponibile, utilizzare uno spes-

sore da 5+ 0,1 mm (0,2 £ 0,

004 pollici).

6.4 Sostituzione della tenuta meccanica

7.3 L'elettropompa si avvia, ma
immediatamente dopo interviene la
protezione termica o scattano i fusibili

Ii

Causa Soluzione

ATTENZIONE:

A\

Consentire il raffreddamento di tutti i componenti del sistema e
della pompa prima di maneggiarli per evitare lesioni alle persone.

1l cavo di alimentazione ¢ dan- | Verificare il cavo e sostituirlo, se necessa-
neggiato. rio.

La protezione termica o i fusibili
non sono adatti alla corrente del
motore.

Verificare i componenti e sostituitli, se
necessario.

1l motore elettrico ¢ in cortocir-
cuito.

Verificare i componenti e sostituirli, se
necessario.

1l motore si sovraccarica. Verificare le condizioni di esercizio della

Serie Istruzioni

1,3,5 Contattare il Servizio di Vendita ed Assistenza.

10, 15, 22: < 4 |Contattare il Servizio di Vendita ed Assistenza.

kW

10, 15, 22: > 4 |Vedere le istruzioni in Figura 27. Utilizzare alcol per pulire
kW e lubrificare.

33, 46, 66, 92, |Vedere le istruzioni in Fignra 27. Utilizzare alcol per pulire
125 ¢ lubrificare.

7 Risoluzione dei problemi

7.1 Risoluzioni dei guasti per gli utenti .

L'interruttore generale ¢ inserito. L'elettropompa non si avvia.

7.4 L'elettropompa si avvia, ma dopo poco
tempo interviene la protezione termica o
scattano i fusibili

pompa e riarmare la protezione.

Causa Soluzione

Il quadro elettrico di comando ¢ collo- |Proteggere il quadro elettrico di
cato in un'area eccessivamente tiscaldata |comando dalle fonti di calore ¢
o ¢ esposto direttamente ai raggi solari. |dal sole.

La tensione di alimentazione non ¢ en- | Verificare le condizioni di eserci-
tro i limiti di funzionamento del motore.|zio del motore.

Causa

Soluzione

incorporata nella pompa (se pre-
sente).

E intervenuta la protezione termica | Attendere che la pompa si raffreddi.

La protezione termica si riarma auto-
maticamente.

Mancanza di una fase dell'alimentazione |Verificare
clettrica. * alimentazione

* collegamento elettrico

tezione contro la marcia a secco.

E' intervenuto il dispositivo di pro-

Controllare il livello dell’acqua nella
vasca o la pressione dall’acquedotto.

ne termica.

L'elettropompa si avvia, ma dopo un tempo variabile interviene la protezio-

7.5 L'elettropompa si avvia, ma dopo un
tempo variabile interviene la protezione
termica

Ii

Causa Soluzione

Causa

Soluzione

Dei corpi estranei (sostanze soli-
de o fibrose) all'interno della
pompa hanno bloccato le giran-
t.

Contattare il Servizio di Vendita ed Assi-
stenza.

Contattare il Servizio di Vendita ed Assi-
stenza.

Dei corpi estranei (sostanze soli-
de o fibrose) all'interno della
pompa hanno bloccato le giranti.

La pompa ¢ sovraccaricata poi-
ché aspira un liquido denso e vi-
SCOSO.

Verificare i requisiti effettivi di potenza in
base alle caratteristiche del liquido pom-
pato e poi contattate il Servizio di Vendi-
ta ed Assistenza.

La pompa eroga una portata su-
periore al limite indicato sulla tar-
ga dati.

Chiudere parzialmente la valvola di inter-
cettazione posta a valle fino a che la por-
tata erogata non rientra nei limiti previsti
sulla targa dati.

La pompa ¢ in funzione, ma la portata ¢ scarsa o nulla.

La pompa ¢ sovraccaricata poi-
ché aspira un liquido denso e vi-
SCOSO.

Verificate i requisiti effettivi di potenza
in base alle caratteristiche del liquido
p()mpat()A

Causa

Soluzione

T cuscinetti del motore sono usu- |Contattare il Servizio di Vendita ed Assi-

rati. stenza.

La pompa ¢ ostruita.

Contattare il Servizio di Vendita ed Assistenza.

Le istruzioni per la risoluzione dei problemi riportate nelle tabelle seguenti
sono tiservate agli addetti all'installazione.

7.2 L'interruttore generale é inserito.

L'elettropompa non si

avvia.

Ti

7.6 L'elettropompa si avvia, ma é attiva la
protezione generale dell'impianto

Ii

Causa Soluzione

Un cortocircuito nell'impianto elettrico. ~ |Controllare l'impianto elettrico.

Causa

Soluzione

Mancanza di alimentazione elet-
trica.

* Ripristinare I'alimentazione.

* Assicurarsi che tutti i collegamenti
elettrici all'alimentazione di rete siano
intatti.

7.7 L'elettropompa si avvia, ma é attivo il
dispositivo di protezione da corrente
residua (RCD) dell'impianto

Ii

Causa Soluzione

E intervenuta la protezione tet-
mica incorporata nella pompa
(se presente).

Attendere che la pompa si raffreddi. La
protezione termica si riarma automatica-
mente.

C'¢ una dispersione verso | Verificare l'isolamento dei componenti dell'im-

terra. pianto elettrico.

E' intervenuto 1l relé termico o il
salvamotore posto nel quadro
elettrico di comando.

Riarmare la protezione termica.

E' intervenuto il dispositivo di
protezione contro la marcia a
secco.

Verificare:

* Il livello dell’acqua nella vasca o la
pressione dall’acquedotto

* Il dispositivo di protezione e i suoi ca-
vi di collegamento

7.8 La pompa € in funzione ma la portata é
scarsa o nulla

Ii

Causa Soluzione

Presenza di aria nella pompa

i | * Sputgare l'atia
o nelle tubazioni.

Si sono bruciati i fusibili di pro-
tezione della pompa o dei circuiti
ausiliari.

Sostituire i fusibili.

La pompa non ¢ adescata
correttamente.

Arrestare la pompa e ripetere la procedura di
adescamento. Se il problema persiste:

¢ Verificare che la tenuta meccanica non
perda.

* Verificare la perfetta tenuta della tubazio-
ne di aspirazione

* Sostituire eventuali valvole che perdono.
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Causa

Soluzione

Lo strozzamento in mandata
¢ eccessivo.

Aprire la valvola.

Le valvole sono bloccate in
posizione chiusa o parzial-
mente chiusa.

Smontare e pulire le valvole.

La pompa ¢ ostruita.

Contattare il Servizio di Vendita ed Assisten-
za.

T tubi sono ostruiti.

Controllare e pulire i tubi.

11 senso di rotazione della gi-
rante ¢ errato (versione trifa-
se).

Cambiare la posizione di due delle fasi sulla
morsettiera del motore o nel quadro elettrico
di comando.

L'aspirazione soprabattente &
eccessiva o la perdita di cari-
co nei tubi di aspirazione ¢
eccessiva.

Verificate le condizioni di esercizio della
pompa. Se necessario, procedere come segue:

* Diminuire il dislivello
* Aumentare il diametro del tubo di aspira-
zione

7.9 L'elettropompa si ferma e poi ruota nel “

senso sbagliato

Causa

Soluzione

componenti:
Il tubo di aspirazione

* La valvola di fondo o la check valvola di titegno

Presenza di una perdita in uno o entrambi i seguenti [Riparare o sostituire i

componenti guasti.

E presente dell'atia nel tubo di aspirazione. Spurgare l'aria.
7.10 La pompa si avvia troppo

frequentemente. “
Causa Soluzione

Presenza di una perdita in uno o entrambi i Riparare o sostituire i com-

seguenti componenti:
* Il tubo di aspirazione

tegno

¢ Tavalvola di fondo o la check valvola di ri-

ponenti guasti.

precarica d'aria.

Autoclave con la membrana rotta o privo di | Vedere le apposite istruzio-

ni nel manuale dell’autocla-
ve.

7.11 La pompa vibra e genera troppo
rumore ”
Causa Soluzione

Pompa in cavitazio-
ne

Ridurre la portata richiesta chiudendo parzialmente la
valvola di intercettazione a valle della pompa. Se il
problema persiste verificate le condizioni di esercizio
della pompa (dislivelli, perdite di carico, temperatura
del liquido, ecc...)

I cuscinetti del mo-
tore sono usurati.

Contattare il Servizio di Vendita ed Assistenza.

Presenza di corpi
estranei all’interno

della pompa.

Contattare il Servizio di Vendita ed Assistenza.

Per ogni situazione non contemplata in queste tabelle, fare riferimento al
Servizio di Vendita ed Assistenza.

7.12 Nessun'aspirazione dallo sfiato automatico

dell’'aria

Causa

Soluzione

Pressione di lavoro oltre il limite.  |Individuare e rimuovere le cause della

pressione eccessiva.

e sporco all'interno.

Il tubo di connessione ¢ incrostato |Rimuovere lo sfiato e pulire il tubo.
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1 Introduction and Safety

1.1 Introduction

Purpose of this manual

The purpose of this manual is to provide necessary information for:
* Installation

* Operation

* Maintenance

CAUTION:
Read this manual carefully before installing and using the prod-

A\

Hot surface hazard

Hot surface hazards are indicated by a specific symbol that replaces the typi-
cal hazard level symbols:

fE CAUTION:

Description of user and installer symbols

Specific information for personnel in charge of installing the]
product in the system (plumbing and/or electrical aspects)
or in charge of maintenance.

uct. Improper use of the product can cause personal injury and o Specific information for users of the product.
damage to property, and may void the warranty. w
NOTICE:
Instructions

Save this manual for future reference, and keep it readily available at the lo-
cation of the unit.

1.1.1 Inexperienced users

WARNING:

This product is intended to be operated by qualified personnel
only.

Be aware of the following precautions:

* Persons with diminished capacities should not operate the product unless
they are supervised or have been propetly trained by a professional.

* Children must be supervised to ensure that they do not play on or around
the product.

1.2 Safety terminology and symbols

About safety messages

It is extremely important that you read, understand, and follow the safety
messages and regulations carefully before handling the product. They are
published to help prevent these hazards:

* Personal accidents and health problems
* Damage to the product
* Product malfunction

Hazard levels

Hazard level Indication

A hazardous situation which, if not
avoided, will result in death or seri-
ous injury

f DANGER:

A hazardous situation which, if not
avoided, could result in death or seri-
ous injury

f WARNING:

A hazardous situation which, if not
avoided, could result in minor or
moderate injury

f CAUTION:

¢ A potential situation which, if not
avoided, could result in undesira-
ble conditions

* A practice not related to personal

NOTICE:

injury

Hazard categories

Hazard categories can either fall under hazard levels or let specific symbols
replace the ordinary hazard level symbols.

Electrical hazards are indicated by the following specific symbol:

ﬁ WARNING:

These are examples of other categories that can occur. They fall under the
ordinary hazard levels and may use complementing symbols:

* Crush hazard

* Cutting hazard

*  Arc flash hazard

The instructions and warnings that are provided in this manual concern the
special version pumps. For instructions, situations, or events that are not
considered in this manual or the sales document, contact the nearest Lowara
Service Centet.

1.3 Disposal of packaging and product

Observe the local regulations and codes in force regarding sorted waste dis-
posal.

1.4 Warranty

For information about warranty, see the sales contract.

1.5 Spare parts

A\
A\

WARNING:

Only use original spare parts to replace any worn or faulty com-
ponents. The use of unsuitable spare parts may cause malfunc-
tions, damage, and injuries as well as void the guarantee.

CAUTION:

Always specify the exact product type and part number when re-
questing technical information or spare parts from the Sales and
Service Department.

For more information about the product's spare parts, see Figure 28, Fignre
29, or Figure 30.

1.6 EC DECLARATION OF CONFORMITY
(TRANSLATION)

LOWARA SRL UNIPERSONALE, WITH HEADQUARTERS IN VIA
VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE VI -
ITALIA, HEREBY DECLARES THAT THE FOLLOWING PRODUCT:

ELECTRIC PUMP UNIT (SEE LABEL ON FIRST PAGE)

FULFILS THE RELEVANT PROVISIONS OF THE FOLLOWING EU-
ROPEAN DIRECTIVES:

* MACHINERY DIRECTIVE: 2006/42/EC (THE TECHNICAL FILE
IS AVAILABLE FROM LOWARA SRL UNIPERSONALE).

* ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY 2004/108/EC

* ECO-DESIGN 2009/125/CE, REGULATION (EC) 640/2009 (3 ~, 50
Hz, P2 0,75 kW) IF IE2 or IE3 MARKED

AND THE FOLLOWING TECHNICAL STANDARDS

¢ EN 809, EN 60204-1
¢ EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
* EN 60034-30

PUMP (SEE LABEL ON THE FIRST PAGE)
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FULFILS THE RELEVANT PROVISIONS OF THE FOLLOWING EU-
ROPEAN DIRECTIVES:

* MACHINERY 2006/42/EC (THE TECHNICAL FILE IS AVAILA-
BLE FROM LOWARA SRL UNIPERSONALE).

AND OF THE FOLLOWING TECHNICAL STANDARDS:
* EN 809

MONTECCHIO MAGGIORE, 16.04.2012

AMEDEO VALENTE / / W
(DIRECTOR OF ENGINEERING AND R&D)

rev.01

Lowara is a trademark of Lowara srl Unipersonale, subsidiary of Xylem Inc.

2 Transportation and Storage f

2.1 Inspect the delivery

1. Check the outside of the package for evident signs of damage.

2. Notify our distributor within eight days of the delivery date, if the
product bears visible signs of damage.

Unpack the unit

1. Follow applicable step:
* If the unit is packed in a carton, remove the staples and open the
carton.
* If the unit is packed in a wooden crate, open the cover while pay-
ing attention to the nails and straps.
2. Remove the securing screws or the straps from the wooden base.

Inspect the unit

1. Remove packing materials from the product.
Dispose of all packing materials in accordance with local regulations.

2. Inspect the product to determine if any parts have been damaged or
are missing,

3. If applicable, unfasten the product by removing any screws, bolts, or
straps.

For your personal safety, be careful when you handle nails and straps.

4. Contact your Sales and Service Department if anything is out of order.

2.2 Transportation guidelines

Precautions

WARNING:
* Observe accident prevention regulations in force.

* Crush hazard. The unit and the components can be heavy.
Use proper lifting methods and wear steel-toed shoes at all
times.

Check the gross weight that is indicated on the package in order to select
proper lifting equipment.

Position and fastening

The unit can be transported either horizontally or vertically. Make sure that
the unit is securely fastened during transportation, and cannot roll or fall
over.

WARNING:
Do not use eyebolts screwed on the motor for handling the
whole electric pump unit.

shim is inserted to keep the impeller stack in the correct axial position. In
order to prevent damage duting transportation the shaft is also held into
place with expanded polystyrene and plastic straps.

The bolt and nuts used to fasten the motor are not included. For more in-
formation about how to couple the motor, see Figure 26.

A\

WARNING:

A pump and motor that are purchased separately and then cou-
pled together results in a new machine under the Machinery di-
rective 2006/42/EC. The person making the coupling is respon-
sible for all safety aspects of the combined unit.

2.3 Storage guidelines

Storage location

The product must be stored in a covered and dry location free from heat,
dirt, and vibrations.

NOTICE:

* Protect the product against humidity, heat sources, and mechanical dam-
age.

* Do not place heavy weights on the packed product.

Ambient temperature
The product must be stored at an ambient temperature from -5°C to +40°C

(23°F to 104°F).
M

This is a vertical, multistage, non-self priming pump, which can be coupled
to standard electric motors.

3 Product Description
3.1 Pump design

The product is capable of pumping water at high temperatures by the fol-
lowing methods:

* The SV-H version uses a special flushing device to move water to a dedi-
cated mechanical seal.

* The SV-B version uses a heat exchange chamber to keep the mechanical
seal at 100°C.

Series Material
SV-H AITST 316, AIST 304, or cast iron
SV-B AISI 316

Both versions have been enhanced with stronger frames and improved hy-
draulics.

The product can be supplied as a pump unit (pump and electric motor) or
only as a pump.

NOTICE:
If you have purchased a pump without motor, make sure that the motor is
suitable for coupling to the pump.

Mechanical seal

A\

CAUTION:

Always wear protective gloves when handling the pumps and
motor. When pumping hot liquids, the pump and its parts may
exceed 40°C (104°F).

* Use straps surrounding the motor if the power of the motor is between
0.25 kW and 4.0 kW,

* Use ropes or straps that ate linked to the two flanges (eye bolts if provi-
ded) located near the mating zone between the motor and pump, if the
power of the motor is between 5.5 kW and 55.0 kW

* Eyebolts screwed onto the motor may be exclusively used to handle the
individual motor or, in case of a not balanced distribution of weights, to
partially lift the unit vertically starting from a hotizontal displacement.

* To move the pump unit only, use straps firmly linked to the motor adapt-
er.

For more information about how to securely harness the unit, see Figure 4.

Unit without motor

If the unit is not delivered with a motor, the calibrated fork-shaped shim is
already inserted between the adapter and the transmission coupling, The

Series Basic characteristics

1,3,5 Nominal diameter 12 mm (0.47 in.), balanced, right hand ro-
tation, K version (EN 12756)

10, 15, 22 Nominal diameter 16 mm (0.63 in.), balanced, right hand ro-
tation, K version (EN 12756)
Balanced with motor power = 5 kW

33, 46,66, |Nominal diameter 22 mm (0.86 in.), balanced, right hand ro-

92,125 tation, K version (EN 12756)

Intended use
The pump is suitable for:

* Boiler feed

* High temperature applications with or without poor inlet suction condi-
tions

* Cleaning and washing applications

10
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Improper use

WARNING:
Improper use of the pump may create dangerous conditions and
cause personal injury and damage to property.

An improper use of the product leads to the loss of the warranty.
Examples of improper use:

* Liquids not compatible with the pump construction materials

* Hazardous liquids (such as toxic, explosive, flammable, or corrosive lig-
uids)

* Potable liquids other than water (for example, wine or milk)

Examples of improper installation:

* Hazardous locations (such as explosive, or corrosive atmospheres).

* Location where the air temperature is very high or there is poor ventila-
tion.

* Outdoor installations where there is no protection against rain or freezing
temperatures.

A\

NOTICE:
* Do not use this pump to handle liquids containing abrasive, solid, or fi-
brous substances.

* Do not use the pump for flow rates beyond the specified flow rates on
the data plate.

DANGER:
Do not use this pump to handle flammable and/or explosive lig-
uids.

Special applications
Contact the Sales and Service Department in the following cases:

* If the density and/or viscosity value of the pumped liquid exceeds the
value of water, such as water with glycol; as it may require a more power-
ful motor.

* If the pumped liquid is chemically treated (for example softened, deion-
ized, demineralized etc.).

* If the pump will be installed horizontally, a special version and mounting
brackets must be requested.

* Any situation that is different from the ones that is described and relate
to the nature of the liquid.

3.2 Application limits

Maximum working pressure

For SV-H (150°C) with special EPDM gaskets, see Figure 31
For SV-B (180°C) with special gaskets, see Fignre 32

The following formula is valid for motors that are provided with the drive-
end bearing axially locked (such as the Lowara standard motors for e-SV),
see Figure 6. For other situations, contact the Sales and Service Department.

P]max + PmaxS PN

Pimax Maximum inlet pressure
Pax Maximum pressure generated by the pump
PN Maximum operating pressure

Be aware that you must have axially locked motor shafts because of the axial
thrust generated by a positive inlet pressure.

Maximum number of starts per hour

This table shows the number of starts allowed per hour for motors supplied
by Lowara:

kW 0.25- [4.00- |11.0- |[185- [30.0- [45.0 55.0
3.00 7.50 15.0 22.0 37.0

Starts |60 40 30 24 16 8 4

per hour

NOTICE:

If you use a different motor from the standard one supplied with the elec-
tric-pump, check the relevant instructions to find out the permitted number
of starts per hour.

3.3 Data plate

The data plate is a metal label that is located on the adaptor. The data plate
lists key product specifications. For more information, see Figure 1.

Product denomination

See Fijgure 3 for an explanation of the identification code for the pump and
for an example.

4 Installation n

Precautions

WARNING:
* Observe accident prevention regulations in force.
* Use suitable equipment and protection.

* Always refer to the local and/or national regulations, legisla-
tion, and codes in force regarding the selection of the installa-
tion site, and water and power connections.

WARNING:

* Make sure that all connections are performed by qualified in-
stallation technicians and in compliance with the regulations
in force.

* Before starting work on the unit, make sure that the unit and
the control panel are isolated from the power supply and can-
not be energized. This applies to the control circuit as well.

4.1 Earthing grounding

WARNING:

* Always connect the external protection conductor to earth
(ground) terminal before making other electrical connections.

* You must earth (ground) all electrical equipment. This applies
to the pump equipment, the driver, and any monitoring
equipment. Test the earth (ground) lead to verify that it is
connected correctly.

* If the motor cable is jerked loose by mistake, the earth
(ground) conductor should be the last conductor to come
loose from its terminal. Make sure that the earth (ground)
conductor is longer than the phase conductors. This applies
to both ends of the motor cable.

* Add additional protection against lethal shock. Install a high-
sensitivity differential switch (30 mA) [residual current device
RCD].

4.2 Facility requirements

4.2.1 Pump location

DANGER:
Do not use this pump in environments that may contain flam-
mable/explosive or chemically aggressive gasses or powders.

Guidelines
Observe the following guidelines regarding the location of the product:

* Make sure that no obstructions hinder the normal flow of the cooling air
that is delivered by the motor fan.

¢ Make sure that the installation area is protected from any fluid leaks, or
flooding,

* If possible, place the pump slightly higher than the floor level.

* The ambient temperature must be between 0°C (+32°F) and +40°C
(+F104°F).

* The relative humidity of the ambient air must be less than 50% at +40°C
(+104°F).

* Contact the Sales and Service Department if:
* The relative air humidity conditions exceed the guidelines.
* The room temperatute exceeds +40°C (+104°F).

* The unit is located more than 1000 m (3000 ft) above the sea level.
The motor performance may need to be de-rated or replaced with a
more powerful motor.

For information about which value to de-rate the motor with, see Table 8.

Pump positions and clearance

Provide adequate light and clearance around the pump. Make sure that it is
casily accessible for installation and maintenance operations.

Installation above liquid source (suction lift)

The theoretical maximum suction height of any pump is 10.33m. In practice,
the following affect the suction capacity of the pump:

* Temperature of the liquid

* Elevation above the sea level (in an open system)

e-SV - English
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* System pressure (in a closed system)

* Resistance of the pipes

*  Own intrinsic flow resistance of the pump

* Height differences

The following equation is used to calculate the maximum height above the
liquid level which the pump can be installed:

(py*10.2 - Z) > NPSH + Hg + H,, + 0.5

Pb Barometric pressure in bar (in closed system is system pressure)

NPSH Value in meter of the pump intrinsic flow resistance

H¢ Total losses in meters caused by passage of liquid in the suction
pipe of the pump

H, Steam pressure in meters that correspond to the temperature of
the liquid T °C

0.5 Recommended safety margin (m)

z Maximum height at which the pump can be installed (m)

For more information, see Figure 7.
(p*10.2 - Z) must always be a positive number.

For more information about the performance, see Figure 5.

NOTICE:

Do not exceed the pumps suction capacity as this could cause cavitation and
damage the pump.

If hot water is pumped (it is the case of this type of pumps where Hv values
are high) do guarantee an appreciably high pb value as this could cause cavi-
tation and damage the pump.

ﬁ WARNING:

Do not use the on-off valve on the discharge side in the closed
position in order to throttle the pump for more than a few sec-
onds. If the pump must operate with the discharge side closed
for more than a few seconds, a bypass circuit must be installed to
prevent overheating of the water inside the pump.

For illustrations that show the piping requirements, see Figure 12.

4.3 Electrical requirements

* The local regulations in force overrule these specified requirements.

* In the case of fire fighting systems (hydrants and/or sprinklers), check
the local regulations in force.

Electrical connection checklist

Check that the following requirements are met:

* The electrical leads are protected from high temperature, vibrations, and
collisions.

* The power supply line is provided with:
¢ A short-circuit protection device

* A high-sensitivity differential switch (30 mA) [residual current device
RCD] to provide additional protection against electric shock

¢ A mains isolator switch with a contact gap of at least 3 mm

The electrical control panel checklist

NOTICE:

The control panel must match the ratings of the electric pump. Improper
combinations could fail to guarantee the protection of the motor.

4.2.2 Piping requirements

Precautions

WARNING:

* Use pipes suited to the maximum working pressure of the
pump. Failure to do so can cause the system to rupture, with
the risk of injury.

* Make sure that all connections are performed by qualified in-
stallation technicians and in compliance with the regulations
in force.

NOTICE:

Observe all regulations issued by the municipal authorities if the pump is
connected to the municipal water system. If required by the authorities, in-
stall appropriate backflow-prevention device on the suction side.

Suction and discharge piping checklist

Check that the following requirements are met:

* All piping is independently supported, piping must not place a burden on
the unit.

* Flexible pipes or unions are used, in order to avoid transmission of pump
vibrations to the pipes and vice versa.

* Use wide bends, avoid using elbows which cause excessive flow resist-
ance.

* The suction piping is perfectly sealed and airtight.

* If the pump is used in an open circuit, then the diameter of the suction
pipe is suited to the installation conditions. The suction pipe must not be
smaller than the diameter of the suction port.

* If the suction piping must be larger than the suction side of the pump,
then an eccentric pipe reducer is installed.

* If the pump is placed above liquid level, a foot valve is installed at the end
of the suction piping,

* The foot valve is fully immersed into the liquid so that air cannot enter
through the suction vortex, when the liquid is at the minimum level and
the pump is installed above the liquid source.

* Appropriately sized on-off valves are installed on the suction piping and
on the delivery piping (downstream to the check valve) for regulation of
the pump capacity, for pump inspection, and for maintenance.

* In order to prevent back flow into the pump when pump is turned off a
check valve is installed on the delivery piping.

Check that the following requirements are met:

* The control panel must protect the motor against overload and short-cir-
cuit.

* Install the correct ovetload protection (thermal relay or motor protector).

Pump Type Protection

Single phase standard electric pump|s  Built-in automatic reset thermal-

< 1,5kW amperometric protection (motor
protector)

* Short circuit protection gmust be
supplied by the installer)

Three phase electric pump and oth-|e Thermal protection (must be

er single phase pumps* supplied by the installer)

* Short circuit protection (must be
supplied by the installer)

* The control panel must be equipped with a dry-running protection sys-
tem to which a pressure switch, float switch, probes, or other suitable de-
vice is connected.

* The following devices are recommended for use on the suction side of
the pump:

* When the water is pumped from a water system, use a pressure switch.

¢ When the water is pumped from a storage tank or reservoir, use a float
switch or probes.

* When thermal relays are used, relays that are sensitive to phase failure are
recommended.

The motor checklist

WARNING:

* Read the operating instructions in order to ensure whether a
protection device is provided if another motor other than the
standard is used.

* If the motor is equipped with automatic thermal protectors,
be aware of the risk of unexpected starts in connection to
overload. Do not use such motors for fire-fighting applica-
tions and sprinkler systems.

3 fuses aM (motor starting), or magneto-thermal switch with curve C and Icn > 4,5 kA or other equivalent device.

4 Overload thermal relay with operation class 10A + fuses aM (motor starting) or motor protection magneto-thermal switch with operation class 10A.
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NOTICE:

* Only use dynamically balanced motors with a half-sized key in the shaft
extension (IEC 60034-14) and with normal vibration rate (N).

* The mains voltage and frequency must agree with the specifications on
the data plate.

* Only use single-phase or three-phase motors whose size and power com-
ply with the European standards.

In general, motors can operate under the following mains voltage tolerances:

5. If the motor is not equipped with automatic reset thermal protection,
then adjust the overload protection according to the list below.

e If the motor is used with full load, then set the value to the nominal
current value of electric pump (data plate)

* If the motor is used with partial load, then set the value to the opet-
ating current (for example measured with a current pincer).

* If the pump has a star-delta starting system, then adjust the thermal
relay to 58% of the nominal current or operating current (only for
three-phase motors).

5 Commissioning, Startup, f
Operation, and Shutdown

Frequency Hz Phase ~ UN [V] £ %

50 1 220-240 6

3 230/400 + 10

400/690 + 10

60 1 220-230£6
3 220/380 + 5

380/660 = 10

Use cable according to rules with 3 leads (2+earth/ground) for single phase
versions and with 4 leads (3+earth/ground) for three phase version.

Precautions
1 WARNING:
) * Make sure that the drained liquid does not cause damage or
injuries.

¢ The motor protectors can cause the motor to restart unex-
pectedly. This could result in setious injury.

* Never operate the pump without the coupling guard correctly

Electric pump with motor: installed.
Cable gland

Type Outer cable diameter range in mm A“\ CAUTION:

P = * The outer surfaces of the pump and motor can exceed 40°C

M20 x 1.5, 6-12 |M25 x 1.5,13-18 |M32 x 1.5, 18-25 (104°F) during operation. Do not touch with any part of the

SM X _ _ body without protective gear.

PLM X X X * Do not put any combustible material near the pump.

LLM X X X

4.4 Install the pump

4.4.1 Install the pump on a concrete foundation

For information about the pump base and anchor holes, see Figure 13.

1. Put the pump onto the concrete foundation or equivalent metal struc-
ture.
If the transmission of vibrations can be disturbing, provide vibration-
damping supports between the pump and the foundation.
Remove the plugs covering the ports.
3. Align the pump and piping flanges on both sides of the pump.
Check the alignment of the bolts.
4. Fasten the piping with bolts to the pump.
Do not force the piping into place.
5. Anchor the pump securely with bolts to the concrete foundation or
metal structure.

N

4.4.2 Install the automatic air vent

1. Install the automatic air vent and the connected pipe as in Figure 33
The automatic air vent must operate vertically.

2. Fit the pipe into the compression fitting,

3. Tighten the compression fitting to 40N-m torque.

4. Connect a drain pipe to the higher threaded connection to drain any
leaks into a dedicated tank.

4.4.3 Electrical installation

1.  To facilitate the connection, the motor can be rotated to obtain the
most convenient position for the connection:
a)  Remove the four bolts that attach the motor to the pump.
b) Rotate the motor to the desired position. Do not remove the cou-

pling between the motor shaft and the pump shaft.

c) Replace the four bolts and tighten them.

2. Remove the screws of the terminal box cover.

3. Connect and fasten the power cables according to the applicable wir-
ing diagram.
For wiring diagrams, see Figure 14. The diagrams are also available on
the back of the terminal box cover.

a) Connect the earth (ground) lead.
Make sure that the earth (ground) lead is longer than the phase
leads.
b) Connect the phase leads.
4. Replace the terminal box cover.

NOTICE:
Tighten the cable glands carefully to ensure protection against cable
slipping and humidity entering the terminal box.

NOTICE:

* Never operate the pump below the minimum rated flow, when dry, or
without prime.

* Never operate the pump with the delivery ON-OFF valve closed for lon-
ger than a few seconds.

* Never operate the pump with the suction ON-OFF valve closed.

* To prevent overheating of the internal pump-components, make sure that
a minimum water flow is always guaranteed when the pump is running. If
this cannot be achieved, then a bypass or re-circulate line is recommen-
ded. Refer to the minimal nominal flow rate values given in the Appen-
dix.

* Do not expose an idle pump to freezing conditions. Drain all liquid that
is inside the pump. Failure to do so can cause liquid to freeze and damage
the pump.

* The sum of the pressure on the suction side (water mains, gravity tank)
and the maximum pressure that is delivered by the pump must not exceed
the maximum working pressure allowed (nominal pressure PN) for the
pump.

* Do not use the pump if cavitation occurs. Cavitation can damage the in-
ternal components.

Noise level

For information about noise levels emitted by units equipped with a Lowara
supplied motor, see Table 10.

5.1 Prime the pump: SV-H (Tmax. 150°C)

For information about plug placement, see Figure 15.

Installations with liquid level above the pump (suction head)

For an illustration that shows the pump parts, see Figure 17.

1. Close the on-off valve located downstream from the pump. Select the
applicable steps:

2. Series 1, 3, 5:

2) Loosen the drain plug pin (2).

b) Remove the fill and vent plug (1) and open the on-off valve up-
stream until the water flows out of the hole.

c) Tighten the drain plug pin (2).

d) Replace the fill and vent plug (1).

3. Series 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:

a) Remove the fill and vent plug (1) and open the on/off valve up-
stream until the water flows out of the hole.

b) Close the fill and vent plug (1). Fill plug (3) can be used instead of
M.
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Installations with liquid level below the pump (suction lift)

For an illustration that shows the pump parts, see Figure 19.

1. Open the on-off valve located upstream from the pump and close the
on-off valve downstream. Select the applicable steps:
2. Series 1,3, 5:
a) Loosen the drain plug pin (2).
b) Remove the fill and vent plug (1) and use a funnel to fill the pump
until water flows out of the hole.
c) Replace the fill and vent plug (1).
d) Tighten the drain plug pin (2).
3. Series 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
2) Remove the fill and vent plug (1) and use a funnel (4) to fill the
pump until water flows out of the hole.
b) Replace the fill and vent plug (1). Fill plug (3) can be used instead
of (1).

5.2 Prime the pump: SV-B (Tmax. 180°C)

For information about plug placement, see Figure 16.

5.2.1 Installations with liquid level above the pump

For an illustration that shows the pump parts, see Figure 18.

1. Close the on-off valve located downstream from the pump. Select the
applicable steps:
2. Series 1, 3, 5:
2) Loosen the drain plug pin (2).
b) Remove both the fill and vent plugs (1) and open the on-off valve
upstream until the water flows out of the hole.
c) Tighten the drain plug pin (2).
d) Replace both the fill and vent plug (1).
3. Series 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Remove both the fill and vent plugs (1) and open the on/off valve
upstream until the water flows out of the hole.
b) Close both the fill and vent plugs (1). Fill plug (3) can be used in-
stead of (1).

5.2.2 Installations with liquid level below the pump

For an illustration that shows the pump parts, see Figure 20.

1. Open the on-off valve located upstream from the pump and close the
on-off valve downstream. Select the applicable steps:
2. Seties 1, 3, 5:
a) Loosen the drain plug pin (2).
b) Remove both the fill and vent plugs (1) and use a funnel to fill the
pump until water flows out of the hole.
c) Replace both the fill and vent plugs (1).
d) Tighten the drain plug pin (2).
3. Series 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
2) Remove both the fill and vent plugs (1) and use a funnel (4) to fill
the pump until water flows out of the hole.
b) Replace both the fill and vent plugs (1). Fill plug (3) can be used
instead of (1).

5.3 Check the rotation direction (three-phase
motor)

Follow this procedure before startup.
1. Locate the arrows on the adaptor or the motor fan cover to determine
the correct rotation direction.
2. Start the motot.
3. Quickly check the direction of rotation through the coupling guard or
through the motor fan cover.
4. Stop the motor.
5. If the rotation direction is incorrect, do as follows:
a) Disconnect the power supply.
b) In the terminal board of the motor or in the electric control panel,
exchange the position of two of the three wires of the supply ca-
ble.

c) Check the direction of rotation again.

5.4 Start the pump

Before starting the pump, make sure that:

* The pump is correctly connected to the power supply.

* The pump is correctly primed according to instruction in the Prime the
pump.

* The on-off valve located downstream from the pump is closed.

1. Start the motor.

2. Gradually open the on-off valve on the discharge side of the pump.
At the expected operating conditions, the pump must run smoothly
and quietly. If not, refer to Troubleshooting.

6 Maintenance n

Precautions

A WARNING:

* Observe accident prevention regulations in force.

WARNING:
Disconnect and lock out electrical power before installing or
servicing the pump.

Maintenance and service must be performed by skilled and
qualified personnel only.

* Use suitable equipment and protection.

* Make sure that the drained liquid does not cause damage or
injuries.

6.1 Service

The pump does not require any scheduled routine maintenance. If the user
wishes to schedule regular maintenance deadlines, they are dependent on the
type of pumped liquid and on the operating conditions of the pump.

Contact the Sales and Service Department for any requests or information
regarding routine maintenance or service.

Extraordinary maintenance may be necessary to clean the liquid end and/or
replace worn parts.

6.2 Torque values
For information about torque values, see Table 21, Table 22, or Table 23.

For information about the applicable thrust and torques on the flanges by
the piping, see Figure 24.

6.3 Replace the electric motor

The pump is supplied with a calibrated fork-shaped shim designed to facili-
tate the motor coupling and replacement operations.

*  See instructions about how to replace the motor in Figure 26.
If the calibrated fork-shaped shim is not available use a 5 = 0.1 mm (0.2
1 0.004 in.) shim.

6.4 Replace the mechanical seal

A\

Series
1,3,5

CAUTION:

Allow all system and pump components to cool before you han-
dle them to prevent physical injury.

Instruction

Contact the Sales and Service Department.

10, 15, 22: < 4 kW/|Contact the Sales and Service Department.

10, 15, 22: > 4 kW|See the instructions in Figure 27. Use alcohol for clean-
ing and lubrication.

33, 46, 66, 92, 125 |See the instructions in Fzgure 27. Use alcohol for clean-
ing and lubrication.

7 Troubleshooting

7.1 Troubleshooting for users .
The main switch is on, but the electric pump does not start. w
Cause Remedy

The thermal protector incorpora-
ted in the pump (if any) has trip-
ped.

Wiait until the pump has cooled down.
The thermal protector will automati-
cally reset.

The protective device against dry  |Check the water level in the tank, or

running has tripped. the mains pressure.

The electric pump starts, but the thermal protection trips a varying time af-
ter.

14
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Cause Remedy

Cause Remedy

There are foreign objects (solids or fi-|Contact the Sales and Service De-
brous substances) inside the pump  [partment.
which have jammed the impeller.

The pump is overloaded because it is |Check the actual power require-
pumping liquid that is too dense and |ments based on the characteristics
viscous. of the pumped liquid and then con-
tact the Sales and Service Depart-
ment.

The pumps delivery rate is higher |Partially close the on-off valve down
than the limits specified on the da- |stream until the delivery rate is equal or
ta plate. less than the limits specified on the da-
ta plate.

The pump is overloaded because it | Check the actual power requirements
is pumping liquid that is too dense |based on the characteristics of the
and viscous. pumped liquid and replace the motor
accordingly.

The pump runs but delivers too little or no water.

‘The motor bearings are worn. Contact the Sales and Service Depart-

The troubleshooting instructions in the tables below are for installers only.

7.2 The main switch is on, but the electric
pump does not start “

ment.
Cause Remedy
The pump is clogged.  |Contact the Sales and Setvice Depattment. 7.6 The electric pump starts, but the
system's general protection is activated “

Cause Remedy

A short circuit in the electrical system. Check the electrical system.

Cause Remedy

There is no power supply. * Restote the power supply.

¢ Make sure all electrical connections

system's residual current device (RCD) is

7.7 The electric pump starts, but the ”
activated

ped. reset.

to the power supply are intact. Cause Remedy
‘The thermal protector incorpora- | Wait until the pump has cooled down. There is an earth (ground) |Check the insulation of the electrical system
ted in the pump (if any) has trip- |The thermal protector will automatically leakage. components.

The thermal relay or motor pro-
tector in the electric control panel
has tripped.

Reset the thermal protection.

The protective device against dry |Check the:

running has tripped. e water level in the tank, or the mains

pressure
* protective device and its connecting
cables

7.8 The pump runs but delivers too little or
no water n

Cause Remedy

There is air inside the pump  |¢  Bleed the air
or the piping.

The fuses for the pump or auxili- |Replace the fuses.
ary circuits are blown.

7.3 The electric pump starts, but the
thermal protector trips or the fuses blow “
immediately after

The pump is not correctly
primed.

Stop the pump and repeat the prime proce-

dure. If the problem continues:

¢ Check that the mechanical seal is not
leaking,

* Check the suction pipe for perfect tight-
ness.

* Replace any valves that are leaking,

Cause Remedy

‘The power supply cable is dam-  |Check the cable and replace as necessa-
aged. ry.

The throttling on the delivery
side is too extensive.

Open the valve.

The thermal protection or fuses |Check the components and replace as
are not suited for the motor cur- |necessary.
rent.

Valves are locked in closed or |Disassemble and clean the valves.

partially closed position.

The pump is clogged. Contact the Sales and Service Department.

The piping is clogged. Check and clean the pipes.

‘The electric motor is short cir- Check the components and replace as
cuit. necessary.

‘The motor overloads. Check the operating conditions of the

pump and reset the protection.

The rotation direction of the |Change the position of two of the phases
impeller is wrong (three-phase |on the terminal board of the motor or in
version). the electric control panel.

thermal protector trips or the fuses blow a

7.4 The electric pump starts, but the ”
short time after

The suction lift is too high or |Check the operating conditions of the
the flow resistance in the suc- |pump. If necessary, do the following:

tion pipes is too great. * Decrease the suction lift

* Increase the diameter of the suction pipe

Cause Remedy

The electrical panel is situated in an ex- |Protect the electrical panel from
cessively heated area or is exposed to di- |heat source and direct sunlight.
rect sunlight.

7.9 The electric pump stops, and then
rotates in the wrong direction n
Cause Remedy

The power supply voltage is not within
the working limits of the motor.

Check the operating conditions of
the motor.

Check the
* power supply
¢ clectrical connection

A power phase is missing,

There is a leakage in one or both of the following |Repair or replace the
components: faulty component.

* The suction pipe
¢ The foot valve or the check valve

7.5 The electric pump starts, but the
thermal protector trips a varying time after “

Cause Remedy

There is air in the suction pipe. Bleed the air.
7.10 The pump starts up too frequently “
Cause Remedy

There are foreign objects (solids or |Contact the Sales and Service Depart-
fibrous substances) inside the ment.

pump which have jammed the im-
peller.

There is a leakage in one or both of the fol-
lowing components:

Repair or replace the faulty
component.

* The suction pipe
¢ The foot valve or the check valve
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Cause Remedy

There is a ruptured membrane or no air pre-  |See the relevant instruc-

charge in the pressure tank. tions in the pressure tank
manual.

much noise

7.11 The pump vibrates and generates too “

Cause

Remedy

Pump cavitation

Reduce the required flow rate by partially closing the
on-off valve downstream from the pump. If the prob-
lem persists check the operating conditions of the
pump (for example height difference, flow resistance,
liquid temperature).

The motor bearings
are worn.

Contact the Sales and Service Department.

There are foreign
objects inside the

pump.

Contact the Sales and Service Department.

For any other situation, refer to the Sales and Service Department.

7.12 There is no discharge from the automatic air

vent

Cause

Remedy

Working pressure is above the limit. [Find and remove the extra pressure

causes.

inside.

Connection pipe has scale and dirt  |Remove the vent and clean the pipe.

16
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1 Introduction et sécurité

1.1 Introduction

Objet de ce manuel

L'objet de ce manuel est d'apporter les informations nécessaires pout :

* L'installation
e L'utilisation
* La maintenance

A\

ATTENTION :

Lire attentivement ce manuel avant d'installer et d'utiliser ce pro-
duit. Une mauvaise utilisation du produit peut entrainer des bles-
sures et des dégats matériels et pourrait annuler la garantie.

REMARQUE :

Conserver ce manuel pout une consultation ultérieure et veiller a ce qu'il
puisse facilement étre consulté sur le site a tout moment.

1.1.1 Utilisateurs sans expérience

Respecter les précautions ci-dessous :

AVERTISSEMENT :
Ce produit est destiné a étre utilisé par du personnel qualifié ex-
clusivement.

* Les personnes a mobilité réduite ne doivent pas étre autorisées a utiliser le
produit sans supervision ou formation appropriée par un professionnel.

* Les enfants doivent faire I'objet d'une surveillance permettant de s'assurer
qu'ils ne peuvent pas jouer sur ou autour du produit.

1.2 Terminologie et symboles de sécurité

A propos des messages de sécurité

Il est extrémement important de lire, comprendre et respecter attentivement
les consignes de sécurité et la réglementation avant d'utiliser ce produit ITT.
Ces consignes sont publiées pour contribuer a la prévention des risques sui-
vants :

* accidents corporels et mise en danger de la santé
* Dégats matériels
* dysfonctionnement du produit

Niveaux de risque

Voici des exemples d'autres catégories éventuelles. Elles se classent en des-
sous des niveaux de risque ordinaires et peuvent utiliser des symboles com-
plémentaires :

* Risque d'écrasement
* Risque de coupure
* Risque d'arc électrique

Risque de surface chaude

Les risques de surface chaude sont signalés par un symbole spécifique qui
remplace les symboles courants de niveau de risque :

{E ATTENTION :

Description des symboles pour l'utilisateur et I'installateur

Informations spécifiques pour les personnes chargées de
l'installation du produit dans le circuit (plomberie hydrauli-
que ou cablage électrique) ou chargées de 'entretien.

. Informations spécifiques pour les utilisateurs du produit

T

Niveau de risque Indication

Une situation dangereuse qui, si elle
n'est pas évitée, entrainera la mort ou
des blessures graves

f DANGER:

Une situation dangereuse qui, si elle
n'est pas évitée, peut entrainer la
mort ou des blessures graves

f AVERTISSEMENT :

Une situation dangereuse qui, si elle
n'est pas évitée, peut entrainer des
blessures mineures ou légeres

f ATTENTION :

* Une situation potentiellement
dangereuse qui, si elle n'est pas
évitée, peut conduire a des condi-
tions non désirées

* Une pratique n'entrainant pas de

REMARQUE :

blessure corporelle

Catégories de risques

Soit les risques correspondent aux catégories habituelles, soit il faut utiliser
des symboles spéciaux pour les représenter.

Les risques de choc électrique sont indiqués par le symbole spécifique sui-
vant :

i’i AVERTISSEMENT :

Mode opératoire

Les instructions et avertissements de ce manuel concernent les pompes de
version spéciale. Pour des instructions, situations ou événements non pris en
compte dans ce manuel ou dans le document commercial, contacter le Cen-
tre de réparation Lowara le plus proche.

1.3 Elimination des emballages et du produit

Respecter les codes électriques et réglementations locales applicables pour
I'"élimination des déchets.

1.4 Garantie

Pour plus d'informations sur la garantie, voir le contrat de vente.

1.5 Piéces de rechange

A\

AVERTISSEMENT :

N'utiliser que des piéces de rechange d'origine pour remplacer
les piéces usées ou défectueuses. L'utilisation de pieces de re-
change inadéquates peut entrainer un mauvais fonctionnement,
des dégats matériels, des blessures et annuler la garantie.

ATTENTION :

Toujours spécifier le type exact du produit et la référence de la
piece pour toute demande d'informations techniques ou de pie-
ces de rechange aupres du Service commercial et apres-vente.

A\

Pour plus d'informations sur les pieces de rechange des produits, voir Figure
28, Figure 29 ou Figure 30.

1.6 DECLARATION DE CONFORMITE CE
(TRADUCTION)

LOWARA SRL UNIPERSONALE, DONT LE SIEGE SOCIAL SE
TROUVE A VIA VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO
MAGGIORE VI - ITALIA, DECLARE QUE LE PRODUIT SUIVANT :

GROUPE DE POMPAGE ELECTRIQUE (VOIR ETIQUETTE EN
PREMIERE PAGE)

EST CONFORME AUX CLAUSES APPLICABLES DES DIRECTIVES
EUROPEENNES SUIVANTES :

+ DIRECTIVE MACHINE 2006/42/CE (DOSSIER TECHNIQUE
DISPONIBLE AUPRES DE LOWARA SRL UNIPERSONALE).

+ COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE 2004/108/CE

+ ECO-DESIGN 2009/125/CE, REGLEMENT (EC) 640/2009 (3 ~, 50
Hz, Py > 0,75 kW) POUR MARQUAGE IE2 ou IE3

ET LES NORMES TECHNIQUES SUIVANTES

* EN 809, EN 60204-1
¢ EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
¢ EN 60034-30

POMPE (VOIR ETIQUETTE EN PREMIERE PAGE)
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EST CONFORME AUX CLAUSES APPLICABLES DES DIRECTIVES
EUROPEENNES SUIVANTES :

* MACHINE 2006/42/CE (DOSSIER TECHNIQUE DISPONIBLE
AUPRES DE LOWARA SRL UNIPERSONALE).

ET AUX NORMES TECHNIQUES SUIVANTES:
* EN 809

MONTECCHIO MAGGIORE, 16.04.2012 /
AMEDEO VALENTE / QZM%

(DIRECTEUR INGENIERIE ET R&D)

rév.01

Lowara est une marqué de commerce de Lowara stl Unipersonale, filiale de
Xylem Inc.

2 Transport et stockage f

2.1 Controle lors de la livraison

1. Rechercher des traces de dégats visibles sur I'extérieur de I'emballage.
2. Avertir notre distributeur dans les huit jours de la date de livraison si le
produit présente des traces de dégats visibles.

Déballage du groupe
1. Suivre l'opération applicable :

*  Sile groupe est emballé dans un carton, déposer les agrafes et ou-
vrir le carton.

*  Sile groupe est emballé dans une caisse en bois, ouvrir le couver-
cle en prenant garde aux sangles et aux clous.

2. Déposer les vis de fixation ou les sangles du socle en bois.

Contrdle du groupe

1. Enlever 'emballage de l'équipement.
Evacuer tous les matériaux d'emballage conformément a la législation
locale.

2. Controler I'équipement afin d'établir si des pieces sont endommagées
ou manquantes.

3. Le cas échéant, détacher I'équipement en enlevant toute vis, boulon ou
sangle.
Pour votre sécurité, manipuler les clous et les sangles avec précaution.

4. Contactez notre service commercial et aprés-vente en cas d'anomalie.

2.2 Directives pour le transport

Précautions

Groupe sans moteur

Sile groupe n'est pas liveé avec un moteur, la cale en U étalonnée est déja
insérée entre l'adaptateur et I'accouplement de transmission. La cale est insé-
rée pour maintenir la roue en position axiale correcte. Pour éviter tout dégat
pendant le transport, 'arbre est aussi maintenu en place par du polystyréne
expansé et des sangles en plastique.

Les vis et écrous utilisés pour la fixation du moteur ne sont pas inclus. Pour
plus d'informations sur l'accouplement du moteur, voir Figure 26.

A\

AVERTISSEMENT :

Une pompe et un moteur achetés séparément pour accouple-
ment ultérieur constituent une nouvelle machine au sens de la di-
rective machine 2006/42/CE. La personne qui effectue l'accou-
plement est responsable de tous les aspects de sécurité du grou-
pe combiné.

2.3 Conseils pour I'entreposage

Lieu de stockage

Le produit doit étre stocké dans un lieu couvert et sec, exempt de source de
chaleur, de saleté et de vibrations.

REMARQUE :

* Protéger le produit contre I'humidité, les sources de chaleur et les dom-
mages mécaniques.

* Ne pas poser d'objets lourds sur le produit emballé.

Température ambiante

Le produit doit étre stocké 4 température ambiante de -5°C 4 +40°C (23°F a

104°F).
I

Cette pompe est verticale multi-étage et non autoamorgante, elle peut étre
accouplée a des moteurs électriques standard.

3 Descriptif du produit

3.1 Conception de la pompe

Le produit est en mesure de pomper de I'eau a haute température par les
méthodes suivantes :

* La version SV-H utilise un dispositif de rincage spécial pour faire passer
de I'eau vers un joint mécanique dédié.

* La version SV-B utilise un compartiment échangeur de chaleur pour
maintenir le joint mécanique a2 100 °C.

A\

* Respecter les réglements en vigueur concernant la prévention
des accidents.

* Risque d'écrasement. Le groupe et ses éléments peuvent étre
lourds. Employer les méthodes de levage appropriées et por-
ter en permanence des chaussures de sécurité.

Vérifier le poids brut indiqué sur le carton pour sélectionner I'équipement de
levage approprié.

Position et fixation

Le groupe peut étre transporté a I'hotizontale ou 2 la verticale. S'assurer que
le groupe est fixé de facon sure pour le transport, qu'il ne peut ni rouler ni
basculer.

AVERTISSEMENT :
Ne pas utiliser de pitons a ceil vissés sur le moteur pour la manu-
tention du groupe de pompage électrique complet.

A\

 Utliser des sangles passées autour du moteur si la puissance du moteur
est comprise entre 0,25 kW et 4,0 kW.

* Utiliser des cables ou des sangles fixés sur les deux brides (pitons 2 ceil le
cas échéant) fixées pres de la zone d'accouplement entre le moteur et la
pompe, si la puissance du moteur est comprise entre 5,5 kW et 55,0 kW.

e Les pitons a ceil visés sur le moteur peuvent étre utilisés exclusivement
pour la manutention du moteur seul, ou en cas de distribution inégale des
charges, pour le levage partiel du groupe 4 la verticale 4 partir d'un dépla-
cement horizontal.

* Pour déplacer le groupe de pompage seulement, utiliser des sangles bien
fixées sur l'adaptateur de moteur.

Pour plus d'informations sur I'élingage du groupe en toute sécurité, voir F-

gure 4.

Séries Matériau
SV-H AISI 316, AISI 304 ou fonte
AVERTISSEMENT : SV-B AISI 316

Les deux versions ont été améliorées avec des btis plus robustes et une
nouvelle partie hydraulique.

Le produit peut étre fourni sous forme de groupe de pompage (pompe et
moteur électrique) ou sous forme de pompe seule.

REMARQUE :
Si vous avez acheté une pompe sans moteut, s'assurer que le moteur est con-
¢u pour accouplement a la pompe.

Joint mécanique

A\

ATTENTION :

Porter impérativement des gants de protection pour manipuler
les pompes et moteurs. En cas de pompage de liquides chauds, la
pompe et ses éléments peuvent dépasser 40 °C (104 °F).

Séries Caractéristiques de base

1,3,5 Diametre nominal 12 mm (0,47 po), équilibré, rotation a droi-
te, version K (EN 12756)

10, 15,22  |Diamétre nominal 16 mm (0,63 po), équilibré, rotation a droi-
te, version K (EN 12756)
Equilibré avec puissance du moteur = 5 kW

33, 46, 66, |Diamétre nominal 22 mm (0,86 po), équilibré, rotation a droi-

92,125 te, version K (EN 12756)

18

e-SV - Frangais



fr - Traduction de la notice originale

Usage prévu

La pompe convient pour :

¢ Alimentation de chaudiére
* Applications a haute température avec ou sans probleme d'aspiration en
entrée

* Applications de nettoyage et de lavage

Usage non conforme

A\

Une utilisation incorrecte du produit conduit 4 la perte de la garantie.

AVERTISSEMENT :

Une utilisation incotrecte de la pompe peut provoquer des situ-
ations dangereuses et occasionner des blessures corporelles ou
des dégats matériels.

Exemples d'utilisation incorrecte :

* Liquides non compatibles avec les matériaux de construction de la pompe

* Liquides dangereux (par exemple toxiques, explosifs, inflaimmables ou
corrosifs)

* Liquides potables autre que I'eau (par exemple vin ou lait)

Exemples d'installation incorrecte :

* Emplacements dangereux (par exemple atmospheéres explosives ou corro-
sives).

* Emplacement ou la température de 'air est trés élevée ou la ventilation
insuffisante.

* Installations a I'extérieur en l'absence de protection contre la pluie ou le
gel.

DANGER:
Ne pas utiliser cette pompe pour pomper des liquides inflamma-
bles et/ou explosibles.

REMARQUE :
* Ne pas utiliser cette pompe pour pomper des liquides contenant des sub-
stances abrasives, solides ou fibreuses.

* Ne pas utiliser la pompe pour des débits dépassant ceux mentionnés sur
la plaque signalétique.

Applications spéciales
Prendre contact avec le Service commercial et apres-vente dans les cas sui-
vants :

* Sila densité et/ou la viscosité du liquide pompé dépasse celle de I'eau, par
exemple eau avec glycol, un moteur plus puissant peut étre nécessaire.

* Sile liquide pompé est traité chimiquement (par exemple adouci, désioni-
sé, déminéralisé, etc.).

* Sila pompe doit étre installée a 'horizontale, une version spéciale et des
pattes de fixation doivent étre commandées.

* Pour toute situation différente de celles décrites et dépendant de la nature
du liquide.

3.2 Limites d'application

Pression de service maximale
Pour SV-H (150 °C) avec joints spéciaux EPDM, voir Figure 31

Pour SV-B (180 °C) avec joints spéciaux, voir Figure 32

La formule ci-dessous est valable pour les moteurs livrés avec verrouillage
axial du roulement c6té entrainement (par exemple les moteurs standard Lo-
wara pour e-SV), voir Figure 6. Pour les autres cas, contacter le Service com-
mercial et aprés-vente.

leax + I:‘maxS PN

Pimax Pression d'entrée maximale
Prax Pression maximale générée par la pompe
PN Pression maximale de fonctionnement

N'oubliez pas que les arbres de moteur doivent étre bloqués dans le sens
axial 4 cause de la poussée axiale générée par une pression d'entrée positive.

Nombre max. de démarrages par heure

Ce tableau donne le nombre maximal de démarrages autorisés par heure
pour les moteurs fournis par Lowara :

Démar- |60 40 30 24 16 8 4
rages
par heu-
re

kW 0,25 -
3,00

4,00 -
7,50

11,0 -
15,0

18,5 -
22,0

30,0 -
37,0

45,0 55,0

REMARQUE :

Si vous utilisez un moteur autre que celui qui vous a été fourni avec la pom-
pe électrique, vérifier les instructions correspondantes pour déterminer le
nombre de démarrages autorisés par heure.

3.3 Plaque signalétique
La plaque signalétique est une étiquette métallique située sur l'adaptateur. La

plaque signalétique regroupe les caractéristiques principales du produit. Pour
en savoir plus, voir Figure 1.

Dénomination du produit

Voir Figure 3 pour une explication du code d'identification de la pompe avec
un exemple.

4 Installation n

Précautions

A\

AVERTISSEMENT :

* Respecter les réglements en vigueur concernant la prévention
des accidents.

* Utiliser des équipements de protection adéquats.

* Se conformer systématiquement aux réglements locaux ou na-
tionaux, a la législation et aux codes en vigueur concernant le
choix du site d'installation et les raccordements en eau et en
énergie.

AVERTISSEMENT :

* S'assuter que toutes les connexions sont effectuées par des
techniciens qualifiés et qu'elles sont conformes aux réglemen-
tations en vigueur.

I\

* Avant toute intervention sur le groupe, s'assurer que le groupe
et le panneau de commande ne sont pas alimentés et ne tis-
quent pas d’étre remis sous tension. Cette consigne s'applique
également au circuit de commande.

4.1 Mise a la terre

i’i AVERTISSEMENT :
* Toujours relier le conducteur de protection externe a la borne

de terre avant d'effectuer les autres branchements électriques.

* 'Tout équipement électrique doit étre mis a la terre. Ceci s'ap-
plique a I'équipement de pompe, a I'entrainement, comme a
I'équipement de surveillance. Tester le conducteur de terre
pour vérifier qu'il est correctement connecté.

 Sile cable de moteur est arraché de la prise par erreur, le con-
ducteur de terre doit étre le dernier a se décrocher de sa bor-
ne. S'assurer que le conducteur de terte est plus long que les
conducteurs de phase. Ceci s'applique aux deux extrémités du
cible de moteur.

* Ajouter une protection supplémentaire contre les électrocu-
tions mortelles. Poser un interrupteur différentiel a haute sen-
sibilité (30 mA) [RCD : residual current device].

4.2 Exigences relatives a l'installation

4.2.1 Emplacement de la pompe

A\

DANGER :

Ne pas utiliser cette pompe dans des environnements qui peu-
vent contenir des gaz inflammables/explosifs ou chimiquement
agressifs ou des poudres.

Conseils

Respecter les regles suivantes concernant I'emplacement du produit :

* S'assuter qu'aucune obstruction n'empéche le débit normal d'air de refroi-
dissement fourni par le ventilateur du moteur.

+ S'assurer que la zone d'installation est protégée contre toute fuite de liqui-
de ou inondation.

* Sipossible, placer la pompe légérement au-dessus du niveau du sol.

* La température ambiante doit étre comprise entre 0°C (+32°F) et +40°C
(+104°F).
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* L'humidité relative de l'air ambiant doit étre inféricure 2 50 % a +40 °C
(+104 °F).

* Prenez contact avec le Service commercial et aprés-vente si :
¢ L'humidité relative de l'air dépasse les valeurs indiquées.
* La température ambiante dépasse +40 °C (+104 °F).

¢ Le groupe est situé a plus de 1000 m (3000 pi) au-dessus du niveau de
la mer. Les performances du moteur peuvent en étre réduites ou né-
cessiter un remplacement par un moteur plus puissant.

Pour plus d'information sur les valeurs de dégradation des performances du
moteut, voir Tablean §.

Positions de la pompe et dégagement

Fournir un éclairage et un dégagement suffisant autour de la pompe. S'assu-
rer qu'elle est facilement accessible pour les opérations d'installation et d'en-
tretien.

Installation au-dessus de la source de liquide (levage d'aspiration)

La hauteur maximale d'aspiration théorique pour n'importe quel type de
pompe est de 10,33 m. En pratique, les facteurs suivants peuvent réduire la
capacité d'aspiration de la pompe :

* Température du liquide

» Altitude au-dessus du niveau de la mer (en circuit ouvert)

* Pression dans le circuit (en circuit fermé)

* Perte de charge des canalisations

* Perte de charge interne de la pompe

» Différences de hauteur

L'équation ci-dessous permet de calculer la hauteur maximale au-dessus du
niveau de liquide a laquelle la pompe peut étre installée:

(pp*10,2-Z) 2 NPSH + H¢ + H, + 0,5

Po Pression barométrique en bars, (pression du circuit pour un cir-
cuit fermé)

NPSH Valeur en métres de la perte de charge interne de la pompe

H¢ Pertes totales en metres causées par le passage du liquide dans la

canalisation d'aspiration de la pompe

H, Pression de vapeur en métres correspondant a la température du
liquide T °C

0,5 Matrge de sécurité recommandée (m)

V4 Hauteur maximale a laquelle la pompe peut étre installée (m)

Pour plus d'informations, voir Figure 7.
(pp*10,2 - Z) doit toujours étre positif.

Pour plus d'informations sur les performances, voir Figure 5 .

REMARQUE :

Ne pas dépasser la capacité d'aspiration de la pompe, car ceci peut occasion-
ner une cavitation et endommager la pompe.

En cas de pompage d'eau chaude (c'est le cas de ce type de pompe ou les
valeurs Hv sont élevées), assurez-vous d'une valeur pb notablement élevée
sous peine de cavitation qui pourrait endommager la pompe.

4.2.2 Exigences de canalisations

Précautions

ﬁ AVERTISSEMENT :
* Utiliser des canalisations qui correspondent a la pression de

fonctionnement maximale de la pompe. Le non-respect de
cette consigne peut amener une rupture du systéme et en con-
séquence occasionner des risques de blessure.

» S'assuter que toutes les connexions sont effectuées par des
techniciens qualifiés et qu'elles sont conformes aux réglemen-
tations en vigueur.

REMARQUE :

Respecter toutes les réglementations émises par les autorités municipales si
la pompe est connectée au réseau d'eau de la ville. Si les autorités I'exigent,
installer un dispositif anti-retour approprié du c6té de 'aspiration.

Liste de contréle des canalisations d'aspiration et de refoulement

Vérifier que les conditions suivantes sont respectées :

* Toutes les canalisations sont soutenues indépendamment, les canalisa-
tions ne doivent exercer aucune contrainte sur le groupe.

* Des canalisations ou raccords souples doivent étre utilisés pour éviter la
transmission des vibrations de la pompe aux canalisations et inversement.

* Utiliser des coudes a grand rayon, éviter l'utilisation de coudes qui cause-
raient une trop grande résistance au passage.

* Les canalisations d'aspiration doivent étre patfaitement jointives et étan-
ches a I'air.

* En cas d'utilisation de la pompe en circuit ouvert, le diamétre de la canali-
sation d'aspiration doit étre adapté aux conditions d'installation. La canali-
sation d'aspiration ne doit pas étre de diametre inférieur a celui de l'orifice
d'aspitration.

* Sila canalisation d'aspiration doit étre de dimension supérieure au coté
aspiration de la pompe, un réducteur excentrique de canalisation doit étre
installé.

* Sila pompe est située au-dessus du niveau du liquide, un clapet de pied
doit étre installé a I'extrémité de la canalisation d'aspiration.

* Le clapet de pied doit étre totalement immergé dans le liquide pour éviter
toute pénétration d'air par le tourbillon d'aspiration, quand le liquide se
trouve au niveau minimal et que la pompe est installée au-dessus de la
source de liquide.

* Des vannes d'arrét de dimension appropriée doivent étre posées sur les
canalisations d'aspiration et de sortie (en aval du clapet) pour assuter la
régulation du débit de la pompe, son controle et son entretien.

* Un clapet antiretour doit étre installé pour éviter tout débit inverse dans
la pompe a l'arrét de celle-ci.

A\

AVERTISSEMENT :

Ne pas utiliser la vanne d'arrét coté refoulement pour réguler le
débit de la pompe pendant plus de quelques secondes. Si la pom-
pe doit fonctionner plus de quelques secondes sur un refoule-
ment fermé, un circuit de dérivation doit étre installé pour éviter
une surchauffe de 'eau a l'intérieur de la pompe.

Pour des illustrations présentant les exigences de canalisation, voir Figure 12.

4.3 Caractéristiques électriques

* Les réglementations locales applicables ont priorité sur ces préconisa-
tions.

* Pour les systémes de lutte contre l'incendie (bouches d'incendie ou syste-
mes d'arrosage), consulter les réglementations locales en vigueur.

Liste de vérification des branchements électriques

Vérifier que les conditions suivantes sont respectées :

* Les fils électriques sont protégés contre les hautes températures, les vibra-
tions et les collisions.

* Laligne d'alimentation est équipée de :
* Un dispositif de protection contre les courts-circuits

* Un interrupteur différentiel a haute sensibilité (30 mA) [RCD : residual
current device| permettant d'assurer une protection supplémentaire
contte I'électrocution

* Un dispositif d'isolement du secteur avec écartement des contacts d'au
moins 3 mm

Liste de contrdle du tableau électrique de commande

REMARQUE :

Le tableau électrique de commande doit correspondre aux valeurs nominales
de la pompe électrique. Des combinaisons incorrectes pourraient ne pas as-
surer une protection efficace du moteur.
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Vérifier que les conditions suivantes sont respectées :

Le tableau de commande doit protéger le moteur contre la surcharge et
les courts-circuits.

Installer une protection correcte contre les surcharges (relais thermique

Type

Presse-étoupe

Plage de diamétre extérieur de cable en mm

M20 x 1,5, 6-12

M25 x 1,5, 13-18

M32 x 1,5, 18-25

LLM

X

X

X

ou protecteur de

moteur).

Type de pompe

Protection

Pompe électrique standard mono-
phasée < 1,5 kW

moteur)

teur)®

* Protection thermique-ampere-
métrique intégrée a réinitialisa-
tion automatique (protection du

* Protection contre le court-circuit
(doit étre fournie par l'installa-

Pompe électrique triphasée et au-
tres pompes monophasées®

teur)

* Protection thermique (doit étre
fournie par l'installateur)

* Protection contre le court-circuit
(doit étre fournie par l'installa-

* Le tableau de commande doit étre équipé d'un systeme de protection
contre le fonctionnement a sec relié a un manometre, un interrupteur a
flotteur, des sondes ou autres dispositifs adaptés.

* Les équipements ci-dessous sont recommandés pour le coté aspiration de

la pompe:

* Quand l'eau est pompée depuis un citcuit d'eau, utiliser un manocon-

tact.

* Quand l'eau est pompée dans un réservoir ou un bassin de stockage,
utiliser un interrupteur a flotteur ou des sondes.

* En cas d'utilisation de relais thermiques, il est recommandé d'utiliser des
relais sensibles a la défaillance d'une phase.

Liste de contréle du moteur

A\

AVERTISSEMENT :

+ Lire les instructions d'utilisation pour vérifier si un dispositif

de protection est prévu en cas d'utilisation d'un autre moteur
que celui de série.
* Sile moteur est équipé de protecteurs thermiques automati-
ques, attention aux risques de démarrages inattendus associés
a une surcharge. Ne pas utiliser de tels moteurs dans la lutte
contre les incendies et les systemes d'arrosage d'incendie.

REMARQUE :

* N'utiliser que des moteurs équilibrés dynamiquement avec une demi-cla-
vette dans la rallonge d'arbre IEC 60034-14) avec un taux de vibration

normal (N).

* La tension et la fréquence du moteur doivent correspondre aux indica-
tions de la plaque signalétique du moteur.

* Utiliser uniquement des moteurs monophasés ou triphasés dont la taille
et la puissance sont conformes aux normes européennes.

En général, les moteurs peuvent fonctionner dans les tolérances de tension

secteur suivantes :

Fréquence en Hz Phase ~ UN [V] £ %

50 1 220240t 6

3 230/400 + 10

400/690 + 10

60 1 220-230%06
3 220/380 + 5

380/660 = 10

Utiliser un cable conforme aux réglementations, a 3 conducteurs (2 + terre/
masse) pour les versions monophasées et 4 conducteurs (3 + terre/masse)
pour la version triphasée.

Pompe électrique avec moteur :

Presse-étoupe
T Plage de diametre extérieur de cable en mm
ype
M20 x 1,5, 612 |M25 x 1,5, 1318 |M32 x 1,5, 18-25
SM X — -
PLM X X X

5
6

classe de fonctionnement 10 A.

4.4 Installation de la pompe

4.4.1 Pose de la pompe sur une fondation en béton

Pour des informations sur le socle et les trous d'ancrage de la pompe, voir

Figure 13.

1.

Poser la pompe sur la fondation en béton ou structure métallique équi-
valente.

Si la transmission de vibrations peut créer des perturbations, prévoir
des supports d'amortissement des vibrations entre la pompe et la fon-
dation.

Déposer les bouchons sur les orifices.

Aligner les brides de la pompe et des canalisations des deux c6tés de la
pompe.

Vérifier l'alignement des vis.

Fixer les canalisations a la pompe 2 l'aide des vis.

Ne pas forcer pour mettre en place les canalisations.

Ancrer fermement la pompe a 'aide des vis sur la fondation en béton
ou la structure métallique.

4.4.2 Pose de la mise a I'air libre automatique

1.

»

Poser la mise a l'air libre automatique et la canalisation reliée comme
dans Figure 33
La mise 2 l'air libre automatique doit fonctionner verticalement.

Engager la canalisation dans le raccord 2 compression.
Serrer le raccord a compression au couple de 40 N-m.

Brancher une canalisation de vidange au raccordement fileté supérieur
pour évacuer les fuites éventuelles vers un réservoir dédié.

4.4.3 Installation électrique

1.

Pour faciliter le raccordement, il est possible de tourner le moteur

pour donner une position de raccordement plus favorable :

a) Déposer les quatre vis de fixation du moteur sur la pompe.

b) Faire tourner le moteur 2 la position voulue. Ne pas déposer l'ac-
couplement entre 'arbre du moteur et I'atbre de la pompe.

c) Reposer les quatre vis et les serrer.

Déposer les vis du capot de la boite a bornes.

Brancher et fixer les cables d'alimentation selon le schéma de cablage
correspondant.

Pour les schémas de cablage, voir Figure 14. Les schémas sont aussi dis-
ponibles au dos du capot de la boite 4 bornes.

a) Brancher le fil de terre (masse).
S'assurer que le fil de terre (masse) est plus long que les fils de
phase.

b) Brancher les fils de phase.
Reposer le capot de la boite a bornes.

REMARQUE :

Serrer soigneusement le ou les presse-étoupes pour assurer la protec-
tion contre tout glissement du cable et pénétration d'humidité dans la
boite a bornes.

Si le moteur n'est pas équipé d'une protection thermique a réinitialisa-
tion automatique, régler la protection de surcharge en fonction de la
liste ci-dessous.

* Sile moteur doit étre utilisé a pleine charge, régler la valeur au cou-
rant nominal de la pompe électrique (plaque signalétique)

* Sile moteur est utilisé a charge partielle, régler la valeur au courant
de fonctionnement (mesuré par exemple avec une pince ampéremé-
trique).

* Sila pompe a un systéme de démarrage triangle-étoile, régler le re-
lais thermique a 58 % du courant nominal ou courant de fonction-
nement (seulement pour les moteurs triphasés).

fusibles aM (démarrage de moteur), ou interrupteur magnétothermique de courbe C et Ien = 4,5 kA ou autre dispositif équivalent.
Relais thermique de surcharge de classe de fonctionnement 10 A + fusibles aM (démarrage de moteur) ou interrupteur magnétothermique de protection de moteur de
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5 Controle de réception, f
Démarrage, Fonctionnement et
Extinction

Précautions

AVERTISSEMENT :

* S'assurer que le liquide vidangé ne cause pas de dommages ou
de blessures.

A\

* Les protections du moteur peuvent causer un redémarrage in-
attendu de celui-ci. Cela peut entrainer des blessures graves.

* Ne jamais faire fonctionner une pompe sans que le protecteur
d'accouplement ait été correctement installé.

iﬁ ATTENTION :
* Les surfaces extérieures de la pompe et du moteur peuvent
dépasser 40 °C (104 °F) en fonctionnement. Ne toucher aucu-
ne picce du corps de pompe sans équipement de protection.

* Ne stocker aucun combustible 4 proximité de la pompe.

REMARQUE :

* Ne jamais utiliser la pompe en dessous du débit nominal minimal, a sec
ou sans amorgage.

* Ne jamais faire fonctionner la pompe plus de quelques secondes avec la
vanne d'arrét de sortie en position fermée.

* Ne jamais faire fonctionner la pompe avec la vanne d'arrét d'aspiration en
position fermée.

* Pour empécher une surchauffe des éléments internes de la pompe, s'assu-
rer qu'un débit d'eau minimum est toujours garanti lorsque la pompe est
en fonctionnement. Si cela est impossible, il est recommandé d'utiliser
une canalisation de dérivation ou de recirculation. Consulter les valeurs
minimales nominales de débit données dans l'annexe.

* Ne pas exposer une pompe au repos au gel. Vidanger tout liquide présent
dans la pompe. Le non-respect de cette consigne pourrait entrainer le gel
du liquide et endommager la pompe.

* Lasomme de la pression coté aspiration (couts d'eau, réservoir a gravité)
et de la pression maximale fournie par la pompe ne doit pas dépasser la
pression de service maximale autorisée (PN pression nominale) pour la
pompe.

* Ne pas utiliser la pompe si de la cavitation se produit. La cavitation peut
endommager les composants internes.

Niveau sonore

Pour en savoir plus sur les niveaux de bruit émis par les groupes équipés
d'un moteur fourni par Lowara, voir Tablean 10.

5.1 Amorcer la pompe : SV-H (Tmax. 150 °C)

Pour plus d'informations sur I'emplacement des bouchons, voir Figure 15.

Installations ou le niveau de liquide est au-dessus de la pompe
(hauteur manométrique d'aspiration)

Pour une illustration présentant les pieces de la pompe, voir Figure 17.

1. Fermer la vanne d'arrét en aval de la pompe. Sélectionner les opéra-
tions applicables :
2. Séries 1,3,5:

a) Desserrer la goupille du bouchon de vidange (2).

b) Déposer le bouchon de remplissage et de mise a l'air libre (1) et
ouvrir la vanne d'arrét en amont jusqu'a la sortie de I'eau par l'ori-
fice.

c) Serrer la goupille du bouchon de vidange (2).

d) Reposer le bouchon de remplissage et de mise a 'air libre (1).

3. Séries 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125 :

a) Déposer le bouchon de remplissage et de mise a l'air libre (1) et
ouvrir la vanne d'arrét en amont jusqu'a la sortie de I'eau par I'oti-
fice.

b) Fermer le bouchon de remplissage et de mise a l'air libre (1). Il est
possible d'utiliser le bouchon de remplissage (3) plutot que (1).

Installations ou le niveau de liquide se trouve en dessous de la pompe
(levage d'aspiration)
Pour une illustration présentant les picces de la pompe, voir Figure 19.

1. Ouvrir la vanne d'arrét en amont de la pompe et fermer la vanne d'ar-
rét en aval. Sélectionner les opérations applicables :

2. Séries 1,3,5:
2) Desserrer la goupille du bouchon de vidange (2).

b) Déposer le bouchon de remplissage et de mise a l'air libre (1) et
remplir la pompe avec un entonnoir jusqu'au débordement de
l'eau par l'orifice.

c) Reposer le bouchon de remplissage et de mise a 'air libre (1).
d) Serrer la goupille du bouchon de vidange (2).

3. Séries 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125 :

2) Déposer le bouchon de remplissage et de mise a l'air libre (1) et
remplir la pompe avec un entonnoir (4) jusqu'au débordement de
l'eau par l'orifice.

b) Reposer le bouchon de remplissage et de mise a l'air libre (1). 11
est possible d'utiliser le bouchon de remplissage (3) plutdt que (1).

5.2 Amorcer la pompe : SV-B (Tmax. 180 °C)

Pour plus d'informations sur I'emplacement des bouchons, voir Figure 16.

5.2.1 Installations ou le niveau de liquide est au-
dessus de la pompe

Pour une illustration présentant les pieces de la pompe, voir Figure 18.

1. Fermer la vanne d'arrét en aval de la pompe. Sélectionner les opéra-
tions applicables :
2. Séries 1, 3,5:
a) Desserrer la goupille du bouchon de vidange (2).
b) Déposer les deux bouchons de remplissage et de mise a l'air libre
(1) et ouvtir la vanne d'arrét en amont jusqu'a la sortie de I'eau par
l'orifice.
c) Serrer la goupille du bouchon de vidange (2).
d) Reposer les deux bouchons de remplissage et de mise a 'air libre
®-
3. Séries 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125 :
2) Déposer les deux bouchons de remplissage et de mise a l'air libre
(1) et ouvtir la vanne d'arrét en amont jusqu'a la sortie de l'eau par
l'orifice.

b) Fermer les deux bouchons de remplissage et de mise 2 l'air libre
(1). I est possible d'utiliser le bouchon de remplissage (3) plutot

que (1).

5.2.2 Installations ou le niveau de liquide est en
dessous de la pompe

Pour une illustration présentant les picces de la pompe, voir Figure 20.

1. Ouvrir la vanne d'arrét en amont de la pompe et fermer la vanne d'ar-
rét en aval. Sélectionner les opérations applicables :

2. Séries 1,3,5:
a) Desserrer la goupille du bouchon de vidange (2).
b) Déposer les deux bouchons de remplissage et de mise 4 1'air libre
(1) et remplir la pompe avec un entonnoir jusqu'au débordement
de l'eau par 'orifice.
c) Reposer les deux bouchons de remplissage et de mise a l'air libre
®-
d) Serrer la goupille du bouchon de vidange (2).
3. Séries 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125 :

2) Déposer les deux bouchons de remplissage et de mise a l'air libre
(1) et templir la pompe avec un entonnoir (4) jusqu'au déborde-
ment de I'eau par l'orifice.

b) Reposer les deux bouchons de remplissage et de mise a 'air libre
(1). I est possible d'utiliser le bouchon de remplissage (3) plutot
que (1).

5.3 Vérifier le sens de rotation (moteur triphasé)

Respecter cette procédure avant le démarrage.

1. Trouver les fleches sur I'adaptateur ou le couvercle du ventilateur du
moteur pour déterminer le sens de rotation cotrect.

2. Démarrer le moteur.

3. Vérifier rapidement le sens de rotation a travers le protecteur d'accou-
plement ou le couvercle du ventilateur du moteur.

4. Arréter le moteur.

5. Sile sens de rotation est incorrect, procéder comme suit :

2) Débrancher l'alimentation.

b) Dans la boite a bornes du moteur ou sur le tableau électrique de
commande, échanger deux des trois fils du cable d'alimentation.

c) Vérifier 2 nouveau le sens de rotation.
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5.4 Démarrage de la pompe

Avant de démarrer la pompe, s'assurer que :

* La pompe est reliée correctement a l'alimentation.

* La pompe est amorcée correctement selon les instructions du Awmorgage de
la pompe.

* Lavanne d'arrét en aval de la pompe est fermée.

1. Démarrer le moteur.
2. Ouvrir progressivement la vanne d'arrét coté refoulement de la pom-
pe.

Aux conditions de fonctionnement attendues, la pompe doit fonction-
ner silencieusement et sans vibrations. Si ce n'est pas le cas, voir Recher-

che des pannes.

6

Précautions

Entretien

AVERTISSEMENT :
Débrancher et couper l'alimentation électrique avant toute inter-
vention d'installation ou d'entretien de la pompe.

ﬁ AVERTISSEMENT :

* Respecter les réglements en vigueur concernant la prévention
des accidents.

L'entretien et la réparation doivent étre exclusivement confiés
a du personnel qualifié et compétent.

* Utiliser des équipements de protection adéquats.

* S'assurer que le liquide vidangé ne cause pas de dommages ou
de blessures.

6.1 Entretien

La pompe ne nécessite aucun entretien périodique programmé. Si I'utilisa-
teur souhaite programmer des dates d'entretien, celles-ci dépendent du type
de liquide pompé et des conditions de fonctionnement de la pompe.

Contacter le Service commercial et apres-vente pour toute demande ou in-
formations concernant l'entretien ou les réparations courantes.

Un entretien autre que courant peut étre nécessaire pour nettoyer le coté
produit ou remplacer des piéces usagées.

6.2 Valeurs de couple

Pour plus d'informations sur les valeurs de couple, voir Tablean 21, Tablean
22 ou Tablean 23.

Pour plus d'informations sur la poussée et les couples appliqués sur les bri-
des par les canalisations, voir Figure 24.

6.3 Remplacement du moteur électrique

La pompe est fournie avec une cale en fer a cheval calibrée congue pour fa-
ciliter les opération d'accouplement et de remplacement du moteur.

*  Voir les instructions sur le remplacement du moteur dans Figure 26.
Sila cale en fer 4 cheval calibrée n'est pas disponible, utiliser une cale de

5+ 0,1 mm (0,2 % 0,004 po).

6.4 Remplacement du joint mécanique

7 Recherche des pannes

7.1 Dépannage pour les utilisateurs .
L'interrupteur principal est activé, mais la pompe électrique ne dé- w
marre pas.

Cause Solution

Le protecteur thermique intégré a
la pompe (le cas échéant) s'est dé-
clenché.

Attendre que la pompe ait refroidi. Le
protecteur thermique va se réinitialiser
automatiquement.

Le systeme de protection contre le
fonctionnement a sec s'est déclen-
ché.

Vérifier le niveau d'eau dans le réservoir
ou la pression d'alimentation du réseau.

La pompe électrique démarre mais
apres un délai variable.

la protection thermique se déclenche

Cause

Solution

Des corps étrangers (solides ou fi-
bres) a l'intérieur de la pompe ont
coincé la roue.

Contacter le service commercial et
apres-vente.

La pompe est surchargée parce
qu'elle pompe du liquide trop den-

se ou trop visqueux.

Vérifier la puissance réelle nécessaire en
fonction des caractéristiques du liquide
pompé, puis contacter le Service com-
mercial et aprés-vente.

La pompe fonctionne mais ne fournit que trop peu ou pas d'eau du tout.

Cause

Solution

La pompe est colmatée.

Contacter le service commercial et apres-vente.

Les instructions de dépannage des tableaux ci-dessous ne sont destinées

qu'aux installateurs.

7.2 L'interrupteur principal est activé, mais

la pompe électrique ne

démarre pas.

Ii

Cause

Solution

Il n'y a pas d'alimentation.

¢ Rétablir I'alimentation.

* S'assurer que tous les branchements
électriques 2 l'alimentation sont en
bon état.

Le protecteur thermique intégré a
la pompe (le cas échéant) s'est dé-
clenché.

Attendre que la pompe ait refroidi. Le
protecteur thermique va se réinitialiser
automatiquement.

Le relais ou la protection thermi-
que du moteur dans le tableau
électrique de commande s'est dé-
clenché.

Réinitialiser la protection thermique.

Le systeme de protection contre
le fonctionnement 2 sec s'est dé-
clenché.

Vérifier :
¢ le niveau d'eau dans le réservoir ou la
pression d'alimentation du réseau

¢ le dispositif de protection et ses ca-
bles de branchement

Les fusibles de la pompe ou les

circuits d'accessoires ont grillés.

Remplacer les fusibles.

7.3 La pompe électrique démarre, mais la
protection thermique se déclenche ou les

Ii

fusibles grillent juste aprés

ATTENTION :

Laisser refroidir tous les composants du systéme de la pompe
avant de les manipuler afin d'éviter tout risque de blessure.

A\

Cause

Solution

Le cable d'alimentation est en-
dommaggé.

Vérifier le cable et le remplacer si néces-
saire.

La protection thermique ou les
fusibles ne sont pas adaptés au
courant du moteur.

Vérifier les composants et les remplacer si
nécessaire.

Le moteur électrique est en
court-circuit.

Vérifier les composants et les remplacer si
nécessaite.

Le moteur est surchargé.

Vérifier les conditions de fonctionnement
de la pompe et réinitialiser la protection.

Séries Instructions

1,3,5 Contacter le service commercial et apres-vente.

10, 15, 22: <4 |Contacter le service commercial et aprés-vente.

kW

10, 15,22: > 4 |Voir les instructions dans Fignre 27. Utliser de l'alcool
kW pour le nettoyage et la lubrification.

33, 46, 66,92, | Voir les instructions dans Figure 27. Utiliser de l'alcool
125 pour le nettoyage et la lubrification.
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7.4 La pompe électrique démarre, mais la
protection thermique se déclenche ou les “
fusibles grillent peu de temps aprés

Cause Solution

Le tableau électrique est dans une zo- |Protéger le tableau électrique contre
ne excessivement chaude ou exposée |les sources de chaleur et la lumiére
2 la lumiere directe du soleil. directe du soleil.

Vérifier les conditions de fonction-
nement du moteut.

La tension d'alimentation n'est pas
dans les limites de fonctionnement
du moteur.

Vérifier

¢ alimentation

1l manque une phase d'alimentation.

* branchement électrique

7.5 La pompe électrique démarre, mais la
protection thermique se déclenche aprés “
un certain temps

Cause Solution

Contacter le service commercial et
apres-vente.

Des corps étrangers (solides ou
fibres) a l'intérieur de la pompe
ont coincé la roue.

Cause Solution

Le levage d'aspiration est trop |Vérifier les conditions de fonctionnement
élevé ou la perte de charge de la pompe. Si nécessaire, procéder comme
dans la canalisation d'aspira- |suit :

tion trop importante. * Réduire le levage d'aspiration
* Augmenter le diamétre de la canalisation

d'aspiration

7.9 La pompe électrique s'arréte puis
tourne dans le mauvais sens n

Cause Solution

11 existe une fuite sur l'un ou les deux composants
suivants :

Réparer ou remplacer
le composant défectu-

* Canalisation d'aspitation cux.
* Clapet de pied ou clapet antiretour

Présence d'air dans la canalisation d'aspiration. Putger l'air.

7.10 La pompe démarre trop fréquemment n

Le débit de la fourniture de la Fermer partiellement la vanne d'arrét en
pompe est supérieur aux limites [aval jusqu'a obtenit un débit de sortie
indiquées sur la plaque signaléti- [égal ou inférieur aux limites indiquées
que. sur la plaque signalétique.

La pompe est surchargée parce
qu'elle pompe du liquide trop
dense ou trop visqueux.

Vérifier la puissance effective nécessaire
en fonction des caractétistiques du liqui-
de pompé et remplacer le moteur en
conséquence.

Les roulements du moteur sont  |Contacter le service commercial et
usés. apres-vente.

Cause Solution

1l existe une fuite sur l'un ou les deux com-
posants suivants :

Réparer ou remplacer le com-
posant défectueux.

* Canalisation d'aspiration
* Clapet de pied ou clapet antiretour

Consulter les instructions cot-
respondantes dans le manuel

Eclatement de membrane ou pas de pré-
charge d'air dans le réservoir sous pression.

du réservoir sous pression.

7.6 La pompe électrique démarre, mais la
protection générale du systéme est activée “

7.11 La pompe vibre et génére trop de bruit n

Cause Solution

Cause Solution

Court-circuit électrique. Vérifier le circuit électrique.

7.7 La pompe électrique démarre, mais le
dispositif différentiel du circuit (RCD) est “
activé

Cavitation de la pom-|Réduire le débit demandé en fermant partiellement
pe la vanne d'atrét en aval de la pompe. Si le probleme
persiste, vérifier les conditions de fonctionnement de
la pompe (par exemple différence de hauteur, perte
de charge, température du liquide).

Les roulements du
moteur sont usés.

Contacter le service commercial et apres-vente.

Cause Solution

Fuite a la terre (masse).|Vérifier l'isolement des composants du circuit élec-
trique.

Il'y a des corps étran-|Contacter le service commercial et apres-vente.
gers a l'intérieur de la

pompe.

7.8 La pompe tourne et ne fournit que trop
peu ou pas d'eau du tout “

Pour tout autre cas, consulter le Service commercial et apres-vente.

7.12 Il n'y a pas de refoulement par la mise a I'air
libre automatique

Cause Solution

Cause Solution

Ily a de l'air a l'intérieur de la

* Purger l'air
pompe ou de la canalisation.

La pression de travail dépasse la
limite.

Trouver les causes de pression supplé-
mentaires et les éliminer.

La pompe n'est pas amorcée
correctement.

Arréter la pompe et répéter la procédure

d'amorcage. Si le probleme persiste :

*  Vérifier 'absence de fuite sur le joint mé-
canique.

* Vérifier la parfaite étanchéité de la canali-
sation d'aspiration.

¢ Remplacer les clapets présentant une fui-
te.

La canalisation de raccordement |Déposer la mise a 'air libre et nettoyer

est entartrée ou sale. la canalisation.

La régulation de débit coté Ouvrir la vanne.

sortie est trop importante.

Les vannes sont bloquées en
position fermée ou partielle-
ment fermée.

Démonter et nettoyer les clapets.

La pompe est colmatée. Contacter le service commercial et apres-

vente.

La canalisation est colmatée. | Vérifier et nettoyer les canalisations.

Le sens de rotation de la roue |Echanger la position de deux phases sur le
est incorrect (version tripha-  |bornier du moteur ou le tableau électrique
sée). de commande.
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1 Einfiihrung und Sicherheit
1.1 Einfiihrung

Sinn dieses Handbuches

Der Sinn dieses Handbuches liegt in der Bereitstellung der erforderlichen In-
formationen fir:

* Montage

¢ Betrieb

* Wartung

A\

VORSICHT:

Lesen Sie dieses Handbuch aufmerksam, bevor Sie das Produkt
installieren und verwenden. Ein nicht bestimmungsgemiBer Ge-
brauch des Produktes kann zu Vetletzungen und Sachschiden
sowie zum Verlust der Garantie fihren.

HINWEIS:
Bewahren Sie dieses Handbuch zur spiteren Bezugnahme auf und halten Sie

ﬁ WARNUNG:

Dies sind Beispiele fiir andere Kategorien, die auftreten kénnen. Diese fallen
unter die normalen Gefidhrdungsniveaus und kénnen erginzende Symbole
einsetzen:

* Quetschgefahr
* Gefahr von Schnittverletzungen
* Gefahr durch Lichtbégen

Gefahr durch heile Oberflichen

Gefahren durch heiBle Oberflichen werden durch ein spezielles Symbol an-
gezeigt, das die typischen Symbole der Gefahrenstufen ersetzt.

fE VORSICHT:

Beschreibung der Benutzer- und Installateursymbole

es am Standort der Einheit bereit. Spezifische Informationen fiir diejenigen, die fiir die Instal-
lation des Produkts in die Anlage (hydraulischer und/oder
elektrischer Teil) oder fiir WartungsmaBBnahmen zustindig
1.1.1 Unerfahrene Benutzer sind.
WARNUNG: . Spezifische Informationen fiir diejenigen, die das Produkt
Dieses Produkt ist nur fiir die Bedienung durch qualifiziertes w benutzen.
Personal vorgesehen.
Beachten Sie folgende Vorsichtsmafinahmen: Anweisungen

* Personen mit verminderten Fihigkeiten diirfen dieses Produkt nicht be-
dienen, sofern Sie nicht von einem Fachmann beaufsichtigt werden bzw.
ordnungsgemil} geschult wurden.

* Kinder miissen beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie nicht
auf oder in der unmittelbaren Umgebung der Einheit spielen.

1.2 Sicherheitsterminologie und Symbole

Uber Sicherheitsmeldungen

Es ist sehr wichtig, dass Sie die folgenden Sicherheitshinweise und -vor-
schriften sorgfiltig durchlesen, bevor Sie mit dem Produkt arbeiten. Sie wer-
den veréffentlicht, um Sie bei der Vermeidung der folgenden Gefahren zu
unterstiitzen:

* Unfille von Personen und Gesundheitsprobleme
* Beschidigungen des Produkts
* Fehlfunktionen des Produkts

Gefihrdungsniveaus

Gefihrdungsniveau Anzeige

Weist auf eine gefihrliche Situation
hin, die, wenn sie nicht verhindert
wird, zu schweren oder todlichen
Verletzungen fiihrt.

f GEFAHR:

Weist auf eine gefihrliche Situation
hin, die, wenn sie nicht verhindert
wird, zu schweren oder todlichen
Verletzungen fithren kann.

f WARNUNG:

Weist auf eine gefihrliche Situation
hin, die, wenn sie nicht verhindert
wird, zu leichten oder minderschwe-
ren Verletzungen fiithren kann.

f VORSICHT:

e Zeigt eine potenzielle Situation an,
die, wenn sie nicht vermieden
wird, zu unerwiinschten Zustin-
den fihren kann.

HINWEIS:

* Weist auf eine Vorgehensweise
hin, die nicht zu Vetletzungen
fuhrt.

Gefihrdungskategorien

Gefihrdungskategorien kénnen entweder unter Gefihrdungsniveau fallen
oder spezifische Symbole die normalen Symbole fiir das Gefihrdungsniveau
ersetzen.

Elektrische Gefahren werden durch das folgende spezifische Symbol ange-
zeigt:

Die Anweisungen und Warnungen in dieser Handbuch bezichen sich auf
Sonderausfithrungen der Pumpe. Bei Anweisungen, Umstinden oder Ereig-
nissen, die nicht im Handbuch oder in den Verkaufsunterlagen aufgefiihrt
sind, wenden Sie sich bitte an Thr zustindiges Lowara Service Center.

1.3 Entsorgung von Verpackung und Produkt

Beachten Sie die geltenden Vorschriften und Gesetze zur getrennten Abfall-
entsorgung;

1.4 Gewabhrleistung

Information zur Gewihrleistung entnehmen Sie bitte IThrem Kaufvertrag,

1.5 Ersatzteile

A\

WARNUNG:

Ersetzen Sie verschlissene oder defekte Komponenten aus-
schlieSlich durch Originalersatzteile. Die Verwendung ungeeig-
neter Ersatzteile kann Funktionsstérungen, Schiden und Verlet-
zungen verursachen sowie zum Verlust der Garantie fithren.

VORSICHT:

Geben Sie beim Anfordern von technischen Informationen oder
Bestellen von Ersatzteilen bei der Vertriebs- und Kundendienst-
abteilung immer den genauen Produkttyp und die Teilenummer
an.

A

Weitere Informationen Uber Ersatzteile fur dieses Produkt finden Sie unter
Abbildung 28, Abbildung 29 oder Abbildung 30.

1.6 EC-KONFORMITATSERKLARUNG
(UBERSETZUNG)

LOWARA SRL UNIPERSONALE MIT STAMMSITZ IN VIA VITTO-
RIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE VI - ITALIA
ERKLART, DASS DAS FOLGENDE PRODUKT:

ELEKTRISCHE PUMPENEINHEIT (SIEHE ETIKETT AUF DER
ERSTEN SEITE)

DIE ANWENDBAREN VORSCHRIFTEN DER FOLGENDEN EU-
ROPAISCHEN RICHTLINIEN:

* MASCHINENRICHTLINIE 2006/42/EG (DIE TECHNISCHEN
UNTERLAGEN HALT LOWARA SRL UNIPERSONALE BEREIT).

* EMV-RICHTLINIE 2004/108/EG

» OKODESIGN-RICHTLINIE 2009/125/EG, EG-RICHTLINIE
640/2009 (3 ~, 50 Hz, P> 0,75 kW) WENN MIT IE2 ODER IE3 GE-
KENNZEICHNET
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UND DIE FOLGENDEN TECHNISCHEN NORMEN ERFULLT:

* EN 809, EN 60204-1
e EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
e EN 60034-30

PUMPE (SIEHE ETIKETT AUF DER ERSTEN SEITE)

DIE ANWENDBAREN VORSCHRIFTEN DER FOLGENDEN EU-
ROPAISCHEN RICHTLINIEN:

* MASCHINENRICHTLINIE 2006/42/EG (DIE TECHNISCHEN
UNTERLAGEN HALT LOWARA SRL UNIPERSONALE BEREIT).

UND DIE FOLGENDEN TECHNISCHEN NORMEN ERFULLT:
* EN 809

MONTECCHIO MAGGIORE, 16.04.2012 /
AMEDEO VALENTE % W
(LEITER TECHNIK UND R&D)

Rev. 01

Lowara ist eine Marke von Lowara srl Unipersonale, einer Tochtergesell-
schaft der Xylem Inc.

2 Transport- und Lagerung f
2.1 Uberpriifung der Lieferung

1. Prifen Sie die AuBenseite der Verpackung auf offensichtliche Anzei-
chen einer Beschidigung;

2. Informieren Sie den Hindler innerhalb von acht Tagen nach Lieferda-
tum, wenn das Produkt sichtbare Anzeichen einer Beschidigung auf-
weist.

Auspacken des Gerits
1. Fuhren Sie den anwendbaren Schritt aus:
*  Wenn die Einheit in einem Karton verpackt ist, entfernen Sie die
Klammern und 6ffnen Sie den Karton.
*  Wenn die Einheit in einer Holzkiste verpackt ist, 6ffnen Sie den
Deckel und achten Sie dabei auf Nigel und Bandern.

2. Entfernen Sie die Sicherungsschrauben oder das Band vom Holzso-
ckel.

Uberpriifen Sie die Einheit

1. Entfernen Sie das Packmaterial vom Produkt.
Entsorgen Sie simtliche Packmaterialien entsprechend der 6rtlichen
Vorschriften.

2. Uberpriifen Sie das Produkt um festzustellen, ob Teile beschidigt wur-
den oder fehlen.

3. Machen Sie das Produkt falls zutreffend los, indem Sie Schrauben,
Bolzen oder Binder entfernen.
Achten Sie durch vorsichtigen Umgang mit Nigeln und Bindern auf
Thre cigene Sicherheit.

4. Wenden Sie sich im Falle von Defekten an die Vertriebs- und Kunden-
dienstabteilung.

2.2 Transportrichtlinien

Vorsichtsmafnahmen

WARNUNG:
* Beachten Sie alle geltenden Unfallverhiitungsvorschriften.

* Quetschgefahr. Die Einheit und Komponenten kénnen
schwer sein. Verwenden Sie immer ordnungsgemiBe Hebe-
verfahren, und tragen Sie Arbeitsschuhe mit Stahlkappen.

Priifen Sie das auf der Verpackung angegebene Gesamtgewicht, um die rich-
tige Hebeausriistung auszuwihlen.

Position und Befestigung

Die Einheit kann entweder horizontal oder vertikal transportiert werden.
Stellen Sie sicher, dass die Einheit wihrend des Transports gesichert ist, da-
mit sie nicht wegrollen oder umfallen kann.

WARNUNG:
Verwenden Sie nicht die am Motor befindlichen Osenschrauben,
um die gesamte elektrische Pumpeneinheit zu transportieren.

* Verwenden Sie rings um den Motor angelegte Gurtbinder, falls die Mo-
torleistung zwischen 0,25 kW und 4,0 kW betrigt.

* Verwenden Sie Seile oder Gurtbinder, die mit den beiden Flanschen
(Osenschrauben, falls vorhanden) im Ubergangsbereich zwischen Motor
und Pumpe verbunden sind, falls die Motorleistung zwischen 5,5 kW und
55,0 kW betrigt.

* Die am Motor befestigten Osenschrauben sind ausschlieBlich fiir den
Transport des einzelnen Motors oder, im Falle einer unausgeglichenen
Gewichtsverteilung, fiir das teilweise Anheben der Einheit aus einer hori-
zontalen in eine vertikale Position zu verwenden.

* Wenn nur die Pumpeneinheit bewegt werden soll, verwenden Sie Gurt-
binder, die fest mit dem Motoradapter verbunden sind.

Weitere Informationen zum sicheren Anschlagen der Einheit finden Sie un-

ter Abbildung 4.

Einheit ohne Motor

Wenn die Einheit ohne Motor geliefert wird, ist zwischen dem Adapter und
der Getriebekupplung bereits ein kalibriertes, gabelférmiges Abstandstiick
cingesetzt. Dieses Abstandstiick ist eingesetzt, um den korrekten Axialab-
stand des Laufradstapels herzustellen. Zum Schutz gegen Transportschiden
wird die Welle durch Styropor und Kunststoffbinder in ihrer Position fi-
xiert.

Schrauben und Muttern zur Befestigung des Motors sind nicht im Lieferum-
fang enthalten. Weitere Informationen zur Ankupplung des Motors siche
Abbildung 26.

A\

WARNUNG:

Wenn eine Pumpe und ein Motor getrennt voneinander gekauft
und anschliefend miteinander gekoppelt werden, ergeben sie ei-
ne neue Maschine gemif3 Maschinenrichtlinie 2006/42/EG. Die
Person, die diese Kopplung durchfiihrt, ist fir alle Sicherheits-
aspekte der kombinierten Einheit verantwortlich.

2.3 Richtlinien hinsichtlich der Lagerung

Lagerort

Das Produkt muss an einem tiberdachten und trockenen Ort gelagert wer-
den, der weder Hitze, Schmutz noch Vibrationen aufweist.

HINWEIS:

* Schiitzen Sie das Produkt vor Feuchtigkeit, Wirmequellen und mechani-
schen Schiden.

* Stellen Sie keine schweren Lasten auf Produktverpackungen ab.

Umgebungstemperatur

Das Produkt muss bei einer Umgebungstemperatur von -5°C bis +40°C

(23°F bis 104°F) gelagert werden.

Bei der Pumpe handelt es sich um eine vertikale, mehrstufige und nicht
selbst ansaugende Pumpe, die mit Standard-Elektromotoren gekoppelt wer-
den kann.

3 Produktbeschreibung

3.1 Bauart der Pumpe

Das Produkt pumpt mit folgenden Methoden Wasser bei hohen Temperatu-
ren:

* Die Ausfithrung SV-H verwendet eine spezielle Spiilvorrichtung, um
Wiasser an eine eigene Gleitringdichtung zu leiten.

* Die Ausfithrung SV-B hilt die Gleitringdichtung mit einer Wirmetau-
scherkammer bei 100°C.

Modellreihe Werkstoff
SV-H AISI 316, AISI 304 oder Gusseisen
SV-B AISI 316

Beide Ausfithrungen verfiigen tber einen verstirkten Rahmen und eine ver-
besserte Hydraulik.

Das Produkt kann als einzelne Pumpe oder als Pumpeneinheit (Pumpe und
Elektromotor) geliefert werden.

HINWEIS:
Wenn Sie eine Pumpe ohne Motor erworben haben, stellen Sie sicher, dass
sich der Motor zum Anschluss an die Pumpe eignet.
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Gleitringdichtung

A\

VORSICHT:

Tragen Sie beim Umgang mit Pumpen und Motor stets Schutz-
handschuhe. Bei der Férderung heiller Fliissigkeiten konnen die
Pumpe und deren Bauteile eine Temperatur von 40 °C (104 °F)

uberschreiten.
Modellreihe |Allgemeine Merkmale
1,3,5 Nenndurchmesser 12 mm (0,47 Zoll), gewuchtet, rechts-
drehend, K-Ausfithrung (EN 12756)
10, 15, 22 Nenndurchmesser 16 mm (0,63 Zoll), gewuchtet, rechts-

drehend, K-Ausfithrung (EN 12756)
Bei Motoren = 5 kW gewuchtet

33, 46, 60, 92, |Nenndurchmesser 22 mm (0,86 Zoll.), gewuchtet, rechts-
125 drehend, K-Ausfithrung (EN 12756)

Bestimmungsgemifle Verwendung
Die Pumpe eignet sich fiir:

* Kesselversorgung
* Hochtemperaturanwendungen, auch mit ungiinstigen Saugbedingungen
am Einlass.

* Reinigungs- und Waschanwendungen

Nicht bestimmungsgemifle Verwendung

A\

WARNUNG:

Die nicht bestimmungsgemifBe Verwendung der Pumpe kann ge-
fahrliche Bedingungen verursachen und zu Personen- und Sach-
schiden fithren.

Die nicht bestimmungsgemilBe Verwendung des Produkt fithrt zum Verlust
der Gewihrleistung,

Beispiele fiir die nicht bestimmungsgemiBe Verwendung:

* Flussigkeiten, die nicht mit den Pumpenwerkstoffen kompatibel sind

* Gefihrliche Flissigkeiten (wie giftige, explosionsgefihtliche, entziindliche
oder korrosive Fliissigkeiten)

* Andere trinkbare Flussigkeiten als Wasser (zum Beispiel Wein oder Milch)

Beispiele fiir ungeeignete Montageorte:

* Gefihrliche Standorte (wie explosionsgefihrdete oder korrosive Atmo-
sphiren).

» Standorte mit hoher Lufttemperatur oder schlechter Beltuftung,

* Installationen im Freien ohne Schutz vor Regen oder Frost.

A\

HINWEIS:
* Verwenden Sie diese Pumpe nicht zur Férderung von Férdermedien, die
abrasive, feste oder faserartige Stoffe enthalten.

* Verwenden Sie die Pumpe nicht fiir einen gréBeren Durchfluss als auf
dem Typenschild angegeben.

GEFAHR:
Verwenden Sie diese Pumpe nicht zur Férderung von entflamm-
baten und/oder explosiven Fordermedien.

Sonderanwendungen

Wenden Sie sich in den folgenden Fillen an die Vertriebs- und Kunden-
dienstabteilung:

* Wenn die Dichte und/oder Viskositit des Férdermediums die entsprech-
enden Werte von Wasser tiberschreiten, wie zum Beispiel Wasser mit Gly-
kol; in diesem Fillen kann ein leistungsstirkerer Motor erforderlich sein.

* Wenn das Férdermedium chemisch behandelt ist (zum Beispiel entioni-
siert, entmineralisiert, mit Weichmacher versetzt, usw.).

* Fir eine horizontale Montage der Pumpe mussen eine Sonderausfiihrung
und Montagewinkel bestellt werden.

* Andere flissigkeitsbezogene Aspekte, die von den hier beschriebenen ab-
weichen.

3.2 Anwendungsgrenzen

Maximaler Arbeitsdruck

Fur SV-H (150°C) mit Spezialdichtungen aus EPDM siche Abbildung 31
Fur SV-B (180°C) mit Spezialdichtungen siche _Abbildung 32

Folgende Gleichung gilt, wenn ein Motor mit axial fixiertem Lager an der
Antriebsseite verwendet wird (LLowara Standard-Motoren fur e-SV), siche

Abbildung 6. Anderenfalls wenden Sie sich bitte an die Vertriebs- und Kun-
dendienstabteilung.

leax + PmaxS PN

Pimax Maximaler Einlassdruck
Prax Maximaler von der Pumpe gelieferter Druck
PN Maximaler Betriebsdruck

Denken Sie daran, dass die Motorwellen wegen des durch den Uberdruck
am Einlass erzeugten Axialdrucks axial fixiert sein miissen.

Maximale Schalthiufigkeit pro Stunde

Diese Tabelle zeigt die zuldssige Schalthaufigkeit pro Stunde fir Motoren
von Lowara:

kW 0,25-3,0 [4,00-7,5 [11.0- [18.5- |30.0- [45.0 55.0
0 0 15.0 22.0 37.0

Anliufe |60 40 30 24 16 8 4

pro

Stunde

HINWEIS:

Wenn Sie einen anderen Motor als den standardmiBig mit der elektrischen
Pumpe gelieferten einsetzen, lesen Sie in der Anleitung dieses Motors die
zuldssige Anzahl von Anliufen pro Stunde nach.

3.3 Datenschild

Das Typenschild ist ein Metallschild, das sich am Adapter befindet. Das Ty-
penschild enthilt wichtige Produktspezifikationen. Weitere Informationen
entnehmen Sie bitte Abbildung 1.

Produktbezeichnung

Siche Abbildung 3 fur eine Erklirung der Pumpenkennung und fiir ein Bei-
spiel.

4 Montage f

Vorsichtsmainahmen

WARNUNG:

¢ Beachten Sie alle geltenden Unfallverhiitungsvorschriften.

* Verwenden Sie geeignete Gerite und Schutz.

¢ Beachten Sie bei der Auswahl des Standortes und hinsichtlich
der Anschlisse fiir Wasset- und Stromleitungen immer alle
geltenden lokalen und/oder nationalen Vorschriften, Gesetze
und Normen.

WARNUNG:

* Stellen Sie sicher, dass alle Anschlisse von qualifizierten Mon-
teuren und unter Beachtung aller geltenden Vorschriften her-
gestellt werden.

* Stellen Sie vor Arbeitsbeginn am Gerit sicher, dass das Gerit
und die Schaltanlagen vom Stromnetz getrennt und gegen
Wiedereinschalten gesichert sind. Dies gilt auch fiir den Steu-
erstromkreis.

4.1 Erdung
WARNUNG:

VN

* Sie misssen alle elektrischen Gerite erden. Dies gilt sowohl fiir
die Pumpe selbst als auch fiir den Antrieb und die vorhande-
nen Uberwachungsgerite. Priifen Sie den Schutzleiter, um si-
cherzustellen, dass dieser ordnungsgemil angeschlossen ist.

* Falls das Motorkabel versehentlich losgerissen wird, muss sich
der Schutzleiter als letzter von seiner Anschlussklemme losen.
Stellen Sie sicher, dass der Erdungsleiter linger ist als die
stromfithrenden Leiter. Dies gilt fiir beide Seiten des Motor-
kabels.

* Sorgen Sie fiir einen zusitzlichen Schutz gegen einen t6dli-
chen Stromschlag. Installieren Sie einen empfindlichen Fehler-
stromschutzschalter (30 mA) [FI-Schalter (RCD)].

SchlieBen Sie immer zuerst den Schutzleiter an, bevor Sie an-
dere elektrische Anschliisse herstellen.
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4.2 Anlagenvoraussetzungen

4.2.1 Aufstellort der Pumpe

GEFAHR:
Verwenden Sie diese Pumpe nicht in Atmosphiren, in denen

A\

entziindliche/explosive oder chemisch aggressive Gase oder Pul-

ver vorhanden sein kénnen.

Richtlinien
Beachten Sie die folgenden Richtlinien zum Standort des Produkts:

¢ Stellen Sie sichet, dass der normale Kiithlluftstrom des Motorlifters nicht
behindert wird.

* Stellen Sie sicher, dass der Montagebereich vor austretenden Fliissigkeiten

oder Uberflutung geschiitzt ist.

*  Wenn méglich, stellen Sie die Pumpe etwas hoher als die Bodenhdhe auf.

* Die Umgebungstemperatur muss zwischen 0°C (+32°F) und +40°C
(+104°F) betragen.

* Die relative Feuchte der Umgebungsluft muss unter 50 % bei +40°C
(+104°F) betragen.

* Wenden Sie sich in den folgenden Fillen an die Vertriebs- und Kunden-
dienstabteilung:

* Die relative Feuchte der Umgebungsluft liegt tiber den Richtwerten.
* Die Raumtemperatur Ubersteigt einen Wert von 40 °C.

* Die Einheit wird in einer Héhe tiber 1000 m (3000 ft) tiber Meeres-
spiegel bettieben. Die Motornennleistung muss heruntergestuft wer-
den, oder es muss ein leistungsstirkerer Motor verwendet werden.

Information tiber die Werte, um die sich die Motornennleistung reduziert,
finden Sie in Tabelle 8.

Pumpenpositionen und Abstand

In der Umgebung der Pumpe muss ausreichend Licht und freier Platz vor-
handen sein. Stellen Sie sicher, dass sie fiir Montage- und Wartungsarbeiten
einfach zuginglich ist.

Montage iiber der Fliissigkeitsquelle (Saughohe)

Die maximale theoretische Ansaughdhe einer Pumpe betrigt 10,33 m. In der

Praxis wird die Saugleistung der Pumpe durch Folgendes beeintrichtigt:

* Temperatur der Fliissigkeit

* Hohe tber Meeresspiegel (in einem offenen System)

* Systemdruck (in einem geschlossenen System)

* Leitungswiderstinde

* Eigen-Durchflusswiderstand der Pumpe

* Hohendifferenzen

Die folgende Gleichung wird zur Berechnung der maximalen Héhe tiber

dem Flussigkeitsspiegel verwendet, in der die Pumpe installiert werden kann:

(pp*10,2 - Z) = NPSH + H¢ + H, + 0,5

Pb Barometrischer Druck in bar (ist in geschlossenen Systemen der
Systemdruck)
NPSH Wert des Eigen-Durchflusswiderstands der Pumpe in Metern

H Gesamtverluste in Metern aufgrund der Strémung der Flussigkeit
im Saugrohr der Pumpe

Hy Dampfdruck in Metern, der der Temperatur der Flissigkeit T °C

entspricht.

0,5 Empfohlener Sicherheitszuschlag (m)

V4 Maximalhéhe, in der die Pumpe installiert werden kann (m)
Weitere Informationen entnehmen Sie bitte Abbildung 7.
(pp*10,2 - Z) muss stets eine positive Zahl sein.

Weitere Informationen zur Leistung finden Sie unter Abbildung 5.

HINWEIS:

Uberschreiten Sie die Saugleistung der Pumpe nicht, da dies zu Kavitation
und Beschidigung der Pumpe fithren kann.

Beim Pumpen von heilem Wasser (bei Pumpentypen mit hohem Hv-Wert)
ist ein ausreichend hoher pb-Wert sicherzustellen, da dies anderenfalls zu
Kavitation und Beschidigung der Pumpe fithren kann.

4.2.2 Rohrleitungsanforderungen

Vorsichtsmaflnahmen

WARNUNG:

* Verwenden Sie Rohtleitungen, die fir den maximalen Arbeits-
druck der Pumpe geeignet sind. Nichtbeachtung kann zum
Bersten und damit zu Vetletzungen fithren.

* Stellen Sie sicher, dass alle Anschlisse von qualifizierten Mon-
teuren und unter Beachtung aller geltenden Vorschriften her-
gestellt werden.

HINWEIS:

Beachten Sie alle Vorschriften der zustindigen kommunalen Behorden,
wenn die Pumpe an das kommunale Wassernetz angeschlossen wird. Sofern
von den Behorden gefordert, montieren Sie eine entsprechende Riicksperre
an der Saugseite.

Checkliste fiir Ansaug- und Auslassleitungen

Priifen Sie, dass die folgenden Voraussetzungen erfiillt werden:

A\

Fuar die Rohtleitungen sind separate Halterungen vorzusehen, die Rohr-
leitungen diirfen zu keiner Belastung der Pumpe fiihren.

Es werden Schliuche oder flexible Verschraubungen verwendet, um die
Ubertragung von Pumpenvibrationen auf Rohtleitungen zu vermeiden
und umgekehrt.

Verwenden Sie weite Bégen und vermeiden Sie Kniestiicke mit hohem
Durchflusswiderstand.

Die Saugrohre sind perfekt abgedichtet und luftdicht.

Bei Pumpen in einem offenen System ist der Durchmesser des Saugrohrs
fiir die Installationsbedingungen geeignet. Das Saugrohr darf nicht klei-
ner sein als der Sauganschluss-Durchmesser.

Wenn ein gréBeres Saugrohr als der Sauganschluss-Durchmesser verwen-
det werden muss, ist eine exzentrische Reduzierung installiert.

Wenn die Pumpe oberhalb des Fliissigkeitsstands montiert ist, ist am En-
de der Saugleitung ein Fulventil installiert.

Das Fullventil ist vollstindig in die Flissigkeit eingetaucht, um das Ein-
dringen von Luft durch Saugwirbel zu verhindern, wenn sich die Flissig-
keit auf ihrem Mindestfliissigkeitsstand befindet und die Pumpe oberhalb
der Flissigkeitsquelle installiert ist.

In der Ansaugleitung und der Auslassleitung (hinter dem Riickschlagven-
til) sind ausreichend dimensionerte Auf-/Zu-Ventile zur Regelung der
Pumpenkapazitit sowie zur Inspektion und Wartung der Pumpe instal-
liert.

In der Auslassleitung ist ein Riickschlagventil installiert, um bei abgeschal-
teter Pumpe einen Ricklauf in die Pumpe zu verhindern.

WARNUNG:

Drosseln Sie den Pumpendurchfluss durch SchlieBen des Auf-/
Zu-Ventils auf der Auslassseite nicht linger als einige wenige Se-
kunden. Wenn die Pumpe fiir mehr als einige Sekunden mit ge-
schlossener Auslassseite betrieben werden soll, muss ein Bypass-
Kreis installiert sein, um Uberhitzen des Wasser in der Pumpe zu
verhindern.

Abbildungen zur Verdeutlichung der Rohrleitungsanforderungen entneh-
men Sie bitteAbbildung 12.

4.3 Anforderungen an die elektrische Versorgung

Vor Ort geltende Vorschriften haben vor den hier angegebenen Voraus-
setzungen Vorrang,

Beachten Sie bei Brandbekimpfungssystemen (Hydranten und/oder
Sprinkler) weiterhin die vor Ort geltenden Vorschriften.

Checkliste fiir den elektrischen Anschluss

Priifen Sie, dass die folgenden Voraussetzungen erfiillt werden:

Alle elektrischen Leitungen sind gegen hohe Temperaturen, Vibrationen
und mechanische Beschidigung geschiitzt.

In den Spannungsversorgungsleitungen sind folgende Komponenten vor-
zusehen:

¢ Eine Sicherung gegen Kurzschliisse

* Ein hoch empfindlicher Differenzialschalter (30 mA) [FI-Schalter] als
zusitzlicher Schutz gegen elektrischen Schlag

¢ Ein Trennschalter fiir die Netzversorgung mit einem Kontaktabstand
von mindestens 3 mm
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Die Schalttafel-Checkliste

HINWEIS:

Die Schalttafel muss den elektrischen Kennwerten der Pumpe entsprechen.
Ungeeignete Kombinationen kénnen dazu fithren, dass Schutzfunktionen
fur den Motor nicht mehr wirksam sind.

Priifen Sie, dass die folgenden Voraussetzungen erfillt werden:

Die Schalttafel muss den Motor gegen Uberlast und Kurzschluss schiit-
zen.

Installieren Sie einen geeigneten Ubetlastschutz (Thermorelais oder Mo-
torschutzschalter).

Pumpentyp Schutz

Elektrische Standard-Pumpe, ein- e

Integtierte thermische Uberlast-
phasige Versorgung < 1,5 kW

sicherung, riicksetzbar (Motor-
schutzschalter)

* Kurzschlussschutz (vom Mon-
teur zu stellen)’

Andere elektrische Pumpen mit .
ein- oder dreiphasiger Versorgung8 stellen)

» Kurzschlussschutz (vom Mon-
teur zu stellen)

Thermoschiitz (vom Monteur zu

Die Schalttafel muss mit einem Schutzsystem gegen Trockenlauf ausge-

stattet sein, an das Druckschalter, Schwimmerschalter, Sensoren oder an-

dere geeignete Vorrichtungen angeschlossen sind.

Auf der Saugseite der Pumpe werden die folgenden Gerite empfohlen:

* Wann das Wasser aus einem Wassersystem gepumpt wird, verwenden
Sie einen Druckschalter.

¢ Wenn das Wasser aus einem Lagertank oder Reservoir gepumpt wird,
verwenden Sie einen Schwimmerschalter oder Schwimmersensoren.

Wenn Thermorelais verwendet werden, werden Relais empfohlen, die auf

Phasenfehler ansprechen.

Die Motor-Checkliste

WARNUNG:

* Lesen Sie die Betriebsanweisungen und stellen Sie sicher, dass

eine geeignete Schutzvorrichtung vorhanden ist, falls ein an-
derer Motor als der Standardmotor verwendet wird.

* Wenn der Motor mit automatischen thermischem Uberlast-
schiitzen ausgestattet ist, beachten Sie die Gefahr, dass der
Motor nach einer Uberlastung wieder unerwartet anlaufen
kann. Verwenden Sie derartige Motoren nicht fiir die Brand-
bekimpfung und Sprinklersysteme.

HINWEIS:

Verwenden Sie nur dynamisch ausgewuchtete Motoren mit einer Feder

halber Baugrofie in der Wellenverlingerung (IEC 60034-14) und mit nor-

malen Vibrationsraten (N).
Die Angaben auf dem Typenschild miissen mit der Netzspannung und -
frequenz tibereinstimmen.

Verwenden Sie nur Einphasen- oder Wechselstrommotoren, deren GrofBe

und Leistung den europiischen Normen entspricht.

Allgemein kénnen Motoren an einer Netzspannung mit folgenden Toleran-
zen betrieben werden:

Frequenz, Hz Phase ~ UnVi%
50 1 220-240% 6
3 230/400 £ 10
400/690 + 10
60 1 220-230t6
3 220/380+ 5
380/660 = 10

Verwenden Sie ein den Vorschriften entsprechendes 3-adriges Kabel (2 Lei-
ter + Erde) fiir einphasige Versionen und 4-adrige Kabel (3 Leiter + Erde)
fir die Drehstromversion.

Elektrische Pumpe mit Motor:

Kabeleinfithrung
T Geeignete Kabel-AuBendurchmesser in mm
yp
M20 x 1,5, 6-12 |M25 x 1,5, 13—18 |M32 x 1,5, 18-25
SM X — -
PLM X X X
LLM X X X

7

4.4 Montage der Pumpe

4.4.1 Montieren der Pumpe auf einem Betonfundament

Weitere Informationen zu Pumpensockel und Ankerbohrungen entnehmen
Sie bitte den _Abbildung 13

1.

Stellen Sie die Pumpe auf einem Betonfundament oder einer ent-
ssprechenden Metallunterkonstruktion auf.

Wenn die Ubertragung von Vibrationen zu Stérungen fithren kann, in-
stallierten Sie Schwindungsdimpfer zwischen Pumpe und Fundament.
Entfernen Sie die Verschlussstopfen der Anschliisse.

Richten Sie die Pumpe und die Rohrflansche auf beiden Seiten der
Pumpe aus.

Priifen Sie die Ausrichtung der Schrauben.

Befestigen Sie die Rohrleitungen mit den Schrauben an der Pumpe.
Bringen Sie die Rohrleitungen nicht mit Gewalt in ihre Position.
Verankern Sie die Pumpe sicher mit Schrauben am Betonfundament
oder der Metallstruktur.

4.4.2 Montage der automatischen Entliiftung

1.

o

Montieren Sie die automatische Entliftung und schlieen Sie die Lei-
tungen an, wie in Abbildung 33 beschrieben.

Die automatische Entliftung muss vertikal betrieben werden.

Fihren Sie die Leitung in eine Verschraubung ein.

Ziehen Sie die Verschraubung mit einem Drehmoment von 40 Nm an.
Schlieflen Sie die Ablaufleitung an den hoher liegenden Gewindean-
schluss an, um eventuelle Leckagen in einen dafur vorgesehenen Be-
hilter zu leiten.

4.4.3 Elektrischer Anschluss

1.

SN

Um den Anschluss zu etleichtern, kann der Motor in die optimale Po-

sition fiir den Anschluss gedreht werden:

a) Losen Sie die vier Schrauben, mit dem der Motor an der Pumpe
befestigt ist.

b) Drehen Sie den Motor in die gewtinschte Position. Bauen Sie die
Kupplung zwischen Motor- und Pumpenwelle nicht aus.

c) Bringen Sie die vier Schrauben wieder an und ziehen Sie sie fest.

Losen Sie die Schrauben der Anschlussdosenabdeckung,

Verbinden und befestigen Sie die Stromversorgungskabel gemil3 dem

anwendbaren Schaltplan:

Der Schaltplan ist in Abbildung 14 abgebildet. Die Anschlussbelegung

ist auch auf der Riickseite der Anschlussdosenabdeckung angegeben.

a) SchlieBen Sie den Erdungsleiter an.
Stellen Sie sicher, dass der Erdungsleiter linger ist als die Phasen-
leiter.

b) SchlieBen Sie die Phasenleiter an.

Bringen Sie die Anschlussdosenabdeckung wieder an.

HINWEIS:

Zichen Sie die Kabeleinfiihrungen sorgfiltig an, um das Kabel gegen
Verrutschen sowie die Klemmenbox gegen Eindringen von Feuchtig-
keit zu schiitzen.

Wenn der Motor nicht mit einem automatischen, riicksetzbaren Ther-

moschiitz ausgestattet ist, stellen Sie den Uberlastschutz ein wie in der

Liste unten angegeben.

¢ Wenn der Motor unter Volllast betrieben wird, stellen Sie den Wert
auf den Nennwert ein (wie auf dem Typenschild angegeben)

¢ Wenn der Motor unter Teillast betrieben wird, stellen Sie den Wert
auf den Betriebsstrom ein (wie mit z. B. einer Stromzange gemes-
sen).

* Wenn die Pumpe iiber ein Stern-Dreieck-Anlaufschaltung verfiigt,
stellen Sie das Thermorelais auf 58 % des Nennstroms oder des Be-
triebsstroms ein (nur fiir Drehstrommotoren).

aM-Sicherungen (Motorstart), oder thermomagnetischer Schalter Kurve C and Ien 2 4,5 kA oder vergleichbare Schutzvorrichtung,

8 Thermorelais als Uberlastschutz mit Betriebsklasse 10 A + aM-Sicherung (Motorstart) oder thermomagnetischer Schalter mit Betriebsklasse 10 A.
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5 Inbetriebnahme, Anfahren, “
Betrieb und Abfahren

Vorsichtsmafnahmen

WARNUNG:

* Stellen Sie sicher, dass die abgelassene Fliissigkeit keine Schi-
den oder Verletzungen verursacht.

* Die Schutzvorrichtungen des Motors kénnen zu einem uner-
warteten Anlaufen des Motors fithren. Dies kann zu schweren
Verletzungen fithren.

* Betreiben Sie die Pumpe nie ohne den ordnungsgemal3 instal-
lierten Kupplungsschutz.

VORSICHT:

* Die AuBlenflichen von Pumpe und MOTOR erreichen im
Betrieb Temperaturen von mehr als 40°C (104°F). Beriihren
Sie keine Gehiuseteile ohne geeignete Schutzvorrichtungen.

A\

* Halten Sie brennbare Matetialien von der Pumpe fern.

HINWEIS:

* Betreiben Sie die Pumpe nie unter dem vorgegebenen Mindestdurchfluss,
trocken, oder ohne Vorfiillung.

* Betreiben Sie die Pumpe nie linger als einige Sekunden mit geschlosse-
nem EIN-AUF-Ventil auf der Auslassseite.

* Betreiben Sie die Pumpe nie mit geschlossenem EIN-AUF-Ventil auf der
Ansaugseite.

* Um eine Uberhitzung der internen Pumpenteile zu verhindern, muss
wihrend des Betriebs der Pumpe jederzeit ein Mindestwasserdurchfluss
sichergestellt sein. Wenn dies nicht méglich ist, wird der Einsatz einer By-
pass- oder Umlaufleitung empfohlen. Die vorgegebenen Mindestdurchf-
lussraten finden Sie im Anhang,

* Setzen Sie die unbetriebene Pumpe nicht dem Frost aus. Lassen Sie alle
Flissigkeit aus der Pumpe ab. Wenn Sie vorgenannten Punkt nicht beach-
ten, kann das Férdermedium gefrieren und so die Pumpe beschidigen.

* Die Summe des Drucks auf der Saugseite (Wassernetz, Schwerkrafttank)
und des maximalen von der Pumpe erzeugten Drucks darf den maxima-
len Arbeitsdruck der Pumpe (Nenndruck PN) nicht tiberschreiten.

* Verwenden Sie die Pumpe nicht, wenn Kavitation auftritt. Kavitation
kann die internen Komponenten beschadigen.

Gerduschpegel

Weitere Informationen zum abgestrahlten Gerduschpegel von Geriten mit
einem von Lowara gelieferten Motor siehe Tabelle 10.

5.1 Lassen Sie die Pumpe ansaugen: SV-H
(Tmax. 150°C)

Weitere Informationen zu den Stopfenpositionen entnehmen Sie bitte Abbil-
dung 15.

Aufstellung bei einem oberhalb der Pumpe befindlichen
Flussigkeitspegel (Forderhohe)

Eine Abbildung der Pumpenteile ist in _Abbildung 17 gezeigt.

1. SchlieBen Sie das Auf-/Zu-Ventil hinter der Pumpe. Wihlen Sie die
zutreffenden Schritte:
2. Modellreihen 1, 3, 5:
a) Losen Sie den Ablassschraubenstift (2).
b) Entfernen Sie den Fill- und Entliiftungsstopfen (1) und 6ffnen
Sie das Auf-/Zu-Ventil vor der Pumpe, bis Wasser aus der Off-
nung austritt.
¢) Ziehen Sie den Ablassschraubenstift (2) fest.
d) Tauschen Sie den Fill- und Entliftungsstopfen (1) aus.
3. Modellreihen 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Entfernen Sie den Fiill- und Entliftungsstopfen (1) und 6ffnen
Sie das Auf/Zu-Ventil vor der Pumpe, bis Wasser aus der Off-
nung austritt.

b) SchlieBen Sie den Fill- und Entliiftungsstopfen (1). Anstelle von
(1) kann ein Fillstopfen (3) verwendet werden.

Aufstellung bei einem unterhalb der Pumpe befindlichen
Flussigkeitspegel (Saughdhe)

Eine Abbildung der Pumpenteile ist in Abbildung 19 gezeigt.

1. Offnen Sie das vor der Pumpe befindliche Auf-/Zu-Ventil und schlie-
Ben Sie das hinter der Pumpe befindliche Auf-/Zu-Ventil. Wihlen Sie
die zutreffenden Schritte:

2. Modellreihen 1, 3, 5
a) Losen Sie den Ablassschraubenstift (2).

b) Entfernen Sie den Fiill- und Entliiftungsstopfen (1) und fiillen Sie
die Pumpe mithilfe eines Trichters, bis Wasser aus der Offnung
austritt.

c) Tauschen Sie den Fill- und Entliftungsstopfen (1) aus.
d) Ziehen Sie den Ablassschraubenstift (2) fest.

3. Modellreihen 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:

a) Entfernen Sie den Fill- und Entliiftungsstopfen (1) und fiillen Sie
die Pumpe mithilfe eines Trichters (4), bis Wasser aus der Off-
nung austritt.

b) Tauschen Sie den Fill- und Entliftungsstopfen (1) aus. Anstelle
von (1) kann ein Fillstopfen (3) verwendet werden.

5.2 Lassen Sie die Pumpe ansaugen: SV-B
(Tmax. 180°C)

Weitere Informationen zu den Stopfenpositionen entnehmen Sie bitte .4bbi/-
dung 16.

5.2.1 Aufstellung bei einem oberhalb der Pumpe
befindlichen Fliissigkeitspegel

Eine Abbildung der Pumpenteile ist in Abbildung 18 gezeigt.

1. SchlieBen Sie das Auf-/Zu-Ventil hinter der Pumpe. Wihlen Sie die
zutreffenden Schritte:

2. Modellreihen 1, 3, 5:
a) Losen Sie den Ablassschraubenstift (2).
b) Entfernen Sie beide Fiill- und Entliiftungsstopfen (1) und 6ffnen

Sie das Auf-/Zu-Ventil vor der Pumpe, bis Wasser aus der Off-
nung austritt.

c) Ziehen Sie den Ablassschraubenstift (2) fest.
d) Tauschen Sie beide Fill- und Entliftungsstopfen (1) aus.
3. Modellreihen 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:

a) Entfernen Sie beide Fill- und Entliiftungsstopfen (1) und 6ffnen
Sie das Auf/Zu-Ventil vor der Pumpe, bis Wasser aus der Off-
nung austritt.

b) Schliefien Sie beide Fill- und Entliftungsstopfen (1). Anstelle von
(1) kann ein Fillstopfen (3) verwendet werden.

5.2.2 Aufstellung bei einem unterhalb der Pumpe
befindlichen Fliissigkeitspegel

Eine Abbildung der Pumpenteile ist in Abbildung 20 gezeigt.

1. Offnen Sie das vor der Pumpe befindliche Auf-/Zu-Ventil und schlie-
Ben Sie das hinter der Pumpe befindliche Auf-/Zu-Ventil. Wihlen Sie
die zutreffenden Schritte:

2. Modellreihen 1, 3, 5:
a) Losen Sie den Ablassschraubenstift (2).
b) Entfernen Sie beide Fiill- und Entliiftungsstopfen (1) und fiillen

Sie die Pumpe mithilfe eines Trichters, bis Wasser aus der Off-
nung austritt.

c) Tauschen Sie beide Fill- und Entlifftungsstopfen (1) aus.
d) Ziehen Sie den Ablassschraubenstift (2) fest.

3. Modellreihen 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:

a) Entfernen Sie beide Fiill- und Entliiftungsstopfen (1) und fiillen
Sie die Pumpe mithilfe eines Trichters (4), bis Wasser aus der Off-
nung austritt.

b) Tauschen Sie beide Fiill- und Entliiftungsstopfen (1) aus. Anstelle
von (1) kann ein Fillstopfen (3) verwendet werden.

5.3 Prifung der Drehrichtung eines
Drehstrommotors

Fihren Sie for der Inbetriebnahme die folgenden Schritten aus.

1. Bestimmen Sie die Drehrichtung anhand der Pfeile auf Adapter oder
Mototlifterabdeckung.

2. Starten Sie den Motor.

3. Prifen Sie die Drehrichtung durch den Kupplungsschutz oder durch
die Motorliifterabdeckung hindurch.

4. Stoppen Sie den Motor.
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5. Wenn die Drehrichtung falsch ist, gehen Sie wie folgt vor:
a) Trennen Sie die Stromversorgung.

b) Vertauschen Sie an der Klemmenleiste des Motors oder an der
Schalttafel zwei der drei Adern der Versorgungsleitung.

c) Prifen Sie die Drehrichtung erneut.

5.4 Inbetriebnahme der Pumpe

Stellen Sie vor dem Starten der Pumpe sicher, dass folgende Punkte erfiillt
sind:

* Die Pumpe ist korrekt an die Spannungsvetrsorgung angeschlossen.

* Die Pumpe ist wie in den Anweisungen unter Aunfiillen der Pumpe vorge-
fulle.

* Das Auf-/Zu-Ventil hinter der Pumpe ist geschlossen.
1. Starten Sie den Motor.

Offnen Sie sukzessive das Auf-/Zu-Ventil auf der Auslassseite der
Pumpe.

Die Pumpe muss bei den erwarteten Betriebsbedingugen ruhig und
rund laufen. Wenn dies nicht der Fall ist, siche Feblerbehebung.

6 Wartung

Vorsichtsmafnahmen

I\

WARNUNG:

Trennen Sie die Pumpe vor Installations- oder Wartungsarbeiten
vom Netz und sichern Sie diese gegen ein versehentliches Wie-
dereinschalten.

A WARNUNG:
* Wartung und Service diirfen nur von ausgebildetem und qua-
lifiziertem Personal ausgefiihrt werden.
* Beachten Sie alle geltenden Unfallverhtitungsvorschriften.
* Verwenden Sie geeignete Gerite und Schutz.

* Stellen Sie sicher, dass die abgelassene Fliissigkeit keine Scha-
den oder Verletzungen verursacht.

6.1 Wartung

Die Pumpe benétigt keine geplante, regelmiBige Wartung, Wenn die Festle-
gung von regelmiligen Wartungsterminen gewunscht ist, hingen diese War-
tungsintervalle von der Art des Férdermediums und den Betriebsbedingun-
gen der Pumpe ab.

Wenden Sie sich an die Vertriebs- und Kundendienstabteilung, wenn Sie
weitere Informationen zur regelmiBigen Wartung oder Wartung benétigen.

AuBerhalb eines eventuellen Wartungsplans kann die Reinigung der Férder-
seite und/oder der Austausch von verschlissenen Teile erforderlich werden.

6.2 Drehmomentwerte

Informationen zu Drehmomentwerten entnehmen Sie bitte Tabelle 21, Tabelle
22 oder Tabelle 23.

Informationen tiber anwendbare Druck- und Drehmomentwerte, die die
Verrohrung auf die Flansche austibt, entnehmen Sie bitte Abbildung 24.

6.3 Austauschen des Elektromotors

Zusammen mit der Pumpe witd ein kalibriertes, gabelférmiges Abstand-
stick geliefert, das den Anbau und den Austausch des Motor erleichtert.

*  Anweisungen zum Austauschen des Motors entnechmen Sie bitte Abbil-
dung 26.

Wenn das kalibrierte, gabelf6rmige Abstandstiick nicht verfiigbar ist,
verwenden Sie ein Abstandsstick mit 5 + 0,1 mm (0,2 + 0,004 Zoll).

6.4 Ersetzen der Gleitringdichtung

A\

Modellreihe

VORSICHT:

Lassen Sie alle System- und Pumpenkomponenten abkiihlen, be-
vor Sie diese bertihren, um Verletzungen zu verhindern.

Anleitung

Modellreihe Anleitung

10, 15,22: <4  |Wenden Sie sich an die Vertriebs- und Kundendienstab-
kW teilung,

10, 15,22: > 4 |Siehe dazu die Anweisungen in Abbildung 27. Verwenden
kW Sie Alkohol zum Reinigen und zur Schmierung,

33, 46, 66, 92, Siehe dazu die Anweisungen in Abbildung 27. Verwenden
125 Sie Alkohol zum Reinigen und zur Schmierung,

7 Fehlerbehebung

7.1 Fehlerbehebung

fiir Benutzer .

Der Hauptschalter ist eingeschaltet, aber die elektrische Pumpe liuft w

nicht an.

Utrsache

Abhilfemanahme

Der in der Pumpe befindliche
Ubertemperaturschalter (falls
vorhanden) hat ausgel6st.

Warten Sie, bis sich die Pumpe abgekiihlt
hat. Der Ubertemperaturschalter wird au-
tomatisch zuriickgesetzt.

Die Trockenlaufschutzvorrich-
tung hat ausgelst.

Priifen Sie den Wasserstand im Tank
bzw. den Druck in der Hauptleitung,

Die elektrische Pumpe startet, aber der Ubertemperaturschutz 16st anschlie-
Bend zu unterschiedlichen Zeiten aus.

Utrsache

Abhilfema3nahme

korper (Feststoffe oder Fasern)
das Laufrad blockieren.

In der Pumpe befinden sich Fremd-
, die

Wenden Sie sich an die Vertriebs-
und Kundendienstabteilung,

weist.

Die Pumpe ist tiberlastet, weil das
Fordermedium eine zu hohe Dichte
oder eine zu hohe Viskositit auf-

Priifen Sie den tatsichlichen Leis-
tungsbedarf anhand der Férdermedi-
en-Eigenschaften und wenden Sie
sich an die Vertriebs- und Kunden-
dienstabteilung.

Die Pumpe lduft, liefert jedoch zu wenig oder kein Wasser.

Utrsache

Abhilfema3nahme

Die Pumpe ist verstopft. | Wend

en Sie sich an die Vertriebs- und Kunden-

dienstabteilung;

Die Fehlerbehebungs-Anweisungen in den folgenden Tabellemn richten sich

ausschlieBlich an Monteure.

7.2 Der Hauptschalter ist eingeschaltet,
aber die elektrische Pumpe lauft nicht an.

Ti

Utrsache

Abhilfemal3nahme

Die Stromversorgung ist unter-
brochen.

¢ Stellen Sie die Stromversorgung wieder
her.

¢ Stellen Sie sicher, dass alle elektrischen
Anschliisse an die Stromversorgung in-
takt sind.

Der in der Pumpe befindliche
Ubertemperaturschalter (falls
vorhanden) hat ausgel6st.

Wiarten Sie, bis sich die Pumpe abgekiihlt
hat. Der Ubertemperaturschalter wird au-
tomatisch zuriickgesetzt.

Das Thermorelais oder der
Schutzschalter fiir den Motor a
der elektrischen Schalttafel hat
ausgelOst.

=)

Setzen Sie das Thermoschiitz zurtck.

Die Trockenlaufschutzvortich-
tung hat ausgel6st.

Prifen Sie:

* den Wasserstand im Tank bzw. den
Druck in der Hauptleitung

¢ die Schutzvortichtung und deren An-
schlusskabel.

oder den Hilfsbetrieb sind

durchgebrannt.

Die Sicherungen fiir die Pumpe

Tauschen Sie die Sicherungen aus.

7.3 Die elektrische Pumpe lauft an, aber

der Ubertemperaturs

chalter oder eine der

Ii

Sicherungen I6st unmittelbar danach aus

Utrsache

Abhilfema3nahme

Das Spannungsversorgungska-
bel ist beschidigt.

Prufen Sie das Kabel und tauschen Sie es
aus wie erfordetlich.

1,3,5 'Wenden Sie sich an die Vertriebs- und Kundendienstab-

teilung,

Der chrtcmpcraturschutz
oder die Sicherungen sind

Priifen Sie die Komponenten und tauschen
Sie diese aus wie erforderlich.
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Utrsache

Abhilfemal3nahme

Utrsache

Abhilfemallnahme

nicht fiir den Motorstrom ge-
cignet.

Die Drosselung an der Aus-
lassseite ist zu statk.

Offnen Sie das Ventil.

Der Elektromotor weist einen
Kurzschluss auf.

Priifen Sie die Komponenten und tauschen
Sie diese aus wie erforderlich.

Der Motor wird iiberlastet.

Prifen Sie die Betriebsbedingungen der
Pumpe und setzen Sie die Schutzvorrich-
tung zurtick.

7.4 Die elektrische Pumpe lauft an, aber
der Ubertemperaturschalter oder eine der

Ii

Sicherungen I6st kurz danach aus

Utrsache

Abhilfema3nahme

em Sonnenlicht ausgesetzt.

Die Schalttafel befindet sich in einer
zu heilen Umgebung oder ist direkt-

Schiitzen Sie die Schalttafel vor Wir-
mequellen und direktem Sonnen-
licht.

Die Spannungsversorgung liegt

Motors.

innerhalb der Betriebsgrenzwerte des

nicht |Priifen Sie die Betriebsbedingungen

des Motors.

fehlt.

Eine Phase der Stromversorgung

Priifen Sie die
e Spannungsversorgung
¢ Elektrischer Anschluss

Ventile haben sich in ge-
schlossener bzw. teilweise
geschlossener Position fest-
gesetzt.

Bauen Sie die Ventile aus und reinigen Sie sie.

Die Pumpe ist verstopft.

Wenden Sie sich an die Vertriebs- und Kun-
dendienstabteilung,

Die Rohtleitungen sind ver-
stopft.

Priifen und reinigen Sie die Rohrleitungen.

Die Drehrichtung des Lauf-
rads ist falsch (Drehstrom-
version).

Vertauschen Sie zwei der Phasen am Klem-
menbrett des Motors oder in der Schalttafel.

Die Saugh6he oder der
Durchflusswiderstand im
Saugrohr ist zu hoch.

Priifen Sie die Betriebsbedingungen der

Pumpe. Gehen Sie bei Bedatf wie folgt vor:

* Verringern Sie die SaughShe

* Verwenden Sie ein Ansaugrohr mit grofe-
rem Durchmesser

7.9 Die elektrische Pumpe stoppt und dreht
dann in die falsche Richtung

7.5 Die elektrische Pumpe startet, aber der
Ubertemperaturschalter 16st anschlieBend

Ii

zu unterschiedlichen Zeiten aus

Utrsache

Abhilfemal3nahme

In der Pumpe befinden sich

Fremdkorper (Feststoffe oder Fa-
sern), die das Laufrad blockieren.

Wenden Sie sich an die Vertriebs- und
Kundendienstabteilung,

Die Forderrate der Pumpe liegt
iber dem auf dem Typenschild
gegebenen Grenzwert.

SchlieBen Sie das Auf-/Zu-Ventil hin-
ter der Pumpe etwas, bis die Férderrate
innerhalb der auf dem Typenschild an-
gegebenen Grenzen liegt.

an-

te oder eine zu hohe Viskositait
aufweist.

Die Pumpe ist iiberlastet, weil das
Fordermedium eine zu hohe Dich-

Prifen Sie den tatsichlichen Leistungs-
bedarf anhand der Férdermedien-Ei-
genschaften und tauschen Sie den Mo-
tor entsprechend aus.

Die Motorlager sind verschlissen.

Wenden Sie sich an die Vertriebs- und
Kundendienstabteilung,

7.6 Die elektrische Pumpe startet, aber die
allgemeinen Schutzfunktionen des Systems

werden ausgelost

Ii

Ursache

Abhilfemafnahme

System.

Ein Kurzschluss im elektrischen

chrpriifcn Sie das elektrische System.

Utrsache

Abhilfemal3nahme

* Ansaugrohr

In einer oder beiden der folgenden Kompo-
nenten ist eine Leckage vorhanden:

* Fuliventil oder Riickschlagventil

Reparieren Sie die betroffe-
ne Komponente oder tau-
schen Sie sie aus.

Es befindet sich Luft im Saugrohr.

Entluften Sie.

7.10 Die Pumpe startet zu haufig

Ii

Utrsache

Abhilfemallnahme

* Ansaugrohr

In einer oder beiden der folgenden Kom-
ponenten ist eine Leckage vorhanden:

¢ FuBventil oder Riickschlagventil

Reparieren Sie die betroffene
Komponente oder tauschen Sie
sie aus.

Eine Membran ist gerissen, oder der
Druckbehailter enthilt keine Luft.

Siehe die relevante Anweisun-
gen im Druckbehalter-Hand-
buch.

7.11 Die Pumpe vibriert und erzeugt zu viel

7.7 Die elektrische Pumpe startet, aber der
FI-Schalter des Systems wird ausgelost

Ti

Ursache

Abhilfema3nahme

Leckstrom gegen Er-
de.

Priifen Sie die Isolierung aller elektrischen Kompo-
nenten im System.

7.8 Die Pumpe lauft,
oder kein Wasser

liefert jedoch zu wenig

Ii

Larm n

Ursache Abhilfemainahme

Pumpenkavitation |Reduzieren Sie den erforderlichen Durchfluss, indem
Sie das Auf-/Zu-Ventil hinter der Pumpe teilweise
schlieBen. Wenn das Problem weiterhin besteht, prii-
fen Sie die Betriebsbedingungen der Pumpe (zum
Beispiel Hohendifferenz, Durchflusswiderstand, Me-
dientemperatur, usw.).

Die Motortlager sind [Wenden Sie sich an die Vertriebs- und Kundendienst-

verschlissen. abteilung,

In der Pumpe befin- [Wenden Sie sich an die Vertriebs- und Kundendienst-

den sich Fremdkor- |abteilung,

per.

Utrsache

Abhilfemal3nahme

Es befindet sich Luft in der |
Pumpe oder in den Rohrlei-
tungen.

Entluften Sie.

In allen anderen Fillen wenden Sie sich bitte an die Vertriebs- und Kunden-

dienstabteilung,

7.12 Aus der automatischen Entliiftung tritt keine

Luft aus.

Die Pumpe ist nicht korrekt
angefiillt.

Stoppen Sie die Pumpen und wiederholen Sie
den Anfiillvorgang, Wenn das Problem wei-
terhin besteht:

Priifen Sie, dass die Gleitringdichtung
nicht undicht ist.

Priifen Sie das Ansaugrohr auf Dichtig-
keit.

Tauschen Sie alle eventuell undichten Ven-
tile aus.

Utrsache

Abhilfemallnahme

dem Grenzwert.

Der Betriebsdruck liegt tiber

Suchen Sie die Ursache fiir den zusatzli-
chen Druck und beheben Sie diese.

verkalkt oder verschmutzt.

Die Anschlussleitung ist innen

Entfernen Sie die Anschlussleitung und rei-
nigen Sie das Roht.
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1 Introducciéon y seguridad

1.1 Introduccion
Finalidad de este manual
Este manual esta concebido para ofrecer la informacién necesaria sobre:

¢ Instalacion
* Manipulacién
* Mantenimiento

A\

ATENCION:

Lea este manual atentamente antes de instalar y utilizar el pro-
ducto. El uso incorrecto de este producto puede provocar lesio-
nes personales y dafios a la propiedad, y puede anular la garantia.

NOTA:

Guarde este manual para obtener referencia en el futuro y manténgalo dis-
ponible en la ubicacién de la unidad.

Peligro de superficie caliente

Los peligros de supetficie caliente se indican mediante un simbolo especifico
que sustituye los simbolos ordinatios de nivel de riesgo:

é ATENCION:

Descripcion de los simbolos de usuario y de instalador

Informacién especifica para el personal a cargo de la instala-
cién del producto en el sistema (aspectos de fontaneria o as-
pectos eléctricos) o a cargo del mantenimiento.

- Informacion especifica para los usuarios del producto.

T

1.1.1 Usuarios sin experiencia

ADVERTENCIA:
Este producto esta disefiado para ser utilizado unicamente por
personal especializado.

Tenga en cuenta las siguientes precauciones:

* Las personas con una capacidad limitada no deben utilizar el producto, a
menos que sea bajo la supervisién o que se haya recibido la suficiente for-
macién de un profesional.

* Es necesario tener cuidado con los nifios para asegurarse de que no jue-
gan con o alrededor del producto.

1.2 Terminologia y simbolos de seguridad

Acerca de los mensajes de seguridad:

Es fundamental que lea, comprenda y siga los mensajes y las normativas de
seguridad antes de manipular el producto. Se publican con el fin de prevenir
estos riesgos:

* Accidentes personales y problemas de salud
* Dafos en el producto
* Funcionamiento defectuoso del producto

Niveles de riesgo

Nivel de riesgo Indicacion

Una situacién peligrosa que, si no se
evita, provocara la muerte o lesiones
graves.

f PELIGRO:

Una situacién peligrosa que, si no se
evita, puede provocar la muerte o le-
siones graves.

f ADVERTENCIA:

Una situacion peligrosa que, si no se
evita, puede provocar lesiones leves o
moderadas.

f ATENCION:

¢ Una situacion potencial que, si no
se evita, podtfa provocar estados
no deseados.

NOTA:

* Una prictica que no esta relacio-
nada con las lesiones personales.

Categorias de riesgo
Las categorias de riesgo pueden estar dentro de niveles de riesgo o dejar que
simbolos especificos sustituyan los simbolos ordinatios de nivel de riesgo.

Los riesgos eléctricos se indican mediante el siguiente simbolo especifico:

i’i ADVERTENCIA:

Estos son ejemplos de otras categorias que podrian producirse. Estin dentro
de los niveles ordinarios de riesgo y pueden utilizar simbolos complementa-
rios:

* Riesgo de aplastamiento
* Riesgo de corte
* Riesgo de arco eléctrico

Instrucciones

Las instrucciones y advertencias que se facilitan en este manual se refieren a
las bombas de versiones especiales. Para ver instrucciones, situaciones o
eventos no incluidos en este manual o el documento de venta, pongase en
contacto con el centro de servicio de Lowara mas préximo.

1.3 Desechado del paquete y el producto

Respete los codigos y las normativas locales en vigor relativos al desechado
ordenado de residuos.

1.4 Garantia

Para obtener mas informacion sobre la garantia, consulte el contrato de ven-
ta.

1.5 Piezas de recambio

A

ADVERTENCIA:

Utilice sélo piezas de repuesto originales pata reemplazar los
componentes desgastados o defectuosos. El uso de piezas de re-
puesto inadecuados puede producir un funcionamiento incorrec-
to, dafios y lesiones, asi como la anulacién de la garantia.

ATENCION:

Especifique siempre el tipo de producto exacto y el nimero de
pieza al solicitar informacién técnica o piezas de recambio al de-
partamento de ventas y servicio.

A\

Para obtener més informacion acerca de las piezas de recambio de los pro-
ductos, consulte la Imagen 28, Imagen 29 o Imagen 30.

1.6 DECLARACION DE CONFORMIDAD DE LA
CE (TRADUCCION)

LOWARA SRL UNIPERSONALE, CON DOMICILIO SOCIAL EN VIA
VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE VI -
ITALIA, DECLARA POR EL PRESENTE QUE EL SIGUIENTE PRO-
DUCTO:

BOMBA ELECTRICA (CONSULTE T.A ETIQUETA EN I.A PRIMERA
PAGINA)

CUMPLE LAS PROVISIONES RELEVANTES DE LAS SIGUIENTES
DIRECTIVAS EUROPEAS

* DIRECTIVA DE MAQUINARIA: 2006/42/CE (EL ARCHIVO TEC-
NICO ESTA DISPONIBLE EN LOWARA SRL UNIPERSONALE).

+ COMPATIBILIDAD ELECTROMAGNFETICA 2004/108/CE

+ DISENO ECOLOGICO 2009/125/CE, NORMATIVA (EC) 640/2009
(3 ~, 50 Hz, Px> 0,75 kW) SI TIENE LA MARCA IE2 o IE3

Y LOS SIGUIENTES ESTANDARES TECNICOS

* EN 809, EN 60204-1
¢ EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
¢ EN 60034-30

BOMBA (CONSULTE LA ETIQUETA DE LA PRIMERA PAGINA)
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CUMPLE LAS PROVISIONES RELEVANTES DE LAS SIGUIENTES
DIRECTIVAS EUROPEAS

+ MAQUINARITA 2006/42/CE (EL. ARCHIVO TECNICO ESTA DIS-
PONIBLE EN LOWARA SRI, UNTPERSONALE).

Y CON LOS SIGUIENTES ESTANDARES TECNICOS:
+ EN 809

MONTECCHIO MAGGIORE, 16.04.2012

AMEDEO VALENTE /4 (/ QZV«%
(DIRECTOR ENGINEERING Y R&D)

rev.01

Lowara es una marca comercial de Lowara SRL Unipersonale, empresa filial
de Xylem Inc.

2 Transporte y f
almacenamiento

2.1 Examinar la entrega

1. Compruebe el exterior del paquete para ver si hay signos evidentes de
dafios.
2. Notifique a nuestro distribuidor en un plazo maximo de ocho dias tras

la fecha de entrega si el producto presenta signos de dafios.

Desempaquetado de la unidad

1. Elija el paso aplicable:
*  Sila unidad estd empaquetada en una caja de cartdn, extraiga las
grapas y abra la caja.
*  Silaunidad esta empaquetada en una jaula de madera, abra la cu-
bierta teniendo cuidado con los clavos y las bandas.

2. Extraiga los tornillos de fijacién o las bandas de la base de madera.

Examinar la unidad

1. Saque todo el material de empaquetado.

Deseche todos los materiales de empaquetado segin las normativas lo-
cales.

2. Examine el producto para determinar si faltan piezas o si alguna pieza
esta dafiada.

3. Afloje los tornillos, tuercas y cintas del producto en caso necesatrio.
Para su seguridad personal, tenga cuidado cuando manipule clavos y
correas.

4. Pongase en contacto con el departamento de ventas y servicio si algo

no funciona correctamente.

2.2 Directrices para el transporte

Precauciones

ADVERTENCIA:
* Respete las normativas de prevencién de accidentes en vigor.

* Riesgo de aplastamiento. La unidad y los componentes pue-
den ser pesados. Utilice los métodos de elevacién adecuados y
utilice calzado con punta de acero en todo momento.

Compruebe el peso bruto indicado en el paquete para seleccionar el equipo
de elevacion adecuado.

Posicion y ajuste
Puede transportar la unidad horizontal o verticalmente. Compruebe que esté
bien sujeta durante el transporte y que no puede rodar ni caerse.

ADVERTENCIA:
No utilice los pernos de anilla fijados al motor para manipular el
conjunto de la unidad de la bomba eléctrica.

* Sila potencia del motor tiene entre 0,25 kW y 4 kW, utilice bridas para
rodearlo.

* Siel motor tiene entre 5,5 kW y 55 kW, use las cuerdas o tiras que estin
unidas a las dos bridas (pernos de anilla si se facilitan) que se encuentran
cerca de la zona de unién entre el motor y la bomba.

* Los pernos de anilla fijados al motor se pueden usar inicamente para ma-
nipular éste de forma individual o, en caso de una distribucién desequili-
brada de los pesos, para levantar parcialmente la unidad verticalmente,
empezando desde un desplazamiento horizontal.

* Para mover solamente la unidad de la bomba, utilice bridas para sujetar
con firmeza el adaptador del motor.

Para obtener mas informacién sobre c6mo sujetar la unidad de forma segu-
ra, consulte Imagen 4.

Unidad sin motor

Si la unidad no se entrega con motor, el separador calibrado en forma de
tenedor ya esta insertado entre el adaptador y el acoplamiento de la transmi-
sion. El separador estd insertado para mantener el impulsor sujeto en la po-
sicién axial correcta. Para evitar dafios durante un transporte, el eje también
se mantiene en su sitio con poliestireno y bandas de plastico.

El perno y las tuercas usados para sujetar el motor no se incluyen. Para obte-
ner mas informacién sobre cémo acoplar el motor, consulte Izagen 26.

A\

ADVERTENCIA:

Los bombas y motores que se adquieren por separado y se aco-
plan después representan una nueva maquina sujeta a la directiva
sobre maquinaria 2006/42/EC. La persona que realice el acopla-
miento sera la responsable de todo lo relativo a la seguridad de la
unidad combinada.

2.3 Pautas de almacenamiento

Zona de almacenamiento

El producto debe almacenarse en un lugar cubierto, seco, fresco y sin sucie-
dad ni vibraciones.

NOTA:

* Proteja el producto de la humedad, las fuentes de calor y los dafios meca-
nicos.

* No coloque elementos pesados sobre el producto empaquetado.

Temperatura ambiente

El producto debe almacenarse a una temperatura ambiente entre -5 °C y
+40 °C (23 °F y 104 °F).

3 Descripcion del producto W

3.1 Diseio de la bomba

Esto es unidad es una bomba vertical, multigradual, sin cebado automatico y
que puede acoplarse a motores eléctricos estindar.

El producto puede bombear agua a altas temperaturas mediante los siguien-
tes métodos:

* Laversion SV-H emplea un dispositivo especial de aclarado para despla-
zar el agua a un sello mecanico especifico.

* Laversién SV-B emplea un camara de intercambio de calor para mante-
ner el sello mecanico a 100°C.

Serie Material
SV-H AIST 316, AISI 304 o hierro fundido
SV-B AISI 316

Se han mejorado ambas versiones con unos bastidores mas fuertes y una hi-
draulica reforzada.

El producto se puede suministrar como una unidad de bomba (bomba y
motor eléctrico) o solamente como una bomba.

NOTA:
Si ha adquirido una bomba sin motor, compruebe que el motor es el adecua-
do para conectatlo a la bomba.

Sello mecanico

A\

ATENCION:

Utilice siempre guantes de proteccioén al manejar las bombas y el
motot. Al bombear liquidos calientes, la bomba y sus componen-
tes pueden alcanzar temperaturas superiores a los 40° C (104° F).

Serie Caracteristicas basicas

1,3,5 Diametro nominal 12 mm (0,47 pulg.), equilibrado, rotacién a
mano derecha, version K (EN 12756)

10, 15, 22 |Didgmetro nominal 16 mm (0,63 pulg.), equilibrado, rotacién a

mano derecha, version K (EN 12756)
Equilibrado con potencia del motor = 5 kW

33, 406, 66, |Diametro nominal 22 mm (0,86 pulg;), equilibrado, rotacién a

92,125 mano derecha, versiéon K (EN 12756)
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Uso previsto
La bomba es adecuada para:
* Alimentador de la caldera

* Aplicaciones de alta temperatura con o sin escasas condiciones de aspira-
cion de entrada

* Aplicaciones de limpieza y lavado

Uso no previsto

ADVERTENCIA:
El uso indebido de la bomba puede originar situaciones peligro-
sas y provocar dafios personales y materiales.

Un uso no adecuado del producto produce la pérdida de la garantia.
Ejemplos de uso incorrecto:

* Liquidos no compatibles con los materiales de construccién de la bomba

* Liquidos peligrosos (como el liquidos toxicos, explosivos, inflamables o
COrrosivos)

* Liquidos potables que no sean agua (por ejemplo, vino o leche)

Ejemplos de instalacion incorrecta:

* Ubicaciones peligrosas (como atmésferas corrosivas o explosivas).

* Ubicaciones en las que la temperatura del aire es muy alta o la ventilacion
es escasa.

* Instalaciones en el exterior en las que no hay proteccién contra la lluvia o
temperaturas de congelacion.

A\

NOTA:
* No utilice la bomba para trabajar con liquidos con sustancias abrasivas,
sélidas o fibrosas.

* No utilice ]a bomba para tasas de flujo no incluidas dentro de las especifi-
cadas en la placa de caracteristicas.

PELIGRO:
No utilice la bomba pata trabajar con liquidos inflamables o ex-
plosivos.

Aplicaciones especiales

Péngase en contacto con el departamento de ventas y servicios en los si-
guientes casos:

* Siel valor de viscosidad y/o densidad del liquido bombeado excede el va-
lor del agua, como agua con glicol; ya que puede ser necesario un motor
mas potente.

* Siel liquido bombeado esta tratado quimicamente (por ejemplo, suaviza-
do, desionizado, desmineralizado, etc.).

* Sila bomba se va a instalar horizontalmente, debe solicitarse una version
especial y soportes de montaje.

* Cualquier situacién que sea diferente a las descritas y que esté relacionada
con la naturaleza del liquido.

3.2 Limites de aplicacion

Presion maxima de trabajo
Para SV-H (150°C) con juntas especiales EPDM, consulte Imagen 31

Para SV-B (180°C) con juntas especiales, consulte Imagen 32

La siguiente férmula es valida para motores provistos de cojinete en el extre-
mo del motor bloqueado axialmente (como los motores estindar Lowara pa-
ra e-SV), consulte la Imagen 6. Para ver otras situacions, pongase en contacto
con el departamento de ventas y servicio.

leax + PmﬂxS PN

Pimax Presién méaxima de entrada
Pax Presién maxima generada por la bomba
PN Presién maxima de funcionamiento

Recuerde que tiene que tener los ejes del motor bloqueados axialmente debi-
do al empuje axial generado por las presiones de entrada positivas.

Numero maximo de arranques por hora

En esta tabla se muestra el nimero de arranques permitido por hora para
motores suministrados por Lowara:

Arran- |60 40 30 24 16 8 4
ques poft|
hora

kW 0,25 -
3,00

4,00 -
7,50

11,0 -
15,0

18,5 -
22,0

30,0 -
37,0

45,0 55,0

NOTA:

Si utiliza un motor distinto al estindar suministrado con la bomba eléctrica,
verifique las instrucciones relevantes para averiguar la cantidad de arranques
permitidos por hora.

3.3 Placa de caracteristicas
La placa de caracteristicas es una etiqueta metélica situada en el adaptador.

En ella aparecen las especificaciones del producto. Para més informacion,
consulte Imagen 1.

Denominacién del producto

Consulte la Imagen 3 para ver una explicacién sobre el cédigo de identifica-
ci6én de la bomba y un ejemplo.

4 Instalacion n

Precauciones

ADVERTENCIA:

* Respete las normativas de prevencién de accidentes en vigor.
* Utilice equipo y proteccién adecuados.

* Consulte siempre las normativas, la legislacion y los c6digos

locales y/o nacionales en vigor en lo que respecta a la elec-
ci6n del lugar de instalacion y las conexiones eléctricas y de

ﬂnga..

ADVERTENCIA:

* Asegurese de que técnicos de instalacion cualificados realicen
todas las conexiones y que cumplan las normativas vigentes.

* Antes de comenzar a trabajar en la unidad , asegurese de que
ésta y el panel de control se encuentren aislados del suminis-
tro eléctrico y no puedan recibir tension. Esto se aplica tam-
bién al circuito de control.

4.1 Toma de tierra

ADVERTENCIA:

* Conecte siempre el conductor de proteccién externo al termi-
nal de toma de tierra antes de realizar cualquier otra conexion
eléctrica.

* Debe conectar a tierra todo el equipo eléctrico. Esto es aplica-
ble al equipo de la bomba, el motor y cualquier equipo de su-
pervision. Compruebe que el conector de tierra esta conecta-
do correctamente realizando una prueba.

* Si el cable del motor se desconecta por error, el conductor a
tierra deberfa ser el ultimo conductor en desconectarse de su
terminal. Asegirese de que el conductor de la conexién a tie-
rra sea mas largo que los conductores de fase. Esto se aplica a
los dos extremos del cable del motor.

* Afada una proteccion adicional contra las descargas letales.
Instale un conmutador diferencial de alta sensibilidad (30 mA)
[dispositivo de corriente residual RCD].

4.2 Regquisitos de la instalacion

4.2.1 Ubicacion de la bomba

A\

Pautas

PELIGRO:
No utilice esta bomba en entornos que puedan contener gases o
polvo inflamables/explosivos o quimicamente agresivos.

Respete las siguientes directrices relativas a la ubicacién del producto:

* Asegurese de que ninguna obstruccién impide el flujo normal del aire de
refrigeracion proporcionado por el ventilador del motor.

* Asegurese de que el drea de instalacion esta protegida contra cualquier
posible fuga de liquidos o desbordamiento.

* Sies posible, coloque la bomba ligeramente mas alta que el nivel del sue-
lo.

* La temperatura ambiente debe estar entre 0 °C (+32 °F) y +40 °C (+104

OF).
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* La humedad relativa del ambiente debe ser inferior al 50 % a +40 °C
(+104 °F).
* Pongase en contacto con el departamento de ventas y servicio si:

* Las condiciones de humedad relativa del aire superan las indicadas en
las directrices.

* La temperatura ambiente supera los +40 °C (+104 °F).

* Launidad se encuentra a mas de 1000 m (3000 ft) sobre el nivel del
mar. Puede ser necesario evaluar el rendimiento del motor o reempla-
zarlo por un motor més potente.

Para obtener mas informacion sobre el valor con el que se evaluara el motor,
consulte Tabla §.

Posicion y holgura de la bomba

Proporcione una holgura y luz adecuada alrededor de la bomba. Asegurese
de que es facilmente accesible para las operaciones de instalacion y manteni-
miento.

Instalacién por encima de la fuente de liquido (desnivel)

La altura de aspiracion tedrica maxima de cualquier bomba es de 10,33 m.
En la practica, los siguientes factores afectan a la capacidad de aspiracién de
la bomba:

* La temperatura del liquido

* Elevacion por encima del nivel del mar (en los sistemas abiertos)
* Presion del sistema (en los sistemas cerrados)

* La resistencia de las tuberfas

* La resistencia intrinseca del caudal de la bomba

* Diferencias de altura

La siguiente ecuacion se usa para calcular la altura maxima sobre el nivel del
liquido en el que puede instalarse la bomba:

(pp*10,2 - Z) 2 NPSH + H¢ + H, + 0,5
Po Presion barométrica en bar (en sistemas cerrados es la presién
del sistema)
NPSH Valor en metros de la resistencia intrinseca del caudal de la bom-
ba
H; Pérdidas totales en metros causadas por el paso del liquido en la
tuberfa de aspiracién de la bomba
H, presion del vapor en metros que corresponde a la temperatura
del liquido T °C
0,5 Margen de seguridad recomendado (m)

Z Altura maxima a la que se puede instalar la bomba (m)
Para mas informacion, consulte Imagen 7.
(p*10,2 - Z) debe ser siempre un nimero positivo.

Para obtener més informacion acerca del rendimiento, consulte Inzagen 5.

NOTA:

No exceda la capacidad de aspiracion de la bomba, ya que esto puede provo-
car cavitacion y dafiar la bomba.

Si se bombea agua caliente (el caso de este tipo de bombas en donde los va-
lores Hv son elevados) asegutese de tener un valor pb significativamente al-
to, puesto que esto podria provocar una cavitacion y dafiar la bomba.

4.2.2 Requisitos de las tuberias

Precauciones

ADVERTENCIA:

* Utilice tubos adecuados para la maxima presioén de trabajo de
la bomba. De lo contrario, se pueden producir roturas en el
sistema, lo que puede ocasionar riesgo de lesiones.

* Asegurese de que técnicos de instalacién cualificados realicen
todas las conexiones y que cumplan las normativas vigentes.

NOTA:

Cumpla todas las normativas promulgadas por las autoridades municipales si
la bomba se conecta al sistema de agua municipal. Instale un dispositivo de
prevencion de reflujo adecuado en el lado de aspiracion si las autoridades lo
requieren.

Lista de comprobacion de las tuberias de aspiraciéon y de descarga

Compruebe que se cumplen los siguientes requisitos:

* Todas las tuberias se sujetan de forma independiente; no deben suponer
una carga para la unidad.

* Se utilizan tubos o uniones flexibles para evitar la transmisién de las vi-
braciones de la bomba a las tuberfas y viceversa.

* Use flexiones amplias, no use codos que causen una resistencia del caudal
excesiva.

* La tuberfa de aspiracion estd perfectamente sellada y sin aire.

¢ Si se usa la bomba en un circuito abierto, el diametro de la tuberia de as-
piracién es adecuado para las condiciones de instalacion. La tuberfa de as-
piracién no debe ser mas pequefa que el diametro del puerto de aspira-
cién.

* Sila tuberfa de aspiracién debe ser mayor que el lateral de aspiracién de la
bomba, se instala un reductor de bomba excéntrica.

* Si se coloca la bomba por encima del nivel del liquido, se instalara una
valvula de pie en el extremo de las tuberfas de aspiracion.

* La valvula de pie se sumerge por completo en el liquido con el fin de evi-
tar que el aire entre en el vértice de aspiracién cuando el liquido esté al
nivel minimo. L.a bomba se instala por encima de la fuente de liquido.

* En las tuberfas de aspiracién y en las tuberias de descarga (aguas abajo de
la vélvula de retencion) se instalan unas valvulas de encendido/apagado
del tamafio adecuado para la regulacion de la capacidad de la bomba, asi
como su inspeccion y mantenimiento.

* Para impedir el retorno a la bomba cuando ésta estd apagada, se instala
una vélvula de retencién en la tuberfa de descarga.

A\

ADVERTENCIA:

No utilice la valvula de encendido/apagado del lateral de descat-
ga en la posicion cerrada para estrangular la bomba durante mas
de unos segundos. Si es necesario accionar la bomba con el late-
ral de descarga cerrado durante mas de unos segundos, serd ne-
cesario instalar un circuito de desvio con el fin de evitar el sobre-
calentamiento del agua dentro de la bomba.

Para ver ilustraciones en las que se muestran los requisitos de las tuberfas,
consulte Imagen 12.

4.3 Requisitos de electricidad

* Las normativas locales en vigor regulan estos requisitos especificos.

* En caso de sistemas de extincién de incendios (bocas de incendio o rocia-
dores), compruebe la normativa local en vigor.

Lista de comprobacion de conexiones eléctricas

Compruebe que se cumplen los siguientes requisitos:

* Los cables cléctricos estan protegidos contra altas temperaturas, vibracio-
nes y colisiones.

* La fuente de alimentacién dispone lo siguiente:
* Un dispositivo de proteccién contra cortocircuitos
¢ Un conmutador diferencial de alta sensibilidad (30 mA) [dispositivo de
corriente residual RCD] para ofrecer una proteccién adicional contra
las descargas eléctricas
* Un interruptor aislante de la red eléctrica con un espacio de contacto
de al menos 3 mm

Lista de comprobacion del panel de control eléctrico

NOTA:

Los valores nominales del panel de control deben coincidir con los del mo-
tor eléctrico. Unas combinaciones incorrectas podrian no garantizar la pro-
teccion del motor.
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Compruebe que se cumplen los siguientes requisitos:
* El panel de control eléctrico debe proteger el motor contra sobrecargas y
cortocircuitos.

* Instale la proteccién contra sobrecarga correcta (un relé térmico o un
rotector del motor).

Tipo de bomba Proteccion
Bomba eléctrica estindar monofase [ Proteccién incorporada ter-
<1,5kW moamperimétrica de restableci-
miento automatico (proteccion
de motor)
* Proteccion contra cortocircui-
tos’
Bomba eléctrica trifasica y otras * Proteccién térmica (debe ser fa-
10 e .
bombas monofase cilitada por el instalador)
* Proteccién contra cortocircuitos

* El panel de control debe estar equipado con un sistema de proteccién en
seco al que se conectard un interruptor de presion, de flotador, sondas u
otro dispositivo adecuado.

* Se recomienda usar los siguientes dispositivos en el lateral de aspiracion
de la bomba:
* Al bombear el agua desde un sistema de agua, use un interruptor de
presion.
¢ Al bombear el agua desde un tanque de almacenamiento o depésito,
use un interruptor flotante o sondas.
* Sise usan relés térmicos, se recomiendan los sensibles a los fallos de fase.

Lista de comprobacion del motor

ADVERTENCIA:

* Lea las instrucciones de funcionamiento para asegurarse de
que se proporciona un dispositivo de proteccion si se utiliza
un motor distinto al estandar.

* Si el motor esta equipado con protectores térmicos automati-
cos, tenga en cuenta el riesgo de inicios de conexién imprevis-
tos relacionados con la sobrecarga. No utilice dichos motores
para aplicaciones de extincion de incendios y sistemas de as-
persion.

NOTA:

» Utilice s6lo motores balanceados dinimicamente con una llave de tamafio
medio en la extension del eje TEC 60034-14) y con un indice de vibra-
ciéon normal (N).

* Compruebe que la tensién y frecuencia indicadas en la placa de caracteris-
ticas coinciden con el suministro eléctrico.

* Utilice sélo motores monofasicos o trifsicos, cuyo tamafio y potencia
cumplan los estandares europeos.

En general, los motores pueden funcionar con las siguientes tolerancias de
tension:

Frecuencia en Hz Fase ~ UN[V]£%

50 1 220-240 6

3 230/400 = 10

400/690 + 10

60 1 220-230t6
3 220/380 + 5

380/660 £ 10

Utilice cables conforme a las normas con 3 conductores (2+tierra) para las
versiones monofase y con 4 conductores (3+tierra) para las versiones trifasi-
cas.

Bomba eléctrica con motor:

Collarin de cables
Gama de didmetros de cables exteriores en mm

Tipo

M20x 1,5, 6-12 |[M25x 1,5,13-18 |M32 x 1,5, 18-25

SM X — -

PLM X X X

LLM X X X

4.4 Instalar la bomba

4.4.1 Instalacion de la pump en una cimentacién de
hormigon

Para obtener informacién acerca de la base de la bomba y los orificios de

anclaje, consulte Imagen 13.

1. Coloque la bomba sobre una base de hormigén u otra estructura me-
talica similar.
Si la transmisién de vibraciones puede ser molesta, propotcione sopot-
tes antivibracién entre la bomba y la cimentacion.

2. Quite los tapones que cubren las entradas.

3. Alinee la bomba y las bridas de las tuberias a ambos lados de la bom-
ba.
Compruebe la alineacion de los pernos.

4. Sujete las tuberias a la bomba con pernos.

No fuerce las tuberfas para colocarlas en su sitio.

5. Ancle la bomba de forma segura con pernos a la cimentacion de hor-
migén o la estructura de metal.

4.4.2 Instalacion de la ventilacion automatica de aire

1. Instale la ventilacién automatica de aire y el tubo conectado como se
muestra en Imagen 33
La ventilacién automatica de aire debe funcionar en posicién vertical.

2. Ajuste el tubo en el accesorio de compresion.
Apriete el accesorio de compresién a un par de 40N-m.

»

4. Conecte el tubo de drenaje a la conexion roscada mas alta para drenar
cualquier fuga que pueda haber en un depésitio especifico para ello.

4.4.3 Instalacion eléctrica

1. Para facilitar la conexidn, se puede girar el motor hasta conseguir la
posicion mas cémoda:
2)  Quite los cuatro pernos que sujetan el motor a la bomba.
b) Gire el motor a la posiciéon deseada. No extraiga el acoplamiento

entre el eje del motor y el eje de la bomba.

c) Vuelva a colocar los cuatro pernos y apriételos.

2. Extraiga los tornillos de la cubierta de la caja de terminales.

3. Conecte y apriete los cables de alimentacion de acuerdo con el diagra-
ma de cables correspondiente.
Para ver los esquemas de cables, consulte la Imagen 14. Los diagramas
también estan disponibles en la parte posterior de la cubierta de la caja
de terminales.

a) Conecte el cable de conexion a tierra.
Asegurese de que el cable de conexion a tierra sea mas largo que
los cables de fase.

b) Conecte los cables de fase.
4. Coloque la cubierta de la caja de terminales

NOTA:

Apriete con cuidado los collarines de cables para asegurar la protec-
cién contra posibles deslizamientos y que entre humedad en la caja de
terminales.

5. Siel motor no estd equipado con una proteccion térmica de restableci-
miento automatico, ajuste la proteccién contra sobrecargas conforme a
las siguientes indicaciones.

* Sise usa el motor con carga completa, ajuste el valor al de la co-
rriente nominal de la bomba eléctrica (placa de caracteristicas)

* Sise usa el motor con una carga parcial, ajuste el valor a la corriente
de funcionamiento (por ejemplo medida con unas pinzas de co-
rriente).

* Sila bomba tiene un sistema de arranque en estrella-tridngulo, ajus-
te el relé térmico en 58 % de la corriente nominal o la corriente de
funcionamiento (s6lo para motores trifsicos).

% fusibles aM (arranque de motor) o conmutador magnetotérmico con curva C e Ien > 4,5 kA u otro dispositivo equivalente.

10" Relé térmico de sobrecarga con clase de funcionamiento de 10A + fusibles aM (arranque de motor) o conmutador magnetotérmico de proteccién del motor con clase de

funcionamiento de 10A.
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5 Puesta en marcha, arranque, “
funcionamiento y apagado

Precauciones

ADVERTENCIA:

* Asegurese de que el liquido evacuado no produzca dafios o le-
siones.

* Los protectores del motor pueden hacer que el motor vuelva
a arrancar de manera inesperada. Esto puede provocar lesio-
nes graves.

* No haga funcionar nunca la bomba sin un protector del aco-
plamiento correctamente instalado.

ﬁ ATENCION:
* Durante el funcionamiento, las superficies externas de la
bomba y el motor pueden superar los 40°C (104°F). No toque
ninguna parte del cuerpo sin la adecuada proteccion.

* No coloque materiales combustibles cetca de la bomba.

NOTA:

* No ponga en marcha nunca una bomba por debajo del caudal nominal,
en seco o sin la inmersién adecuada.

* No utilice la bomba con la véilvula de descarga cerrada durante mas de
unos pocos segundos.

* No ponga en marcha nunca la bomba con la vilvula de encendido/apaga-
do de aspiracién cerrada.

* Para evitar el sobrecalentamiento de los componentes internos de la
bomba, asegiirese de que siempre se garantice un caudal de agua minimo
mientras la bomba esté en funcionamiento. Si esto no puede lograrse, se
recomienda una tuberfa de derivacién o de recirculacion. Consulte los va-
lores minimos del caudal nominal proporcionados en el Apéndice.

* No exponga una bomba inactiva a condiciones de congelacién. Drene el
liquido que estd dentro de la bomba. De lo contrario, puede ocurrir que el
liquido se congele y que la bomba se dafie.

* La suma de la presién en el extremo de explicacion (tuberias de agua, tan-
que de gravedad) y la presiéon maxima proporcionada por la bomba no
deben exceder de la presion de trabajo maxima permitida (presiéon nomi-
nal PN) para la bomba.

* No utilice la bomba si se produce cavitacion. La cavitacion puede dafiar
l()S C()mp()nentes internos.

Nivel de ruidos

Para ver informacién acerca de los niveles de ruido producidos por las uni-
dades equipadas con motores Lowara, consulte la Tabla 10.

5.1 Cebado de la bomba: SV-H (Tmax. 150°C)

Para ver informacién sobre la colocacién del tapén, consulte la Imagen 15.

Instalaciones con nivel de liquido por encima de la bomba (cabezal de
aspiracion)

Para ver una ilustracion en la que se muestran las piezas de la bomba, con-
sulte Imagen 17.

1. Cierre la valvula de encendido/apagado situada en posicion descen-
dente desde la bomba. Seleccione los pasos aplicables:

2. Series 1, 3, 5:
a) Afloje el pasador del tap6n de vaciado (2).
b) Quite el tap6n de ventilacién y llenado (1) y abra la valvula de en-
cendido/apagado aguas arriba hasta que el agua salga por el orifi-
Clo.
c) Ajuste el pasador del tapén de vaciado (2).
d) Coloque el tap6n de ventilacién y llenado (1).
3. Series 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a)  Quite el tap6n de ventilacion y llenado (1) y abra la valvula de en-
cendido/apagado aguas arriba hasta que el agua salga por el orifi-
cio.

b) Cierre el tap6n de ventilacion y llenado (1). Se puede usar el tapon
de llenado (3) en lugar del (1).

Instalaciones con nivel de liquido por encima de la bomba (desnivel)

Para ver una ilustracién en la que se muestran las piezas de la bomba, con-
sulte Imagen 19.

1. Abra la vélvula de encendido/apagado situada aguas arriba desde la
bomba y cierre la valvula de encendido/apagado aguas abajo. Seleccio-
ne los pasos aplicables:

2. Seriesl, 3, 5:
a)  Afloje el pasador del tap6n de vaciado (2).
b)  Quite el tap6n de ventilacién y llenado (1) y use un embudo para
llenar la bomba hasta que el agua salga por el orificio.
c) Coloque el tap6n de ventilacién y llenado (1).
d) Ajuste el pasador del tapén de vaciado (2).
3. Series 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
2)  Quite el tap6n de ventilaciéon y llenado (1) y use un embudo (4)
para llenar la bomba hasta que el agua salga por el orificio.

b) Coloque el tap6n de ventilacién y llenado (1). Se puede usar el ta-
pén de llenado (3) en lugar del (1).

5.2 Cebado de la bomba: SV-B (Tmax. 180°C)

Para ver informacién sobre la colocacién del tapén, consulte la Inagen 16.

5.2.1 Instalaciones con nivel de liquido por encima de
la bomba

Para ver una ilustracién en la que se muestran las piezas de la bomba, con-
sulte Imagen 18.

1. Cierre la vilvula de encendido/apagado situada en posicién descen-
dente desde la bomba. Seleccione los pasos aplicables:

2. Seties 1, 3, 5:
a)  Afloje el pasador del tapon de vaciado (2).
b)  Quite los tapones de ventilacién y llenado (1) y abra la valvula de

encendido/apagado aguas arriba hasta que el agua salga por el ori-
ficio.

c) Ajuste el pasador del tapon de vaciado (2).
d) Coloque los tapones de ventilacién y llenado (1).
3. Series 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
2)  Quite los tapones de ventilacion y llenado (1) y abra la vélvula de

encendido/apagado aguas arriba hasta que el agua salga por el ori-
ficio.

b) Cierre los tapones de ventilacién y llenado (1). Se puede usar el
tapén de llenado (3) en lugar del (1).

5.2.2 Instalaciones con nivel de liquido por debajo de
la bomba

Para ver una ilustracién en la que se muestran las piezas de la bomba, con-
sulte Imagen 20.

1. Abra la vélvula de encendido/apagado situada aguas arriba desde la
bomba y cierre la valvula de encendido/apagado aguas abajo. Seleccio-
ne los pasos aplicables:

2. Series 1, 3, 5:

a) Afloje el pasador del tapén de vaciado (2).

b)  Quite los tapones de ventilacién y llenado (1) y use un embudo
para llenar la bomba hasta que el agua salga por el orificio.

c) Coloque los tapones de ventilacion y llenado (1).
d) Ajuste el pasador del tapén de vaciado (2).

3. Series 10, 15, 22, 33, 406, 606, 92, 125:

2)  Quite los tapones de ventilacién y llenado (1) y use un embudo (4)
para llenar la bomba hasta que el agua salga por el orificio.

b) Coloque los tapones de ventilacién y llenado (1). Se puede usar el
tap6n de llenado (3) en lugar del (1).

5.3 Compruebe la direccion de la rotaciéon (motor
trifasico)

Siga este procedimiento antes de la puesta en marcha.

1. Localice las fechas en el adaptador o en la cubierta del ventilador del
motor para determinar la direccién de rotacién correcta.

2. Encienda el motor.

3. Compruebe rapidamente la direccién de la rotacién a través del pro-
tector del acoplamiento con la cubierta del ventilador del motor.

4. Detenga el motor.

5. Sila direccién no es correcta, realice lo siguiente:

a) Desconecte el suministro eléctrico.

b) En el tablero de terminales del motor o el panel de control eléctri-
co, intercambie la posicién de dos de los tres hilos del cable de ali-
mentacion.

¢)  Vuelva a comprobar la direccién de la rotacion.
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5.4 Ponga en marcha la bomba

Antes de poner en marcha la bomba, asegirese de que:

* Labomba esta correctamente conectada a la fuente de alimentacion.
* Labomba se ceba correctamente, de acuerdo con las instrucciones que
aparecen en Cebar la bomba.
* La vilvula de encendido/apagado situada en posicién descendente desde
la bomba esta cerrada.
1. Encienda el motor.
Abra gradualmente la vilvula de encendido/apagado situada en el late-
ral de descarga de la bomba.
En las condiciones de funcionamiento previstas, la bomba debe fun-
cionar de un modo suave y silencioso. De no ser asi, consulte Resolucidn

de problemas.

6 Mantenimiento

Precauciones
ADVERTENCIA:
Desconecte y bloquee la energfa eléctrica antes de instalar la

bomba o realizar su mantenimiento.

ﬁ ADVERTENCIA:
* El mantenimiento y el servicio deben ser realizados sélo por

personal calificado y especializado.

* Respete las normativas de prevencion de accidentes en vigor.
* Utilice equipo y proteccién adecuados.

* Asegurese de que el liquido evacuado no produzca dafios o le-
siones.

6.1 Mantenimiento

La bomba no requiere ninguna rutina de mantenimiento programada. Si el
usuario desea programar fechas limite de mantenimiento regulares, depen-
den del tipo de fluido bombeado y de las condiciones de funcionamiento de
la bomba.

Péngase en contacto con el departamento de servicio y ventas para cualquier
solicitud de informacion relativa a la rutina de mantenimiento o el servicio.

Puede ser necesario un mantenimiento extraordinario para limpiar el extre-
mo del liquido y/o reemplazar piezas desgastadas.
6.2 Valores del par de apriete

Para obtener mas informacion sobre los valores del par de apriete, consulte
Tabla 21, Tabla 22 o Tabla 23.

Para obtener informacién sobre los valores de empuje y par de apriete de las
bridas por las tuberfas, consulte la Inagen 24.

6.3 Colocacion del motor eléctrico

La bomba se suministra con un separador calibrado en forma de tenedor,
disefiado para facilitar las operaciones de acoplamiento del motor y sustitu-
cién.

*  Consulte instrucciones sobre como reemplazar el motor en Imagen 26.

Si no hay disponible ningin separador calibrado en forma de horquilla,
use un separador de 5 = 0,1 mm (0,2 £ 0,004 pulg,).

6.4 Colocacion del sello mecanico

A\

ATENCION:

Deje que los componentes de la bomba y todo el sistema se en-
frien antes de manipularlos para evitar lesiones.

7 Resolucion de problemas
7.1 Solucién de problemas para los .
usuarios T

Elinterruptor principal estd encendido pero la bomba eléctrica no
arranca.

Causa Solucion

El protector térmico incorporado
en la bomba (de haberlo) se ha acti-
vado.

Espere hasta que la bomba se haya en-
friado. El protector térmico se resta-
blecera autométicamente.

El dispositivo de proteccién contra
funcionamiento en seco se ha acti-

Compruebe el nivel de agua en el tan-

vado.

que o la presion de la red eléctrica.

variable después.

La bomba eléctrica arranca, pero la proteccion térmica se activa un tiempo

Causa

Solucion

Hay objetos extrafios (sustancias
solidas o fibrosas) dentro de la
bomba que han atascado el im-
pulsor.

Péngase en contacto con el departamen-
to de ventas y servicio.

La bomba esta sobrecargada por-
que el liquido bombeado es de-
masiado denso y viscoso.

Compruebe los requisitos de potencia en
funcién de las caracteristicas del liquido
bombeado y, a continuacién, péngase en
contacto con el departamento de ventas

y servicio.

La bomba funciona pero no bombea o bombea poca agua.

Causa

Solucion

La bomba esta atascada.|Péngase en contacto con el departamento de ven-
tas y servicio.

Las instrucciones de solucién de problemas de las tablas que se muestran a
continuacion son solamente para los instaladores.

7.2 El interruptor principal esta encendido
pero la bomba eléctrica no arranca

Ti

Causa

Solucion

No hay suministro eléctrico.

¢ Restaure el suministro eléctrico.

* Asegurese de que todas las conexiones
eléctricas a la fuente de alimentacion
estan intactas.

El protector térmico incorpora-
do en la bomba (de habetlo) se
ha activado.

Espere hasta que la bomba se haya en-
friado. El protector térmico se restable-
cerd automaticamente.

El relé térmico o el protector del
motor del panel de control eléc-
trico se ha activado.

Restablezca la proteccion térmica.

El dispositivo de proteccién
contra funcionamiento en seco
se ha activado.

Compruebe:

¢ Elnivel de agua en el tanque o la pre-
sion de la red eléctrica

* Eldispositivo de proteccion y los ca-
bles que lo conectan

Los fusibles de la bomba o los
circuitos auxiliares se han fundi-
do.

Reemplace los fusibles.

7.3 La bomba eléctrica arranca, pero se
activa el protector térmico o se funden los

Ii

fusibles inmediatamente después

Causa

Solucion

El cable de la fuente de alimenta-
cion esta dafado.

Compruebe el cable y reemplacelo si es
necesario.

La proteccién térmica o los fusi-
bles no son los adecuados para la
corriente del motor.

Compruebe que los componentes y
reemplacelos si es necesario.

Se produce un cortocircuito en el
motor eléctrico.

Compruebe que los componentes y
reemplacelos si es necesario.

El motor se sobrecarga.

Compruebe las condiciones de funcio-
namiento de la bomba y restablezca la
proteccion.

Serie Instrucciones

1,3,5 Poéngase en contacto con el departamento de ventas y set-
vicio.

10, 15, 22: < 4 |Péngase en contacto con el departamento de ventas y ser-

kW vicio.

10, 15, 22: > 4 |Vea las instrucciones de la Izagen 27. Utilice alcohol para la

kW limpieza y la lubricacién.

33, 46, 66, 92, |Vea las instrucciones de la Imagen 27. Utilice alcohol para la

125 limpieza y la lubricacién.
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7.4 La bomba eléctrica arranca, pero se

activa el protector té

Ii

rmico o se funden los

fusibles un poco después

Causa

Solucion

excesivamente calentada o esta
ala luz del sol directa.

El panel eléctrico esta situado en un area

Proteja el panel eléctrico de la

expuesto |fuente de calor y el sol directo.

trabajo del motor.

El montaje de la fuente de alimentacion
no se encuentra dentro de los limites de

Compruebe las condiciones de
funcionamiento del motor.

Falta una fase de potencia.

Compruebe
¢ El suministro eléctrico
e TLa conexidn eléctrica

7.5 La bomba eléctrica arranca, pero el

protector térmico se
variable después

Ii

activa un tiempo

Causa

Solucion

Causa

Solucion

La direccién de rotacién del
impulsor es incorrecta (ver-
sion trifasica).

Cambie la posicion de las dos fases en el ta-
blero de terminales del motor o en el panel
de control eléctrico.

El desnivel es demasiado alto
o la resistencia del flujo en las
tuberias de aspiracién es de-
masiado grande.

Compruebe las condiciones de funciona-

miento de la bomba. Si es necesatio, proce-

da del siguiente modo:

* Disminuya el desnivel

* Aumente el didmetro de la tubetia de as-
piracién

7.9 La bomba eléctrica se para y después
gira en la direccidén incorrecta

Ti

Causa

Solucion

nentes:
* La tuberfa de aspiracién

Hay una fuga en uno o los dos siguientes compo-

* Lavilvula de pie o la valvula de retencién

Repare o cambie el
componente defectuo-
SO.

solidas o fibrosas) dentro de la
bomba que han atascado el im-
pulsor.

Hay objetos extrafios (sustancias

Poéngase en contacto con el departamento
de ventas y setvicio.

La tasa de entrada de la bomba

cados en la placa de caracteristi
cas.

es superior a los limites especifi-

Cierre parcialmente la valvula de encendi-
do/apagado del caudal descendente hasta
- |que la tasa de entrada sea igual o inferior
a los limites especificados en la placa de
caracteristicas.

La bomba estd sobrecargada
porque el liquido bombeado es
demasiado denso y viscoso.

Compruebe los requisitos de potencia
reales basados en las caracteristicas del li-
quido bombeado y reemplace el motor de
acuerdo a ello.

Los cojinetes del motor estan
desgastados.

Péngase en contacto con el departamento
de ventas y servicio.

7.6 La bomba eléctrica arranca, pero se
activa la proteccion general del sistema

Ii

Causa

Solucion

Un cortocircuito en el sistema eléctrico.

Compruebe el sistema eléctrico.

7.7 La bomba eléctrica arranca, pero se

activa el dispositivo
(RCD) del sistema

Ii

de corriente residual

Hay aire en la tuberia de aspiracion.

Drene el aire.

7.10 La bomba se pone en marcha
demasiado a menudo

Ii

Causa

Solucion

C()mp()nentes:

* La tuberfa de aspiracion

Hay una fuga en uno o los dos siguientes

e La valvula de pie o la valvula de retencion

Repare o cambie el compo-
nente defectuoso.

Hay una membrana rota o no hay precarga
de aire en el tanque de presion.

Consulte las correspondien-
tes instrucciones en el ma-
nual del tanque de presion.

7.11 La bomba vibra y genera demasiado

ruido

Ii

Causa Solucion

Cavitacién de la

bomba

reduzca el flujo necesario Fernando parcialmente la vél-
vula de encendido/apagado situada en posicion descen-
dente desde la bomba. Si el problema persiste, com-
pruebe las condiciones de funcionamiento de la bomba
(por ejemplo, diferencia de altura, resistencia al flujo,
temperatura del liquido).

Causa

Solucion

nexién an tierra.

Hay una fuga en el cable de co-

Compruebe el aislamiento de los compo-
nentes del sistema eléctrico.

7.8 La bomba funciona pero no bombea o

bombea poca agua.

Ii

Los cojinetes del
motor estan des-
gastados.

servicio.

Péngase en contacto con el departamento de ventas y

Hay objetos extra-
fios dentro de la
bomba.

servicio.

Poéngase en contacto con el departamento de ventas y

Causa

Solucion

Hay aire dentro de la bomba
o de las tuberfas.

¢ Drene el aire.

T.a bomba no esti cebada co-
rrectamente.

Detenga la bomba y repita el procedimiento

de cebado. Si el problema persiste:

* Asegurese de que el sello mecanico no
tenga fugas.

* Asegurese de que la tuberfa de aspiracion
estd perfectamente estanca.

* Sustituya cualquier valvula que tenga fu-

gas.

Para cualquier otra situacion, consulte con el departamento de ventas y set-

vicio.

7.12 No hay descarga desde la ventilacién

automatica de aire

Causa

Solucion

del limite.

La presion de trabajo esta por encima

Busque y elimine las causas que pro-
vocan una presion excesiva.

ciones o suciedad.

El tubo de conexion tiene incrusta-

Quite la ventilacién y limpie el tubo.

El estrangulamiento por el la-
teral de descarga es demasia-
do grande.

Abra la valvula.

Las valvulas estan bloqueadas
en la posicién de cerradas o
parcialmente cerradas.

Desmonte y limpie las valvulas.

T.a bomba esta atascada.

Péngase en contacto con el departamento
de ventas y servicio.

La tubetia estd obstruida.

Compruebe y limpie las tuberfas.
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1 Introducgao e seguranga

1.1 Introdugao

Objectivo deste manual
O objectivo deste manual é fornecer as informagdes necessarias a:

* Instalacdo
* Funcionamento
* Manutencao

Perigo de superficie quente

Os perigos de superficie quente sao indicados por um simbolo especifico
que substitui os simbolos habituais de nivel de perigo:

fE CUIDADO:

Descrigdo dos simbolos do utilizador e instalador

CUIDADO:

Leia este manual com atencio antes de instalar e utilizar o pro-
duto. Uma utilizagao inadequada do produto pode causar lesoes
e danos a propriedade, bem como invalidar a garantia.

A\

Informacées especificas para as pessoas responsaveis pela
instalagio do produto no sistema (aspectos da canalizagio
e¢/ou eléctricos) ou responsaveis pela manutengio.

AVISO:

Guarde este manual para referéncia futura, e mantenha-o pronto a consultar
no local da unidade.

- Informacoes especificas para os utilizadores do produto.

T

1.1.1 Utilizadores sem experiéncia

ATENCAO:
Este produto destina-se a ser colocado em funcionamento ape-
nas por pessoal qualificado.

A\

Esteja atento as seguintes precaugoes:

* As pessoas com capacidades reduzidas nio deve trabalhar com o produ-
to, excepto quando supervisionadas ou depois de receberem formagio
adequada por um profissional.

* As criangas devem ser supervisionadas para que nao brinquem no, ou em
redor do, produto.

1.2 Terminologia e simbolos de seguran¢a

Acerca das mensagens de seguranga

E extremamente importante que leia, entenda e siga cuidadosamente as re-
gulamentagoes e as mensagens de seguranga antes de manusear o produto.
Elas sio publicadas para ajudar a evitar estes riscos:

* Acidentes pessoais e problemas de satde
* Danos no produto
* Avarias no produto

Niveis de perigo

Nivel de perigo Indicagio

Uma situagdo perigosa que, se nao
for evitada, resultard em mortte ou le-
sdo grave

f PERIGO:

Uma situacio perigosa que, se nao
for evitada, podera resultar em morte
ou lesio grave

f ATENCAO:

Uma situacio perigosa que, se nao
for evitada, podera resultar em lesio
minima ou moderada

f CUIDADO:

* Situagio potencial que, caso nao
seja evitada, pode resultar em con-
di¢oes indesejaveis

AVISO:

* Uma pritica nio relacionada com
lesdes pessoais

Categorias de perigo

As categorias de perigo podem incluir-se nos niveis de perigo ou permitir
que simbolos especificos substituam os simbolos de nivel de perigo comuns.

Os perigos eléctricos sdo indicados pelo seguinte simbolo especifico:

ﬁ ATENGAO:

Estes sdo exemplos de outras categorias que podem ocorrer. Estao incluidas
nos niveis de perigo comuns e podem utilizar simbolos complementares:

* Perigo de esmagamento
* Perigo de corte
* Perigo do arco de flash

Instrugdes

As instrugoes e adverténcias que sdo indicadas neste manual referem-se a
bombas de versio especial. Para obter instru¢des, situagdes ou eventos que
nao estejam considerados neste manual ou documento de vendas, contacte
um Centro de assisténcia da Lowara.

1.3 Eliminagao da embalagem e produto

Observe as regulamentagoes locais e os codigos em vigor sobre a eliminagao
de lixo seleccionado.

1.4 Garantia

Para obter informagdes sobre garantia, consulte o contrato de vendas.

1.5 Pegas sobressalentes

A\

ATENCAO:

Use somente pecas sobressalentes originais para substituir qual-
quer componente gasto ou com falhas. O uso de pecas sobressa-
lentes nao adequadas pode causar avarias, danos e lesoes, bem
como anular a garantia.

CUIDADO:

Especifique sempre o tipo de produto e o nimeto da pec¢a exac-
to, quando solicitar informagoes técnicas ou pegas sobressalentes
20 Departamento de vendas e assisténcia.

A

Para obter mais informagGes sobre as pegas sobressalentes de produtos,
consulte Figura 28, Figura 29 oulignra 30.

1.6 DECLARAGAO DE CONFORMIDADE DA CE
(TRADUGAO)
LOWARA SRL UNIPESSOAL, COM SEDE EM VIA VITTORIO LOM-

BARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE VI - ITALIA DECLA-
RA, POR ESTE MEIO, QUE O PRODUTO SEGUINTE:

UNIDADE DE BOMBA ELECTRICA (CONSULTE A ETIQUETA NA
PRIMEIRA PAGINA)

CUMPRE TODAS AS CLAUSULAS RELEVANTES DAS DIRECTIVAS
EUROPEIAS SEGUINTES:

* DIRECTIVA DE MAQUINARIA 2006/42/EC (O FICHEIRO TEC-
NICO ESTA DISPONIVEL NA LOWARA SRL UNIPESSOAL).
+ COMPATIBILIDADE ELECTROMAGNETICA 2004/108/EC

+ ECO-DESIGN 2009/125/CE, REGULACAO (EC) 640/2009 (3 ~, 50
Hz, Py 0,75 kW) IF IE2 ou IE3 MARKED

E AS SEGUINTES NORMAS TECNICAS

e EN 809, EN 60204—1
* EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
* EN 60034-30

BOMBA (CONSULTE A ETIQUETA NA PRIMEIRA PAGINA)
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CUMPRE TODAS AS CLAUSULAS RELEVANTES DAS DIRECTIVAS
EUROPEIAS SEGUINTES:

+ MAQUINARIA 2006/42/EC (O FICHEIRO TECNICO ESTA DIS-
PONIVEL NA LOWARA SRL UNIPESSOAL).
E COM AS SEGUINTES NORMAS TECNICAS:

+ EN 809

MONTECCHIO MAGGIORE, 16.04.2012 /
AMEDEO VALENTE /4 W
(DIRECTOR ENGINEERING E R&D)

rev.01

Lowara ¢ uma marca comercial da Lowara stl Unipessoal, subsidiaria da Xy-
lem Inc.

2 Transporte e 1
armazenamento

2.1 Verificar a entrega

1. Verifique o exterior da embalagem para ver se existem sinais evidentes
de danos.

2. Notifique o nosso distribuidor no prazo de oito dias a partir da data de
entrega, caso o produto apresente sinais visiveis de danos.

Desembalar a unidade
1. Siga o passo aplicavel:
*  Seaunidade estiver embalada numa caixa de cartio, retire os agra-
fos e abra a caixa.
*  Se a unidade estiver embalada numa caixa de madeira, abra a tam-
pa enquanto presta aten¢io aos pregos e correias.
2. Retire os parafusos de fixa¢do o as correias da base de madeira.

Verificar a unidade

1. Remova os materiais de embalagem do produto.
Elimine todos os materiais de embalagem de acordo com os regula-
mentos locais.

2. Verifique o produto para determinar se existem partes danificadas ou
em falta.

3. Se for o caso, desaperte o produto removendo quaisquer parafusos, ca-
vilhas ou tiras.
Para a sua propria seguranga, tenha cuidado ao manusear pregos e ti-
ras.

4. Contacte o Departamento de vendas e assisténcia se alguma coisa nao
estiver em conformidade.

2.2 Directrizes de transporte

Precaugdes

ATENCAO:
* Observe as regulamentacoes de prevencio de acidentes em vi-

gor.

* Perigo de esmagamento. A unidade e os componentes podem
ser pesados. Utilize métodos de elevagio adequados e utilize
sempre sapatos de biqueira de aco.

Consulte o peso bruto que ¢é indicado na embalagem para seleccionar o equi-
pamento adequado de icamento.

Posicionamento e fixagio

A unidade pode ser transportada na horizontal e na vertical. Certifique-se de
que a unidade esta bem fixo durante o transporte e nao ha hipétese de rolar
ou caif.

A\

* Utilize correias circundando o motor se a respectiva poténcia FOR entre
0,25 kW e 4 kW.

* Utilize cabos ou correias que estejam ligados as duas juntas (parafusos
com olhal se fornecidos) localizados junto da zona entre o motor e a
bomba, se a poténcia do motor for entre 5,5 kW e 55 kW.

* Os parafusos de olhal colocados no motor podem ser utilizados exclusi-
vamente para manusearem o motor individual ou, no caso de uma distri-
bui¢ao de pesos nio equilibrada, para igar parcialmente a unidade na ver-
tical comeg¢ando a partir de um deslocamento horizontal.

* Para mover apenas a unidade da bomba, utilize correias firmemente liga-
das ao adaptador do motor.

ATENCAO:
Nio utilize olhais aparafusados no motor para manusear toda a
unidade de bomba eléctrica.

Para obter mais informagdes sobre como colocar com seguranga correias na
unidade, consulte Fignra 4.

Unidade sem motor

Se a unidade nao for fornecida com um motor, o calco em forma de garfo
calibrado ja esté inserido entre o adaptador e o acoplamento da transmissio.
O calgo ¢ inserido para manter a pilha do impulsor na posicio axial correcta.
Para evitar danos durante o transporte, o eixo é também mantido no lugar
com correias de plastico ou de polistireno expandido.

Os parafusos e as porcas utilizados para fixar o motor nio estio incluidos.
Para obter mais informag¢des sobre como acoplar o motor, consulte Figura
26.

A\

ATENCAO:

Uma bomba e motor que sejam adquiridos separadamente e, de-
pois, juntos resulta numa nova maquina ao abrigo da directiva de
maquinaria 2006/42/EC. A pessoa que faz o acoplamento é res-
ponsavel por todos os aspectos de seguranca da unidade combi-
nada.

2.3 Directrizes de armazenamento

Local de armazenamento

O produto tem de ser armazenado num local coberto e seco, ao abtigo do
calor, de sujidade e de vibragoes.

AVISO:
* Proteja o produto contra a humidade, fontes de calor e danos mecanicos.
* Nio coloque pesos pesados no produto embalado.

Temperatura ambiente

O produto deve ser armazenado a uma temperatura ambiente de -5°C a

+40°C (23°F a 104°F).

Esta bomba ¢ um dispositivo vertical, de multifases e sem escorvamento au-
tomatico, que pode ser acoplado a motores eléctricos padrio.

3 Descricao do Produto
3.1 Concepg¢ao da bomba

O produto ¢ capaz de bombear dgua a temperaturas elevadas através dos se-
guintes métodos:

* A versio SV-H utiliza um dispositivo especial de lavagem para mover a
dgua para um vedante mecanico dedicado.

* A versio SV-B utiliza uma cimara de permuta de calor para manter o ve-
dante mecanico a 100°C.

Série Material
SV-H AISI 316, AISI 304 ou ferro fundido
SV-B AISI 316

Ambas as versdes foram melhoradas com estruturas mais fortes e compo-
nentes hidraulicos aperfeicoados.

O produto pode ser fornecido como uma unidade de bomba (bomba e mo-
tor eléctrico) ou apenas como uma bomba.

AVISO:
Se adquiriu uma bomba sem motor, certifique-se de que o motor ¢ adequa-
do para acoplar com a bomba.

Vedante mecéinico

A\

CUIDADO:

Calce sempre luvas de protec¢ao para manusear as bombas e o
motot. Ao bombear liquidos quentes, a bomba e as suas pegas
podem exceder os 40°C (104°F).

Série Caracteristicas basicas

1,3,5 Didmetro nominal 12 mm (0,47 pol.), equilibrado, rotagio para
a direita, versio K (EN 127506)

10, 15, 22 |Diametro nominal 16 mm (0,63 pol.), equilibrado, rotacio para

a direita, versio KK (EN 12756)
Equilibrada com poténcia do motor = 5 kW

33, 46, 66, |Diametro nominal de 22 mm (0,86 pol.), equilibrado, rotagio

92,125 para a direita, versao K (EN 12756)

42

e-SV - Portugués



pt - Tradugdo do manual original

Uso previsto

A bomba ¢ adequada para:

* Alimentac¢io de caldeiras

* Aplicagoes de alta temperatura com, ou sem, condi¢es de succio de en-
trada pobre

* Aplicagoes de limpeza e lavagem

Uso indevido

A\

Uma utilizacio incorrecta do produto implica a perda da garantia.

ATENCAO:
Uma utilizacio inadequada da bomba pode ctiar condi¢Ges peri-
gosas e provocar ferimentos e danos a propriedade.

Exemplos de utilizagdo impropria:

* Liquidos ndo compativeis com os materiais de construgao da bomba

* Liquidos perigosos (como téxicos, explosivos, inflaméveis ou corrosivos)
* Liquidos potaveis diferentes de d4gua (por exemplo, vinho ou leite)
Exemplos de instalacio imprépria:

* Locais perigosos (como atmosferas explosivas ou corrosivas).

* Locais onde a temperatura do ar for demasiado elevada ou existir pouca
ventilagio.

* Instalagoes no exterior onde nio exista protecgdo contra chuva ou tempe-
raturas excessivamente baixas.

A\

AVISO:
* Nio utilize esta bomba para lidar com liquidos que contenham substanci-
as abrasivas, solidas ou fibrosas.

* Nio utilize a bomba para valores de fluxo que ultrapassam os especifica-
dos na placa de caracteristicas.

PERIGO:
Nio utilize esta bomba para lidar com liquidos inflaméveis e/ou
explosivos.

Aplicagdes especiais

Contacte o Departamento de vendas e assisténcia:

* Se o valor da densidade e/ou viscosidade do liquido bombeado exceder o
valor da 4gua, como agua com glicol. Pode ser necessario um motor mais
potente.

* Se o liquido bombeado for tratado quimicamente (por exemplo, amacia-
do, desionizado, desmineralizado, etc.).

* Se a bomba for instalada horizontalmente, deve ser solicitada uma versio
especial e suportes de montagem.

*  Quaisquer situagGes que sejam diferentes das descritas e relacionadas com
a natureza do liquido.

3.2 Limites de aplicagao
Pressio maxima de trabalho
Para SV-H (150°C) com vedantes especiais EPDM, consulte Figura 31

Para SV-B (180°C) com vedantes especiais, consulte Figura 32

A férmula seguinte ¢ valida para motores que sio fornecidos com os rola-
mentos da extremidade do accionamento axialmente bloqueados (como os
motores padriao Lowara para e-SV). Consulte Fignra 6. Para outras situacoes,
contacte o Departamento de vendas e assisténcia.

leax + I:‘maxS PN

Pimax Pressdo maxima de entrada
Prax Pressao maxima gerada pela bomba
NP Pressao maxima de funcionamento

Nio esquega que deve ter os eixos do motor bloqueados axialmente, devido
a0 impulso axial gerado por uma pressio de entrada positiva.

Numero maximo de arranques por hora

Esta tabela mostra o numero de arranques por hora para motores forneci-
dos pela Lowara:

Arran- |60 40 30 24 16 8 4
ques por|

hora

kW 0,25-3,0 {4,00-7,5
0 0

11,0 -
15,0

18,5 -
22,0

30,0 -
37,0

45,0 55,0

AVISO:

Se utilizar um motor diferente do padrio fornecido com a bomba eléctrica,
consulte as instrugdes relevantes para saber o nimero permitido de arran-
ques por hora.

3.3 Placa de dados

A placa de dados é uma etiqueta de metal que esta localizada no adaptador.
A placa de dados lista especificagoes-chave do produto. Para obter mais in-
formagdes, consulte Figura 1.

Denominagio do produto

Consulte Figura 3 para obter uma explicagio do cédigo de identificagio da
bomba e um exemplo.

4 Instalagao f

Precaugdes

ﬁ ATENGAO:
* Observe as regulamentacoes de prevencio de acidentes em vi-
gor.
* Utilize equipamento e protec¢io adequados.
* Consulte sempre os regulamentos, legislagio e cédigos em vi-
gor locais e/ou nacionais no que diz respeito a selec¢io do lo-
cal de instalagdo e as ligagdes de dgua e electricidade.

ATENGCAO:

* Certifique-se de que todas as ligacoes sio efectuadas por téc-
nicos de instalagio qualificados e cumprem os regulamentos
em vigor.

* Antes de comecar a trabalhar com a unidade, cettifique-se de
que a unidade e o painel de controlo estio isolados da fonte
de alimentagao e de que nio recebem electricidade. Esta regra
também se aplica ao circuito de controlo.

I\

4.1 Ligacao a terra

I\

ATENCAO:

* Ligue sempre o condutor de protecgdo externo ao terminal de
terra, antes de fazer qualquer outra ligacio eléctrica.

* Tem de efectuar a ligagdo a terra de todo o equipamento eléc-
trico. Tal aplica-se ao equipamento da bomba, ao accionador e
a equipamentos de monitorizagao. Teste o condutor ligado a
terra para verificar se esta correctamente ligado.

* Se o cabo do motor for puxado por engano, o condutor de
terra deve ser o ultimo a soltar-se do respectivo terminal. Cer-
tifique-se de que o condutor de terra é maior que os conduto-
res de fase. Esta regra aplica-se a ambas as extremidades do
cabo do motor.

* Adicione protecg¢ao adicional contra choques letais. Instale
um interruptor diferencial de lata sensibilidade (30 mA) [dis-
positivo de corrente residual RCD].

4.2 Requisitos das instalagoes

4.2.1 Localizagao da bomba

A\

Directrizes

PERIGO:
Nio utilize esta bomba em ambientes que possam conter gases
ou po6s inflamaveis/explosivos ou quimicamente agressivos.

Observe as directrizes seguintes relativamente a localizacio do produto:

* Certifique-se de que nio existem obstrucdes que impecam o fluxo nor-
mal de ar refrigerado que ¢é fornecido pela ventoinha do motor.

e Certifique-se de que a area da instalagdo esta protegida contra qualquer
fuga de liquido ou inundacio.

* Se for possivel, coloque a bomba ligeiramente acima do nivel do solo.

* A temperatura ambiente deve estar entre 0°C (+32°F) e +40°C (+104°F).
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* A humidade relativa do ar ambiente deve ser menor que 50% a +40°C
(+104°F).

* Contacte o Departamento de vendas e assisténcia se:
* As condi¢oes de humidade relativa do ar excederem as directrizes.
* A temperatura da sala exceder +40°C (+104°F).

¢ A unidade estiver colocada a mais de 1000 m (3000 pés) acima do nivel
do mar. O desempenho do motor pode necessitar de ser reduzido, ou
substituido por um motor mais potente.

Para obter informagdes sobre qual o valor a utilizar para reduzir o motor,
consulte Tabela 8.

Posigdes da bomba e folga

Disponibilize a luz e espago adequados em redor da bomba. Certifique-se de
que ela é de facil acesso para as operacdes de instalacio e manutencao.

Instalagio acima da fonte do liquido (igamento de sucgio)

A altura tedrica maxima de suc¢io de qualquer bomba é 10,33 m. Na prati-
ca, as seguintes situagdes afectam a capacidade de suc¢io da bomba:

* Temperatura do liquido

* Elevacio acima do nivel do mar (num sistema aberto)
* Pressdo do sistema (num sistema fechado)

* Resisténcia das tubagens

* Resisténcia intrinseca do préprio fluxo da bomba

* Diferenca de altura

A equagao seguinte ¢ utilizada para calcular a altura maxima acima do nivel
do liquido no qual a bomba pode ser instalada:

(pp*10,2 - Z) > NPSH + H + H, + 0,5

Po A pressio barométrica em bares (em sistema fechado, mostra a

pressao do sistema)

NPSH Valor em metros da tesisténcia intrinseca do fluxo da bomba

H¢ Petdas totais em metros, causadas pela passagem do liquido no
tubo de suc¢io da bomba

H, Pressao do vapor, em metros, que corresponde a temperatura do
liquido T °C

0,5 Margem de seguranca recomendada (m)

z Altura maxima na qual a bomba pode ser instalada (m)

Para obter mais informagdes, consulte Figura 7.
(pp*10,2 - Z) deve ser sempre um niimero positivo.

Para obter mais informacdes sobre o desempenho, consulte Figura 5.

AVISO:

Nio exceda a capacidade de succio da bomba, pois isso pode provocar cavi-
ta¢do e danificar a bomba.

Se for bombeada agua quente (é o caso deste tipo de bombas onde os valo-
res de Hv sio altos) certifique-se de que garante um valor de pb apreciavel-
mente elevado, para evitar a cavitagio e danos na bomba.

4.2.2 Requisitos de tubagem

Precaugdes

ATENCAO:

A\

* Certifique-se de que todas as ligagdes sio efectuadas por téc-
nicos de instalagio qualificados e cumprem os regulamentos
em vigor.

Utilize os canos adequados a pressao maxima de funciona-
mento da bomba. Se nio o fizer, o sistema pode entrar em
ruptura, com riscos de ferimentos.

AVISO:

Observe todos os regulamentos emitidos pelas autoridades municipais se a

bomba estiver ligada aos servigos municipalizados de dguas. Se as autorida-

des o exigirem, instale um dispositivo adequado de prevencio de refluxo no
lado de sucgio.

Lista de verificagdo da tubagem de sucgio e de descarga

Verifique se os requisitos seguintes sao cumpridos:

* Toda a tubagem ¢ suportada de forma independente. A tubagem nio de-
ve constituir um peso na unidade.

* Sio utilizados tubos ou juncoes flexiveis, para evitar a transmissio de vi-
bracoes da bomba aos tubos e vice-versa.

* Utilize dobras amplas, evitando usar cotovelos que causem uma resistén-
cia excessiva ao fluxo.

* A tubagem de sucgio esta perfeitamente selada e hermética.

¢ Se a bomba for utilizada num circuito aberto, entdo o diametro do tubo
de sucgio é adequado as condi¢oes da instalagdo. O tubo de suc¢io nao
deve ser menor que o didmetro da porta de succio.

* Sec a tubagem de sucgio necessitar de ser maior que o lado de sucgido da
bomba, estio ¢ instalado um redutor de tubagem excéntrico.

* Se a bomba for colocada acima do nivel do liquido, é instalada uma vélvu-
la de pé na extremidade da tubagem de sucgio.

* A viélvula de pé esta totalmente submersa no liquido de modo que o ar
nao possa entrar através do turbilhdo de succ¢io, quando o liquido esta no
nivel minimo e a bomba estd instalada acima da fonte do liquido.

* Sio instaladas valvulas de ligar-desligar de tamanho adequado na tubagem
de sucgio e na tubagem de abastecimento (a jusante da valvula de verifi-
cagdo) para regulagio da capacidade da bomba, inspecgiao da bomba e
manutengao.

* Para evitar o retorno do fluxo para a bomba quando ela é desligada, ¢ ins-
talada uma valvula de verificagao na tubagem de abastecimento.

A\

ATENGAO:

Nio utilize a valvula de ligar-desligar no lado da descarga na po-
sicao fechada, para regular o fluxo da bomba durante mais de al-
guns segundos. Se for necessario que a bomba funcione com o
lado da descarga fechado durante mais de algumns segundos, de-
ve ser instalado um circuito de bypass para evitar o sobreaqueci-
mento da agua dentro da bomba.

Para obter ilustra¢des que mostrem os requisitos de tubagem, consulte Fjgu-
ra 12.

4.3 Requisitos eléctricos

* As regulamentagGes locais em vigor anulam estes requisitos especificados.

* No caso de sistemas de combate a incéndios (bocas de incéndio e/ou ex-
tintores automaticos), consulte as reglamentagées locais em vigor.

Lista de verificagdo da ligagdo eléctrica

Verifique se os requisitos seguintes sdo cumpridos:

* Os condutores eléctricos estao protegidos de temperaturas elevadas, vi-
bragoes e colisdes.
* A linha da fonte de alimentagio ¢é fornecida com:
¢ Um dispositivo de protecgdo contra curto-circuitos
* Um interruptor diferencial de alta sensibilidade (30 mA) [dispositivo
de corrente residual RCD] para proporcionar protec¢io adicional con-
tra choques eléctricos

* Um interruptor de corte da corrente eléctrica com intervalo de contac-
to de, pelo menos, 3 mm

Lista de verificagdo do painel de controlo eléctrico

AVISO:

O painel de controlo deve corresponder aos valores da bomba eléctrica.
Combinagoes incorrectas podem nio garantir a protec¢ao do motor.
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Verifique se os requisitos seguintes sao cumpridos:

* O painel de controlo deve proteger o motor contra sobrecargas e curto-
~circuitos.

* Instale protec¢io de sobrecarga correcta (relé térmico ou protector de
motor).

Tipo de bomba Protecgdo

Bomba eléctrica padrdo monofisica |+ Proteccdo integrada térmica-am-

< 1,5 kW perométrica de reposi¢do auto-
matica (protector do motor)

* Proteccio contra cutto-circuitos
(deve ser fornecida pelo instala-

don)!!

Bomba eléctrica triféﬁizca coutras [s Proteccio térmica (deve ser for-

bombas monofasicas necida pelo instalador)

* Proteccio contra curto-circuitos
(deve ser fornecida pelo instala-

dor)

* O painel de controlo deve ser equipado com um sistema de protecgao
contra funcionamento a seco, a0 qual um interruptor de pressio, inter-
ruptor de béia, sondas ou outro dispositivo adequado esta ligado.

* Os dispositivos seguintes sao recomendados para utiliza¢ao no lado da
succio da bomba:

* Quando a dgua ¢ bombeada a partir de um sistema de dgua, utilize um
interruptor de pressao.

* Quando a dgua é bombeada a partir de um tanque ou reservatério de
armazenamento, utilize um interruptor de bdia ou sondas.

* Quando sio utilizados relés térmicos, estes devem ser sensiveis a falha de
fase.

A lista de verificagdo do motor

ﬁ ATENCAO:
* Leia as instru¢Oes de operacio para ter a certeza que ¢ forne-

cido um dispositivo de proteccao, se for utilizado outro motor

que nio o padrio.

* Se o motor estiver equipado com protectores térmicos auto-
maticos, tenha em atenco o risco de arranques inesperados
ligados a sobrecargas. Nio utilize este tipo de motores para
aplicagdes de combate ao fogo e sistemas de irrigacio.

AVISO:

* Use somente motores equilibrados dinamicamente com uma chave de
meia dimensio na extensdo do eixo (IEC 60034-14) e com uma taxa not-
mal de vibracio (N).

* A voltagem da corrente eléctrica e a frequéncia devem estar de acordo
com as especificagdes na placa de dados.

* Utilize apenas motores monofésicos ou trifasicos cujas dimensdes e po-
téncia cumpram as normas europeias.

Em geral, os motores podem funcionar sob as seguintes tolerancias de ten-
sdo eléctrica:

Frequéncia Hz Fase ~ UN [V] £ %

50 1 220-240 6

3 230/400 + 10

400/690 + 10

60 1 220-230£6
3 220/380 + 5

380/660 = 10

Utilize cabo de acordo com as normas com 3 condutores (2+terra) para ver-

sdes monofasicas, e com 4 condutores (3+terra) para versoes trifasicas.

Bomba eléctrica com motor:

Bucim do cabo
Ti Intervalo do diametro exterior do cabo em mm
ipo
M20 x 1,5, 6-12 |M25 x 1,5, 13-18 |M32 x 1,5, 18-25
SM X — _
PLM X X X
LLM X X X

4.4 Instale a bomba.

11

4.4.1 Instalar a bomba numa fundagéao de betdo

Para obter informagdes sobre a base da bomba e os orificios de ancoragem,

consulte Figura 13.

1.

Coloque a2 bomba na fundagio de betdo, ou estrutura metalica equiva-
lente.

Se a transmissdo de vibragoes causar perturba¢des, disponibilize supor-
tes de amortecimento de vibragoes entre a bomba e as fundagdes.
Retire os tampdes que cobrem as portas.

Alinhe a bomba e as flanges da tubagem em ambos os lados da bom-
ba.

Verifique o alinhamento dos parafusos.

Aperte a tubagem com os parafusos na bomba.

Nio force a tubagem a permanecer no local.

Fixe a bomba em seguranga com os parafusos na fundacio de betao,
ou estrutura de metal.

4.4.2 Instalar o ventilador de ar automatico

1.

Sl

B

Instale o ventilador de ar automatico e o tubo ligado conforme Figura
33

O ventilador de ar automatico necessita de funcionar verticalmente.
Instale o tubo na fixacdo de compressao.
Aperte a fixagdo de compressao com um binario de 40 N-m.

Ligue um tubo de drenagem a ligacio roscada mais elevada para dre-
nar todas as fugas para um reservatério dedicado.

4.4.3 Instalagao eléctrica

1.

Para facilitar a ligagao, o motor pode ser rodado para ser obtida a posi-

¢A0 mais conveniente para a ligagao:

2) Retire os quatro parafusos que fixam o motor a bomba.

b) Rode o motor para a posigio pretendida. Nio retire o acoplamen-
to entre o eixo do motor e o eixo da bomba.

¢) Recoloque os quatro parafusos e aperte-os.

Retire os parafusos da tampa da caixa de terminais.

Ligue e aperte os cabos de alimenta¢io de acordo com o diagrama de

ligagoes aplicavel:

Para os diagramas de ligacdes, consulte Fignra 14. Os diagramas tam-

bém estio disponiveis na parte posterior da tampa da caixa de termi-

nais.

a) Ligue o fio de terra.

Certifique-se de que o fio de terra é maior que os fios de fase.
b) Ligue os fios de fase.
Volte a colocar a tampa da caixa de terminais.

AVISO:

Aperte cuidadosamente os bucins dos cabos para garantir a protec¢ao
contra deslizamento do cabo impedir a entrada de humidade na caixa
de terminais.

Se o motor nio estiver equipado com proteccio térmica de reposi¢io
automatica, ajuste a proteccio de sobrecarga de acordo com a lista
abaixo.

* Se o motor for utilizado com carga completa, defina o valor para o
da corrente nominal da bomba eléctrica (placa de dados)

* Se o motor for utilizado com carga parcial, defina o valor para a
corrente de funcionamento (por exemplo, medido com uma pinga
de corrente).

* Se a bomba tiver um sistema de arranque estrela-delta, ajuste o relé
térmico para 58% da corrente nominal ou corrente de funciona-
mento (apenas para motores trifasicos).

fusiveis aM (arranque do motor), ou interruptor magneto-térmico com curva C ¢ Ien = 4,5 kA ou outro dispositivo equivalente.

12" Relé térmico de sobrecarga com fusiveis aM de classe de funcionamento 10A + (arranque do motor), ou interruptor magneto-térmico de protecgio do motor com classe

de funcionamento 10A.
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5 Colocacao em f
funcionamento, Iniciar,
Operacao e Encerramento

Precaugdes
ﬁ ATENGAO:
* Certifique-se de que o liquido drenado nio causa danos nem
lesoes.

* Os protectores do motor podem fazer com que o motor ar-
ranque inesperadamente. Esta situagio pode provocar lesdes
graves.

* Nunca ponha a bomba a funcionatr sem que a protec¢io de
acoplamento esteja correctamente instalada.

CUIDADO:

* As superficies exteriores da bomba e do motor podem ultra-
passar 40°C (104°F) durante o funcionamento. Nio toque
com nenhuma parte do corpo sem a respectiva protecgao.

* Nio coloque material inflamével préximo da bomba.

A\

AVISO:

* Nunca ponha a bomba em funcionamento em condi¢bes abaixo do fluxo
nominal minimo, sem estat submersa ou sem escorvamento.

* Nunca coloque a bomba a funcionar com a véalvula de fornecimento LI-
GAR-DESLIGAR fechada durante mais de alguns segundos.

* Nunca coloque a bomba a funcionar com a valvula de sucgio LIGAR-
-DESLIGAR fechada.

* Para evitar o sobreaquecimento dos componentes internos da bomba,
certifique-se de que o fluxo minimo de dgua ¢ sempre garantido quando a
bomba estd em execugao. Se nio for possivel atingir este fluxo, é reco-
mendado um bypass ou uma linha de recirculagio. Consulte os valores da
velocidade minima nominal apresentados no Anexo.

* Nio exponha uma bomba inactiva a baixas temperaturas. Drene todo o
liquido que estiver dentro da bomba. Qualquer falha neste procedimento
pode causar o congelamento do liquido e danos na bomba.

* A soma da pressio no lado da sucgio (canaliza¢oes de agua, tanque de
gravidade) e a pressio maxima que ¢é fornecida pela bomba nao deve ex-
ceder a pressio maxima de trabalho permitida (NP de pressiao nominal)
para a bomba.

* Nio utilize a bomba se ocorrer cavitagdao. A cavitacdo pode danificar os
componentes internos.

Nivel de ruido

Para obter informagcdes sobte os niveis de ruido emitidos pelas unidades
equipadas com um motor fornecido pela Lowara, consulte Tabela 10.

5.1 Escorvar a bomba: SV-H (Tmax. 150°C)

Para obter informagdes sobte o colocacio do tampio, consulte Figura 15.

Instalagdes com nivel de liquido acima da bomba (cabega de sucgio)

Para obter uma ilustracio que mostre as pegas da bomba, consulte Figura 17.

1. Feche a vilvula de ligar-desligar localizada a juzante da bomba. Selec-
cione os passos aplicaveis:
2. Série 1, 3, 5:
a) Desaperte o pino do tampio de drenagem (2).
b) Retire o tampao de enchimento e ventilacio (1) e abra a valvula de
ligar-desligar a montante até a agua fluir do orificio.
c) Apette o pino do tampio de drenagem (2).
d) Recoloque o tampio de enchimento e ventilagio (1).
3. Série 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
2) Retire o tampao de enchimento e ventilacio (1) e abra a véalvula de
ligar/desligar a montante até a agua fluir do orificio.
b) Feche o tampio de enchimento e ventilagao (1). O tampao de en-
chimento (3) pode ser utilizado em vez de (1).

Instalagdes com nivel de liquido abaixo da bomba (cabega de sucgio)

Para obter uma ilustracio que mostre as pegas da bomba, consulte Figura 19.

1. Abra a valvula de ligar-desligar localizada a montante a bomba, e feche
a valvula de ligar-desligar a jusante. Seleccione os passos aplicaveis:
2. Série 1,3, 5:
a) Desaperte o pino do tampio de drenagem (2).
b) Retire o tampio de enchimento e ventilacio (1) e utilize um funil
para encher a bomba até a 4gua fluir pelo orificio.
c) Recoloque o tampio de enchimento e ventilagao (1).
d) Aperte o pino do tampio de drenagem (2).

3. Série 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
2) Retire o tampao de enchimento (1) e ventilagio (4) e utilize um fu-
nil para encher a bomba até a dgua fluir pelo orificio.

b) Recoloque o tampio de enchimento e ventilagao (1). O tampao de
enchimento (3) pode ser utilizado em vez de (1).

5.2 Escorvar a bomba: SV-B (Tmax. 180°C)

Para obter informagdes sobre o colocacio do tampio, consulte Figura 16.

5.2.1 Instalagdes com nivel de liquido acima da bomba

Para obter uma ilustracio que mostre as pecas da bomba, consulte Figura 18.

1. Feche a valvula de ligar-desligar localizada a jusante da bomba. Selec-
cione os passos aplicaveis:
2. Série 1,3, 5:
2) Desaperte o pino do tampio de drenagem (2).
b) Retire os tampoes de enchimento e de ventilagao (1) e abra a vél-
vula de ligar-desligar a montante até a agua fluir do orificio.
c) Aperte o pino do tampio de drenagem (2).
d) Volte a colocar o tampio de enchimento e de ventilacio (1).
3. Série 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
2) Retire os tampoes de enchimento e de ventilagio (1) e abra a vél-
vula de ligar/desligar a montante até a dgua fluir do orificio.
b) Feche os tampdes de enchimento e de ventilagio (1). O tampao
de enchimento (3) pode ser utilizado em vez de (1).

5.2.2 Instalagoes com nivel de liquido abaixo da
bomba

Para obter uma ilustracio que mostre as pecas da bomba, consulte Figura 20.

1. Abraa valvula de ligar-desligar localizada a montante a bomba, e feche
a valvula de ligar-desligar a jusante. Seleccione os passos aplicaveis:
2. Série1,3,5:
a) Desaperte o pino do tampio de drenagem (2).
b) Retire os tampoes de enchimento e de ventilagio (1) e utilize um
funil para encher a bomba até a 4agua fluir pelo orificio.
c) Volte a colocar os tampdes de enchimento e de ventilagao (1).
d) Aperte o pino do tampio de drenagem (2).

3. Série 10, 15, 22, 33, 46, 606, 92, 125:

a) Retire os tampdes de enchimento e de ventilacio (1) e utilize um
funil (4) para encher a bomba até a agua fluir pelo orificio.

b) Volte a colocar os tampdes de enchimento e de ventilagao (1). O
tampio de enchimento (3) pode ser utilizado em vez de (1).

5.3 Verifique a direc¢ao da rotagao (motor
trifasico)

Siga este procedimento antes do arranque.

1. Localize as setas no adaptador ou a tampa da ventoinha do motor para
determinar a direc¢io de rotacio correcta.

2. Inicie o motor.

3. Verifique rapidamente a direc¢do da rotagio através da proteccio de
acoplamento ou através da tampa da ventoinha do motor.

4. Pare o motor.

5. Seadirec¢io da rotacio for incorrecta, proceda do seguinte modo:

2) Desligue a fonte de alimentacio.

b) Na placa de terminais do motor ou no painel de controlo eléctri-
co, troque a posi¢io de dois dos trés fios do cabo de alimentacio.

c) Verifique novamente a direccio da rotagao.
5.4 Iniciar a bomba

Antes de colocar a bomba a funcionat, certifique-se de que:

* A bomba esta correctamente ligada a fonte de alimentagao.
* A bomba estd devidamente escorvada de acordo com as instru¢oes em
Escorve a bomba.

* A valvula de ligar-desligar localizada a jusante da bomba esta fechada.

1. Inicie o motor.

2. Abra gradualmente a valvula de ligar-desligar no lado da descarga da
bomba.
Nas condi¢bes de funcionamento esperado, a bomba deve funcionar
sem problemas e silenciosamente. Caso contrario, consulte Resolugio de
problemas.
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6 Manutencao f

Precaugées

I\

ATENCAO:
Desligue e bloqueie a electricidade antes de instalar ou efectuar
manutenc¢do a bomba.

Causa Solugio

Existem objectos estranhos (sub-
stancias solidas ou fibrosas) dentro
da bomba que obstruiram o impul-
sor.

Contacte o Departamento de vendas e
assisténcia.

ATENGAO:
* A manutencio e a assisténcia devem ser efectuadas apenas
por pessoal qualificado.

* Observe as regulamentacoes de prevencio de acidentes em vi-
gor.

* Utilize equipamento e protec¢io adequados.

* Certifique-se de que o liquido drenado nio causa danos nem
lesdes.

A\

A bomba esta sobrecarregada por-
que estd a bombear liquido que é
demasiado denso e viscoso.

Verifique os requisitos de energia actu-
ais com base nas caracteristicas do li-
quido bombeado e, em seguida, con-
tacte o Departamento de vendas e as-
sisténcia.

A bomba funciona mas fornece pouca ou nenhuma agua.

Causa Solugio

A bomba esta obstruida.|Contacte o Departamento de vendas e assisténcia.

6.1 Assisténcia

A bomba nao requer qualquer manutengio de rotina agendada. Se o utiliza-
dor pretender agendar prazos de manutencio regulares, eles estdo dependen-
tes do tipo de liquido bombeado e das condi¢oes de funcionamento da
bomba.

Contacte o Departamento de vendas e assisténcia para qualquer solicitagio
ou informacio sobre a assisténcia ou manutencio de rotina.

Pode ser necessaria uma manutengio extraordinaria para limpar a saida do
liquido e/ou substituir as pegas gastas.

6.2 Valores de binario

Para obter informagoes sobre os valores de torque, consulte Tabela 21, Tabela
22 ou Tabela 23.

Para obter informagdoes sobre o impulso e torques aplicaveis nas juntas pela
tubagem, consulte Figira 24.

6.3 Volte a colocar o motor eléctrico

A bomba ¢é fornecida com um cal¢o em forma de gatfo calibrado, concebido
para facilitar as operagoes de acoplamento do motor e de substituicio.

*  Consulte as instrugdes sobre como substituir o motor em Figura 26.
Se o cal¢o em forma de garfo calibrado néo estiver disponivel, utilize
um calgo de 5 = 0,1 mm (0,2 = 0,004 pol).

6.4 Voltar a colocar o vedante mecanico

As instrugoes de solucio de problemas nas tabelas abaixo sio apenas para
instaladores.

7.2 O interruptor principal esta ligado mas
a bomba eléctrica ndao arranca n

Causa Solugio
Nao existe fonte de alimenta- |+ Restaure a fonte de alimentacio.
¢ao. .

Certifique-se de que todas as ligagoes
eléctricas 4 fonte de alimentagio estio
nas devidas condigdes.

O protector térmico integrado
na bomba (se algum) foi accio-
nado.

Aguarde até a bomba arrefecer. O protec-
tor térmico sera redefinido automatica-
mente.

O relé térmico ou protector do
motor no painel de controlo
eléctrico foi accionado.

Redefina a protecgao térmica

O dispositivo protector contra
o funcionamento a seco foi ac-
cionado.

Verifique:

* O nivel da 4gua no tanque ou a pressao
da canalizagio

* O dispositivo protector e os cabos de
ligagao

Os fusiveis da bomba ou circui- [Substitua os fusiveis.

tos auxiliares estao queimados.

7.3 A bomba eléctrica arranca, mas o
protector térmico é accionado ou os n
fusiveis queimam imediatamente

Causa Solugio

CUIDADO:

Deixe todos os componentes da bomba e do sistema arrefecer
antes de os manusear, para evitar ferimentos.

A\

O cabo da fonte de alimentagio
esta danificado.

Verifique o cabo e substitua, se for ne-
cessario.

A proteccio ou os fusores térmi- |Verifique os componentes e substitua, se
cos nao sio adequados a corrente |for necessario.
do motor.

O motor eléctrico apresenta cur-
to-circuito.

Verifique os componentes e substitua, se
for necessatio.

O motor apresenta sobrecarga. | Verifique as condi¢ées de funcionamen-

to da bomba e redefina a proteccio.

7.4 A bomba eléctrica arranca, mas o
protector térmico é accionado ou os n
fusiveis queimam pouco depois

Série Instrugdes

1,3,5 Contacte o Departamento de vendas e assisténcia.

10, 15,22: = 4 |Contacte o Departamento de vendas e assisténcia.

kW

10, 15, 22: > 4 |Consulte as instru¢des em Figura 27. Utilize lcool para
kW limpar e lubrificar.

33, 406, 66, 92, |Consulte as instrugbes em Figura 27. Utilize alcool para
125 limpar e lubrificar.

7 Resolugao de problemas

Causa Solugio

O painel eléctrico estd situado numa
area excessivamente quente, ou esta
exposto a luz do sol directa.

Proteja o painel eléctrico da fonte
de calor e da luz do sol directa.

A tensao da fonte de alimentacio ndo |Verifique as condi¢oes de funcio-

esta dentro dos limites de funciona-
mento do motor.

namento do motot.

7.1 Solugao de problemas para os .
utilizadores T
O interruptor principal esta ligado mas a bomba eléctrica nio arran-

ca.

Causa Solugio

Uma fase de energia estd em falta.

O protector térmico integrado na
bomba (se algum) foi accionado.

Aguarde até a bomba arrefecer. O pro-
tector térmico serd redefinido automati-
camente.

Verifique a
* fonte de alimentagio
* ligagdo eléctrica

O dispositivo protector contra o
funcionamento a seco foi acciona-

do.

Verifique o nivel da 4gua no tanque ou
a pressio da canalizacio.

A bomba eléctrica arranca, mas o protector térmico ¢ accionado de seguida.
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7.5 A bomba eléctrica arranca, mas o
protector térmico é accionado de seguida

Ii

7.10 A bomba arranca com demasiada

frequéncia

Ii

Causa

Solugio

Causa

Solugio

Existem objectos estranhos (sub-
stancias soélidas ou fibrosas) dentro
da bomba que obstruiram o im-

Contacte o Departamento de vendas e
assisténcia.

Existe uma fuga num dos, ou em ambos os,
seguintes componentes:

* O tubo de sucgao

Repare ou substitua o com-
ponente com falha.

pulsor. e A valvula de pé ou a valvula de verificagao

A taxa de fornecimento das bom- |Feche parcialmente a valvula ligar-desli-

bas ¢ mais elevada que os limites
especificados na placa de dados.

gar a jusante, até a taxa de fornecimen-
to ser igual ou menor aos limites espe-
cificados na placa de dados.

Existe uma membrana com ruptura, ou nio
hé pré-carga de ar no tanque de pressao.

Consulte as instrucoes rele-
vantes no manual do tanque
de pressao.

A bomba esta sobrecarregada por-
que estd a bombear liquido que é

Verifique os requisitos de energia actu-
ais com base nas caracteristicas do li-

7.11 A bomba vibra e gera demasiado

demasiado denso e viscoso. quido bombeado, e substitua 0 motor ruido T*
em conformidade.

Os rolamentos do motor estio Contacte o Departamento de vendas e

2astos. assisténcia. Causa Solugdo

Cavitagao da bom-
1 * ba

Os rolamentos do
motor estao gastos.

Reduza a taxa de fluxo requerida, fechando parcial-
mente a valvula de ligar-desligar a jusante da bomba.
Se o problema persistir, verifique as condi¢oes de fun-
cionamento da bomba (por exemplo, diferenga da altu-
ra, resisténcia do fluxo, temperatura do liquido,

7.6 A bomba eléctrica arranca, mas a
proteccdo geral do sistema esta activada

Causa Solugio Contacte o Departamento de vendas e assisténcia.

Um curto-circuito no sistema eléctrico. Verifique o sistema eléctrico.

Ii

Existem objectos
estranhos no interi-
or da bomba.

Contacte o Departamento de vendas e assisténcia.

7.7 A bomba eléctrica arranca, mas o
dispositivo de corrente residual do sistema
(RCD) esta activado

Causa

Para qualquer outra situacio, consulte o Departamento de vendas e assistén-
cia.

Solugio

7.12 Nao existe qualquer descarga a partir do
ventilador de ar automatico

Existe uma fuga na ligacao
de terra.

Verifique o isolamento dos componentes do
sistema eléctrico.

Causa Solugido

7.8 A bomba funciona mas fornece pouca
ou nenhuma agua

Localize e elimine as causas de
pressdo extra.

A pressao de trabalho esta acima do li-
mite.

Ii

O tubo de ligagio apresenta oxida¢do
ou sujidade no interior.

Retire o ventilador e limpe o tubo.

Causa

Solugdo

Existe ar no interior da bom-

» Sangre o ar.
ba ou tubagem.

A bomba nio esti correcta-
mente escorvada.

Pare a bomba e repita o procedimento de
escorvamento. Se o problema continuar:

* Verifique se o vedante mecanico sao
apresenta fugas.

* Verifique se o tubo de sucgio esta perfei-
tamente vedado.

* Substitua todas as valvulas que apresen-
tem fugas.

Abra a valvula.

A pressio no lado de forneci-
mento é demasiado elevada.

As vialvulas estao bloqueadas
na posicio fechada ou par-
cialmente fechada.

Desmonte e limpe as valvulas.

A bomba esta obstruida. Contacte o Departamento de vendas e assis-

téncia.

A tubagem esté obstruida. Verifique e limpe a tubagem.

A direcgao da rotacio do im-
pulsor ¢ incorrecta (versio
trifasica).

Altere a posi¢do de duas das fases na placa
de terminais do motor, ou no painel de con-
trolo eléctrico.

A altura de sucgio é demasia-
do alta, ou a resisténcia do
fluxo nos tubos de suc¢io é
demasiado grande.

Verifique as condi¢oes de funcionamento da
bomba. Se necessario, proceda do seguinte
modo:

* Reduza o icamento de suc¢do
* Aumente o didmetro do tubo de sucgio

7.9 A bomba eléctrica para e, depois, roda

na direcgao errada

Ii

Causa

Solugio

guintes componentes:
¢ O tubo de sucgio

Existe uma fuga num dos, ou em ambos os, se-

* A vialvula de pé ou a valvula de verificagio

Repare ou substitua o
componente com fa-
lha.

Existe ar no tubo de succio.

Sangre o ar.
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1 Inleiding en veiligheid
1.1 Inleiding

Doel van deze handleiding

Het doel van deze handleiding is het bieden van alle benodigde informatie
voor:

¢ Installatie

* Bediening

* Onderhoud

VOORZICHTIG:

Lees deze handleiding zorgvuldig voordat u het product gaat in-
stalleren en gebruiken. Door verkeerd gebruik van het product
kan persoonlijk letsel en materi€le schade optreden, en kan de
garantie vervallen.

A\

Opmerking:
Bewaar deze handleiding voor toekomstige referentie gereed voor gebruik
op de locatie van de unit.

1.1.1 Onervaren gebruikers

WAARSCHUWING:
Dit product mag uitsluitend worden bediend door gekwalificeer-
de personen.

Let op de volgende voorzorgsmaatregelen:

* Personen met een handicap mogen de pomp niet bedienen, tenzij ze on-
der toezicht staan of goed zijn opgeleid door een professional.

* Kinderen moeten onder toezicht staan om te voorkomen dat ze gaan spe-
len op of rondom de pomp.

1.2 Veiligheidstermen en -symbolen

Informatie over veiligheidsberichten

U moet de veiligheidsberichten en -voorschriften zorgvuldig lezen, begrijpen
en in acht nemen voordat u met het product gaat werken. Deze zijn gepubli-
ceerd om de volgende gevaren te voorkomen:

* Ongelukken en gezondheidsproblemen
* Schade aan het product
* Productdefecten

Gevaarniveaus

Gevaarniveau Indicatie

Een gevaarlijke situatie die, indien
deze niet wordt vermeden, zal leiden
tot de dood of ernstig lichamelijk let-
sel.

f GEVAAR:

Een gevaarlijke situatie die, indien
deze niet wordt vermeden, kan leiden
tot de dood of ernstig lichamelijk let-
sel.

f WAARSCHUWING:

Een gevaarlijke situatie die, indien
deze niet wordt vermeden, kan leiden
tot licht of matig lichamelijk letsel.

f VOORZICHTIG:

* Een potentiéle situatie die, indien

Opmerking: deze niet wordt vermeden, kan lei-
den tot ongewenste omstandighe-
den.

* Een handeling die geen lichame-
lijk letsel tot gevolg heeft.

Gevaarcategorieén

Gevaarcategorieén kunnen vallen onder gevaarniveaus - of specificke sym-
bolen vervangen de gewone gevaarsymbolen.

Stroomgevaar wordt aangegeven met het volgende specificke symbool:

ﬁ WAARSCHUWING:

Dit zijn voorbeelden van andere categorieén die kunnen voorkomen. Ze val-
len onder de gewone gevaarniveaus en er kunnen aanvullende symbolen bij
worden gebruikt:

* Gevaar voor beknelling
* Gevaar voor snijden
e Lasergevaar

Heet oppervlak gevaar

Gevaren voor een heet oppervlak worden aangegeven door een speciaal
symbool die de gebruikelijke symbolen voor de mate van gevaar vervangt:

fli VOORZICHTIG:

Beschrijving van symbolen voor installateur en gebruiker

Specifieke informatie voor personen die belast zijn met de
installatie van het product in het systeem (loodgieterswerk
en-of elektrische aspecten) of belast zijn met onderhoud.

. Specifieke informatie voor gebruikers van het product.

T

Instructies

De instructies en waarschuwingen in deze handleiding zijn van toepassing
op de speciale uitvoeringen van de pompen. Neem contact op met het
dichtstbijzijnde Loware Servicecentrum voor instructies, situaties, of gebeur-
tenissen die niet in deze handleiding of het verkoopdocument zijn opgeno-
men.

1.3 Weggooien van verpakking en het product

Neem de plaatselijke voorschriften in acht met betrekking tot het gesorteerd
inleveren van afval.

1.4 Garantie

Zie de verkoopovereenkomst voor informatie over de garantie.

1.5 Reserveonderdelen

A\

WAARSCHUWING:

Gebruik alleen originele reserveonderdelen om eventuele versle-
ten of defecte onderdelen te vervangen. Het gebruik van onge-
schikte reserveonderdelen kan leiden tot storingen, schade, en
letsel, evenals het vervallen van de garantie.

VOORZICHTIG:

Verstrek de afdeling Verkoop en Service altijd de juiste informa-
tie met betrekking tot het type product en het onderdeelnummer
bij het vragen om technische informatie of het bestellen van ex-
tra onderdelen.

A

Voor meer informatie over de reserveonderdelen van het product, zie Afbeel-
ding 28, Afbeelding 29, of Afbeelding 30.

1.6 EU CONFORMITEITSVERKLARING
(VERTALING)

LOWARA SRL UNIPERSONALE, MET HET HOOFDKANTOOR IN
VIA VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE
VI - ITALIA, VERKLAART HIERBI] DAT HET VOLGENDE PRO-
DUCT:

ELEKTRISCHE POMP (ZIE LABEL OP EERSTE PAGINA)

VOLDOET AAN DE RELEVANTE BEPALINGEN VAN DE VOL-
GENDE EUROPESE RICHTLIJNEN:

* MACHINERICHTLIJN: 2006/42/EC (HET TECHNISCHE BE-
STAND IS VERKRIJGBAAR VIA LOWARA SRL UNIPERSONALE).

* ELEKTROMAGNETISCHE COMPATIBILITEIT 2004/108/EU
* ECO-DESIGN 2009/125/CE, VOORSCHRIFT (EG) 640/2009 (3 ~,
50 Hz, Py= 0,75 kW) ALS IE2 of IE3 AANGEDUID

EN DE VOLGENDE TECHNISCHE STANDAARDS

¢ EN 809, EN 60204-1
¢ EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
* EN 60034-30
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POMP (ZIE LABEL OP DE EERSTE PAGINA)

VOLDOET AAN DE RELEVANTE BEPALINGEN VAN DE VOL-
GENDE EUROPESE RICHTLIJNEN:

* MACHINERICHTLIJN: 2006/42/EC (HET TECHNISCHE BE-

STAND IS VERKRIJGBAAR VIA LOWARA SRL UNIPERSONALE).

EN VAN DE VOLGENDE, TECHNISCHE STANDAARDEN:

| L

MONTECCHIO MAGGIORE, 16.04.2012
AMEDEO VALENTE
(DIRECTEUR VAN ENGINEERING EN R&D)

rev.01

Lowara is een handelsmerk van Lowara stl Unipersonale, dochteronderne-
ming van Xylem Inc.

2 Transport en opslag f

2.1 Levering controleren

1. Controleer de buitenkant van de verpakking op tekenen van beschadi-
gingen.
2. Informeer onze distributeur binnen acht dagen na leverdatum als het

product zichtbare beschadigingen heeft.

Het apparaat uitpakken

1. Voer de toepasselijke stap uit:
*  Verwijder de nieten als het apparaat is verpakt in karton en open
het karton.

*  Open het deksel terwijl u oppast voor spijkers en sjorbanden als
het apparaat in een houten kist is verpakt.
2. Verwijder de beveiligingsschroeven of sjorbanden van de houten on-
derkant.

De eenheid inspecteren

1. Verwijder het verpakkingsmateriaal van het product.
Voer al het verpakkingsmateriaal af volgens de plaatselijke richtlijnen.
2. Inspecteer het product om na te gaan of er bepaalde onderdelen be-
schadigd zijn of ontbreken.
3. Indien van toepassing, maakt u het product los door schroeven, bou-

ten of banden te verwijderen.
Wees voor uw eigen veiligheid voorzichtig met spijkers en banden.

4. Neem contact op met de afdeling Verkopen en Service als er iets niet
in orde is.

2.2 Richtlijnen voor transport

Voorzorgsmaatregelen

WAARSCHUWING:

* Neem de geldende regels ter voorkoming van ongelukken in
acht.

* Gevaar voor beknelling. Het apparaat en de componenten
kunnen zwaar zijn. Gebruik de juiste hijsmethoden en draag
werkschoenen met stalen neuzen.

A\

Controleer het brutogewicht op de verpakking om ervoor te zorgen dat u
voor de juiste hijsapparatuur zorgt.

Plaatsing en bevestiging

De unit kan horizontaal of verticaal worden vervoerd. Zorg dat het unit ste-
vig vastzit tijdens transport en niet kan omrollen of omvallen.

WAARSCHUWING:
Gebruik niet de oogbouten die op de motor vastgeschroefd zijn
voor het hanteren van de elektrische pomp in zijn geheel.

* Gebruik riemen om de motor als het vermogen van de motor tussen de
0,25 kW and 4,0 kW ligt.

* Gebruik touwen of riemen die vastgemaakt zijn aan de twee felsran-
den(oogbouten indien aanwezig) vlakbij het koppelgedeelte tussen de
motor en de pomp, als het vermogen van de pomp tussen de 5,5 kW en
55,0 kW ligt.

* Oogbouten die op de motor zijn vastgeschroefd kunnen uitsluitend be-
doeld zijn om alleen de motor te hanteren of, in geval van een niet geba-
lanceerde verdeling van het gewicht, om het apparaat gedeeltelijk verticaal
omhoog te hijsen vanuit een horizontale verschuiving,.

* Gebruik voor het alleen verplaatsen van alleen de pomp riemen die stevig
zijn vastgemaakt aan de motoradapter.

Voor meer informatie over het goed vastzetten van de motor, zie Afbeelding

Apparaat zonder motor

Als het apparaat zonder motor geleverd wordet, is de gekalibreerde en vor-
kvormige vulling al tussen de adapter en de transmissickoppeling geplaatst.
De vulling wordt geplaatst om de waaier in de juiste axiale positie te houden.
Ter voorkoming van beschadigingen tijdens transport moet de as ook op
zijn plaats worden gehouden met polystyreenschuim en plastic riemen.

De moeren en bouten om de motor vast te zetten zijn niet inbegrepen. Voor
meer informatie over het koppelen van de motor, zie Afbeelding 26.

A\

WAARSCHUWING:

Een pomp en een motor die afzonderlijk zijn aangeschaft en pas
dan gekoppeld worden, resulteert in een nieuw apparaat volgens
de richtlijn voor apparaten 2006/42/EG. De persoon die voor
het aankoppelen zorgt, is verantwootdelijk voor alle veiligheids-
aspecten van het combinatieapparaat.

2.3 Richtlijnen voor opslag

Opslaglocatie

U moet het product opslaan op een afgedekte en droge locatie, vrij van hitte,
vuil en trillingen.

Opmerking:

* Bescherm het product tegen vocht, warmtebronnen en mechanische
schade.

* Plaats geen zware gewichten op het verpakte product.

Omgevingstemperatuur

Het product moet worden opgeslagen bij een omgevingstemperatuur van

-5°C tot +40°C.

Dit is een verticale, meerfasige, niet-zelfvullende pomp, die gekoppeld kan
worden aan standaard elektramotoren.

3 Productomschrijving

3.1 Pompontwerp

Dit product is in staat water te pompen bij hoge temperaturen aan de hand
van de volgende methodes:

* De SV-H-uitvoering gebruikt een speciaal spoelapparaat om water naar
een specifieke mechanische afdichting;

* De SV-B-uitvoering gebruikt een warmte-overdrachtkamer om de mecha-
nische afdichting op 100°C te houden.

Serie Materiaal
SV-H AISI 316, AISI 304 of gietijzer
SV-B AISI 316

Beide uitvoeringen zijn versterkt met sterkere frames en verbeterde hydrauli-
ca.

Het product kan geleverd worden als totaalapparaat (pomp met elektramo-
tor) of alleen als pomp.

Opmerking:
Als u een pomp zonder motor heeft aangeschaft, dient u ervoor te zorgen
dat de motor die u heeft geschikt is om op de pomp te worden aangesloten.

Mechanische afdichting

A\

VOORZICHTIG:
Draag altijd beschermende handschoenen voor alle werkzaamhe-
den aan pompen en motor. Tijdens het pompen van hete vloei-

stoffen kunnen de pomp en zijn onderdelen warmer worden dan
40°C (104°F).

Serie Basiskenmerken

1,3,5 Nominale dootsnede 12 mm (0,47 in.), gebalanceerd, rechts-
handige rotatie, K-uitvoering (EN 12756)

10, 15,22 |Nominale doorsnede 16 mm (0,63 in.), gebalanceerd, rechts-

handige rotatie, K-uitvoering (EN 12756)
Gebalanceerd met motorvermogen = 5 kW
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Serie Basiskenmerken

33, 40, 60,
92,125

Nominale diameter 22 mm (0,86 in.), gebalanceerd, rechts-
draaiende rotatie, K-uitvoering (EN 12756)

Beoogd gebruik
De pomp is geschikt voor:

* boileraanvoer

* Toepassingen bij hoge temperaturen met of zonder slechte omstandighe-
den voor toevoerzuiging

* Reinigings- of wassingstoepassingen

Onjuist gebruik

WAARSCHUWING:

Onjuist gebruik van de pomp kan leiden tot gevaarlijke situaties
en kan persoonlijk letsel en schade aan de eigendommen veroor-
zaken.

A\

Onjuist gebruik van het product leidt tot garantieverlies.
Voorbeelden van onjuist gebruik:

* Vloeistoffen die niet geschikt zijn voor het constructiemateriaal van de
pomp

* Gevaarlijke vloeistoffen (zoals giftige, explosieve, ontvlambare, of bijten-
de vloeistoffen)

* Drinkbare vloeistoffen anders dan water (bijvoorbeeld wijn of melk)

Voorbeelden van onjuiste installatie:

* Gevaarlijke locaties (zoals explosieve, of corrosieve atmosferen).

* Locatie waar de luchttemperatuur erg hoog is of die slecht geventileerd
wordt.

* Buiteninstallatie waar geen bescherming is tegen regen of temperaturen
onder nul.

GEVAAR:
Deze pomp niet gebruiken voor ontvlambate en/of explosieve
vloeistoffen.

A\

Opmerking:

*  Gebruik deze pomp niet voor de verwerking van vloeistoffen met schu-
rende, vaste, of vezelachtige substanties.

* Gebruik de pomp niet voor doorvoersnelheden die de snelheden op het
typeplaatje te boven gaan.

Speciale toepassingen
Neem in de volgende situaties contact op met de afdeling Verkoop en servi-
ces:

* als de waarde van de dichtheid en/of viscositeit van de gepompte vloei-
stof de waarde van water overschrijdt, zoals water met glycol; omdat hier-
voor een sterkere motor nodig is.

* als de gepompte vloeistof chemisch behandeld is (bijvoorbeeld zachter
gemaakt, gedeioniseerd, gedemineraliseerd enz.).

* voor het hotizontaal plaatsen van de pomp dient een speciale uitvoering
van de bevestigingsbeugels te worden aangevraagd.

* clke situatie die afwijkt van de situaties die beschreven zijn en betrekking
hebben op de aard van de vloeistof.

3.2 Toepassingsbeperkingen

Maximale werkdruk

Voor SV-H (150°C) met speciale EPDM-pakkingen, zie Afbeelding 31
Voor SV-B (180°C) met speciale pakkingen, zie Afbeelding 32

De volgende formule is van toepassing op motoren waarvan de lagers aan
het uiteinde van de aandrijving axiaal geblokkeerd zijn (zoals de Lowara-
standaardmotoren voor e-SV), zie Afbeelding 6. Neem voor andere situaties

contact op met de afdeling Verkoop en Service.

lenx + PmaxS PN

Pimax  Maximale aanvoerdruk

Pax  Maximale werkdruk die door de pomp gegenereerd wordt

PN Maximale bedrijfsdruk

Let erop dat u axiaal vergrendelde motorassen moet hebben vanwege de
axiale kracht die wordt veroorzaakt door een positieve aanvoerdruk.

Maximum aantal starts per uur

Deze tabel toont het aantal starts dat per uur is toegestaan voor motoren die
door Lowara worden geleverd:

kW 0,25-3,0 {4,00-7,5 {11,0- |18,5- |30,0- |45,0 55,0
0 0 15,0 22,0 37,0

Starts |60 40 30 24 16 8 4

pet uur

Opmerking:

Als u een andere motor gebruikt dan de standaardmotor die bij de elektri-
sche pomp is geleverd, moet u in de bijbehorende instructies opzoeken wat
het maximum aantal toegestane inschakelingen per uur is.

3.3 Gegevensplaatje
Het gegevensplaatje is een metalen plaatje op de adapter. Het gegevenspla-

tje bevat belangrijke productinformatie. Voor meer informatie, zie Afbeelding
1.

Productaanduiding

Zie Afbeelding 3 voor een uitleg van de identificatiecode voor de pomp en
voor een voorbeeld.

4 Installatie n

Voorzorgsmaatregelen

WAARSCHUWING:

* Neem de geldende regels ter voorkoming van ongelukken in
acht.

* Gebruik geschikte apparatuur en beschermingsmiddelen.

* Raadpleeg altijd de lokale en/of nationale wet/ en regelge-
ving, en geldende regels met betrekking tot het selecteren van
de locatie voor de installatie, en de aansluitingen voor water
en stroom.

WAARSCHUWING:

* Zorg dat alle aansluitingen wotrden uitgevoerd door gekwalifi-
ceerde technicus in overeenstemming met de geldende regel-
geving,

* Voordat u begint met werkzaamheden aan de unit, dient u er-
voor te zorgen dat de unit en het bedieningspaneel gescheiden
zijn van de elektrische voeding en niet kunnen worden inge-
schakeld. Dit is ook van toepassing op het regelcircuit.

4.1 Aardegeleiding

WAARSCHUWING:

* Sluit de externe beschermingsgeleider altijd op de aansluiting
van de aarding aan voordat u koppelingen naar andere elektri-
sche apparatuur maakt.

* U moet de elektrische uitrusting aarden. Dit geldt zowel voor
de pompuitrusting en de aandrijving als voor de bewakingsap-
paratuur. Test de aardkabel om te controleren of deze goed is
aangesloten.

* Mocht de motorkabel namelijk per ongeluk worden losge-
trokken, dan is de aardedraad de laatste draad die uit de aan-
sluitklem schiet. Zorg ervoor dat de aardedraad langer is dan
de fasedraden. Dit geldt voor beide uiteinden van de motor-
kabel.

* Breng extra beveiliging aan tegen dodelijke schok. Installeer
een hoogsensitieve differentiaalschakelaar (30 mA) [residual
current device RCD] (apparaat voor reststroom).

4.2 Eisen aan de installatie

4.2.1 Locatie van de pomp

A\

GEVAAR:

Gebruik deze pomp niet in omgevingen waarin mogelijk ont-
vlambare/explosieve of chemisch agressieve gassen of poeders
aanwezig zijn.

Richtlijnen
Neem de volgende richtlijnen in acht met betrekking tot de locatie van het
product:

* Zorg dat de koellucht die door de motorventilator wordt geleverd niet ge-
blokkeerd wordt.

* Zorg ervoor dat het gebied van de installatie bescherm wordt tegen vloei-
stoflekkages of overstroming,
* Plaats de pomp, indien mogelijk, enigszins hoget dan het vloeroppervlak.
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* De omgevingstemperatuur moet liggen tussen de 0°C (+32°F) en +40°C
(+104°F).
* De relatieve vochtigheid van de omgevingslucht moet minder zijn dan
50% bij +40°C (+104°F).
* Neem contact op met de afdeling Verkoop en Service als:
* De relatieve vochtigheid is hoger dan de richtlijn.
* De kamertemperatuur is hoger dan +40°C.
* Het apparaat staat hoger dan 1000 m boven zeeniveau. De prestaties
van de motor dienen mogelijk opnieuw te worden berekend, of te wor-
den vervangen door een sterkere motor.

Voor informatie over met welke waarde de motor opnieuw moet worden be-
rekend, zie Tabel 8.

Pompplaatsing en vrije ruimte

Zorg voor voldoende verlichting en ruimte rondom de pomp. Zorg ervoor
dat er voldoende vrije ruimte is voor installatie- en onderhoudswerkzaamhe-
den.

Installatie boven vloeistofbronnen (aanzuiglift)

De theoretisch maximale aanzuighoogte van elke pomp is 10,33 m. In de
praktijk zijn de volgende elementen van invloed op de aanzuigcapaciteit van

de pomp:

* temperatuur van de vloeistof

* Verhoging boven zeeniveau (in een open systeem)

* Systeemdruk (in een gesloten systeem)

* de weerstand van de leidingen

* de eigen intrinsicke doorvoerweerstand van de pomp
* Hoogteverschillen

De volgende vergelijking wordt gehanteerd voor het berekenen van de maxi-
male hoogte boven vloeistofniveau waarop de pomp geinstalleerd kan wor-
den:

(pp*10,2 - Z) > NPSH + H; + H, + 0,5

Po Barometrische druk bar (in gesloten systeem is systeemdruk)

NPSH Waarde in meter van de intrinsieke doorvoerweerstand van de
pomp

H¢ Totale verlies in meters veroorzaakt door passerende vloeistof in
de aanvoerleiding van de pomp

H, Stoomdruk in meters die correspondeert met de temperatuur van
de vloeistof T °C

0.5 Aanbevolen veiligheidsmarge (m)

z Maximale hoogte waarop de pomp geinstalleerd kan worden (m)
Zie Afbeelding 7 voor meer informatie.
(pp*10,2 - Z) moet altijd een positief getal zijn.

Voor meer informatie over de prestaties, zie Afbeelding 5.

Opmerking:
Voorkom dat de zuigcapaciteit van de pomp wordt overschreden, omdat dit
kan leiden tot cavitatie en schade aan de pomp.

Als er heet water gepompt wordt (dit is het geval bij dit type pompen waar-
bij de Hv-waarden hoog zijn), moet u zorgen voor een aanzienlijk hoge
waarde aangezien dit cavitatie kan veroorzaken en de pomp kan beschadi-
gen.

4.2.2 Vereisten voor leidingen

Voorzorgsmaatregelen

WAARSCHUWING:

*  Gebruik leidingen die geschikt zijn voor de maximale bedrijfs-
druk van de pomp. Nalatigheid kan ertoe leiden dat het sys-
teem gaat scheuren, met de kans op letsel.

* Zorg dat alle aansluitingen worden uitgevoerd door gekwalifi-
ceerde technicus in overeenstemming met de geldende regel-
geving,

Opmerking:

Neem alle regelgeving uitgevaardigd door de gemeentelijke autoriteiten in
acht als de pomp wordt aangesloten op het gemeentelijke waterleidingsys-
teem. Installeer een geschikt apparaat ter voorkoming van terugstromen aan
de aanzuigzijde als de autoriteiten dit eisen.

Controlelijst voor aanzuig- en afvoerleidingen

Controleer of aan de volgende vereisten is voldaan:

Alle leidingen worden onafhankelijk ondersteund. Leidingen moeten geen
belasting zijn voor het apparaat.

Er worden flexibele leidingen of slangen gebruikt om te voorkomen dat
de transmissie van de pomp voor trillen van de leidingen zorgt en vice
versa.

Gebruik brede bochten in plaats van ellebogen waardoor overmatige
doorvoerweerstand ontstaat.

De aanzuigleidingen is uitstekend afgedicht en luchtdicht.

Als de pomp gebruikt wordt in een open circuit, is de diameter van de
aanzuigleiding geschikt voor de installaticomstandigheden. De doorsnede
van de aanzuigleiding mag niet kleiner zijn dan de doorsnede van de aan-
zuigopening,

Als de aanzuigleidingen groter moeten zijn dan de aanzuigkant van de
pomp, moet een excentrische leidingverkleiner geinstalleerd worden.

Als de pomp boven waterniveau geplaatst is, is een voetklep geinstalleerd
aan het einde van de aanzuigleiding,

De voetklep wordt volledig in de vloeistof ondergedompeld zodat er geen
lucht in de aanzuigwervel terecht kan komen wanneer de vloeistof het mi-
nimale niveau heeft bereikt en de pomp boven de te pompen vloeistof is
geplaatst.

De grofweg afgestemde aan-uitkleppen worden aan de aanzuigkant van
de pomp en op de aanvoetleiding geinstalleerd (stroomafwaarts om de
klep te controleren) voor het reguleren van de pompcapaciteit, voor in-
spectie van de pomp, en voor onderhoudsdoeleinden.

Om te voorkomen dat er vloeistof in de pomp terugstroomt wanneer de
pomp uit staat, wordt aan de afvoerkant een controleklep geplaatst.

ﬁ WAARSCHUWING:
Gebruik de aan-uitklep aan de afvoerkant niet in gesloten stand

om de pomp langer dan een aantal seconden af te knijpen. Als
de pomp langer dan een aantal seconden met gesloten afvoer-
kant moet draaien, moet een omleiding worden aangebracht om
te voorkomen dat het water in de pomp oververhit raakt.

Voor illustraties van de eisen aan de leidingen, zie Afbeelding 12.

4.3 Eisen aan de elektriciteit

De vigerende lokale voorschriften gelden boven deze vermelde eisen.

Controleer in het geval van brandblussystemen (vochtinbrengers en-of
sprinklers), de plaatselijk geldende verordeningen.

Controlelijst elektrische aansluitingen

Controleer of aan de volgende vereisten is voldaan:

De elektrische leidingen zijn beschermd tegen hoge temperaturen, vibra-
ties, en stoten van buitenaf.

De stroomkabel is voorzien van:
* cen apparaat ter voorkoming van kortsluiting

* Een hoog-sensitieve differentiaalschakelaar (30 mA) [residual current
device RCD)] (reststroomapparaat) voor extra beveiliging tegen elektri-
sche schok

¢ een stroomisolatorschakelaar met een contactruimte van minstens 3
mm

Controlelijst voor het elektrische bedieningspaneel

Opmerking:

Het bedieningspaneel moet overeenkomen met de waarden van de elektri-
sche pomp. Onjuiste combinaties kunnen ertoe leiden dat de bescherming
van de motor niet meer gegarandeerd is.
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Controleer of aan de volgende vereisten is voldaan:

* Het bedieningspaneel moet de motor beschermen tegen overbelasting en
kortsluiting,

* Installeer de juiste bescherming tegen overbelasting (thermisch relais of
motorbeschermer).

Type pomp Bescherming

Enkelfase standaard elektrische .

a ¥ Ingebouwde, automatische reset
pomp = 1,5 kW

thermisch-amperometrische be-
veiliging (motorbeschermer)

* Bescherming tegen kortsluiting
(moet geleverd worden door de
installateur)!?

Driefasen elektrische pomp en an- |e

g o o Thermische beveiliging (moet
ere, enkelfase pompen

geleverd worden door de instal-
lateur)

* Bescherming tegen kortsluiting
(moet geleverd worden door de

installateur)

* Het bedieningspaneel moet uitgerust zijn met een beveiliging tegen
drooglopen waarop een drukschakelaar, drijfschakelaar, sondes, of andere
geschikte apparatuur is aangesloten.

* De volgende apparaten worden aanbevolen voor gebruik aan de aanzuig-
kant van de pomp:
¢ Gebruik een drukschakelaar wanneer het water vanaf een watersys-

teem gepompt wordt.
* Gebruik een drijfschakelaar of sondes wanneer het water uit een op-
slagtank of reservoir gepompt wordt.

* Wanneer gebruik gemaakt wordt van thermische relais, wordt aanbevolen
om relais te gebruiken die gevoelig zijn voor faseuitval.

De controlelijst voor de motor

WAARSCHUWING:

* Lees de bedieningsinstructies om zeker te weten of een bevei-
ligingsapparaat aanwezig is bij gebruik van een andere motor
dan de standaard motor.

* Als de motor is voorzien van automatische thermische be-
schermers, moet u rekening houden met het risico van onver-
wachte inschakelingen als gevolg van overbelasting. Gebruik
dergelijke motoren voor brandbestrijdingstoepassingen en
sprinklersystemen.

Opmerking:

* Gebruik alleen dynamisch uitgebalanceerde motoren met een halve spie
in de asverlenging (IEC 60034-14) en met een normale trilsnelheid (N).

* Het voltage en de frequentie van het net moeten overecenkomen met de
specificaties op het gegevensplaatje.

* Gebruik alleen één- of driefasige motoren waarvan de grootte en het ver-
mogen voldoen aan de Europese normen.

In het algemeen kunnen motoren werken binnen de volgende toelarantie-
waarden van stroomspanning:

Frequentie Hz Fase ~ UN [V] £ %

50 1 220-240£6

3 230/400 + 10

400/690 + 10

60 1 220-230+6
3 220/380+ 5

380/660 = 10

Gebruik een kabel conform de regelgeving met 3 draden (2+aarde) voor
versies met enkele fase en met 4 draden (3+aarde) voor versies met drie fa-
sen.

Elektrische pomp met motor:

4.4.1 Installeer de pomp op een betonnen fundering

Voor meer informatie over de pompfundering en de ankergaten, zie Afbeel
ding 13.

1. Plaats de pomp op een ondergrond van beton of vergelijkbare con-
structie van metaal.
Als de overdracht van trillingen storend is, dient u trillingsdempende
steunen tussen de pomp en de fundering te plaatsen.

2. Verwijder de pluggen die de openingen versperren.

3. Richt de pomp en de flenzen van de leidingen aan beide kanten van de
pomp.
Controleer de afstemming van de bouten.

4. Maak de leidingen met bouten vast aan de pomp.

Forceer de leidingen niet tijdens het vastmaken.

5. Veranker de pomp stevig met de bouten aan de betonnen of metalen
ondergrond vast.

4.4.2 Installeer de automatische ontluchting

1. Installeer de automatische ontluchting en de aangesloten pijp zoals in
Afbeelding 33
De automatische ontluchting moet verticaal werken.

2. Monteer de pijp in de compressiefitting,

o

Haal de compressiefitting aan tot een aanhaalmoment van 40 N-m.

4. Sluit een afvoerpijp aan op de hogere aansluiting met schroefdraad om
eventuele lekkage af te voeren naar de specifieke tank.

4.4.3 Elektrische installatie

1. Om de koppeling makkelijker te maken, kan de motor worden ge-
draaid voor de meest geschikte positie voor de koppeling:
2)  Verwijder de vier bouten waarmee de motor op de pomp beves-
tigd is.
b) Draai de motor in de gewenste positie. Verwijder niet de koppe-
ling tussen de motoras en e pompas.
c) Vervang de vier bouten en draai ze goed aan.
2. Verwijder de schroeven van de klep van de contactdoos.

3. Sluit de stroomkabels aan en bevestig ze conform het toepasselijke be-
dradingschema.
Voor bedradingschemas, zie Afbeelding 14. De schema’s staan ook
achter op de klep van de contactdoos.

a)  Sluit de aarde aan.
Zorg ervoor dat de aardedraad langer is dan de fasedraden.

b)  Sluit de fasedraden aan.
4. Vervang de beschermkap van de aansluitdoos.

Opmerking:
Draai de kabelwartels voorzichtig aan om te voorkomen dat de kabel
kan verschuiven en er vocht in de contactdoos terecht kan komen.

5. Als de motor niet is uitgerust met een automatische resetfunctie van
de thermische beveiliging, stel dan de beveiliging tegen overbelasting
af volgens onderstaan de lijst.

* Als de motor wordt gebruikt op volledige belasting, zet dan de
waarde op de nominale stroom van de elektrische pomp (typepla-
gje)

* Als de motor wordt gebruikt op gedeeltelijke belasting, zet dan de
waatde op de arbeidsstroom (bijvoorbeeld gemeten met een
stroomtang).

* Als de pomp over een star-delta startsysteem beschikt, zet de ther-
mische relais dan op 58% van de nominale stroom of de arbeids-
stroom (alleen voor driefasenmotoren).

5 In bedrijf stellen, opstarten, n
bedienen en uitschakelen

Voorzorgsmaatregelen

1 WAARSCHUWING:

Draadsok
T Reikwijdte buitendiameter kabel in mm
'ype
M20 x 1,5, 6-12 |M25 x 1,5, 1318 |M32 x 1,5, 18-25
SM X — —
PLM X X X
LILM X X X

4.4 De pomp installeren

13

Zorg ervoor dat de afgevoerde vloeistof geen schade of letsel

veroorzaakt.

* De motorbeschermers kunnen de motor onverwacht opnieuw
starten. Dit kan ernstig letsel tot gevolg hebben.

* Stel de pomp NOOIT in werking wanneer de koppelingsbe-

scherming niet correct is gemonteerd.

zckeringen aM (starten v/d motor), of magneet-thermische schakelaar met curve C en Ien> 4,5 kA of ander, vergelijkbaar apparaat.

4 Overbelasting thermisch relais met werkingklasse 10A + zekeringen aM (starten v/d motor) of motorbescherming magneet-thermische schakelaar met werkingklasse 10A.
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VOORZICHTIG:

A\ )

* Plaats geen brandbaar materiaal in de buurt van de pomp.

Het buitenoppervlak van de pomp en de motor kunnen tij-
dens werking warmer worden dan 40°C (104°F). Raak dit niet
aan zonder beschermende kleding.

Opmerking:

*  Gebruik de pomp nooit wanneer de stroomsnelheid lager is dan het mini-
male nominale niveau, wanneer deze droog is of zonder vulling vooraf.

* Bedien de pomp met de aanleverklep ON-OFF gesloten nooit langer dan
een paat seconden.

* Bedien de pomp nooit met de aanzuigklep ON-OFF gesloten.

* U voorkomt dat de interne onderdelen van de pomp oververhit raken
door te zorgen dat er altijd een minimale waterstroming gegarandeerd is
terwijl de pomp in bedrijf is. Als dit niet mogelijk is, wordt het gebruik
van een bypass- of recirculatieleiding aanbevolen. Raadpleeg de minimale
nominale doorvoersnelheid in de bijlage.

* Stel een stilstaande pomp niet bloot aan vriesomstandigheden. Voer alle
vloeistof af die zich in de pomp bevindt. Wanneer u dat niet doet, kan de
vloeistof bevriezen en de pomp beschadigen.

* De som van de druk aan de aanvoerkant (waterleiding, zwaartekracht-
tank) en de maximale druk die geleverd wordt door de pomp mogen de
maximaal toegestane werkdruk voor de pomp niet overschrijden (nomi-
nale druk PN).

* Gebruik de pomp niet als er cavitatie optreedt. Cavitatie kan leiden tot
schade aan de interne onderdelen.

Geluidsniveau

Voor informatie over het geluidsniveau dat wordt afgegeven door appara-
tuur die uitgerust is met een motor van Lowara, zie Tabel/ 10.

5.1 Voed de pomp: SV-H (Tmax. 150°C)

Voor informatie over het plaatsen van de plug, zie Afbeelding 15.

Installaties met vloeistofniveau boven de pomp (aanzuigkop)

Voor een illustratie van de pomponderdelen, zie Afbeelding 17.

1. Sluit de aan-uitklep die zich stroomafwaarts ten opzichte van de pomp
bevindt. Selecteer de toepasselijke stappen:
2. Series 1, 3, 5:
a) Losdraaien van de afvoerplugpen (2).
b) Verwijder de vul- en ventilatieplug (1) en open de aan-uitklep
stroomopwaarts totdat het water uit het gat stroomt.
c) Vastdraaien van de afvoerplugpen (2).
d) Vervang de vul- en ventilatieplug (1).
3. Series 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a)  Verwijder de vul- en ventilatieplug (1) en open de aan/uitklep
stroomopwaarts totdat het water uit het gat stroomt.

b)  Sluit de vul- en ventilatieplug (1). Vulplug (3) kan worden gebruikt
in plaats van (1).

Installaties met vloeistofniveau onder de pomp (aanzuighoogte)

Voor een illustratie van de pomponderdelen, zie Afbeelding 19.

1. Open de aan-uitklep stroomopwaarts ten opzichte van de pomp en
sluit de aan-uitklep stroomafwaarts. Selecteer de toepasselijke stappen:
2. Series 1, 3, 5:
a) Losdraaien van de afvoerplugpen (2).
b) Verwijder de vul- en ventilatieplug (1) en gebruik een trechter om
de pomp te vullen totdat water uit het gat stroomt.
c) Vervang de vul- en ventilatieplug (1).
d) Vastdraaien van de afvoerplugpen (2).
3. Series 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
2) Verwijder de vul- en ventilatieplug (1) en gebruik een trechter (4)
om de pomp te vullen totdat water uit het gat stroomt.
b) Vervang de vul- en ventilatieplug (1). Vulplug (3) kan worden ge-
bruikt in plaats van (1).

5.2 Voed de pomp: SV-B (Tmax. 180°C)
Voor informatie over het plaatsen van de plug, zie Afbeelding 16.

5.2.1 Installaties met vlioeistofniveau boven de pomp

Voor een illustratie van de pomponderdelen, zie Afbeelding 18.

1. Sluit de aan-uitklep die zich stroomafwaarts ten opzichte van de pomp
bevindt. Selecteer de toepasselijke stappen:

2. Series 1, 3, 5:
2) Losdraaien van de afvoerplugpen (2).

b) Verwijder zowel de vul- als ventilatiepluggen (1) en open de aan-
uitklep stroomopwaarts totdat het water uit het gat stroomt.

c) Vastdraaien van de afvoerplugpen (2).
d) Plaats zowel de vul- als ventilatieplug terug (1).
3. Series 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
2)  Verwijder zowel de vul- als ventilatiepluggen (1) en open de aan-
uitklep stroomopwaarts totdat het water uit het gat stroomt.
b) Sluit zowel de vul- als ventilatiepluggen (1). Vulplug (3) kan wor-
den gebruikt in plaats van (1).

5.2.2 Installaties met vlioeistofniveau onder de pomp

Voor een illustratie van de pomponderdelen, zie Afbeelding 20.

1. Open de aan-uitklep stroomopwaarts ten opzichte van de pomp en
sluit de aan-uitklep stroomafwaarts. Selecteer de toepasselijke stappen:

2. Series 1, 3, 5:
2) Losdraaien van de afvoerplugpen (2).
b) Verwijder zowel de vul- als ventilatiepluggen (1) en gebruik een
trechter om de pomp te vullen totdat water uit het gat stroomt.
c) Plaats zowel de vul- als ventilatiepluggen terug (1).
d) Vastdraaien van de afvoerplugpen (2).

3. Series 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:

2) Verwijder zowel de vul- als ventilatie pluggen (1) en gebruik een
trechter (4) om de pomp te vullen totdat water uit het gat stroomt.

b) Plaats zowel de vul- als ventilatiepluggen terug (1). Vulplug (3)
kan worden gebruikt in plaats van (1).

5.3 Controleer de draairichting (driefasenmotor)

Volg deze procedure voor het opstarten.

1. Zock de pijlen op de adapter of de motorventilator om de juiste draai-
richting te bepalen.

2. Start de motor.

3. Controleer snel de draairichting door de koppelingsbeveiliging of door

de bescherming van de motorventilator.
4. Stop de motor.
5. Doe het volgende als de draairichting onjuist is:
a)  Ontkoppel de stroomtoevoer.
b) Verwissel in het contactbord van de motor of het elektrische be-

sturingspaneel de posities van twee van de drie draden van de aan-
voerkabel.

c) Controleer nogmaals de draairichting,

5.4 De pomp starten

Zorg voor het starten van de pomp dat:

* de pomp op de juiste manier op de stroomvoorziening is aangesloten.

* de pomp op de juiste manier is aangezogen conform de instructie in de
De pomp aanzuigen.

* De aan-uitklep stroomafwaarts ten opzichte van de pomp is gesloten.

1. Start de motor.

2. Open geleidelijk de aan-uitklep aan de afvoerzijde van de pomp.
Onder de verwachte werkomstandigheden moet de pomp soepel en
stil functioneren. Zo niet, raadpleeg dan Szoringen verbelpen.

6 Onderhoud n

Voorzorgsmaatregelen

I\

WAARSCHUWING:
Ontkoppel de netspanning en grendel deze af voordat u de
pomp installeert of onderhoudt.
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WAARSCHUWING:

* Alleen bevoegd en gekwalificeerd personeel mag onderhoud
plegen.

* Neem de geldende regels ter voorkoming van ongelukken in
acht.

* Gebruik geschikte apparatuur en beschermingsmiddelen.

* Zorg ervoor dat de afgevoerde vloeistof geen schade of letsel
veroorzaakt.

6.1 Onderhoud

Er is geen gepland onderhoud voor de pomp nodig. Als de gebruiker van de
pomp regelmatige onderhoudstermijnen wil inplannen, zijn deze afhankelijk
van het soort gepompte vloeistof en de bedrijfsomstandigheden van de
pomp.

Neem contact op met de afdeling Verkoop en Service voor aanvragen van of
informatie over routineonderhoud of service.

Er kan bijzonder onderhoud nodig zijn om de vloeistof te reinigen en/of
verslten onderdelen te vervangen.

6.2 Aanhaalmomenten

Voor informatie over aanhaalmomentenwaarden, zie Tabel/ 21, Tabel 22, of
Tabel 23.

Voor informatie over de geldende druk en draaimomenten op de felsranden
door de leidingen, zie Afbeelding 24.

6.3 Vervang de elektramotor

De pomp is voorzien van een gekalibreerde, vorkvormige vulling om het
koppelen van de motor en vervangingswerkzaamheden te vergemakkelijken.

*  Zie de instructies voor het vervangen van de motor in Afbeelding 26.

Als de gekalibreerde, vorkvormige vulling niet voorhanden is, dient u
een 5-vulling van £ 0,1 mm te gebruiken.

6.4 Vervang de mechanische afdichting

A\

VOORZICHTIG:

Laat alle systeem- en pompcomponenten afkoelen voordat u ze
aanraakt om lichamelijk letsel te voorkomen.

Serie Instructie

1,3,5 Neem contact op met de afdeling Verkoop en Services.
10,15,22: =4  |Neem contact op met de afdeling Verkoop en Services.
kW

10, 15, 22: > 4 |Zie de instructies in Afbeelding 27. Gebruik alcohol om te
kW reinigen en te smeren.

33, 46, 66, 92, Zie de instructies in Afbeelding 27. Gebruik alcohol om te
125 reinigen en te smeren.

7 Storingen verhelpen

7.1 Problemen oplossen voor gebruikers .

De hoofdschakelaar staan aan, maar de elektrische pomp start niet.

Oorzaak Oplossing

Oorzaak Oplossing

tact op met de afdeling Verkoop en
Service.

De pomp loopt maar levert te weinig of geen water.

Oorzaak Oplossing

De pomp is verstopt.|Neem contact op met de afdeling Verkoop en Servi-
ces.

De instructies voor het oplossen van problemen in onderstaande tabellen
zijn uitsluitend voor installateurs.

7.2 De hoofdschakelaar staat aan, maar de
elektrapomp start niet n

Oorzaak Oplossing

Er is geen stroomvoorziening. |+ Herstel de stroomvoorziening,

* Zorg ervoor dat alle elektriciteitsaan-
sluitingen naar de stroomvoorziening
in orde zijn.

De in de pomp ingebouwde
thermische beveiliging is geacti-
veerd.

Wacht totdat de pomp is afgekoeld. De
thermische beveiliging zal automatisch
worden gereset.

De thermische relais of motor-
beschermer in het elektrische be-
dieningspaneel is geactiveerd.

Reset de thermische beveiliging.

Het beveiligingsmechanisme te- |Controleer het:

gen drooglopen is geactiveerd. [+ waterniveau in de tank, of de span-

ningsdruk

* beveiligingsapparaat en de aangesloten
kabels

De zekeringen van de pomp of
hulpcircuits zijn doorgebrand.

Vervang de zekeringen.
2

7.3 De elektrische pomp start, maar de
thermische beveiliging wordt geactiveerd n
of de zekeringen branden meteen daarna

door

Oorzaak Oplossing

De stroomkabel is beschadigd.  |Controleer en vervang zo nodig de

stroomkabel.

De thermische beveiliging of ze-
keringen zijn niet geschikt voor
de elektriciteit van de pomp.

Controleer en vervang zo nodig de on-
derdelen.

De elektramotor maakt kortslui-
ting,

Controleer en vervang zo nodig de on-
derdelen.

De motor raakt overbelast. Controleer de bedrijfsomstandigheden

van de pomp en reset de beveiliging.

7.4 De elektrische pomp start, maar de
thermische beveiliging wordt geactiveerd
of de zekeringen branden korte tijd daarna
door

Oorzaak Oplossing

Het elektrische besturingspaneel be-
vindt zich in een overmatig warm
gedeelte of wordt blootgesteld aan
direct zonlicht.

Bescherm het elektrische besturings-
paneel tegen de warmtebron en tegen
direct zonlicht.

De in de pomp ingebouwde ther-
mische beveiliging is geactiveerd.

Wacht totdat de pomp is afgekoeld.
De thermische beveiliging zal automa-
tisch worden gereset.

Het voltage van de stroomvoorzie-
ning valt niet binnen de limieten van
de motor.

Controleer de bedrijfsomstandighe-
den van de motor.

Het beveiligingsmechanisme tegen
drooglopen is geactiveerd.

Controleer het waterniveau in de tank,
of de netspanning,

De elektrische pomp start, maar de thermische beveiliging wordt geactiveerd
op verschillende momenten daarna.

Oorzaak Oplossing

Er bevinden zich vreemde deeltjes |Neem contact op met de afdeling Ver-
(vaste bestanddelen of vezelachtige |koop en Services.

Er ontbreekt een stroomfase. Controleer de
* stroomvoorziening

* eclektrische aansluiting

7.5 De elektrische pomp start, maar de
thermische beveiliging wordt op “
verschillende momenten daarna

vloeistof gepompt is die te dik en
te taai is.

basis van de eigenschappen van de ge-
pompte vloeistof en neem daarna con-

substanties) in de pump waardoor g eactiveerd
de waaier vastzit.
De pomp is overbelast omdat er  |Controleer de feitelijke stroomeisen op Oorzaak Oplossing

Er bevinden zich vreemde deel- [Neem contact op met de afdeling Ver-

tjes (vaste bestanddelen of vezel-|koop en Services.
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Oorzaak

Oplossing

achtige substanties) in de pump
waardoor de waaier vastzit.

De leversnelheid van de pomp is
hoger dan de limieten die op het
gegevensplaatje vermeld stan.

Sluit de aan-uitklep aan de afvoerzijde
van de pomp deels totdat de leversnel-
heid gelijk of minder is dan de limieten
die op het gegevensplaatje vermeld staan.

7.10 De pomp start te vaak

Ii

Oorzaak

Oplossing

De pomp is overbelast omdat er
vloeistof gepompt is die te dik

Controleer de feitelijke stroomvereisten
op basis van de eigenschappen van de ge-

en te taai is.

pompte vloeistof en vervang de motor
overeenkomstig deze eigenschappen.

Er is een lekkage in een of beide van de vol-
gende onderdelen:

* De aanzuigleiding
* De voetklep of de controleklep

Repareer of vervang het de-
fecte onderdeel.

De motorlagers zijn versleten.

Neem contact op met de afdeling Ver-

Er is een gescheurd membraan of geen lucht
voorgeladen in de druktank.

Zie de relevante instructies
in de handleiding van de
druktank.

7.6 De elektrische pomp start, maar de
algemene beveiliging van het systeem is

geactiveerd

koop en Services.

7.11 De pomp trilt en genereert te veel

geluid

Ii

Oorzaak

Oplossing

Oorzaak Oplossing

teem.

Een kortsluiting in het elektrische sys-

Controleer het elektriciteitssysteem.

7.7 De elektrische pomp start, maar het
apparaat voor reststroom (RCD) is

geactiveerd

Ii

Pompcavitatie

Verminder de benodigde doorvoersnelheid door de
aan-uitklep aan de afvoerzijde van de pomp deels te
sluiten. Controleer de werkomstandigheden van de
pomp als het probleem aanhoudt (bijv. hoogtever-
schil, doorvoerweerstand, vloeistoftemperatuur).

De motorlagers zijn

versleten. ces.

Neem contact op met de afdeling Verkoop en Servi-

Oorzaak

Oplossing

Er is sprake van aar-
de(grond)lekkage.

Controleer de isolatie van de elektrische
onderdelen van het systeem.

Er bevinden zich

vreemde deeltjes in  |ces.

de pomp.

Neem contact op met de afdeling Verkoop en Servi-

7.8 De pomp loopt maar levert te weinig of

Neem voor elke andere situatie contact op met de afdeling Verkoop en Ser-

vice.

7.12 Er is geen ontlading van de automatische

luchtopening

geen water “
Oorzaak Oplossing
Er is lucht in de pomp of |+ Verwijder de lucht.

de leiding aanwezig,

Oorzaak

Oplossing

De pomp is niet goed aan-
gezogen.

Stop de pomp en herhaal de aanzuigprocedu-
re. Als het probleem aanhoudt:

* controleer of de mechanische afdichting
niet lekt.

* controleer of de aanzuigleiding stevig vast-
zit.

* Vervang alle kleppen die lekken.

Werkdruk ligt boven de limiet.

Zock en verwijder de oorzaken van de
extra druk.

Er zit vuil en kalkaanslag in de

aansluitpijp. pijp-

Verwijder de ontluchting en reinig de

de vernauwing aan de af-
voerkant is te groot.

Open de klep.

Kleppen zijn gesloten of
deels gesloten.

Demonteer en reinig de kleppen.

De pomp is verstopt.

Neem contact op met de afdeling Verkoop en
Services.

De leiding is verstopt.

Controleer en reinig de leiding,

De draairichting van de
waaier is verkeerd (driefa-
sen uitvoering).

Verander de positie van twee van de fasen op
de contactdoos van motor of in het elektrische
bedieningspaneel.

De aanzuiglift is te hoog of
de dootvoerweetstand in
de aanvoerleidingen is te
gf()()t.

Controleer de bedrijfsomstandigheden van de
pomp. Doe zo nodig het volgende:

* Verminder de aanzuighoogte
* Vergroot de diameter van de aanzuigleiding

7.9 De elektrische

vervolgens de verkeerde kant op

pomp stopt en draait

Ii

Oorzaak

Oplossing

onderdelen:
* De aanzuigleiding

Er is een lekkage in een of beide van de volgende

* De voetklep of de controleklep

Repareer of vervang het
defecte onderdeel.

Er is lucht in de aanvoerleiding,.

Verwijder de lucht.
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1 Introduktion og sikkerhed
1.1 Indledning

Formalet med denne manual

Formalet med denne manual er at give de nedvedige oplysninger til:

* Installation
* Drift
* Vedligeholdelse

Fare pga. varm overflade

Farer pga. varm overflade indikeres med et specifikt symbol, der erstatter de
typiske fareniveausymboler:

fE FORSIGTIG:

Beskrivelse af bruger- og installationssymboler

FORSIGTIG:
Las denne manual grundigt, for produktet installeres og tages i

A\

Specifik information for personale, der er ansvarlig installa-
tion af produktet i systemet (plombering og/eller elektriske
aspekter), eller som er ansvarlig for vedligeholdelse.

brug. Forkert brug af produktet kan forarsage personskade og ° Specifik information til brugere af produktet.
skade pad udstyr samt ugyldiggore garantien. w
NOTICE:
Instruktioner

Gem denne manual til fremtidig brug, og opbevar den pd sammen med en-
heden.

1.1.1 Uerfarne brugere

ADVARSEL:
Dette produkt er beregnet til kun at blive betjent af kvalificeret
personale.

Ver opmerksom pi folgende forholdsregler:

* Personer med begransede kapaciteter ma ikke betjene produktet, med-
mindre de er under overvigning eller er instrueret af erfarent personale.

* Born skal vere under overvagning for at sikre, at de ikke leger pa eller
rundt om produktet.

1.2 Sikkerhedsterminologi og symboler

Om sikkerhedsmeddelelser

Det er szrdeles vigtigt, at du grundigt leeser og folger sikkerhedsmeddelelser-
ne og bestemmelserne, inden du betjener produktet. De er udarbejdet for at
hjelpe med at forhindre folgende farer:

* Personskader og sundhedsproblemer
* Beskadigelse af produktet
* Produktfejl

Fareniveauer

Fareniveau Indikation

En farlig situation, som medforer
dodsfald eller alvorlig personskade,
hvis den ikke undgas.

N

En farlig situation, som kan medfore
dodsfald eller alvorlig personskade,
hvis den ikke undgas

f ADVARSEL:

En farlig situation, som kan medfore
dodsfald eller mindre eller moderat
personskade, hvis den ikke undgés

f FORSIGTIG:

¢ En potentiel situation, som kan

NOTICE: medfore uonskede forhold, hvis
den ikke undgas
* En praksis, der ikke er relateret til
personskade
Farekategorier

Fatekategorier kan enten falde ind under fareniveauer eller lade bestemte
symboler erstatte symbolerne for det normale fareniveau.

Elektriske farer indikeres af folgende bestemte symbol:

ﬁ ADVARSEL:

Disse er eksempler pa andre kategorier, som kan opstd. De falder ind under
almindelige fareniveauer og kan bruge supplerende symboler:

* Knusningsfare.
* Skarefare
* Fare for lyneffekt

Instruktionerne og advarslerne, der gives i denne hindbog, vedrorer pum-
perne i specialversioner. For instruktioner, situationer eller handelser, der ik-
ke er taget hojde for i denne handbog eller salgsdokumentet bedes du kon-
takte det naermeste Lowara-servicecenter.

1.3 Bortskaffelse af emballage og produkt

Overhold de gzldende lokale forskrifter og kodekser vedrerende sorteret af-
faldsbortskaffelse.

1.4 Garanti

Se salgskontrakten for information om garanti.

1.5 Reservedele

A\
A\

ADVARSEL:

Anvend kun originale dele til at udskifte slidte eller defekte kom-
ponenter. Hvis der anvendes uegnede reservedele, kan der opsta
funktionsfejl og skade, og garantien kan bortfalde.

FORSIGTIG:

Specificér altid den nejagtige produkttype og varenummer, nar
du foresporger om teknisk information eller reservedele hos
salgs- og serviceafdelingen.

Se Fignr 28 Fignr 29 eller Fignr 30 for mere information om produktets reser-
vedele.

1.6 EC-OVERENSSTEMMELSESERKLARING
(OVERSATTELSE)

LOWARA SRL UNIPERSONALE, MED HOVEDSZADE I VIA VITTO-
RIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE VI - ITA-
LIA, ERKILARER HERVED, AT FOLGENDE PRODUKT:

ELEKTRISK PUMPEENHED (SE ETIKETTEN PA FORSTE SIDE)

OPFYLDER DE RELEVANTE BESTEMMELSER I DE FOLGENDE
EUROPAISKE DIREKTIVER:

+ MASKINDIREKTIVET: 2006/42/EF (DEN TEKNISKE FIL KAN
FAS HOS LOWARA SEL UNIPERSONALE).

+ ELEKTROMAGNETISK KOMPATIBILITET 2004/108/EF

« ECO-DESIGN 2009/125/CE, FORORDNING (EC) 640/2009 (3 ~,
50 Hz, Py 0,75 kW), MAERKET IF IE2 eller IE3

OG DE FOLGENDE TEKNISKE STANDARDER

e EN 809, EN 60204-1
¢ EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
* EN 60034-30

PUMPE (SE ETIKET PA DEN FORSTE SIDE)
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OPFYLDER DE RELEVANTE BESTEMMELSER I DE FOLGENDE
EUROPAISKE DIREKTIVER:

* MASKINERI: 2006/42/EF (DEN TEKNISKE FIL KAN FAS HOS
LOWARA SRL UNIPERSONALE).
OG PA FOLGENDE TEKNISKE STANDARDER:

v

MONTECCHIO MAGGIORE, 16.04.2012
AMEDEO VALENTE
(CHEF FOR TEKNISK AFDELING OG F&U)

rev.01

Lowara er et varemerke, der tilhorer Lowara stl Unipersonale, datterselskab
af Xylem Inc.

2 Transport og opbevaring 1

2.1 Kontrol af leveringen

1. Kontrollér den udvendige emballage for tegn pa beskadigelse.
2. Underret vores distributer inden for otte dage efter leveringsdagen,
hvis produktet bezrer synlige tegn pé beskadigelse.

Udpakning af enhed
1. Folg dette trin:
*  Hvis enheden er emballeret i en kasse, skal hefteklammerne fjer-
nes og kassen abnes.
*  Huis enheden er pakket i en trekasse, skal dakslet dbnes, mens du
er opmearksom pi som og hefteklammer.
2. Fjern sikringsskruerne eller remmene fra trekassen.

Kontrol af enheden
1. Fjern al emballage fra produktet.
Bortskaf emballagen i overensstemmelse med lokale bestemmelser.

2. Kontroller produktet for at finde ud af, om der mangler dele, eller om
dele er beskadiget.
3. Houvis det er relevant, skal produktet losnes ved at afmontere skruer,

bolte eller stroppe.
For at beskytte dig skal du veere forsigtig, nir du hindterer sem og
stroppe.

4. Kontakt din salgs- og serviceafdeling, hvis noget er i uorden.

2.2 Retningslinjer for transport

Forsigtighedshensyn

ADVARSEL:

* Sorg for at overholde alle gzeldende bestemmelser for at for-
hindre ulykker.

* Knusningsfare. Enheden og dens dele kan vare tunge. An-
vend korrekte loftemetoder, og ber altid sikkerhedssko.

Kontrollér nettovegten, der er indikeret pd emballagen, for at valge korrekt
lofteudstyr.

Placering og fastgarelse
Enheden kan transporteres horisontalt eller vertikalt. Sorg for, at enheden er
sikkert fastgjort under transport og ikke kan rulle eller velte.

ADVARSEL:
Brug ikke ojebolte, der er skruet pa motoren, til handtering af
hele den elektriske pumpeenhed.

* Brug stropper, der omgiver motoren, hvis motorkraften er mellem 0,25
kW og 4,0 kW.

* Rebene eller stropperne, der er forbundet til de to flanger (ojebolte, hvis
de er leveret), der er placeret nar koblingszonen mellem motoren og
pumpen, hvis motorkraften er mellem 5,5 kW og 55,0 kW.

* Ojebolte, der er skruet pd motoren, kan udelukkende bruges til at anven-
de den individuelle motor eller, i tilfelde af en ikke afbalanceret distributi-
on af vagte, til delvist at lofte enheden vertikalt, startende fra en horison-
tal fejlplacering,

* For kun at flytte pumpeenheden skal du bruge stroppet, der er fast for-
bundet til motorens adapter.

Se Figur 4 for yderligere information om, hvordan enheden bruges sikkert.

Enhed uden motor

Hvis enheden ikke leveres med en motor, er den kalibrerede, gaffelformede
kile allerede indsat mellem adapteren og transmissionskoblingen. Kilen er

isat for at holde propellen i den korrekte aksiale position. For at undga be-
skadigelse under transport holdes akslen ogsa pa plads med forlengede po-
lystyren- og plastikstropper.

Bolten og noterne, der bruges til at spende motoren, er ikke inkluderet. Se
Figur 26 for ydetligere information om, hvordan motoren skal kobles.

A\

ADVARSEL:

En pumpe og en motor kebes separat og sammenkobles derefter
i en ny maskine i henhold til maskindirektivet 2006/42/EC. Pet-
sonen, der foretager koblingen, er ansvarlig for alle sikkerhedsa-
spekter i den kombinerede enhed.

2.3 Retningslinjer for opbevaring

Opbevaringsplacering
Produktet skal opbevares pa et afdakket og tort sted uden varme, snavs og
vibrationer.

NOTICE:
* Beskyt produktet mod fugt, varmekilder og mekanisk skade.
* Anbring ikke tung vagt pa det indpakkede produkt.

Omgivende temperatur

Produktet skal gemmes ved en omgivende temperatur fra -5°C til +40°C

(23°F til 104°F),
[}

Dette er en vertikal flertrins- ikke-selvigangsattende pumpe, der kan kobles
til elektriske standardmotorer.

3 Produktbeskrivelse
3.1 Pumpedesign

Produktet er i stand til at pumpe vand ved hoje temperaturer med de folgen-
de temperaturer:

* SV-H-versionerne bruger en serlig skylleenhed til at flytte vand til en ud-
peget mekanisk plombering.

* SV-B-versionen bruger et varmeudvekslingskammer til at holde den me-
kaniske plombering pa 100° C.

Serie Materiale
SV-H AISI 316, AISI 304 eller stobejern
SV-B AISI 316

Begge versioner er blevet forbedret med staerkere rammer og forbedret hy-
draulik.

Produktet kan leveres som en pumpeenhed (pumpe og elektrisk motor) eller
kun som pumpe.

NOTICE:
Hvis du har kebt en pumpe uden motor, skal du sikre, at motoren er egnet
til kobling til pumpen.

Mekanisk akseltetning

A

FORSIGTIG:

Der skal altid baeres beskyttelseshandsker, nir pumper og motor
héindteres. Nar der pumpes varme vasker, kan pumpen og dens
dele komme over 40° C.

Serie Grundleggende karakteristika

1,3,5 Nominel diameter 12 mm (0,47 tommer), afbalanceret, hojre-
handsrotation, K-version (EN 12756)

10, 15, 22 |Nominel diameter 16 mm (0,63 tommer), afbalanceret, hojre-

handsrotation, K-version (EN 12756)
Afbalanceret med motorkraft > 5 kW

33, 46, 66, |Nominel diameter 22 mm (0,86 tommer), afbalanceret, hojre-
92,125 hiandsrotation, K-version (EN 12756)

Beregnet brug

Pumpen er egnet til:

¢ Kedeltlforsel

* Anvendelse ved hoje temperaturer med eller uden darlige indgangssug-
ningsforhold.

* Rengorings- og vaskeprogrammer
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Forkert brug

ADVARSEL:
Forkert brug af pumpen kan resultere i farlige tilstande, som kan
forarsage personskade og skade pa udstyr.

Ved ukorrekt brug af produktet bortfalder garantien.
Eksempler pa ukorrekt brug:

* Vasker, der ikke er kompatible med pumpekonstruktionsmaterialerne.

* Farlige vaesker (som f.eks. giftige, eksplosive, antendelige eller korrosive
vasker)

* Drikkelige veaesker, der ikke er vand (for eksempel vin eller maelk)

Eksempler pa ukorrekt installation:

* Farlige lokationer (som f.eks. eksplosive eller korrosive atmosferer).

* Lokation, hvor lufttemperaturen er meget hoj, eller der er meget lidt ven-
tilation.

* Udendors installationer, hvor der ikke er beskyttelse mod regn eller fryse-
temperaturer.

FARE:
Brug ikke pumpen til at hdndtere brandbare og/eller eksplosive
vasker.

A\

NOTICE:

* Brug ikke denne pumpe til at hiandtere vasker, der indeholder slidende,
faste eller fibrose elementer.

* Brug ikke pumpen til gennemstromningshastigheder pa datapladen.

Specialprogrammer
Kontakt salgs- og serviceafdelingen i folgende tilfelde:

* Hovis densiteten og/eller viskositetsvardien af den pumpede vaske over-
skrider vaerdien af vand, som f.eks. vand med glykol; er det méske nod-
vendigt med en sterkere motor.

* Hovis den pumpede vaske er kemisk behandlet (for eksempel blodgjort,
deioniseret, demineraliseret osv.).

* Hvis pumpen installeres horisontalt, skal der foresporges om en speciel
version, og monteringsklemmer.

* Enhver situation, der er anderledes end dem, der er beskrevet, og relate-
rer til vaeskens natur.

3.2 Anvendelsesbegransninger
Maksimalt arbejdstryk

Se Fignr 31 for SV-H (150° C) med EPDM-specialpakninger.
Se Fignr 32 for SV-B (180° C) med specialpakninger.

Den folgende formular galder for motorer, der leveres med drevendelejet,
der er aksialt last (som for eksempel Lowara standardmotorer for e-SV), se
Fignr 6. Kontakt salgs- og serviceafdelingen for andre situationer.

lenks. + pn’mksS PN

Pimaks Maksimalt abningstryk
Praks. Maksimalt tryk, genereret af pumpen
PN Maksimalt driftstryk

Var opmarksom pa, at du skal have aksialt laste motoraksler pa grund af
den aksiale trykkraft, der er genereret af et positivt indgangstryk.

Maks. antal starter pr. time
Denne tabel viser antal starter pr. time for motorer, der leveres af Lowara:

kW 0,25- [400- |11,0- [18,5- |30,0- (45,0 55,0
3,00 7,50 15,0 22,0 37,0

Starter |60 40 30 24 16 8 4

pr. time

NOTICE:

Hvis du anvender en anden motor end den standardmotor, der folger med
den elektriske pumpe, skal du kontrollere de relevante instruktioner for at
finde frem til de tilladte antal starter pr. time.

3.3 Dataplade

Datapladen er en metaletiket, der er placeret pa adapteren. Datapladen angi-
ver produktets noglespecifikationer. Yderligere informationer findes i Figur

1.

Produktbetegnelse
Se Figur 3 for en forklaring af identifikationskoden til pumpe og eksempel.

4 Installation n

Forsigtighedshensyn

ADVARSEL:

* Sorg for at overholde alle geldende bestemmelser for at for-
hindre ulykker.

* Anvend passende udstyr samt beskyttelse.

* Der henvises altid til lokal og/eller national lovgivning, be-
stemmelser og gzldende normer i forbindelse med valg af in-
stallationssted samt vand- og stromtilslutninger.

ADVARSEL:

* Sorg for, at alle tilslutninger foretages af en kvalificeret instal-
lationstekniker og i overensstemmelse med galdende bestem-
melser.

* For pibegyndelse af arbejde skal du sikre, at enheden og kon-
trolpanelet er isoleret fra stromforsyningen og ikke kan tilfo-
res strom. Dette gzelder ogsa for styrekredsen.

4.1 Jordforbindelse
ADVARSEL:
Forbind altid den eksterne beskyttelseskonduktor til jord
(jordforbindelse)s-terminal for oprettelse af andre elektriske

forbindelser.

* Alt elektrisk udstyr skal jordes. Dette gzlder for pumpeudstyr,
drev og overvigningsudstyr. Test jordledningen for at sikre, at
den er korrekt forbundet.

* Hvis motorkablet rykkes los ved en fejl, skal jordlederen vare
den sidste, som losnes fra klemrakken. Kontroller, at jordle-
deren er lengere end faselederne. Dette gaelder for begge en-
der af motorkablet.

* Tilfoj ekstra beskyttelse mod dedeligt elektrisk stod. Installér
en hojsensitiv differentialkontakt (30 mA) [reststromsenhed
RCD].

4.2 Facilitetskrav

4.2.1 Pumpeplacering

A\

Retningslinjer

FARE:
Anvend ikke pumpen i omgivelser, som kan indeholde brendba-
re/ceksplosive eller kemisk aggressive gasser eller krudt.

Overhold de folgende retningslinjer vedrotende placering af produktet:

* Sorg for, at der ikke er obstruktioner, der hindrer den normale gennem-
stromning af den kelende luft, der kommer fra motorventilatoren.

* Sorg for, at installationsomridet er beskyttet mod vaskelakager eller
oversvommelse.

* Placér, om muligt, pumpen lidt hojere end gulvniveau.

* Den omgivende temperatur skal vaere mellem 0°C (+32°F) og +40°C
(+104°F).

* Den relative fugtighed i den omgivende luft skal vare mindre end 50 %
ved +40°C (+104°F).

» Kontakt salgs- og serviceafdelingen, hvis:

* Betingelserne for den relative luftfugtighed overskrider retningslinjer-
ne.

* Rumtemperaturen overskrider +40°C (+104°F).

* Enheden er placeret mere end 1000 m (3000 fod) over havets overfla-
de. Motoreffekten skal méiske reduceres eller udskiftes med en krafti-
gere motor.

Se Tabel 8 for information om, hvilken verdi motoren skal reduceres med.

Pumpeposition og -afstand

Sorg for passende lys og rydning rundt om pumpen. Sorg for, at der er nem
adgang for installations- og vedligeholdelsesarbejde.

Installation over vaeskekilde (indsugningsleft)

Enhver pumpes teoretiske maksimale indsugningshejde er pa 10,33 m. I
praksis er den folgende effekt pi pumpens sugekapacitet:

* Vaskens temperatur

* Elevation over havets overflade (i et dbent system)

e-SV - Dansk
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» Systemtryk (i et lukket system)

* Rormodstand

* Pumpens egne indvendige gennemstromningsmodstand
* Hojdedifferencer

Den folgende udligning bruges til at beregne den maksimale hojde over vea-
skeniveauet, hvor pumpen kan installeres:

(py*10,2 - Z) > NPSH + Hg + H,, + 0,5

Pb Barometrisk tryk i bar (i et lukket system er det systemtryk)

NPSH Veardii meter af pumpens indvendige gennemstromningsmod-
stand

H; Totale tab i meter, fordrsaget af passage af vaske i pumpens ind-
SuUgNINGsrof.

H, Damptryk i meter, der svarer til vesketemperaturen T °C

0.5 Anbefalet sikkerhedsmargin (m)

z Maksimal hojde, hvor pumpen kan installeres (m)
Se Figur 7 for mere information.
(pp*10,2 - Z) skal altid veere et positivt tal.

Se Figur 5 for ydetligere information om ydelsen.

NOTICE:

Overskrid ikke pumpens sugekapacitet, da dette kan resultere i tering og
skade pd pumpen.

Hvis der pumpes hedt vand (det er tilfaldet ved denne type pumper, hvor
Hv-vaerdierne er hoje), skal en maerkbar hoj pb-vardi garanteres, da dette
kunne forarsage kavitation og beskadige pumpen.

4.2.2 Rorlaegningskrav

Forsigtighedshensyn

ADVARSEL:

* Anvend forbindelser, der er beregnet til maksimalt arbejdstryk
pé pumpen. Manglende overholdelse af dette kan resultere i
brud pa systemet med risiko for kvastelse.

* Sorg for, at alle tilslutninger foretages af en kvalificeret instal-
lationstekniker og i overensstemmelse med gzldende bestem-
melser.

NOTICE:

Overhold alle bestemmelser fra lokale myndigheder, hvis pumpen er tilslut-
tet den lokale vandforsyning, Pa krav fra myndighederne skal der installeres
en enhed til forhindring af tilbagestromning pa sugesiden.

Kontrolliste for indsugning og bortskaffelse af rerlegning
Kontroller, at folgende krav opfyldes:

* Al rorlegning stottes uathengigt, rorlegning ma ikke placere en belast-
ning pa enheden.

* Fleksible ror eller sammenskruninger bruges for at undga transmission af
pumpevibrationerne til rorene og vice versa.

* Brug vide bejninger, undgi at bruge albuer, som forarsager en for stor
gennemstromningsmodstand.

* Indsugningsroret er perfekt plomberet og luftteet.

* Hvis pumpen bruges i et abent kredslob, er rorets sugediameter tilpasset
til installationsbetingelserne. Indsugningsroret ma ikke vare mindre end
diameteren pa indsugningsporten.

* Hovis indsugningsroret skal vaere storre end pumpens indsugningsside, in-
stalleres der en sarlig rorreduktionsmuffe.

* Pumpen placeres over vaskeniveau, en fodventil installeres i enden af
indsugningsroret.

* Fodventilen neddyppes komplet i vasken, sa der ikke kan komme luft ind
mellem indsugningshvirvlen, nir vesken er pa et minimumsniveau, og
pumpen installeres over vaskekilden.

* Tand-sluk-ventiler i tilpasset storrelse installeres pa indsugningsroret og
udforselsroret (downstream til kontrolventilen) for regulering af pumpe-
kapaciteten, pumpeinspektionen og vedligeholdelse.

* For at undgi tilbagegennemstromning i pumpen, nir pumpen slukkes, er
der installeret en kontrolventil pa udforselsroret.

15
16

ADVARSEL:

Brug ikke tand-sluk-ventilen pa afladningssiden i lukket position
for at drosle pumpen i mere end nogle fi sekunder. Hvis pum-
pen skal fungere med afladningssiden lukket i mere end nogle fa
sekunder, skal der installeres et omledningskredslob for at undga
overophedning af vandet inden i pumpen.

A\

Se Figur 12 for illustrationer, der viser rorkrav.

4.3 Elektriske krav

* De geldende lokale forskrifter tilsidesatter disse specificerede krav.

* I tlfelde af brandbekampelsessystemer (brandhaner og/eller sprinklere)
skal du kontrollere de lokale gzldende forordninger.

Kontrolliste over elektriske forbindelser

Kontroller, at folgende krav opfyldes:

* De elektriske ledninger beskyttes mod hoj temperatur, vibrationer og kol-
lisioner.

* Stremforsyningsledningen er forsynet med:
¢ En enhed til beskyttelse mod kortslutning

* En hojsensitiv differentialafbryder (30 mA) [reststromsenhed RCD] til
levering af ekstra beskyttelse mod elektrisk stod

¢ En hovedisolatorkontakt med en kontaktspalte p4 mindst 3 mm

Kontrolliste for det elektriske kontrolpanel

NOTICE:

Kontrolpanelet skal stemme overens med den elektriske pumpes hastighe-
der. Ukorrekte kombinationer kan fore til, at garantien for beskyttelse af
motoren bortfalder.

Kontroller, at folgende krav opfyldes:

» Kontrolpanelet skal beskytte motoren mod overbelastning og kortslut-
ning,

* Installér den korrekte overbelastningsenhed (termisk rele eller mototbe-
skytter).

Pumpetype Beskyttelse
Enkeltfaset elektrisk pumpe < 1,5 |+ Indbygget automatisk nulstillings
kW termisk-amperometrisk beskyt-

telse (motorbeskytter)

» Kortslutningsbeskyttelse (skal le-
veres af installatoren) 1>

Termisk beskyttelse (skal leveres
af installatoren)

e Kortslutningsbeskyttelse (skal le-
veres af installatoren)

Trefaset elektrisk Qumpe ogandre |e
enkeltfastpumper 1

* Kontrolpanelet skal udstyres med et tortlobende beskyttelsessystem, som
der er forbundet en trykkontakt, flydekontakt, prober eller en anden pas-
sende enhed.

* De folgende enheder anbefales til brug pd pumpens indsugningsside:
* Nar vandet pumpes fra et vandsystem, skal der bruges en trykkontakt.

* Nar vandet pumpes fra en opbevaringstank eller et bassin, skal du bru-
ge en flydekontakt eller prober.

e Nir der anvendes termiske relzer, anbefales relzer, der et sensitive over
for fasefejl.

Motorkontrollisten

ADVARSEL:

* Las brugsinstruktionerne for at sikre, at en beskyttelsesene-
hed forsynes, hvis der bruges en anden motor end standard.

* Hvis motoren er udstyret med automatisk termisk beskyttelse,
skal du vare opmearksom pé fare for uventet opstart i forbin-
delse med overbelastning. Benyt ikke sidanne motorer til
brandbekempelse og sprinklersystemer.

sikringer aM (motorstart) eller magnet-termisk afbryder med kurve C og Ien = 4,5 kA eller en anden tilsvarende enhed.
Termisk overbelastningsrelee med driftsklasse 10A + sikringer aM (motorstart) eller motorbeskyttelse magnet-termisk afbryder med driftsklasse 10A.
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NOTICE:

* Anvend kun dynamisk balancerede motorer med en las af halv storrelse i
akselforlengeren (IEC 60034-14) og med normal vibrationshastighed

* Netspznding og frekvens skal stemme overens med oplysningerne pa
pumpens dataskilt.

* Anvend kun enkeltfasede eller trefasede motorer, hvis storrelse og effekt
folger europaiske standarder.

Generelt kan motorer drives under folgende spandingstolerancer:

Frekvens Hz Fase ~ UN[V]I£%

50 1 220-240 6

3 230/400 + 10

400/690 + 10

60 1 220-230%6
3 220/380 + 5

380/660 £ 10

Brug kabel, der passer med regler med 3 ledere (2+jord/forbindelse) il en-
keltfasede versioner og med 4 ledere (3+jord/forbindelse) til trefasede versi-
oner.

Elektrisk pumpe med monitor:

5. Hvis motoren ikke er udstyret med termisk beskyttelse mod automa-
tisk nulstilling, skal overbelastningsbeskyttelsen justeres i overensstem-
melse med listen ovenfor.

* Hvis motoren bruges med fuld belastning, skal verdien indstilles til
den elektriske pumpes (dataplade) nominelle stromvaerdi

* Hvis motoren bruges med delvis belastning, skal vardien indstilles
til driftsstrom (madles for eksempel med en stromknibtang).

* Hvis pumpen har et start-delta-startsystem, skal det termiske rele
justeres til 58 % af den nominelle strom eller driftsstrom (kun for
trefasede motorer).

5 ldriftsaettelse, opstart, drift n
og nedlukning

Forsigtighedshensyn

ADVARSEL:

* Kontrollér, at den drenede vaske ikke forarsager skade eller
kvzstelser.

* Motorbeskyttelse kan f4 motoren til at genstarte uventet. Det-
te kan resultere i alvorlig personskade.

* Kor ALDRIG pumpen uden installeret koblingsbeskyttelse.

4.4 Installation af pumpe

4.4.1 Installér pumpen pa et betonunderlag.

Se Figur 13 for information om pumpebasen og fastgorelseshuller.

1. Sxt pumpen pé et betonfundament eller en lignende metalstruktur.
Hvis overforslen af vibrationerne kan vare forstyrrende, skal vibrati-
onsdampstotterne mellem pumpen og basisen forsynes.

2. Fjern alle propper, der dekker portene.

3. Tilpas pumpen og rorflangerne pa begge sider af pumpen.
Kontrolér justeringen af boltene.

4. TFastgor rorboltene til pumpen.
Forcér ikke slangen pé plads.

5. Fastgor pumpen sikkert med boltene til betonfundamentet eller metal-
strukturen.

4.4.2 Installér den automatiske luftventil

1. Installér den automatiske luftventil og det tilsluttede ror, som i Fignr 33
Den automatiske luftventil skal fungere vertikalt.

2. Sat roret ind 1 kompressionsarmaturet.
3. Spznd kompressionsarmaturet til 40 N-m torque.
4. Forbind et tommeror til den hojeste gevindskirne forbindelse for at

tomme alle lekager ind i en dertil beregnet tank.

4.4.3 Elektrisk installation

1. For at udfore forbindelsen kan motoren roteres for at opni den mest
behagelige position for forbindelsen:
a) Fjern de fire bolte, der fastgor motoren til pumpen.
b) Rotér motoren til den onskede position. Fjern ikke koblingen mel-
lem motorakslen og pumpeakslen.
¢) Genanbring de fire bolte og spand dem.
2. Fjern skruerne fra klemkassens daksel.
Forbind dem og spand stremkablerne i overensstemmelse med det
galdende kablingsdiagram.
Se Figur 14 for kablingsdiagrammer. Diagrammerne kan ogsa ses bag
pé klemkassens daksel.

©

a) Tilslut jordforbindelsesledningen.
Sorg for, at jordforbindelsesledningen er lengere end faselednin-
gerne.
b) Tilslut faseledningerne.
4. Udskift terminalboksdzkslet.

NOTICE:
Spand kabelpakningerne omhyggeligt for at sikre beskyttelse mod ka-
belglidning og fugt, der kommer ind i terminalboksen.

fE FORSIGTIG:
Kabelpakning . .
B . P * Pumpens og motorens udvendige overflader kan overskride
Type Udvendigt kabeldiameteromrade i mm 40°C (104°F) under drift. Beror tkke nogen del af legemet
M20 x 1,5, 6-12 |M25 x 1,5, 13-18 |[M32 x 1,5, 18-25 uden beskyttelsesgear. o

* Undlad at anbringe brandbart materiale i neerheden af pum-
SM X - - pen.
PLM X X X
LLM X X X NOTICE:

* Kor aldrig pumpen under de nominelle minimumsgennemstromninger,
nar den er tor eller ikke er spadet.

* Betjen aldrig pumpen med udforselsventilen ON-OFF (T/ENDT/
SLUKKET) lukket i mere end nogle fa sekunder.

* Betjen aldrig pumpen med sugeventilen ON-OFF (TANDT/SLUK-
KET) lukket.

* For at undgd overophedning af de interne pumpekomponenter, skal det
sikres, at der altid er garanteret en minimumvandgennemstromning, nir
pumpen korer. Hvis dette ikke kan opnis, anbefales det at aflede eller re-
cirkulere linjen. Se de minimale nominelle gennemstromningshastigheds-
verdier, der er anfort i tillegget.

* Eksponer ikke en pumpe, der ikke korer, for frost. Tom al vaeske, der er
inden i pumpen. Manglende overholdelse af disse retningslinjer kan fa
vasken til at fryse og beskadige pumpen.

* Summen af trykket pa sugesiden (vandledninger, gravitationstank) og det
maksimale tryk, der leveres af pumpen, mé ikke overskride det maksimalt
tilladte arbejdstryk (nominelt tryk PN) for pumpen.

* Anvend ikke pumpen, hvis der er opstaet tering. Tewring kan beskadige de
interne komponenter.

Stgjniveau

Se Tabel 10 For information om stojniveauer, der udsendes fra enheder, der
er udstyret med en Lowara-forsynet motor.

5.1 Prime pumpen: SV-H (Tmax. 150° C)

Selijgur 15 for information om proppens placering,

Installationer med et vaskeniveau over pumpen (indsugningshoved)

Se Fignr 17 for installation, der viser pumpens dele.

1. Luk tend-sluk-ventilen, der er anbragt downstream fra pumpen. Velg
de gzeldende trin:

2. Serie 1,3, 5:
2) Losn tomningspropstiften (2).
b) Fjern fyld- og ventilationsproppen (1) og dbn taend-sluk-ventilen
upstream, til vandet flyder ud af hullet.
¢) Spand temningspropstiften (2).
d) Udskift fyld- og ventilationsproppen (1).
3. Serie 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Fjern fyld- og ventilationsproppen (1) og 4bn tand-/sluk-ventilen
upstream, til vandet lober ud af hullet.
b) Luk fyld- og ventilationsproppen (1). Fyldproppen (3) kan bruges
i stedet for (1).
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Installationer med et vaeskeniveau under pumpen (indsugningslaft)

Se Figur 19 for installation, der viser pumpens dele.

1. Abn tend-sluk-ventlen, der er placeret upstream fra pumpen, og luk
teend-sluk-ventilen downstream. Valg de gzldende trin:
2. Serie 1,3, 5:
a) Losn temningspropstiften (2).
b) Fjern fyld- og ventilationsproppen (1) og brug en tragt til at fylde
pumpen, til der flyder vand ud af hullet.
c)  Udskift fyld- og ventilationsproppen (1).
d) Spwnd temningspropstiften (2).
3. Serie 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Fjern fyld- og ventilationsproppen (1) og brug en tragt (4) til at
fylde pumpen, til der flyder vand ud af hullet.
b) Udskift fyld- og ventilationsproppen (1). Fyldproppen (3) kan
bruges i stedet for (1).

5.2 Prime pumpen: SV-B (Tmaks. 180° C)

SeFignr 16 for information om proppens placering.

5.2.1 Installationer med vaskeniveauet over pumpen

Se Figur 18 for installation, der viser pumpens dele.

1. Luk tend-sluk-ventilen, der er anbragt downstream fra pumpen. Valg
de gzldende trin:
2. Serie 1,3, 5:
a) Losn tomningspropstiften (2).
b) Fjern bade fyldnings- og ventilpropperne (1) og dbn tend-sluk-
ventilen op mod strommen, til vandet flyder ud af hullet.
¢) Spznd tomningspropstiften (2).
d) Udskift bade fyld- og ventilproppen (1).
3. Serie 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Fjern bade fyld- og ventilpropperne (1) og dbn tend-/sluk-venti-
len op mod strommen, til vandet flyder ud af hullet.
b) Luk bide fyld- og ventilpropperne (1). Fyldproppen (3) kan bru-
ges i stedet for (1).

5.2.2 Installationer med vaskeniveau under pumpen

Se Figur 20 for installation, der viser pumpens dele.

1. Abn tend-sluk-ventilen, der er placeret upstream fra pumpen, og luk
tend-sluk-ventilen downstream. Vzlg de gzldende trin:
2. Serie 1,3, 5:
a) Losn tomningspropstiften (2).
b) Fjern bade fyld- og ventilpropperne (1) og brug en tragt til at fyl-
de pumpen, indtil der flyder vand ud af hullet.
c) Udskift bade fyld- og ventilpropperne (1).
d) Spand temningspropstiften (2).
3. Serie 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
2) Fjern bide fyld- og ventilpropperne (1) og brug en tragt (4) til at
fylde pumpen, indtil der flyder vand ud af hullet.
b) Udskift bide fyld- og ventilpropperne (1). Fyldproppen (3) kan
bruges i stedet for (1).

5.3 Kontrollér rotationsretningen (trefaset motor)

Folg denne procedure for opstart.

1. Placér pilene pa adaptoren eller motorventilatordakslet for at bestem-
me den korrekte rotationsretning,

2. Start motoren.

3. Kontrollér hurtigt rotetingsretningen gennem koblingguiden eller mo-
torventilatordzkslet.

4. Stop motoren.

5. Huvis roteringsretningen er forkert, skal du gore, som folger:

a) Afbryd stromforsyningen.

b) Pa motorens klemtavle eller det elektriske kontrolpanel skal to af
de tre kabler fra forsyningskablerne udskiftes.

c) Kontrollér roteringsretningen igen.

5.4 Start af pumpe

For du starter pumpen, skal du serge for, at:

* pumpen er korrekt tilsluttet til stromforsyningen.

* Pumpen er korrekt primet i overensstemmelse med instruktionerne i Pri-
me pumpen..

* Twend-sluk-ventilen, der er placeret downstream fra pumpen, er lukket.

1. Start motoren.

2. Abn gradvist tend-sluk-ventilen pa bortskaffelsesiden af pumpen.
Ved de forventede driftsbetingelser korer pumpen jevnt og stille. Se
Fejlfinding, hvis dette ikke er tilfaeldet.

6 Vedligeholdelse f

Forsigtighedshensyn

I\

ADVARSEL:
Afbryd og sluk for strommen, for pumpen monteres eller ser-
viceres.

ﬁ ADVARSEL:
* Vedligeholdelse og service ma kun udfores at kvalificeret per-
sonale.

* Sorg for at overholde alle geldende bestemmelser for at for-
hindre ulykker.

* Anvend passende udstyr samt beskyttelse.

* Kontrollér, at den drenede vaeske ikke forirsager skade eller
kvastelser.

6.1 Service

Pumpen kraever ikke planlagt vedligeholdelse. Hvis brugeren onsker at plan-
legge regelmassig vedligeholdelse, er denne athengig af typen af den pum-
pede vaeske og af pumpens driftsbetingelser.

Kontakt salgs- og serviceafdelingen for foresporgsler eller information ve-
drerende rutinevedligeholdelse eller service.

Ekstraordiner vedligeholdelse kan vere nodvendig for at rense vaskeenden
og/eller udskifte slidte dele.

6.2 Tilspandingsmomenter

Se Tabel 21 Tabel 22 eller Tabel 23 for information om spendingsmoment-
vardiet.

Se Fignr 24 for information om den anvendte trykkraft pa flangerne og rore-
ne.

6.3 Udskift den elektriske motor

Pumpen forsynes med en kalibreret gaffelformet tragt, designet til at forsyne
motorkoblingen og udskiftningsdriften.

*  Seinstruktioner om, hvordan motoren skal udskiftes, 1 Figur 26.
Hvis den kalibrerede gaffelformede tragt ikke er tilgengelig, skal du
bruge en tragt pa 5 £ 0,1 mm (0,2 + 0,004 tommer).

6.4 Udskift den mekaniske plombering

A\

FORSIGTIG:

Sorg for at alle system- og pumpedele er kolet af, for de hindte-
res, for at undga personskade.

Serie Instruktion

1,3,5 Kontakt salgs- og serviceafdelingen.

10, 15, 22: < 4 kW/|Kontakt salgs- og serviceafdelingen.

10, 15, 22: > 4 kW|Se instruktionerne i Figur 27. Brug alkohol til rengoring
og smoring,

33, 406, 66, 92, 125 |Se instruktionerne i Figur 27. Brug alkohol til rengoring

og smoring,
7 Fejlfinding
7.1 Fejlsogning for brugere .
Hovedafbryderen er tendt, men den elektriske pumpe starter ikke. w

Arsag Afhjalpning

Den integrerede termiske beskytter,  |Vent, til pumpen er nedkolet. Den
der er integreret i pumpen (hvis der er [termiske beskytter nulstilles auto-
nogen), er udlost. matisk.

Den beskyttende enhed mod torkorsel | Kontrollér vandniveauet i tanken
er udlost. eller ledningstrykket.
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Den elektriske pumpe starter, men den termiske afbryder udloses pa et va-
rierende tidspunkt derefter.

Arsag Afhjzlpning

Der er fremmedlegemer (faste stof-
fer eller fibrose substanser) inden i
pumpen, der har blokeret kompres-

Kontakt salgs- og serviceafdelingen.

sorhjulet.

kos.

Pumpen er overbelastet, fordi den
pumper vaske, der er for tat og vis-

Kontrollér de faktiske stromkrav, der
er baseret pé karakteristikken af den
pumpede vaeske og kontakt derefter

salgs- og serviceafdelingen.

Pumpen korer, men leverer for lidt eller ingen vand.

Arsag

Afhjzlpning

Pumpen er stoppet.

Kontakt salgs- og serviceafdelingen.

Fejlsogningsintruktionerne i tabellerne nedenfor er kun installatorer.

7.2 Hovedkontakten er taandt, men den
elektriske pumpe starter ikke

Ii

Arsag

Afhjzlpning

Der er ingen stromforsyning,

* Genopret stromforsyningen.

* Sorg for, at alle forbindelser til
stromforsyningen er intakte.

greret i pumpen (hvis der er no-
gen), er udlost.

Den termiske afbryder, der er inte-|Vent, til pumpen er nedkolet. Den ter-

miske beskytter nulstilles auomatisk.

Det termiske rela eller motoraf-
bryderen i det elektriske kontrol-
panel er udlost.

Nulstil den termiske beskytter.

Beskyttelsesenheden mod torlob
er udlost.

Kontrollér:
* vandniveauet i tanken eller lednings-
trykket

* den beskyttende enhed og dens for-
bindelseskabler

Sikringerne til pumpen eller hjel-
pekredslobet er sprunget.

Udskift sikringerne.

7.5 Den elektriske pumpe starter, men den
termiske beskytter udlgses en varierende

tid efter

Ii

Arsag

Afhjzlpning

Der er fremmedlegemer (faste stof-
fer eller fibrose substanser) inden i

pumpen, der har blokeret kompres-
sorhjulet.

Kontakt salgs- og serviceafdelingen.

Pumpeleveringshastigheden er hoje-
re end de begransninger, der er
specificeret pa datapladen.

Luk delvist tend-sluk-ventilen med
strommen, til leveringshastigheden er
lig med eller mindre end de begrens-
ninger, der er specificeret pa datapla-
den.

Pumpen er overbelastet, fordi den
pumper veaske, der er for taet og vis-
kos.

Kontrollér de faktiske stromkrav, ba-
seret pa pumpevaskens karakteristika
og udskift motoren i overensstemmel-
se dermed.

Mototlejerne er slidte.

Kontakt salgs- og serviceafdelingen.

7.6 Den elektriske pumpe starter, men
systemets generelle beskyttelse er

aktiveret

I

Arsag

Afhjelpning

Kortslutning i det elektriske system.

Kontrollér det elektriske system.

7.7 Den elektriske pumpe starter, men
systemets reststremsenhed (RCD) er

aktiveret

Ti

Arsag

Afhjelpning

Der er en lekage i jordforbin-
delsen.

Kontrollér isoleringen af elektriske system-
komponenter.

7.8 Pumpen korer men leverer for lidt eller

intet vand.

I

7.3 Den elektriske pumpe starter, men den
termiske beskytter udigses, eller

Ii

sikringerne springer kort tid efter

Arsag

Afhjalpning

Der er luft inden i pumpen el-
ler roret.

* Udsug luften.

Arsag

Afhjzlpning

Stromforsyningskablet er beska-
diget.

Kontrollér kablet og udskift det, hvis det
er nodvendigt.

Den termiske beskyttelse eller
siktingerne passer ikke til motor-
strommen.

Kontrollér komponenterne og udskift
dem, hvis det er nodvendigt.

Pumpen er ikke korrekt pri-
met.

Stop pumpen og gentag primeprocedurerne.
Hvis problemet fortsetter:

* Kontrollér, at den mekaniske forsegling
ikke er lak.

* Kontrollér indsugningsslangen for per-
fekt tethed.

e Udskift alle ventiler, der er lek.

Den elektriske motor er kortslut-
tet.

Kontrollér komponenterne og udskift
dem, hvis det er nodvendigt.

Droslen pa udforselssiden er
for ekstensiv.

Abn ventilen.

Motoren er overbelastet.

Kontrollér pumpens driftsbetingelser og
nulstil beskyttelsen.

Ventilerne lases i lukket eller
delvis lukket position.

Deaktivér og rengor ventilerne.

Pumpen er stoppet.

Kontakt salgs- og serviceafdelingen.

7.4 Den elektriske pumpe starter, men den
termiske beskytter udlgses, eller

Ii

sikringerne springer kort tid efter

Roret er stoppet.

Kontrollér og rengor rorene.

Rotationsretningen af kom-
pressorhjulet er forkert (trefa-
set version).

Endr positionen af to af faserne pa termi-
naltavlen pa motoren eller i det elektriske
kontrolpanel.

Arsag

Afhjzlpning

ret for direkte sollys.

Det elektriske panel er anbragt pa et
for ophedet omréde, eller er ekspone-

Beskyt det elektriske panel mod
varmekilden og direkte sollys.

Indsugningsloftet er for hoijt,
eller gennemstromningsmod-
standen i indsugningsroret er
for stor.

Kontrollér pumpens driftsbetingelser. Gor
det folgende, hvis det er nodvendigt:

* Reducér indsugningsloftet
* TPorog indsugningsroerets diameter

ninger.

Stromforsyningsspandingen ligger ikke|Kontrollér motorens driftsbetingel-
inden for motorens arbejdsbegrans-

seft.

Der mangler en stromfase.

Kontrollér
* stromforsyningen
¢ den elektriske forbindelse.

7.9 Den elektriske pumpe stopper og
roterer i den forkerte retning

Ii

Arsag

Afhjzlpning

komponenter:
* Indsugningsroret
¢ Fodventilen eller kontrolventilen

Der er en leckage i én eller begge af folgende

Reparér eller udskift den
fejlagtige komponent.

Der er luft i indsugningsslangen.

Udsug luften.
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7.10 Pumpen starter for hyppigt.

Ii

Arsag

Afhjzlpning

komponenter:

* Indsugningsroret
¢ Fodventilen eller kontrolventilen

Der er lekage i én eller begge af de folgende |Reparér eller udskift fejl-

komponenten.

Der er en brudt membran eller ingen luft-for- |Se de relevante instruktio-
ladning i tryktanken.

ner i tryktankhdandbogen.

7.11 Pumpen vibrerer og genererer for

meget stgj.

Ii

Arsag

Afhjzlpning

Pumpekavitation

Reducér den nodvendige gennemstromningshastighed
ved delvist at lukke tend-sluk-ventilen med stremmen
fra pumpen. Hvis problemet fortsatter, skal du kon-
trollere driftsbetingelserne for pumpen (for eksempel
hojdeforskel, gennemstromningsmodstand, vasketem-
peratur).

Mototlejerne er
slidte.

Kontakt salgs- og serviceafdelingen.

Der er fremmedle-
gemer inden i pum-
pen.

Kontakt salgs- og serviceafdelingen.

Henvend dig til salgs- og serviceafdelingen i et hvilket som helst andet tilfal-

de.

7.12 Der er ingen afladning fra den automatisk

luftventil
Arsag Afhjalpning
Arbejdstrykket er over grensen. Find og fjern drsagerne til det ekstra
tryk.
Forbindelsesroret er tilkalket og snav- |Fjern ventilen og rengor roret.
set indeni.
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1 Introduksjon og sikkerhet

1.1 Introduksjon

Formalet med denne handboken

Formilet med denne hindboken er 4 gi nedvendig informasjon for:
* Installasjon

¢ Drift

¢ Vedlikehold

Fare pga. varm flate

Fare pga. varm flate angis av et bestemt symbol som erstatter de typiske fa-
renivisymbolene:

fE FORSIKTIG:

Beskrivelse av bruker- og installatersymboler

Spesifikk informasjon for personell som har ansvaret for 4
installasjon av produktet i systemet (rorlegging og/eller
clektriske aspekter) eller som har ansvaret for vedlikehold.

ﬁ FORSIKTIG:
Les denne hindboken noye for du installerer og bruker produk- - - - - .
tet. Uriktig bruk av produktet kan foréirsake personskader og - Spesifikk informasjon for brukere av produktet.
skader pa eiendom, og kan oppheve garantien. w
MERK:
Instruksjoner

Oppbevar denne hindboken for fremtidig referanse, og ha den lett tilgjenge-
lig.

1.1.1 Uerfarne brukere

ADVARSEL:
Dette produktet er tiltenkt brukt kun av kvalifisert personell.

Ver oppmerksom pa folgende forholdsregler:

* Personer med nedsatte evner skal ikke bruke produktet med mindre noen
har tilsyn med dem eller de har fatt passende opplaring av en fagperson.

* Barn ma vare under tilsyn for 4 sikre at de ikke leker med eller rundt pro-
duktet.

1.2 Sikkerhetsterminologi og symboler

Om sikkerhetsmeldinger

Det er sveert viktig at du leser, forstar og folger sikkerhetsmeldingene og -
forskriftene noye for du handterer produktet. De er gitt slik at du kan unnga
folgende farer:

* Personlige ulykker og helseproblemer
» Skader pa produktet
* Funksjonssvikt

Farenivaer

Fareniva Indikasjon

En farlig situasjon som, hvis den ikke
unngis, vil fore til ded eller alvorlige
personskader

N

En farlig situasjon som, hvis den ikke
unngas, kan fore til dod eller alvorli-
ge personskader

f ADVARSEL:

En farlig situasjon som, hvis den ikke
unngas, kan fore til mindre eller mo-
derate personskader

f FORSIKTIG:

* En mulig situasjon som, hvis den

MERK: . : .
ikke unngis, kan gi uonskede re-
sultater eller tilstander
* En praksis som ikke er relatert til
personskader
Farekategorier

Fatekategorier kan enten falle inn under farenivéer eller la bestemte symbo-
ler erstatte de vanlige farenivisymbolene.

Elektriske farer angis av folgende symbol:

f’i ADVARSEL:

Dette er eksempler pa andre kategorier som kan forekomme. De faller inn
under de vanlige fareniviene og kan bruke utfyllende symboler:

* Klemfare
* Kuttefare
* Fare for overslag

Instruksjonene og advarslene som finnes i denne hindboken gjelder pumpe-
ne som er spesielle utgaver. Kontakt det naermeste Lowara-sevicesenteret nar
det gjelder instruksjoner, situasjoner eller hendelser som ikke er tatt med i
denne handboken eller i salgsdokumentet.

1.3 Avhende emballasje og produktet

Overhold lokale forskrifter og gjeldende koder om avhending av sortert av-
fall.

1.4 Garanti

Se salgskontrakten for 4 finne informasjon om garantien.

1.5 Reservedeler

A\

ADVARSEL:

Bruk bare originale reservedeler ved bytte av slitte deler eller de-
ler med feil. Bruk av uegnede reservedeler kan fore til funksjons-
svikt, skader og personskader i tillegg til at garantien kan bli
ugyldig.

FORSIKTIG:

Noyaktig produkttype og delenummer m4 alltid spesifiseres nér
man ber om teknisk informasjon eller reservedeler fra Salgs og
service-avdelingen.

A

Se Figur 28, Figur 29 ellerFigur 30 for 4 finne ytterligere informasjon om re-
servedeler til produktene.

1.6 EU-SAMSVARSERKLAERING
(OVERSETTELSE)

LOWARA SRL UNIPERSONALE, MED HOVEDKONTOR I VIA VIT-
TORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE VI -
ITALIA, ERKLARER HERVED FOLGENDE PRODUKTER:

ELEKTRISK PUMPEENHET (SE MERKET PA FORSTE SIDE)

OPPFYLLER DE RELEVANTE BETINGELSENE I FOLGENDE EU-
ROPEISKE DIREKTIVER:

* MASKIN-DIREKTIV: 2006/42/EF (DEN TEKNISKE FILEN KAN
FAES HOS LOWARA SRL UNIPERSONALE).

* ELEKTROMAGNETISK SAMSVAR 2004/108/EF

* ECO-DESIGN 2009/125/CE, REGULERING (EC) 640/2009 (3 ~, 50
Hz, Pn2 0,75 kW) DERSOM 1E2- eller IE3-MERKET

OG FOLGENDE TEKNISKE STANDARDER

* EN 809, EN 60204-1
¢ EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
¢ EN 60034-30

PUMPE (SE MERKING PA FORSTE SIDE)

e-SV - Norsk
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OPPFYLLER DE RELEVANTE BETINGELSENE I FOLGENDE EU-
ROPEISKE DIREKTIVER:

+ MASKINER 2006/42/EF (DEN TEKNISKE FILEN KAN FAES
HOS LOWARA SRL UNIPERSONALE).
OG FOLGENDE TEKNISKE STANDARDER:

* EN 809
MONTECCHIO MAGGIORE, 16.04.2012

A

AMEDEO VALENTE
(DIREKTOR FOR ENGINEERING OG R&D)
rev.01

Lowara er et varemerke som tilhorer Lowara stl Unipersonale, et dattersel-
skap av Xylem Inc.

2 Transport og oppbevaring 1

2.1 Kontrollere leveransen

1. Kontroller pakken utvendig for 4 se etter tegn til skade.
2. Gibeskjed til forhandleren var innen atte dager etter leveringsdatoen
dersom produkter har synlige tegn til skade.

Pakke ut enheten
1. Folg det aktuelle trinnet:
*  Dersom enheten er pakket i en kartong, fjern stiftene, og dpne
kartongen.
*  Dersom enheten er pakket i en trekasse, apne lokket og vaer opp-
merksom pa spiker og stropper.
2. Fjern festeskruene eller stroppene fra trebunnen.

Kontrollere enheten

1. Fjern emballasjematerialene fra produktet.
Kast all emballasje iht. lokale forskrifter.

2. Kontroller produktet for a fastsette om noen deler er skadet eller
mangler.

3. Lesne produktet ved a fjerne alle skruer, bolter eller stropper.
Ver forsiktig ndr du hdndterer spiker og stropper.

4. Kontakt var Salgs og service-avdeling som et finnes noe som ikke er i
orden.

2.2 Retningslinjer om transport

Forholdsregler

ADVARSEL:

* 'Ta hensyn til gjeldende ulykkes- og sikkerhetsforskrifter.

» Knusingsfare. Enheten og komponentene kan vare tunge.
Bruk egnede loftemetoder, og bruk alltid vernesko med stél-

tupp.

Kontroller bruttovekten som stir pd emballasjen, for 4 kunne velge riktig
lofteutstyr.

Posisjon og feste

Enheten kan transporteres enten horisontalt eller vertikalt. Forviss deg om
at enheten er forsvarlig festet under transport slik at den ikke kan rulle eller
velte.

ADVARSEL:
Ikke bruke oyebolter som er skrudd pa motoren for 4 hindtere
hele den elektriske pumpeenheten.

lomlegget legges inn for 4 holde lopehjulskomponentene pi plass i riktig ak-
sial posisjon. Akselen holdes ogsa pa plass med utvidede polystyren- og
plaststropper for 4 hindre skader under transport.

Bolten og mutterne som brukes for 4 feste motoren, folger ikke med. Se
Figur 26 for 4 finne ytterligere informasjon om kopling av motoren.

A\

ADVARSEL:

En pumpe og en motor som kjopes hver for seg og deretter kop-
les sammen, gir ny maskin ifelge Maskindirektivet 2006/42/EE
Vedkommende som kopler dem sammen, er ansvarlig for alle
sikkerhetsaspektene ved den kombinerte enheten.

2.3 Retningslinjer om oppbevaring

Oppbevaringssted

Pumpen ma oppbevares pa et tort sted fritt for varme, skitt og vibrasjoner.

MERK:
* Beskytt produktet mot fuktighet, varmekilder og mekanisk skade.
* Ikke plasser tunge vekter pa det innpakkede produktet.

Omgivelsestemperatur

Produktet ma oppbevares ved en omgivelsestemperatur pa mellom -5 °C og
+40 °C (23 °F og 104 °F).

Dette er en vertikal, flerfaset, ikke selvprimende pumpe, som kan koples til
standard elektriske motorer.

3 Produktbeskrivelse
3.1 Pumpedesign

Produktet kan pumpe vann ved hoye temperatuer nér folgende metoder
brukes:

* SV-H-utgaven bruker en spesiell spyleanordninger for a flytte vannet til
en bestemt mekanisk tetning,

* SV-B-utgaven bruker et varmevekslingskammer for 4 holde den mekani-
ske tetningen ved 100° C.

Serie Materiale
SV-H AISI 316, AISI 304 eller stopejern
SV-B AISI 316

Begge utgaven er blitt forbedret med sterkere rammer og bedre hydraulikk.

Produktet kan leveres som en pumpeenhet (pumpe og elektrisk motor) eller
som bare en pumpe.

MERK:
Hvis du har kjopt en pumpe uten motor, ma du forvisse deg om at motoren
egner seg for kopling til pumpen.

Mekanisk tetning

A\

FORSIKTIG:

Bruk alltid vernehansker nar du hdndterer pumpene og motoren.
Nar du pumper varme vasker, kan pumpen og dens deler bli var-
mere enn 40 °C.

* Bruk stropper rundt motoren dersom motorkraften er pa mellom 0,25
kW og 4,0 kW.

* Bruk tau eller stropper som er koplet til de to flensene (oyebolter dersom
slike finnes) og som befinner deg i nazrheten av beroringsflaten mellom
motoren og pumpen, dersom motorkraften er pa mellom 5,5 kW og 55,0
kW

* Qpyebolter som er skrudd inn i motoren, kan bare brukes for 4 hindtere
den enkelte motoren eller der fordelingen av vekten ikke er balansert, kan
de brukes for 4 delvis lofte enheten vertikalt der man starter horisontalt.

* Stroppene mi sitte godt pa plass pi motoradapteren for 4 bare flytte
pumpeenheten.

Se Fignr 4 for 4 finne ytterligere informasjon om sikker fastspenning av en-

heten.

Enhet uten motor
Dersom pumpen leveres uten motor, er det kalibrerte gaffelformede mel-
lomlegget allerede plassert mellom adapteren og overforingskoplingen. Mel-

Serie Grunnleggende egenskaper

1,3,5 Nominell diameter 12 mm (0,47"), balansett, hoyrehdndsrota-
sjon, K-utgave (EN 12756)

10, 15,22  |Nominell diameter 16 mm (0,63"), balansert, hoyrehdndsrota-
sjon, K-utgave (EN 12756)
Balansert med motorkraft = 5 kW

33, 46, 66, |Nominell diameter 22 mm (0,86"), balansert, hoyrehindsrota-

92,125  |sjon, K-utgave (EN 12756)

Tilsiktet bruk

Pumpen er egnet til:

¢ Matevann
* Bruk under hoy temperatur med og uten darlige innsugingsforhold
* Rengjoring og vask
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Feil bruk

ADVARSEL:
Uriktig bruk av pumpen kan skape farlige situasjoner og per-
sonskader og materielle skader.

Feilbruk av produktet forer til at garantien blir ugyldig,
Eksempler pi feilbruk:

* Vasker som ikke er kompatible med materialene som pumpen er laget av
* Tarlige vasker (f.cks. toksiske, eksplosive, tennbare eller etsende veasker)
* Drikkbare vasker annet enn vann (f.eks. vin eller melk)

Eksempler pa feil installasjon:

* Farlige steder (som eksplosive eller etsende atmosfzrer).

» Sted der lufttemperaturen er svert hoy eller sted som er darlig ventilert.

* Utendors installasjoner der det ikke finnes vern mot regn eller temperatu-
rer under 0 °C.

FARE:
Du m4 ikke bruke denne pumpen til 4 hdndtere antennelige og/
eller eksplosive vasker.

A\

MERK:

* Du mi ikke bruke denne pumpen til 4 hindtere vasker som inneholder
slipende, faste eller fibrete stoffer.

* Ikke bruk pumpen ved stromningshastigheter som er hoyere enn de spe-
sifiserte stromningshastighetene pa dataskiltet.

Spesielle bruksomrader
Kontakt Salgs og service-avdelingen i folgende tilfeller:

* Det kan vare at det er nodvendig med kraftigere motor dersom tettheten
og/eller viskositetsverdien til vaesken som pumpes, overstiger vannets
verdi.

* Dersom vasken som pumpes, er kjemisk behandlet (f.eks. gjort blodere,
deionisert, demineralisert, osv.)

* En spesiell utgave og spesielle monteringsbraketter ma brukes dersom
pumpen skal monteres horisontalt.

* Alle situasjoner som avviker fra dem som beskrives og er relatert til vae-
skens sammensetning,

3.2 Bruksgrenser

Maksimalt arbeidstrykk

Se Figur 31 ved SV-H (150° C) med spesielle EPDM/pakninger
Se Fignr 32 ved SV-B (180° C) med spesielle pakninger

Folgende formel er gyldig nir det gjelder motorer som leveres, der lageret i
drivenden er aksialt list (som f.eks. Lowaras standardmotorer for e-SV), se
Figur 6. Kontakt Salgs og service-avdeling i forbindelse med andre saker.

leaks, + Pmaks.S PN

Pimaks. Maksimalt inntakstrykk
Poaks. Maksimalt trykk som genereres av pumpen
PN Maksimal brukstrykk

Var oppmerksom pa at det ma finnes motoraksler som lases aksial pga. det
aksiale trykket som genereres av et positivt inntakstrykk.

Maksimal antall start per time

Denne tabellen viser antall start som tillates per time pa motorer som leveres
av Lowara:

kW 0,25- [400- |11,0- |185- |30,0- |45,0 55,0
3,00 7,50 15,0 220 37,0

Opp- |60 40 30 24 16 8 4

start per

time

MERK:

Hvis du bruker en annen motor enn standardmotoren som leveres med den
elektriske pumpen, mé du se instruksjonene for 4 finne ut hvor mange gan-
ger den kan startes hver time.

3.3 Dataskilt

Dette dataskiltet er en metalletikett som befinner seg pa adapteren. Dataskil-
tet viser viktige produktspesifikasjoner. Se Figur 1 for 4 finner ytterligere in-
formasjon.

Produktspesifisering
Se Figur 3 for 4 finne en forklaring pa pumpens ID-koden og til et eksempel.

4 Installasjon f

Forholdsregler

ADVARSEL:

* Ta hensyn til gjeldende ulykkes- og sikkerhetsforskrifter.

* Bruk egnet utstyr og beskyttelse.

* Folg alltid lokale og/eller nasjonale lover og forskrifter som

gjelder for valg av installasjonssted og vann- og stromtilkop-
linger.

ADVARSEL:

* Forviss deg om at alle tilkoplinger er utfort av autoriserte in-
stallatorer og i samsvar med gjeldende forskrifter.

* For du begynner 4 arbeide pa enheten mé du forvisse deg om
at enheten og kontrollpanelet er isolert fra stromforsyningen
og ikke kan startes. Dette gjelder ogsa for kontrollkretsen.

4.1 Jording

ADVARSEL:

* Den cksterne vernelederen mi alltid vare koplet til en jor-
dingsterminal for andre elektriske tilkoplinger utfores.

*  Alt elektrisk utstyr mé jordes. Dette gjelder for pumpeutstyret,
drivverket og eventuelt overvikingsutstyr. Test jordledningen
for 4 sikre at den er riktig tilkoplet.

* Huvis motorkabelen rykkes los ved en feiltakelse, skal jordlede-
ren vaere den siste lederen som skal losnes fra terminalen.
Forviss deg om at jordlederen er lengre enn faselederne. Det-
te gjelder for begge endene av motorkabelen.

* Legg til tilleggsvern mot dedelig stot. Installer en differensial-
bryter (30 mA) med hoy sensitivitet [lekkasjestromsinnretning

RCD).

4.2 Krav til anlegget

4.2.1 Pumpeplassering

A\

Retningslinjer

FARE:
Bruk ikke denne pumpen i miljoer som kan inneholde brennba-
re/ceksplosive eller kjemisk aggressive gasser eller pulvere.

Overhold folgende retningslinjer nar det gjelder plassering av produktet:

* Sorg for 4 at det ikke finnes noe som hindrer den normale strommen av
nedkelingsluft fra mortorviften.

* Sorg for at installasjonsomridet er beskyttet mot vaeskelekkasje eller over-
svemmelse.

* Plasser pumpen litt hoyere enn gulvniviet dersom det er mulig.
*  Omgivelsestempetaturen méd vaere mellom 0 °C og +40 °C.

* Den relative fuktigheten i omgivelsesluften ma vare mindre enn 50 % ved
+40 °C.

» Kontakt Salgs og service-avdelingen dersom:
* Den relative luftfuktigheten overstiger retningslinjene.
* Romtemperaturen overstiger +40 °C.

* Enheten plasseres hoyere enn 1000 m.o.h. Verdien pd motorytelsen
ma kanskje endres eller man ma skifte til kraftigere motor.

Se Tabell 8 for 4 finne informasjon om hva den nye ytelsesverdien skal vare.

Pumpeplasseringer og klaringer

Sorg for tilstrekkelig lys og klaring rundt pumpen. Serg for at det er lett 4
komme til for 4 utfore monterings- og vedlikeholdsoppgaver.

Installasjon over vaeskekilden (sugeloft)

Den teoretiske maksimale sugehoyden til enhver pumpe er 10,33 m. I prak-
sis pavirker folgende pumpens sugekapasitet:

¢ Vaskens temperatur

¢ M.o.h. (i et dpent system)

* Systemtrykk (i et lukket system)

* Rormotstand

* Intrinsik stromningsmotstand i pumpen
* Hoyde forskjeller

e-SV - Norsk
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Folgende ligning brukes for 4 beregne maks. hoye over vaeskeniviet som
pumpen kan monteres ved:

(py*10,2 - Z) > NPSH + H¢ + H, + 0,5

Pb Barometertrykket i bar (i et lukket system vises systemtrykk)

NPSH Verdi i meter som gjelder pumpens intrisik stromningsmotstand

H¢ Samlede tap i meter som er fordrsaket av at vaesken renner gjen-
nom pumpens sugeror

H, Damptrykket i meter som tilsvarer vaesken Ts temperatur i °C

0,5 Anbefalt sikkerhetsmargin (m)

z Maksimal hoyde der pumpen kan monteres (m)
Se Figur 7 for 4 finne ytterligere informasjon.
(pb*10,2 - Z) mi alltid vaere et positivt tall.

Se Figur 5 for 4 finne ytterligere informasjon om ytelsen.

MERK:

Overskrid ikke pumpens sugekapasitet da dette kan forarsake kavitasjon og
skade pumpen.

Sorg for at pb-verdien er betydelig hoy dersom varmt vann pumpes (dette er

tilfellet i disse typer pumper der Hv-verdiene er hoye), fordi dette kan fore
til kavitasjon og skade pumpen.

4.2.2 Rerkrav

Forholdsregler

ADVARSEL:

* Bruk ror som egner seg for det maksimale arbeidstrykket til
pumpen. Hvis du ikke tar hensyn til dette, kan det oppsta
sprekker i systemet, noe som kan fore til fare for personska-
der.

* Forviss deg om at alle tilkoplinger er utfort av autoriserte in-
stallatorer og i samsvar med gjeldende forskrifter.

MERK:

Ta hensyn til alle forskrifter fra lokale myndigheter hvis pumpen er koplet til

det kommunale vannsystemet. Hvis det kreves av myndighetene, md du in-
stallere hensiktsmessig tilbakestromssperre pa sugesiden.

Sjekkliste i forbindelse med suging og avlgpsror
Kontroller at folgende krav oppfylles:

* Alle rorene stottes separat. Rorene ma ikke péifore belastning pa enheten.

* Fleksible ror eller koplinger brukes for 4 unnga overforing av pumpevi-
brasjoner til rorene og motsatt.

* Bruk boy med store vinkler, unnga bruken av vinkelstykker som forérsa-
ker stor stromningsmotstand.

* Sugerorene skal vare fullstendig forseglet og lufttette.

* Dersom pumpen brukes i en dpen krets, ma sugerorets diameter passe in-

stallasjonsforholdene. Sugeroret ma ikke vaere mindre enn diameteren pa
sugeporten.

* Et eksentrisk overgangsstykke ma monteres dersom sugeroret ma vere
storre enn sugedelen pa pumpen.

* Dersom pumpen plasseres over vaskeniviet, installeres en fotventil i en-
den av sugeroret.

* Fotventilen er helt nedsenket i veesken slik at det ikke kan komme inn luft

gjennom sugehvirvlen nar vasken er ved maksimalt nivi, og pumpen er
installert over vaeskekilden.

* Pi-av-ventiler med passende storrelse monteres pi sugeroret og pi tilfor-
selsroret (nedstroms fra tilbakeslagsventilen( for 4 regulere pumpekapasi-
teten for 4 kunne inspisere og vedlikeholde pumpen.

* En tilbakeslagsventil ma vare installert pa tilforselspumpen slik at tilbake-

stromning hindres nir pumpen er slitt av.
g pump

Se Fignr 12 for 4 finne illustrasjoner som viser pumpekravene.

4.3 Elektriske krav

De gjeldende lokale forskriftene overstyrer disse spesifikke kravene.

Sjekk de lokale forskriftene som gjelder i forbindelse med brannsluk-
ningssystemer (hydranter og/eller sprinkleranlegg).

Sjekkliste i forbindelse med elektriske koplinger

Kontroller at folgende krav oppfylles:

De eletriske ledningene er beskyttet mot hoy temperatur, vibrasjoner og
kollisjoner.

Stromtilforselen har folgende:
* En anordning for 4 verne mot kortslutning

¢ En differensialbryter (30 mA) med hoy sensitivitet [lekkasjestromsinn-
retning RCD)] for 4 gi tilleggsvern mot elektrisk stot

* En isolatorbryter pa ledningsnettet med et kontaktgap pa minst 3 mm

Sjekkliste i forbindelse med det elektriske kontrollpanelet

MERK:

Det elektriske kontrollpanelet ma stemme overens med ytelsene til den elek-
triske pumpen. Feil kombinasjoner kan fore til at motoren ikke beskyttes.

Kontroller at folgende krav oppfylles:

Det elektriske kontrollpanelet ma verne motoren mot overbelastning og
kortslutning,

Innstaller riktig overbelastningsvern (varmerelé eller motorvern).
Pumpetype Beskyttelse

Enkeltfaset standard elektrisk pum- e

Innebygd termisk amperome-
pe = 1,5kW

trisk vern som tilbakestilles auto-
matisk (motorvern)

¢ Vern mot kortslutning (ma leve-
res av installatoren)!”

Trefaset elektriske pumpe og andre |e

u Vern mot varme (m4 leveres av
enkeltfasede pumper

installatoren)
* Vern mot kortslutning (mi leve-

res av installatoren)

Kontrollpanelet ma vare utstyrt med et torrkjorings-vernesystem med til-
koplet trykkbryter, flottorbryter, prober eller annet egnet innretning,
Folgende enheter anbefales brukt pa pumpens sugedel:

¢ Bruk en trykkbryter nar vann pumpes fra et vannsystem.

* Bruk en flottorbryter eller flottorprobe nir vann pumpes fra en lager-
tank eller beholder.

Nar varmereléer brukes, anbefales reléer som er sensitive nir det gjelder
fasesvikt.

Sjekkliste i forbindelse med motoren

ADVARSEL:

* Les bruksanvisningene for 4 vaere sikker pd at det finnes en
verneinnretning dersom annet enn en standard pumpe brukes.

* Hvis motoren er utstyrt med automatiske termobrytere, ma
du vare klar over at den kan starte uforvarende i forbindelse
med overbelastning, Bruk ikke slike motorer til brannslukking
eller sprinklersystemer.

MERK:

Bruk bare dynamisk balanserte motorer med en nokkel i halv storrelse i
akselforlengelsen (IEC 60034-14) og med normal vibrasjonsgrad (N).
Nettspenningen og -frekvensen ma vere i samsvar med spesifikasjonene
pa dataskiltet.

Bruk bare enfasede eller trefasede motorer med storrelse og effekt som er
i samsvar med de europeiske standardene.

Generelt kan motorer brukes under folgende nettspenningstoleranser:

ADVARSEL:

A\

noen fa sekunder for 4 strupe pumpen. Dersom pumpen ma
brukes ved utlopssiden lukket i mer en noen fa sekunder, méd en
forbikjoringskrets installeres for 4 hindre at vannet inni pumpen
overopphetes.

Ikke bruk pé-av-ventilen pa utlopssiden i lukket stilling i mer enn

Frekvens Hz Fase ~ UN [V] £ %
50 1 220-240 %6
3 230/400 + 10

400/690 + 10

17

sikringer aM (motorstartende) eller magnettermisk bryter med kurve C og Ien 2 4,5 kA eller annen tilsvarende innretning,

18 Termisk overbelastningsrelé med driftsklasse 10A + sikringer aM (motorstartende) eller magnettermisk bryter med motorvern med driftsklasse 10A.
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Frekvens Hz Fase ~ UN[V]£%

60 1 220-230+6
3 220/380 + 5

380/660 + 10

Bruk kabel iht. reglene med 3 ledninger (2+jording) ved enkeltfaseutgaver
og med 4 ledninger (3+jording) ved trefasede utgaver.

Elektrisk pumpe med motor:

5 lgangsetting, oppstart, drift f
og avstenging

Forholdsregler

ADVARSEL:

* Forviss deg om at den drenerte vasken ikke forarsaker ode-
leggelser eller personskader.

¢ Motorvernene kan fi motoren til 4 starte uforvarende. Dette
kan fore til alvorlige personskader.

* Du mi aldri kjore pumpen uten at koplingsbeskyttelsen er rik-
tig installert.

FORSIKTIG:

* De ytre pumpeflatene og motorflatene and overstige 40 °C

4.4 Installere pumpen

4.4.1 Monter pumpen pa et betongfundament

Se Figur 13 for 4 finne informasjon om pumpesokkelen og forankringshulle-

ne.

1. Plasser pumpen pa betongsokkelen eller tilsvarende metallkonstruk-
sjon.
Bruk vibrasjonsdempende stotter mellom pumpen og fundamentet
dersom overforing av vibrasjoner kan vare en plage.

2. Fjern pluggene som dekker portene.

3. Juster pumpen og rorflensene pa begge sidene av pumpen.
Kontroller justeringen av boltene.

4. Fest rorene med bolter til pumpen.
Ikke tving rorene pa plass.

5. Forankre pumpen godt pa plass med bolter til betongfundamentet el-
ler metallkonstruksjonen.

4.4.2 Monter den automatiske luftventilen

1. Monter den automatiske luftventilen, og kople roret som i Fignr 33
Den automatiske luftventilen ma brukes vertikalt.

2. Sett roret inn i trykkringskoplingen.
Stram til trykkringskoplingen til 40 N-m moment.

»

4. Kople drensroret til den hoyere gjengede koplingen for 4 drenere
eventuelle lekkasjer inn i en bestemt tank.

4.4.3 Elektrisk installasjon

1. Som en hjelp ved tilkoplingen kan motoren roteres for 4 oppnas den
mest praktiske stillingen for tilkoplingen:
a) Fjern de fire boltene som fester motoren til pumpen.

b) Roter motoren i onsket posisjon. Ikke fjern koplingen mellom
motorakselen og pumpeakselen.

c) Sett tilbake de fire boltene, og stram dem til.
2. Fjern skruene fra terminalboksdekslet.

3. Kople og fest stromkablene iht. til det aktuelle kabelskjemaet.
Se Figur 14 for 4 finne montasjeskjemaene. Diagrammene finnes ogsa
pa baksiden oav terminalboksdekslet.

a) Kople til jordledningen.
Forviss deg om at jordledningen er lengre enn faseledningene.
b) Kople til faseledningene.
4. Sett pa igjen terminalboksdekslet.

MERK:
Stram til kabelgjennomforingene forsiktig for 4 sikre at kablene ikke
sklir eller at det kommer fuktighet inn i terminalboksen.

5. Dersom motoren ikke er utstyrt med vernevern med automatisk tilba-
kestilling, justeres overbelastingsvernet iht. listen nedenfor.

* Dersom motoren brukes med full belastning, stilles merkestromver-

dien til pumpens elektriske verdier (dataskilt)

* Dersom motoren brukes med delvis belastning, stilles verdien til
driftsstrommen (f.cks. mélt med en stromtang).

* Juster varmereléet til 58 % av den merkestrommen eller drifts-
strommen (kun trefase motorer) dersom pumpen har et Star-Delta-
oppstartsystem.

Kabelgjennomforing
T Diameteromréadet i mm pé den ytre kabelen
ype
M20x 1,5, 6-12 |M25 x 1,5, 13-18 |M32 x 1,5, 18-25
SM X — -
PLM X X X /ﬁk
LLM X X X

under bruk. Ikke beror noen del av kroppen uten verneustyr.
* Plasser ikke brennbare materialer i narheten av pumpen.

MERK:

Du ma aldri kjore pumpen under minimumsstromning, nar den er torr el-
ler uten priming,

Bruk aldri pumpen mer enn i noen fi sekunder dersom AV/PA-tilforsel-
sventilen er lukket.

Kjor aldri pumpen med PA/ AV-sugeventilen stengt.

For 4 unngi overoppheting av de innvendige pumpekomponentene ma
du forvisse deg om at det alltid er et minimum av vanngjennomstromning
néar pumpen gar. Hvis dette ikke kan oppnas, bor du bruke en forbikop-
lings- eller resirkuleringslinje. Se de minste nominelle verdiene for strom-
ningshastighet som stir oppfort i vedlegget.

En uvirksom pumpe mi ikke utsettes for fryseforhold. Tapp av all veske
inni pumpen. Hvis dette ikke gjotes, kan vasken fryse og skade pumpen.
Det samlede trykket pd sugedelen (vannledning, falltank) og det maksima-
le trykket som pumpen tilforer, ma ikke overstige det maksimale arbeids-
trykket som tillates (nominelt trykk PN) pd pumpen.

Bruk ikke pumpen hvis det oppstir kavitasjon. Kavitasjon kan skade de
innvendige komponentene.

Steyniva

Se Tabell 10 for 4 finne informasjon om stoynivaer som avgis av enheter som
er utstyrt med en motor levert av Lowara.

5.1 Prime pumpen: SV-H (Tmaks. 150° C)

Se Figur 15 for 4 finne informasjon om 4 plassere pluggene.

Installasjoner med vaskenivi over pumpen (sugehode)

Se Figur 17 for 4 se en illustrasjon som viser pumpedelene.

1.

2.

Lukk pi-av-ventilen som befinner seg nedstroms fra pumpen. Velg de
aktuelle trinnene:

Serie 1, 3, 5:

a) Losne dreningspluggbolten (2).

b) Fjern fyll- og ventilpluggen (1), og 4pne pa-av-ventilen oppstroms
helt til vannet strommer ut av hullet.

c) Stram til dreningspluggbolten (2).

d) Sett tilbake fyll- og ventilpluggen (1).

Serie 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:

a) Fjern fyll- og ventilpluggen (1), og dpne pa-av-ventilen oppstroms
helt til vannet strommer ut av hullet.

b) Lukk fyll- og ventilpluggen (1). Fyllplugg (3) kan brukes isteden-
for (1).

Installasjoner med vaskeniva under pumpen (sugeloft)

Se Fignr 19 for 4 se en illustrasjon som viser pumpedelene.

1.

2.

Apne pi-av-ventilen som befinner seg oppstroms fra pumpen, og lukk

pé-av-ventil nedstroms. Velg de aktuelle trinnene:

Serie 1, 3, 5:

a) Losne dreningspluggbolten (2).

b) Fjern fyll- og ventilpluggen (1), og en trakt for 4 fylle pumpen helt
til vannet strommer ut av hullet.

c) Sett tilbake fyll- og ventilpluggen (1).

d) Stram til dreningspluggbolten (2).
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3. Serie 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Fjern fyll- og ventilpluggen (1), og en trakt (4) for 4 fylle pumpen
helt til vannet strommer ut av hullet.
b) Sett tilbake fyll- og ventilpluggen (1). Fyllplugg (3) kan brukes is-
tedenfor (1).

5.2 Prime pumpen: SV-B (Tmaks. 180° C)

Se Fignr 16 for 4 finne informasjon om 4 plassere pluggene.

5.2.1 Installasjoner med vaskeniva over pumpen

Se Figur 18 for 4 se en illustrasjon som viser pumpedelene.

1. Lukk pi-av-ventilen som befinner seg nedstroms fra pumpen. Velg de
aktuelle trinnene:
2. Serie 1, 3, 5:
a) Losne dreningspluggbolten (2).
b) Fjern bade fyll- og ventilpluggen (1), og dpne péa-av-ventilen opp-
stroms helt til vannet strommer ut av hullet.
c) Stram til dreningspluggbolten (2).
d) Sett tilbake bade fyll- og ventilpluggen (1).
3. Serie 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Fjern bade fyll- og ventilpluggen (1), og dpne péd-av-ventilen opp-
stroms helt til vannet strommer ut av hullet.
b) Lukk bade fyll- og ventilpluggen (1). Fyllplugg (3) kan brukes iste-
denfor (1).

5.2.2 Installasjoner med vaskeniva under pumpen

Se Figur 20 for 4 se en illustrasjon som viser pumpedelene.

1. Apne pi-av-ventilen som befinner seg oppstroms fra pumpen, og lukk
pa-av-ventil nedstroms. Velg de aktuelle trinnene:
2. Serie 1, 3, 5:
a) Losne dreningspluggbolten (2).
b) Fjern bade fyll- og ventilpluggen (1), og bruk en trakt for 4 fylle
pumpen helt til vannet strommer ut av hullet.
c) Sett inn bade fyll- og ventilpluggen (1).
d) Stram til dreningspluggbolten (2).
3. Serie 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Fjern béide fyll- og ventilpluggen (1), og bruk en trakt (4) for 4 fyl-
le pumpen helt til vannet strommer ut av hullet.
b) Sett inn bide fyll- og ventilpluggen (1). Fyllplugg (3) kan brukes
istedenfor (1).
5.3 Kontroller rotasjonsretningen (trefaset motor)

Folg denne prosedyren for oppstart.

1. Finn pilene pa adapteren eller motorviftedekslet for a bestemme riktig
rotasjonsretning,

2. Start motoren.

3. Foreta en rask kontroll av rotasjonsretningen gjennom koplingsskjer-
men eller gjennom motorsviftedeksel.

4. Stopp motoren.

5. Gjer felgende dersom rotasjonstetningen er feil:

a) Kople fra stromforsyningen.

b) Bytt om plasseringen av to av de tre ledningene pa tilforselskabe-
len pa motorens terminalbord eller det elektriske kontrollpanelet.

c) Kontroller rotasjonsretningen igjen.

5.4 Starte pumpen

Sorg for folgende for pumpen startes:

e Pumpen er koplet riktig til stromforsyningen.

* Pumpen er primet iht. instruksjonene i Prine pumpen.

* Pa-av-ventilen som befinner seg nedstroms fra pumpen, er stengt.

1. Start motoren.

2. Apne pa-av-ventilen sakte pa utlopsdelen av pumpen.
Under forventede driftsforhold méa pumpen g jevnt og stille. Se Feilso-
king dersom dette ikke skjer.

6 Vedlikehold f

Forholdsregler

ADVARSEL:
Vedlikehold og service skal bare utfores av erfarne og kvalifi-

A\
serte personet.

* Ta hensyn til gjeldende ulykkes- og sikkerhetsforskrifter.
* Bruk egnet utstyr og beskyttelse.

* Forviss deg om at den drenerte vasken ikke forarsaker ode-
leggelser eller personskader.

6.1 Service

Pumpen trenger ikke planlagt rutinemessig vedlikehold. Dersom brukeren
onsker 4 planlegge rutinemessig vedlikehold, er dette avhengig av type vaske
som pumpes og pumpens driftsforhold.

Kontakt Salgs og service-avdelingen med eventuelle sporsmal eller for 4 fa
informasjon om rutinemessig vedlikehold eller service.

Vedlikehold uten om det vanlige kan vere nodvendig for 4 rengjore vaeske-
delen og/eller for 4 skifte ut slitte deler.

6.2 Momentverdier

Se Tabell 21, Tabell 22 eller Tabell 23 for 4 finne informasjon om momentver-
dier.

Se Fignr 24 for 4 finne rorets gjeldende trykk- og dreiekraft pa flensen.

6.3 Skifte ut den elektriske motoren

Pumpen leveres med et kalibrert gaffelformet mellomlegg som er beregnet
som en hjelp ved motorkopling og utskifting.

*  Seinstruksjonene Figur 26 om hvordan motoren skiftes ut.

Bruk et 5+ 0,1 mm (0,2 £ 0,004") mellomlegg dersom det kalibrerte
gaffelformede mellomlegget ikke er tilgjengelig.

6.4 Skifte ut den mekaniske tetningen

A\

Serie
1,3,5
10, 15, 22: < 4 kW/|Kontakt Salgs og service-avdelingen.

FORSIKTIG:

La alle system- og pumpekomponenter fi kjoles ned for du
handterer dem for 4 forhindre personskader.

Instruksjon

Kontakt Salgs og service-avdelingen.

10, 15, 22: > 4 kW|Se instruksjonene i Fignr 27. Bruk sprit for 4 rengjore og
smore.

33, 46, 66, 92, 125 |Se instruksjonene i Fignr 27. Bruk sprit for 4 rengjore og

smore.

7 Feilsgking

7.1 Brukernes feilsgking .
Hovedbryteren er pa, men den elektriske pumpen starter ikke. w
Arsak Losning

Den termiske bryter som er en del |Vent til pumpen er nedkjolt. Den ter-
av pumpen (dersom en slik finnes), |miske bryteren tilbakestilles automa-
er blitt utlost. tisk.

Kontroller vannivéet i tanken eller
trykket pé rornettet.

Verneinnretningen mot torrkjoring
er blitt utlost.

Den elektriske pumpen starter, men den termiske bryteren ble utlost pa for-
skjellige tidspunkter etterpa.

Arsak

Losning

Det finnes fremmedlegemer (faste
stoffer eller fibermateriale) inni pum-
pen slik at lopehjulet er kilt fast.

Kontakt Salgs og service-avdelingen.

Kontroller de faktiske stromkravene
basert pd egenskapene til vaesken
som pumpes, og kontakt Salgs- og
service-avdelingen etterpa.

Pumpen er overbelastet fordi den
pumper vaske som er for tett og vi-
skos.

ADVARSEL:
Kople fra og isoler den elektriske strommen for du installerer el-
ler utforer service pd pumpen.

Pumpen gir, men leverer for lite vann eller ikke vann i det hele tatt

Arsak

Losning

Pumpen er tilstoppet. Kontakt Salgs og service-avdelingen.
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Feilsokningsinstruksjonene i tabellen nedenfor er beregnet kun pa installato-
rer.

7.2 Hovedbryteren er pa, men den

elektriske pumpen starter ikke “
Arsak Losning
Det finnes ikke strom. * Fi tilbake stremmen.

* Sorg for at alle de elektriske koplinge-
ne til stromforsyningen er pa plass.

7.6 Den elektrisk pumpen starter, men
systemets generelle beskyttelse ble aktivert n

Arsak

Kortslutning i det elektriske systemet.

Lgsning

Kontroller det elektriske systemet.

7.7 Den elektriske pumpen starter, men
systemet lekkasjestromsinnretning (RCD) n
ble aktivert

Den termiske bryter som eren | Vent til pumpen er nedkjolt. Den termi- Arsak Losning
?el av‘ pumé)]f o (dle som en slik  [ske bryteren tilbakestilles automatisk. Det finnes jordingslekka- [Kontroller isolasjonen pa komponentene i det
innes), er blitt utlst. sje. elektriske systemet.

Varmereléet eller motorverneti |Tilbakestill den varmevernet.
det elektriske kontrollpanelet er

blitt utlost.

Verneinnretningen mot torrkjo-
ring er blitt utlost.

Kontroller folgende:

* vanniviet i tanken eller trykket pa ror-
nettet

* verneinnretningen og tilkoplede kab-
ler

Sikringene pa pumpene eller til-
leggskretsene har roket.

Skift ut sikringene.

7.3 Den elektriske pumpen starter, men
den termiske bryteren utlgses eller “
sikringen ryker rett etterpa

Arsak

Lgsning

Stromkabelen er skadet. Kontroller kabelen, og skift ut om nod-

vendig.

7.8 Pumpen gar, men leverer for lite vann
eller ikke vann i det hele tatt n

Arsak

Det finnes luft i pumpene el-
ler i rorene.

Losning

¢ Tom ut luften

Pumpen er ikke primet riktig. |Stopp pumpen, og gjenta primingprosedy-

ren. Dersom problemet vedvarer:

* Kontroller at den mekaniske tetningen
ikke lekker.

» Kontroller at sugepumpen er strammet
helt til.

e Skift ut alle ventilene som lekker.

Det ma ikke forekomme for |Apne ventilen.
mye struping p4 tilforselssi-

den.

Varmevern eller sikringer er ikke | Kontroller komponentene, og skift ut om
egnet til motorstrom. nodvendig.

Ventiler er last i steng eller
delvis stengt stilling.

Demonter og rengjor ventilene.

Den elektriske motoren har
kortsluttet.

Kontroller komponentene, og skift ut om
nodvendig.

Motoren overbelastes. Kontroller pumpens driftsforhold, og til-

bakestill beskyttelsen.

7.4 Den elektriske pumpen starter, men

den termiske bryteren utlgses eller “
sikringen ryker kort tid etterpa
Arsak Losning

Det elektriske panelet er plassertiet |Beskytt det elektriske panelet mot
svaert varmt omrade, eller er utsatt for [varmekilden og direkte sollys.
direkte sollys.

Stromspenning ligger ikke innenfor

0 Kontroller pumpens driftforhold.
motorens arbeidsgrenser.

Det manger en stromfase. Kontroller
* stromforsyningen

* den elektriske tilkoplingen

7.5 Den elektriske pumpen starter, men
den termiske bryteren ble utlgst pa ”
forskjellige tidspunkter etterpa

Pumpen er tilstoppet. Kontakt Salgs og service-avdelingen.

Rorene er tilstoppet. Kontroller og rengjor rorene.

Feil rotasjonsretning pd lope-
hjulet (trefaset utgave).

Bytt om plasseringen av to av fasene pd mo-
torens terminalbord eller det elektriske kon-
trollpanelet.

Sugeloftet er for hoy, eller Kontroller pumpens driftforhold. Gjor fol-
stromningsmotstanden i suge-|gende om nodvendig:

rotene er for stort. * Reduser sugeloftet

* Ok diameteren pa sugeroret

7.9 Den elektriske pumpen stopper, og

etterpa roterer den i feil retning. n

Arsak Losning

Det finnes en lekkasje i én eller flere av folgende  |Reparer eller bytt ut

komponenter: den defekte kompo-
nenten.

e Sugeroret
¢ Fotventilen eller tilbakeslagsventilen

Det finnes luft i sugeroret. Tom ut luften.

Arsak

Lgsning

Det finnes fremmedlegemer (faste | Kontakt Salgs og service-avdelingen.
stoffer eller fibermateriale) inni
pumpen slik at lopehjulet er kilt
fast.

7.10 Pumpen starter opp for ofte

Ii

Arsak

Losning

Pumpens tilforselshastighet er
hoyere enn grensene som stir pa
dataskiltet.

Pi-av-ventilen delvis stenges nedstroms
helt til tilforselshastigheten er like eller
lavere enn grensene som stir pa data-
skiltet.

Det finnes en lekkasje i én eller flere av folgen- |Reparer eller bytt ut den
de komponenter: defekte komponenten.

¢ Sugeroret
* Fotventilen eller tilbakeslagsventilen

Kontroller de aktuelle stromkravene ba-
sert pd egenskapene til vesken som
pumpes, og skift ut motoren deretter.

Pumpen er overbelastet fordi den
pumper vaske som er for tett og
viskos.

Det finnes en sprukket membran eller ikke noe [Se de aktuelle anvisningene

forhandsfylt luft i trykktanken. i trykktankhdndboken.

Motortlagrene er slitt. Kontakt Salgs og service-avdelingen.

7.11 Pumpen vibrerer og avgir for mye

stoy. n

Arsak

Losning

Hulrom i pumpen |Reduser den pakrevde stromningshastigheten ved 4
delvis stenge av-pa-ventilen nedstroms fra pumpen.

Kontroller driftsforholdene til pumpen (hoydefor-
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Arsak

Losning

skjell, stromningsmotstand, vasketemperatur, osv.)
dersom problemet vedvater.

Motorlagrene er
slitt.

Kontakt Salgs og service-avdelingen.

Det finnes frem-
medlegemer inni
pumpen.

Kontakt Salgs og service-avdelingen.

Kontakt Salgs- og service-avdelingen vedrorende eventuelle andre forhold.

7.12 Det skjer ingen automatisk utstremning fra

luftventilen
Arsak Losning
Arbeidstrykket ligger over grensen. Finn og fjern drsaken til ekstratryk-
ket.
Koplingsroret inneholder skall eller Fjern ventilen, og rengjor roret.
smuss.
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1 Introduktion och sakerhet
1.1 Inledning

Handbokens syfte
Syftet med denna handbok ir att tillhandahalla den information som krivs
for:

¢ Installation
* Drift
e Underhall

A\

Fara for het yta

Fara f6r het yta indikeras med en specifik symbol som ersitter de vanliga
faronivasymbolerna:

fE AKTSAMHET:

Beskrivning av anvindar- och installatorssymboler

Specifik information fér personal som ér ansvarig f6r att in-
stallera produkten i systemet (r6rarbete och/eller elektrici-
tet) eller ansvarig f6r underhall.

AKTSAMHET: Shecifik inf on 15 ind Tk
Lis denna handbok noga innan du installerar och bérjar anvinda - peciik information for anvandare av produkten.
produkten. Felaktig anvindning av produkten kan orsaka per- w
sonskador och egendomsskador samt upphiva garantin.

Anvisningar

OBS!:
Spara denna handbok och hall den enkelt tillgéinglig dér enheten 4r placerad.

1.1.1 Oerfarna anviandare

VARNING:
Denna produkt dr endast avsedd f6r anvindning av kvalificerad
personal.

A\

Var medveten om f6ljande férsiktighetsitgirder:

* Personer med nedsatt forméga ska inte anvinda produkten utan évervak-
ning eller utan att ha fatt korrekt utbildning av yrkesperson.

* Barn maste 6vervakas for att sikerstilla att de inte leker pa eller i nirhe-
ten av produkten.

1.2 Sakerhetsterminologi och -symboler

Om sikerhetsmeddelanden

Det dr mycket viktigt att du ldser, férstir och féljer sikerhetsanvisningarna
och sikerhetsforeskrifterna noggrant innan du anvinder produkten. Infor-
mationen syftar till att forebygga dessa faror:

* olyckor och hilsoproblem fér personalen
* skador pi produkten
* fel pa produkten.

Faronivaer

Faroniva Indikation

En farlig situation som, om den inte
undviks, leder till dodsfall eller allvar-
liga personskador

A

En fatlig situation som, om den inte
undviks, leder till dodsfall eller allvar-
liga personskador

f VARNING:

En farlig situation som, om den inte
undviks, kan leda till lindriga eller
mittliga personskador

f AKTSAMHET:

* En mojlig situation som kan leda

OBSk: till oonskade tillstind
* Anvindning utan risk f6r persons-
kador
Farokategorier

Farokategorierna kan antingen falla under faronivéer eller lita specifika sym-
boler ersitta de ordinarie faronivisymbolerna.

Elektriska faror indikeras med f6ljande specifika symbol:

f’i VARNING:

Detta dr exempel pa andra kategorier som kan intriffa. De faller under ordi-
narie faronivaer och kan anvinda kompletterande symboler:

* Krossrisk.

e Skirrisk

* Risk for ljusbage

Anvisningar och varningar som ges i denna handbok giller pumpar av spe-
cialversion. Kontakta nirmaste Lowara servicecentrum f6r anvisningar, situ-
ationer eller hindelser som inte behandlas i denna manual eller i siljkontrak-
tet.

1.3 Avyttrande av emballage och produkt

Observera gillande lokala foreskrifter och lagstiftningar angdende bortskaf-
fande av avfall.

1.4 Garanti

Information om garanti finns i séljkontraktet.

1.5 Reservdelar

A\

VARNING:

Anvind endast originaldelar f6r att ersitta slitna eller felaktiga
delar. Anvindning av olimpliga reservdelar kan orsaka felfunk-
tioner, skada och personskador och kan dven gora garantin ogil-
tig.

AKTSAMHET:

Ange alltid exakt produkttyp och artikelnummer nir du ber om
teknisk information eller reservdelar fran forsiljnings- och servi-
ceavdelningen.

A

Information om produktens reservdelar finns i Fignr 28, Fignr 29 eller Figur
30.

1.6 EG-FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE
(OVERSATTNING)

LOWARA SRL UNIPERSONALE, MED HUVUDKONTOR I VIA VIT-
TORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE VI -
ITALIA, INTYGAR HARMED ATT FOLJANDE PRODUKT:

ELEKTRISK PUMPENHET (SE ETIKETT PA FORSTA SIDAN)

UPPFYLLER GALLANDE BESTAMMELSER I FOLJANDE EUROPE-
ISKA DIREKTIV:

* MASKINDIREKTIVET: 2006/42/EC (DEN TEKNISKA FILEN
FINNS TILLGANGLIG FRAN LOWARA SRL UNIPERSONALE).

* ELEKTROMAGNETISK KOMPATIBILITET 2004/108/EC
+ ECO-DESIGN 2009/125/CE, FORORDNING (EG) 640/2009 (3 ~,
50 Hz, PN2 0,75 kW) OM IE2- ELLER IE3-MARKT

OCH FOLJANDE TEKNISKA STANDARDER

* EN 809, EN 60204-1
¢ EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
¢ EN 60034-30

PUMP (SE ETIKETT PA FORSTA SIDAN)
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UPPFYLLER GALLANDE BESTAMMELSER I FOLJANDE EUROPE-
ISKA DIREKTIV:

* MASKINDIREKTIVET 2006/42/EC (DEN TEKNISKA FILEN
FINNS TILLGANGLIG FRAN LOWARA SRL UNIPERSONALE).

OCH I FOLJANDE TEKNISKA STANDARDER:
* EN 809

MONTECCHIO MAGGIORE, 16.04.2012 /
AMEDEO VALENTE % W

(TEKNISK CHEF OCH FoU-CHEF)

rev.01

Lowara ir ett varumirke som tillhér Lowara stl Unipersonale, dotterbolag
till Xylem Inc.

2 Transport och forvaring 1

2.1 Inspektera leveransen

1. Kontrollera emballagets utsida med avseende pa skada.
2. Kontakta var distributér inom atta dagar fran leveransdatum om pro-
dukten har tydliga tecken pa skada.

Packa upp enheten
1. Folj limpliga steg:
*  Om enheten ir forpackad i en kartong tar du bort klamrarna och
Oppnar kartongen.
*  Om enheten ir férpackad i en trilida 6ppnar du locket f6rsiktigt
for att undvika spikar och band.
2. Tabort fistskruvarna eller banden fran tribasen.

Inspektera enheten

1. Tabort emballeringsmaterial fran produkten.

Ta hand om allt emballeringsmaterial i enlighet med lokala foreskrifter.
2. Inspektera produkten och se om nagra delar ir skadade eller saknas.
3. Lossa i tillimpliga fall produkten genom att avligsna eventuella skru-

var, bultar och spiannband.
Var f6rsiktig och undvik personskador vid hantering av spikar och
spiannband.

4. Kontakta din f6rsiljning- och serviceavdelning om négot dr fel.

2.2 Riktlinjer for transport

Sikerhetsatgirder

VARNING:
* Iaktta gillande forordningar for olycksforebyggande dtgirder.

* Krossrisk. Enheten och dess delar kan vara tunga. Anvind
ritt lyftmetoder och anvind alltid skor med stalhitta.

A\

Vilj limplig lyftutrustning utifrin bruttovikten som indikeras pa emballaget.

Placering och fastsittning

Enheten kan transporteras antingen uppritt eller pa sidan. Se till att enheten
ar sikert surrad under transport och inte kan rulla eller vilta.

VARNING:
Anvind inte lyftégleskruvar som skruvats fast pi motorn fér
hantering av hela elpumpenheten.

A\

* Anvind remmar som omger motorn om kraften i motorn dr mellan 0,25
kW och 4,0 kW.

* Anvind rep eller remmar som ir linkade till de tva flinsarna (lyftoglesk-
ruvar om sidana tillhandahills) som finns nira sammankopplingszonen
mellan motorn och pumpen, om kraften i motorn dr mellan 5,5 kW och
55,0 kW.

* Lyftogleskruvar som ir fastskruvade pa motorn kan enbart anvindas for
att hantera den individuella motorn eller, ndr det giller en ej balanserad
distribution av vikter, for att delvis lyfta enheten lodritt med borjan frin
en vagritt deplacement.

*  Om det bara dr pumpenheten som ska flyttas, anvind remmar som ar fast
linkade till motoradaptern.

Mer information om hur du spinner fast enheten pa ett sikert sitt finns i

Figur 4.

Enhet utan motor

Om enheten levereras utan motor ér de kalibrerade gaffelformade shimsen
redan inférda mellan adaptern och transmissionskopplingen. Shimsen ar in-

fogade for att hélla pumphjulsstapeln i ritt axiellt lige. For att férhindra ska-
da under transport halls axeln pé plats med expanderad polystyren och plast-
band.

Skruvar och muttrar for att fista motorn medféljer ¢j. Mer information om
hur du kopplar motorn finns i Figur 26.

A\

VARNING:

En pump och motor som inkdps separat och sedan kopplas ihop
leder till en ny maskin enligt Maskindirektivet 2006/42/EG. Den
person som utfér kopplingen dr ansvarig for alla sikerhetsaspek-
ter i den kombinerade enheten.

2.3 Riktlinjer for forvaring

Forvaringsplats

Produkten ska férvaras pa en 6vertickt och torr plats avskild frin virme,
smuts och vibrationer.

OBS!:
* Skydda produkten mot fukt, virmekillor och mekaniska skador.
* Placera aldrig nagot tungt pa den emballerade produkten.

Omgivningstemperatur

Produkten maste lagras i en omgivningstemperatur p -5 °C till +40 °C (23

°F till 104 °F).

Detta dr en vertikal, icke sjilvevakuerande flerstegspump som kan kopplas
till standardelmotorer.

3 Produktbeskrivning

3.1 Pumpkonstruktion

Produkten ir kapabel att pumpa vatten vid héga temperaturer med f6ljande
metoder:

* SV-H-versionen anvinder en specialspolenhet for att flytta vatten till en
dedikerad mekanisk titning.

* SV-B-versionen anvinder en virmevixlingskammare for att hélla den me-
kaniska titningen vid 100 °C.

Serie Material
SV-H AISI 316, AISI 304 eller gjutjirn
SV-B AISI 316

Bida versionerna dr forstirkta med kraftigare ramar och férbittrad hydrau-
lik.

Produkten kan tillhandahillas som en pumpenhet (pump och elektrisk mo-
tor) eller enbart som en pump.

OBS!:
Om du har képt en pump utan motor méste du sikerstilla att motorn ar
limplig f6r inkoppling till pumpen.

Mekanisk titning

A

AKTSAMHET:

Anvind alltid skyddshandskar vid hantering av pumpar och mo-
tor. Vid pumpning av heta vitskor kan pumpen och dess delar
Sverskrida 40 °C (104 °F).

Serie Grundegenskaper

1,3,5 Nominell diameter 12 mm (0,47 tum), balanserad, héger-
handsrotation, K-version (EN 12756)

10, 15,22  |Nominell diameter 16 mm (0,63 tum), balanserad, hoger-
handsrotation, K-version (EN 12756)
Balanserad med motoreffekt = 5 kW

33,46, 66, |Nominell diameter 22 mm (0,86 tum), balanserad, hoger-

92,125 handsrotation, K-version (EN 12756)

Avsedd anvindning
Pumpen ir limpad for:

* Matning till kokare

* Tillimpningar i hoga temperaturer med eller utan déliga inloppssugfor-
hillanden

* Rengoring- och tvittillimpningar
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Felaktig anvindning

VARNING:
Felaktig anvindning av pumpen kan ge upphov till farliga situa-
tioner och leda till personskador och egendomsskador.

A\

Felaktig anvindning av produkten ogiltigférklarar garantin.
Exempel pa felaktig anvindning:

* Viitskorna som inte dr kompatibla med pumpens tillverkningsmaterial

* Farliga vitskor (som giftiga, explosiva, brandfarliga eller fritande vitskor)
* Drickbara vitskor férutom vatten (t.ex. vin eller mjolk)

Exempel pa felaktig installation:

* Farliga platser (som explosiva eller fritande atmosfirer).
* Platser med hég lufttemperatur eller dalig ventilation.

* Utomhusinstallationer som inte dr skyddade mot regn eller temperaturer
under 0 °C.

FARA:
Denna pump fér inte anvindas fér hantering av brinnbara eller
explosiva vitskor.

A\

OBS!:
* Anvind inte denna pump f6r att hantera vitskor som innehiller repande
eller solida substanser eller substanser som innehaller fibrer.

* Anvind inte pumpen f6r flédeshastigheter utanfér de pa mirkskylten
specificerade flodeshastigheterna.

Specialtillimpningar
Kontakta forsiljnings- och serviceavdelningen i f6ljande fall:

*  Om densitets- och/eller viskositetsvirdet for vitskan som pumpas éver-
skrider det f6r vatten, som vatten med glykol, dd en kraftfullare motor
kan behévas.

*  Om vitskan som pumpas dr kemiskt behandlad (till exempel mjukgjord,
avjoniserad, avmineraliserad).

*  Om pumpen installeras horisontalt maste en specialversion och monter-
ingsfasten anvindas.

* Alla situationer som skiljer sig fran de beskrivna och som relaterar till
vitskans beskaffenhet.

3.2 Begransningar for anvandning
Maximalt arbetstryck

For SV-H (150 °C) med special- EPDM-packningar, se Figur 31
For SV-B (180 °C) med specialpackningar, se Figur 32

Foljande formel ar giltig f6r motorer som ér férsedda med drivindslager
som 4r axialt last (t.ex. Lowara-standardmotorerna for e-SV), se Figur 6.
Kontakta forsiljnings- och serviceavdelningen for alla 6vriga situationer.

P]max + PmaxS PN

Pimax Maximalt inloppstryck
Prax Maximalt tryck genererat av pumpen
PN Maximalt driftstryck

Var uppmirksam pa att du maste lasa motoraxlarna axialt pa grund av axialt-
rycket som genereras av ett positivt inloppstryck.

Max. antal starter per timme

Tabellen visar antalet tillitna starter per timma f6r motorer levererade av Lo-
wara:

kW 0,25- [400- |11.0- [18,5- |30,0- (45,0 55,0
3,00 7,50 15.0 22,0 37,0

Starter |60 40 30 24 16 8 4

per tim-

ma

OBS!:

Om du anvinder en annan motor 4n standardmotorn som levereras med
den elektriska pumpen bér du kontrollera de relevanta anvisningarna for till-
latet antal starter per timme.

3.3 Markskylt

Mirkskylten dr en metalletikett som sitter pd adaptern. Markskylten anger
viktiga produktspecifikationer. Mer information finns i Fignr 1.

Produktbenimning
Se Fignr 3 f61 en férklaring av identifieringskoden f6r pumpen och ett exem-

pel.

4 Installation n

Sikerhetsatgirder

ﬁ VARNING:
* Anvind limplig utrustning och skydd.

¢ Hinvisa alltid till gillande lokala och/eller nationella foreskrif-
ter och lagstiftningar angdende val av installationsplats samt
vatten- och strémanslutningar.

Taktta gillande férordningar f6r olycksférebyggande dtgirder.

VARNING:

* Sikerstill att alla anslutningar 4r utférda av kvalificerade in-
stallationstekniker och i enlighet med gillande foreskrifter.

* Sikerstill att enheten och manéverpanelen ér isolerade fran
stromforsorjningen och inte kan spinningsforsérjas innan ar-
bete pd enheten paborjas. Det hir giller dven styrkretsen.

I\

4.1 Jordning

i’i VARNING:
* Anslut alltid den externa skyddsledaren till jordterminalen in-
nan andra elektriska anslutningar gors.

* All elektrisk utrustning maéste jordas. Detta giller pumputrust-
ningen, motorn och eventuell 6vervakningsutrustning, Testa
jordledaren for att verifiera att den drr korrekt ansluten.

*  Om motorkabeln rycks loss av misstag ska jordledningen vara
den sista ledningen som lossas fran terminalen. Se till att jord-
ledningen ér lingre 4n fasledarna. Detta giller bada 4ndarna
av motorkabeln.

* Ligg till ytterligare skydd mot dédlig stot. Installera en hég-
kinslig differentialbrytare (30 mA) (RCD, tesidual current de-
vice, jordfelsbrytare).

4.2 Anlaggningskrav

4.2.1 Pumpens placering

A\

Riktlinjer

Observera foljande riktlinjer f6r placeringen av produkten:

FARA:
Anvind inte pumpen i omgivningar som kan innehalla brinnba-
ra/explosiva eller kemiskt aggressiva gaser eller pulver.

» Kontrollera att inga hinder hejdar det normala flédet av kylande luft som
levereras av motorflikten.

* Se till att installationsomradet skyddas frin eventuella lickande vitskor,
eller 6versvimning,

* Placera om méjligt pumpen nagot 6ver golvnivan.

*  Omgivningstemperaturen maste vara mellan 0 °C (+32 °F) och +40 °C
(+104 °F).

* Den relativa luftfuktigheten f6r den omgivande luften méste vara mindre
in 50 % vid +40 °C (+104 °F).

* Kontakta f6rsiljnings- och serviceavdelningen om:
¢ Den relativa luftfuktigheten 6verskrider riktlinjerna.
* Rumstemperaturen 6verstiger +40 °C (+104 °F).

* Enheten ir placerad mer dn 1 000 m (3 000 fot) 6ver havsniva. Motor-
prestanda kan behdva sinkas eller sa kan det vara nédvindigt att byta
ut motorn mot en kraftfullare motor.

Information om vilket virde som motorprestanda ska sinkas med finns i
Tabell 8.

Pumpplacering och avstand

Tillhandahall tillrdckligt ljus och avstind runt pumpen. Se till att den litt kan
kommas 4t for installations- och underhallsdtgirder.

Installation dver vitskekilla (suglyft)

Teoretisk maximal sugh6jd 61 valfri pump dr 10,33 m. I praktiken 4r det £6l-
jande som péverkar pumpens sugkapacitet:

* Temperaturen pa vitskan som pumpas

* Hojd 6ver havet (i ett Gppet system)

e Systemtryck (i ett slutet system)

e-SV - Svenska
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* Rérmotstind
* Pumpens egna flédesmotstind
* Hojdskillnader

Anvind féljande ekvation for att berikna den maximala h6jden ovan vitske-
nivin som pumpen kan installeras:

(pp*10,2 - Z) = NPSH + H; + H, + 0,5

Po Barometertryck i bar (i slutet system 4r det systemtrycket)
NPSH Virdet i meter f6r pumpens egna flddesmotstand
H¢ Total férlust i meter som skapas nir vitskan passerar genom

pumpens sugledning

H, Angtryck i meter som stimmer 6verens med vitsketemperaturen
T°C

0,5 Rekommenderad sikerhetsmarginal (m)

V4 Maximal h6éjd som pumpen kan installeras pa (m)

Mer information finns i Figur 7.
(pb*10,2 - Z) maste alltid vara ett positivt virde.

Mer information om prestanda finns i Figur 5.

OBS!:

Overskrid inte pumpens sugkapacitet di det kan orsaka kavitation och skada
pa pumpen.

Om hett vatten pumpas (det 4r fallet f6r den har typen av pumpar dir Hv-

virdena dr héga) maste ett mirkbart hégt pb-virde garanteras da detta kan
orsaka kavitation och skada pa pumpen.

4.2.2 Rorkrav

Sikerhetsatgirder

VARNING:

* Anvind ledningar som ir limpliga f6r pumpens maximala ar-
betstryck. Underldtenhet att gra detta kan orsaka sprickor i
systemet med risk for skada.

» Sikerstill att alla anslutningar ar utférda av kvalificerade in-
stallationstekniker och i enlighet med gillande foreskrifter.

A\

OBS!:

Observera alla foreskrifter utgivna av de kommunala myndigheterna om
pumpen ir ansluten till det kommunala vattenledningssystemet. Om krav
finns frin myndigheterna skall limpligt backflodesskydd installeras pd sugsi-
dan.

Kontrollista for sug- och utloppsrérsystem
Kontrollera att féljande krav dr uppfyllda:

* Alla 161 stéds oberoende av pumpen, roren far inte belasta enheten.

* Flexibla r6r eller rérkopplingar anvinds f6r att undvika 6verforing av
pumpvibrationer till réren och tvirtom.

* Anvind stora krokar, undvik vinkelror dd de orsakar stort flodesmot-
stind.

* Rérsystemet pa sugsidan dr forseglat och lufttitt.

* Diametern pé sugledningen ir limplig f6r installationsvillkoren om pum-
pen anvinds i en 6ppen krets. Sugledningen far inte vara mindre 4n dia-
metern pa sugporten.

* Installera en excentrisk rorskarv om rorsystemet pa sugsidan maste vara
storre dn sugsidan pa pumpen.

*  Om pumpen placeras 6ver vitskenivan installeras en bottenventil i slutet
pa sugledningen.

* Bottenventilen 4r helt nedsinkt i vitskan sé att luften inte kan komma in
genom sugvirveln nér vitskan dr pd miniminivin och pumpen installeras
over vitskekillan.

* Pa/av-ventiler av limplig storlek installeras pa sugledningen och pa leve-
ransrorsystemet (nedstroms till backventilen) for reglering av pumpkapa-
citeten, f6r pumpinspektion och underhall.

* En backventil installeras pa leveransrorsystemet for att forhindra bakfls-
de in i pumpen nir pumpen ir avstingd.

19

VARNING:

Anvind inte pa/av-ventilen pa utloppssidan i den slutna positio-
nen for att strypa pumpflédet i mer dn ett par sekunder. Om
pumpen miste kéras med utloppssidan stingd under mer dn ett
par sekunder méste det installeras en férbikopplingskrets for att
forhindra 6verhettning av vattnet inuti pumpen.

A\

Bilder som visar kraven pa rorsystemet visas i Figur 12.

4.3 Elektriska krav

* Gillande lokala féreskrifter upphiver foljande specifika krav.

» Kontrollera de gillande lokala foreskrifterna nir det giller brandbekdmp-
ningssystem (brandposter och/eller vattenspridare).

Kontrollista for elektriska anslutningar
Kontrollera att foljande krav dr uppfyllda:

* De elektriska kablarna dr skyddade mot hog temperatur, vibrationer och
kollisioner.

*  StrémfSrsorjningskabeln dr forsedd med:
¢ Ett kortslutningsskydd

* En hogkinslig differentialbrytare (30 mA) (RCD, residual current devi-
ce eller jordfelsbrytare) som ger ytterligare skydd mot elektrisk stot

¢ Enisolerande huvudfranskiljare med ett kontaktavstand pa minst 3
mm

Kontrollista for den elektriska kontrollpanelen

OBS!:
Kontrollpanelen maste matcha markdata f6r den elektriska pumpen. Felakti-
ga kombinationer gor att motorskyddet inte kan garanteras.

Kontrollera att féljande krav dr uppfyllda:

* Kontrollpanelen méste skydda motorn mot éverbelastning och kortslut-
ning,

e Installera korrekt Gverbelastningsskydd (termoreli eller motorskydd).

Pumptyp Skydd

Enfaspump standard elektrisk < 1,5|¢ Inbyggt termo-amperometriskt

kW skydd (motorskydd) med auto-

matisk dterstillning

* Kortslutningsskydd (maste till-
handahéllas av installatGren)'?

Trefasig elpump och andra enfas- e

Termoskydd (miste tillhandahal-
pumpar®’

las av installatéren)
* Kortslutningsskydd (maste till-
handahallas av installatéren)

» Kontrollpanelen maste vara utrustad med ett skyddssystem for torrkor-
ning som tryckgivare, flottér, sonder eller annan limplig enhet 4r kopplad
tll.

* Foljande enheter rekommenderas for anvindning pd pumpens sugsida:

* Anvind en tryckgivare nir vatten pumpas fran ett vattensystem.

¢ Anvind en flottér eller sonder nir vatten pumpas fran en férvarings-
tank eller reservoar.

* Nir termorelder anvinds, rekommenderas relier som ér kinsliga for fas-
fel.

Kontrollista fér motorn

A

VARNING:

* Lis driftsanvisningarna for att ta reda pa om en skyddsenhet
medf6ljer om en annan motor dn standardmotorn anvinds.

*  Om motorn ir utrustad med automatiska termoskydd maste
du observera risken fér ovintade starter i anslutning till Gver-
last. Anvind inte sidana motorer i samband med brandbe-
kimpning och sprinklersystem.

sikringar aM (motorstart), eller brytare med magnetisk och termisk utlosning med kurva C och Ien = 4,5 kA eller annan likvirdig enhet.

20" Termoreli fér 6verbelastning med driftsklass 10A + sikringar aM (motorstart) eller brytare med magnetisk och termisk utlésning som motorskydd med driftsklass 10A.
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OBS!:

* Anvind endast dynamiskt balanserade motorer med en halvstor kil i axel-
forlingningen (IEC 60034-14) och med normal vibrationshastighet (IN).

* Elnitets spidnning och frekvens ska stimma med specifikationerna pa
mirkskylten.

¢ Anvind endast enfas- eller trefasmotorer vars storlek och effekt 6verens-
stimmer med europeiska standarder.

I allminhet kan motorer kéras under f6ljande spanningstoleranser i elnitet:

Frekvens Hz Fas ~ UN [V] £ %

50 1 220-240%6

3 230/400 + 10

400/690 = 10

60 1 220-230+6
3 220/380 + 5

380/660 = 10

Anvind kabel enligt reglerna med 3 kablar (2+ jordade) f6r enfasversioner
och med 4 kablar (3+ jordade) for trefasversion.

5. Om motorn inte dr utrustad med automatisk aterstillning av termo-
skydd, justera di 6verbelastningsskyddet i enlighet med nedanstiende
lista.

*  Om motorn anvinds med full belastning, still da in vétdet till no-
minellt stromvirde f6r elpump (dataplattan)

*  Om motorn anvinds med partiell belastning, still da in virdet
driftsstrom (exempelvis uppmitt med en avbitare).

*  Om pumpen har ett stjarntriangelstartsystem, justera da termoreliet
till 58 % av den nominella strommen eller driftssttommen (endast
trefasmotorer).

5 Drifttagning, start, drift och n
avstangning

Sikerhetsatgirder

VARNING:
Sakerstall att drinerad vitska inte orsakar skada pa person el-

A .
ler utrustning.

* Motorskydden kan géra att motorn ovintat startar. Det kan
resultera i allvarliga personskador.

* Koér aldrig pumpen utan att kopplingsskyddet ar korrekt in-

Elektrisk pump med motor: stallerat.
Kabelpackningsring
Yttre kabeldiameterintervall i mm AKTSAMHET:
Typ ﬂ . . . o
* De yttre ytorna pa pumpen och motorn kan 6verskrida 40 °C
M20x1,5,6-12 M25x1,5,13-18 |M32x1,5, 18-25 (104 °F) under drift. Vidrér inte med ndgon del av kroppen
SM X — - utan skyddsutrustning.
PLM X X X * Placera inte ndgot brinnbart material nira pumpen.
LLM X X X

4.4 Installera pumpen

4.4.1 Montera pumpen pa ett betongfundament

Information om pumpbasen och férankringshal finns i Figur 13.

1. Still pumpen pé betongfundamentet eller likvirdig metallstruktur.
Om transmissionsvibrationerna kan vara stérande skall vibrationsdim-
pande stéd placeras mellan pumpen och fundamentet.
Ta bort pluggarna frin portarna.

3. Rikta in pump- och rorflinsarna pa bada sidorna om pumpen.
Kontrollera skruvarnas inriktning,

4. Montera rorsystemet till pumpen med skruvar.
Tvinga inte rorsystemet pa plats.
5. Forankra pumpen ordentligt till betongfundamentet eller metallstruk-

turen med skruvar.

4.4.2 Installera den automatiska luftventilen

1. Installera den automatiska luftventilen och anslutningsroret i enlighet
med Fignr 33
Den automatiska luftventilen méste operera vertikalt.

2. Passa in roret i kompressionskopplingen.
3. Dra at kompressionskopplingen till ett viidmoment pa 40 Nm.
4. Anslut ett drineringsror till den hogre gingade anslutningen for att

drinera eventuella lickor till en avsedd tank.

4.4.3 Elinstallation

1. Underlitta anslutningen genom att rotera motorn for att fa den mest
bekvima positionen for anslutningen:
a) Avligsna de fyra skruvar som hiller fast motorn pi pumpen.
b) Rotera motorn till 6nskat lige. Ta inte bort kopplingen mellan

motoraxeln och pumpaxeln.

c) Sitt tillbaka de fyra skruvarna och dra it dem.

2. Tabort skruvarna frin kopplingshusets lock.

3. Anslut och dra it stromkablarna enligt tillimpligt kopplingsschema:
For kopplingsscheman, se Figur 14. Diagrammen sitter 4ven pa baksi-
dan av kopplingshusets lock.

a) Anslut jordkabeln.
Se till att jordkabeln dr lingre 4n fasledarna.
b) Anslut fasledarna.
4. Sitt tillbaka kopplingshusets lock.

OBS!:
Dra forsiktigt 4t kabelpackningsringarna for att sikerstilla skydd mot
att kabeln glider och att det kommer in fukt i kopplingshuset.

OBS!:

» Kor aldrig pumpen under ligsta markflode, torr eller utan fyllning,

* Kor aldrig pumpen med pa/av-tillférselventilen stingd under lingre tid
an ett par sekunder.

+ Kor aldrig pumpen med stingd pi/av-insugningsventil.

* Ett minsta vattenfldde maste garanteras nir pumpen kors for att férhind-
ra 6verhettning av pumpens interna komponenter. Om detta inte kan
uppnis rekommenderas en atercirkulations- eller returledning, Hinvisa till
vardena f6r minsta nominella fléde i bilagan.

» Utsitt inte en pump som inte 4r i drift for temperaturer under 0 °C. T6m
ut all vitska som finns i pumpen. Underldtenhet att géra det kan leda till
att vitskan fryser och skadar pumpen.

* Summan av trycket pa sugsidan (vattenledning, gravitationstank) och det
maximala trycket som pumpen levererar fir inte Gverskrida det maximalt
tillatna arbetstrycket (nominellt tryck, PN) f6r pumpen.

* Anvind inte pumpen om kavitation uppstir. Kavitation kan skada de in-
terna komponenterna.

Bullerniva

Fér information om bullernivier som avges av enheter som ér utrustade
med en Lowara-forsedd motor, se Tabel/ 10.

5.1 Evakuera pumpen: SV-H (Tmax. 150 °C)

Fér information om pluggplacering, se Figur 15.

Installationer med flytande niva 6ver pumpen (sugtryck)

En illustration éver pumpens delar finns i Figur 17.

1. Sting p4/av-ventilen som sitter nedstréms frin pumpen. Vilj limpliga
steg:
2. Serie 1,3, 5:
a) Lossa stiftet till avtappningspluggen (2).
b) Avligsna fyllnings- och ventilationsplugg (1) och 6ppna pa/av-
ventilen uppstroms tills vattnet flodar ut ur halet.
c) Dra at stiftet till avtappningspluggen (2).
d) Sitt tillbaka fyllnings- och ventilationspluggen (1).
3. Serie 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a)  Avligsna fyllnings- och ventilationsplugg (1) och 6ppna pa/av-
ventilen uppstroms tills vattnet flédar ut ur halet.
b) Sting fyllnings- och ventilationspluggen (1). Det gar att anvinda
fyllningsplugg (3) i stillet for (1).

Installationer med flytande niva under pumpen (suglyft)

En illustration 6ver pumpens delar finns i Figur 19.
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1. Oppna pa-av-ventilen som finns uppstréms frin pumpen och sting
pa/av-ventilen nedstroms. Vilj limpliga steg:
2. Serie 1,3, 5:
a) Lossa stiftet till avtappningspluggen (2).
b) Avligsna fyllnings- och ventilationsplugg (1) och anvind en tratt
for att fylla pumpen tills vattnet flodar ut ur hélet.
c) Sitt tillbaka fyllnings- och ventilationspluggen (1).
d) Dra at stiftet till avtappningspluggen (2).
3. Serie 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a)  Avldgsna fyllnings- och ventilationsplugg (1) och anvind en tratt
(4) for att fylla pumpen tills vattnet flédar ut ur halet.

b) Sitt tillbaka fyllnings- och ventilationspluggen (1). Det gar att an-
vinda fyllningsplugg (3) i stillet for (1).

5.2 Evakuera pumpen: SV-B (Tmax. 180 °C)

For information om pluggplacering, se Figur 16.

5.2.1 Installationer med véatskenivan 6ver pumpen

En illustration 6ver pumpens delar finns i Figur 18.
1. Sting pd/av-ventilen som sitter nedstroms frin pumpen. Vilj limpliga
steg:
2. Serie 1,3, 5:
a) Lossa stiftet till avtappningspluggen (2).
b) Avligsna bide fyllnings- och ventilationspluggarna (1) och 6ppna
pa/av-ventilen uppstroms tills vatten flédar ut ur hélet.
c) Dra at stiftet till avtappningspluggen (2).
d) Sitt tillbaka bade fyllnings- och ventilationspluggarna (1).
3. Serie 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a)  Avligsna bade fyllnings- och ventilationspluggarna (1) och 6ppna
pa/av-ventilen uppstroms tills vatten flédar ut ur halet.
b) Sting bide fyllnings- och ventilationspluggarna (1). Det gar att
anvinda fyllningsplugg (3) i stéllet for (1).

5.2.2 Installationer med viatskenivan under pumpen

En illustration 6ver pumpens delar finns i Figur 20.

1. Oppna pa-av-ventilen som finns uppstréms frin pumpen och sting
pa/av-ventilen nedstroms. Vilj limpliga steg:
2. Serie 1,3, 5:
a) Lossa stiftet till avtappningspluggen (2).
b) Avligsna bide fyllnings- och ventilationspluggarna (1) och anvind
en tratt for att fylla pumpen tills vatten flodar ut ur hélet.
c) Sitt tillbaka bade fyllnings- och ventilationspluggarna (1).
d) Dra at stiftet till avtappningspluggen (2).
3. Serie 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
2)  Avldgsna bade fyllnings- och ventilationspluggarna (1) och anvind
en tratt (4) for att fylla pumpen tills vatten flédar ut ur hélet.

b) Sitt tillbaka bade fyllnings- och ventilationspluggarna (1). Det gar
att anvinda fyllningsplugg (3) i stillet f6r (1).

5.3 Kontrollera rotationsriktningen (trefasmotor)

Félj denna procedur fore start.

1. Leta upp pilarna pa adaptern eller motorfliktkipan f6r att bestimma
ritt rotationstiktning,

2. Starta motorn.

3. Kontrollera snabbt rotationsriktningen genom kopplingsskyddet eller
motorfliktkdpan.

Stoppa motorn.
5. Gor foljande om rotationstiktningen dr felaktig:
2) Koppla bort stromforsorjningen.

b) Vixla tva av de tre tridarna for matningskabeln i antingen mo-
torns kopplingsplint eller den elektriska kontrollpanelen.

c) Kontrollera riktningen igen.

5.4 Starta pumpen

Kontrollera féljande innan du startar pumpen:

* Pumpen ir korrekt ansluten till strémférs6rjningen.

* Pumpen ir korrekt evakuerad i enlighet med anvisningarna i Evakuera
punmipen.

» Pa/av-ventilen som sitter nedstroms frin pumpen ér stingd.
1. Starta motorn.

2. Oppna gradvis pd/av-ventilen pd pumpens utloppssida.
Vid férvintade driftsvillkor méste pumpen kéras smidigt och tyst. Om
inte, se Felsikning.

6 Underhall n

Sikerhetsatgirder

VARNING:
Underhill och service fir endast utféras av kunnig och kvalifi-

cerad personal.

* Iaktta gillande férordningar fér olycksforebyggande atgirder.

VARNING:
Koppla ifrin och blockera spinningsférsérjningen innan du in-
stallerar eller servar pumpen.

* Anvind limplig utrustning och skydd.

* Sikerstill att drinerad vitska inte orsakar skada pd person el-
ler utrustning,

6.1 Service

Pumpen kriver inget schemalagt rutinunderhéll. Om anvindaren vill sche-
maligga regelbundna datum f6r underhill beror detta pa typen av vitska
som pumpas och pumpens driftsvillkor.

Kontakta forsiljnings- och underhallsavdelningen om du har fragor eller s6-
ker information angiende rutinunderhill eller service.

Specialunderhill kan vara nédvindigt for att rengora vitskeinden och/eller
byta ut slitna delar.

6.2 Vridmomentviarden

Information om vridmomentsvarden finns i Tabell 21, Tabell 22 eller Tabell
23.

For information om gillande axialtryck och vridmoment pa flinsarna vid
rérsystemet, se Figur 24.

6.3 Utbyte av elmotorn

Pumpen levereras med kalibrerade gaffelformade shims utformade att un-
derlitta koppling av motorn och utbytesatgirder.

*  Anvisningar f6r hur motorn byts ut finns i Figur 26.
Om de kalibrerade gaffelformade shimsen inte finns anvinder du shims
med mittet 5 £ 0,1 mm (0,2 £ 0,004 tum).

6.4 Utbyte av mekanisk tatning

A\

AKTSAMHET:

Lat alla system och pumpdelar svalna innan du hanterar dem f6r
att forhindra personskada.

Serie Instruktion

1,3,5 Kontakta forsiljnings- och serviceavdelningen.

10, 15, 22: < 4 kW|Kontakta f6rsiljnings- och serviceavdelningen.

10, 15, 22: > 4 kW|Se anvisningarna i Figur 27. Anvind alkohol f6r reng6r-
ing och smorjning,

33, 406, 606, 92, 125 |Se anvisningarna i Figur 27. Anvind alkohol for rengor-

ing och smorjning,

7 Felsokning

7.1 Felsokning for anvandare .
Huvudstrémbrytaren dr pa, men elpumpen startar inte. w
Orsak Atgird

Termoskyddet som ingar i pum-
pen (om sadant finns) har utlésts.

Viinta tills pumpen har svalnat. Termo-
skyddet dterstills automatiskt.

Skyddsenheten som forhindrar
torrkérning har utlosts.

Kontrollera vattennivan i tanken, eller
trycket i vattenledningsnitet.

Elpumpen startar, men termoskyddet utléses varierande tid efter
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Orsak Atgﬁrd

Orsak Atg:’itd

Frimmande féremal (solider eller fi- |Kontakta f6rsiljnings- och service-
bersubstanser) inuti pumpen har gjort |avdelningen.
att pumphjulet sitter fast.

Pumpen ir 6verlastad pa grund av att |Kontrollera de faktiska effektkraven
vitskan som pumpas har alltfér hog  |baserat pa egenskaperna pa vitskan
densitet och viskositet. som pumpas och kontakta sedan
forsiljnings- och serviceavdelning-
en.

Pumpens leveranshastighet ar hog- |Sting delvis pa/av-ventilen nedstroms
re dn den angivna grinsen pa tills leveranshastigheten ar lika med el-
mirkskylten. ler ldgre 4n den angivna grinsen pa
mirkskylten.

Pumpen ir 6verlastad pa grund av |Kontrollera de faktiska effektkraven
att vatskan som pumpas har alltfor |baserat pa egenskaperna pa vitskan
hég densitet och viskositet. som pumpas och byt ut motorn till en
SOM passar.

Pumpen kér men levererar for lite eller inget vatten.

Motorlagren ir slitna. Kontakta forsiljnings- och serviceav-

Felsokningsanvisningarna i tabellerna nedan ir endast for installatorer.

7.2 Huvudstrombrytaren ar pa, men
elpumpen startar inte “

Orsak Atgérd

Det finns ingen strém. o Aterstill stromforsoriningen.

» Kontrollera att alla elektriska anslut-
ningar till stromférsérjningen 4r intak-
ta.

Termoskyddet som ingér i pum- |Vinta tills pumpen har svalnat. Termo-
pen (om sidant finns) har ut- skyddet dterstills automatiskt.
16sts.

"Termoreliet eller motorskyddet i | Aterstill termoskyddet.
den elektriska kontrollpanelen
har utlésts.

Skyddsenheten som forhindrar  |Kontrollera:

torrkérning har utldsts. * vattennivan i tanken, eller trycket i vat-

tenledningsnatet

* skyddsenheten och dess anslutnings-
kablar

Sikringarna f6r pumpen eller
hjilpkretsarna har 16st ut.

Byt ut sikringarna.

7.3 Elpumpen startar, men termoskyddet
utloses eller sa utloses sakringarna “
omedelbart darefter

Orsak Atgird
Kabeln till stromforsoérjningen dr  |Kontrollera kabeln och byt ut vid be-
skadad. how.

Virmeskyddet eller sikringarna dr |Kontrollera komponenterna och byt ut

inte limpliga f6r motorstrommen. |vid behov.
Kortslutning i den elektriska mo- |Kontrollera komponenterna och byt ut
tormn. vid behov.

Motorn 6vetlastas. Kontrollera pumpens driftsvillkor och

aterstill skyddet.

7.4 Elpumpen startar, men termoskyddet
utloses eller sa utloses sakringarna en kort ”
tid darefter

Orsak Atgird

Den elektriska kontrollpanelen sitter  |Skydda den elektriska panelen fran
pa en plats med for hég temperatur el- [virmekillan och direkt solljus.
ler 4r exponerad till direkt solljus.

Strémfoérsorjningens spanning dr inte  |Kontrollera motorns driftsvillkor.

inom motorns arbetsgrinser.

En fas saknas. Kontrollera
* strémférsorjningens

* clektriska anslutning

7.5 Elpumpen startar, men termoskyddet

utléses varierande tid efter “
Orsak Atgird

Frimmande féremdl (solider eller |Kontakta férsiljnings- och serviceav-
fibersubstanser) inuti pumpen har |delningen.

gjort att pumphjulet sitter fast.

delningen.
Orsak Atgird
Pumpen ir igensatt.  |Kontakta forsiljnings- och serviceavdelningen. 7.6 Elpumpen startar, men systemets
allmanna skydd aktiveras “

Orsak

En kortslutning i elsystemet.

Atgiird

Kontrollera elsystemet.

jordfelsbrytare (RCD, residual current

7.7 Elpumpen startar, men systemets ”
device) aktiveras

Orsak

Det finns en jordavled-
ning.

Atgird
Kontrollera isoleringen pa komponenterna i el-
systemet.

7.8 Pumpen kér men levererar for lite eller
inget vatten n

Orsak Atgird

Det finns luft inuti pumpen o Avlufta
eller rérsystemet.

Pumpen ir inte korrekt fylld. |Stoppa pumpen och upprepa evakuerings-

proceduren. Om problemet fortsitter:

» Kontrollera att den mekaniska titningen
inte licker.

* Kontrollera sugledningen for perfekt at-
dragning,

e Byt ut ventiler som licker.

Strypningen pa leveranssidan |Oppna ventilen.
ar alltfor stor.

Ventiler dr lasta i stingt eller
delvis stingt lige.

Ta isdr och rengdr ventilerna.

Pumpen ir igensatt. Kontakta forsiljnings- och serviceavdelning-

en.

Rorsystemet 4r igensatt. Kontrollera och reng6r réren.

Andra positionen for tvi av faserna pa mo-
torns kopplingsplint eller i den elektriska
kontrollpanelen.

Pumphjulet roterar i fel rikt-
ning (trefasversion).

Suglyftet dr for hogt eller sa
ir flédesmotstandet i rorsys-
temet pa sugsidan for stort.

Kontrollera pumpens driftsvillkor. Om det
behévs, gor féljande:

* Minska suglyftet

* Oka sugledningens diameter

7.9 Elpumpen stoppar och roterar sedan i
fel riktning n

Orsak Atgéird
Det finns ett lickage i en eller bada av féljande Reparera eller byt ut
komponenter: felaktig komponent.

* Sugledningen
¢ Bottenventilen eller backventilen

Det finns luft i sugledningen. Avlufta.

7.10 Pumpen startar for ofta n
Orsak Atgird

Det finns ett lickage i en eller bada av féljan- |Reparera eller byt ut felaktig
de komponenter: komponent.
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Orsak Atgﬁrd

* Sugledningen
¢ Bottenventilen eller backventilen

Ett membran har spruckit eller si saknas for- |Se relevanta instruktioner i

laddningstryck i trycktanken. handboken for trycktanken.
7.11 Pumpen vibrerar och genererar for

hogt buller “
Orsak Atgﬁrd

Pumpkavitation Minska flédeshastigheten som krivs genom att del-

vis stinga p4/av-ventilen nedstréms frin pumpen.
Kontrollera pumpens driftsvillkor (exempelvis h6jd-
skillnad, flédesmotstind, vitsketemperatur) om pro-
blemet kvarstir.

Mototlagren ir slitna.|Kontakta férsiljnings- och serviceavdelningen.

Det finns frimman- |Kontakta férsiljnings- och serviceavdelningen.
de féremal inuti
pumpen.

Hinvisa till férséljnings- och serviceavdelningen for alla Gvriga situationer.

7.12 Den automatiska luftventilen slapper inte ut
nagon luft

Orsak Atgird

Arbetstrycket dr Gver grinsen. Leta upp och édtgirda orsakerna for det
extra trycket.

Det finns avlagringar och smuts i |Ta bort ventilen och reng6r roret.
anslutningsroret.
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1 Johdanto ja turvallisuus
1.1 Johdanto

Tamin ohjekirjan tarkoitus
Tdman ohjekirjan tarkoituksena on antaa tarpeellista tietoa seuraavista asiois-
ta:

¢ Asennus
o Kiytto
* Huolto

HUOMIO:

Lue timi ohjekirja huolellisesti ennen tuotteen asentamista ja
kayttimistd. Tuotteen virheellinen kiytt6 voi aiheuttaa ruumiin-
vamman sekd omaisuusvahinkoja ja voi johtaa takuun mititoity-
miseen.

A\

HUOMAUTUS:
Talleta timia ohjekirja tulevaa kiytt6d varten ja pidé se kasilld yksikon sijoi-
tuspaikassa.

1.1.1 Kokemattomat kayttijit

VAROITUS:

Tdma tuote on tarkoitettu vain pitevien henkildiden kéytettdvik-
si.

A\

Ota seuraavat varotoimet huomioon:

* Henkil6t, joiden kyvyt ovat puutteelliset, eivit saa kiyttda tuotetta, ellei
ammattilainen valvo heita tai ole kouluttanut heita asianmukaisesti.

* Lapsia on valvottava sen varmistamiseksi, ettd he eivit leiki tuotteen pail-
14 tai sen ldhistolla.

1.2 Turvallisuustermit ja turvasymbolit

Tietoa turvasanomista

On ehdottoman tirkeid, ettd luet huolellisesti varoitukset ja turvallisuusmai-
riykset sekd ymmirrit ja noudatat niitd, ennen kuin késittelet tuotetta. Nama
on julkaistu estimidn seuraavat vaarat:

* Onnettomuudet ja terveydelliset ongelmat
¢ Tuotteelle aiheutuvat vauriot
¢ Tuotteen viallinen toiminta

Vaaratasot

Vaarataso Ongelma

Vaarallinen tilanne, mika johtaa kuo-
lemaan tai vakavaan vammaan, jos si-
td ei vilteta.

f VAARA:

Vaarallinen tilanne, mika saattaa joh-
taa kuolemaan tai vakavaan vam-
maan, jos sitd ei viltetd.

f VAROITUS:

Vaarallinen tilanne, miki saattaa joh-
taa pieneen tai kohtalaiseen vam-
maan, jos sitd ei viltetd.

f HUOMIO:

* Mahdollinen tilanne, joka voi ai-

HUOMAUTUS: heuttaa epitoivottuja tilanteita, jos
sitd ei pystytd vilttimadn
e Kiytinto, joka ei liity loukkaantu-
miseen
Vaaraluokat

Vaaraluokat voivat sisiltyd vaaratasoihin tai tietyt symbolit voivat korjata ta-
valliset vaaratason symbolit.

Sihkoiset vaarat on osoitettu seuraavalla symbolilla:

ﬁ VAROITUS:

Nimi ovat esimerkkejd mahdollisista muista luokista. Ne siséltyvit tavallisiin
vaaratasoihin ja niissd voidaan kéyttdid tdydentivid symboleja:

* Puristumisvaara
* Leikkautumisvaara
* Valokaaren vaara

Kuuman pinnan vaara

Kuuman pinnan vaarat on osoitettu erityiselld symbolilla, joka korvaa tyypil-
liset vaaran tason symbolit:

fE HUOMIO:

Kiyttdjin ja asentajan symbolien kuvaus

Erityisia tietoja tuotteen asentamisesta jirjestelmain (putki-
ja/tai sihkotyot) tai sen kunnossapidosta vastaaville henki-
léille.

w Erityisid tietoja tuotteen kayttijille.

Ohjeet

Tissd kiyttoohjeessa annetut ohjeet ja varoitukset koskevat pumppujen eri-
koisversioita. Ota yhteys lihimpain Lowara-huoltokeskukseen, jos kyseessi
ovat ohjeet, tilanteet tai tapahtumat, joita ei kisitelld tissd kdyttoohjeessa tai
myyntiasiakitjassa.

1.3 Pakkauksen ja tuotteen havittaminen

Noudata voimassa olevia paikallisia, lajiteltujen jtteiden havittimistd koske-
via madrayksi.

1.4 Takuu

Katso takuutiedot myyntisopimuksesta.

1.5 Varaosat

A\
A\

Lisdtietoja tuotteen varaosista on kohdissa Kuva 28, Kuva 29 tai Kuva 30.

VAROITUS:

Kiytd ainoastaan alkuperiisid varaosia, kun vaihdat kuluneita tai
viallisia osia. Sopimattomien varaosien kiytt6 voi aiheuttaa viko-
ja, vahinkoja ja vammoja sekd mitit6idd takuun.

HUOMIO:
Ilmoita aina tarkka tuotetyyppi ja osanumero, kun pyydat teknisia
tietoja tai varaosia myynti- ja huolto-osastolta.

1.6_ EY:N VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS
(KAANNOS)

LOWARA SRL UNIPERSONALE, PAAKONTTORIN OSOITE VIA
VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE VI -
ITALIA, VAKUUTTAA, ETTA SEURAAVA TUOTE:

SAHKOPUMPPUYKSIKKO (KATSO TARRA ENSIMMAISELLA SI-
VULLA)

TAYTTAA SEURAAVIEN EUROOPPALAISTEN DIREKTIIVIEN
OLEELLISET VAATIMUKSET:

* KONEDIREKTIIVI: 2006/42/EY (TEKNINEN TIEDOSTO SAA-
TAVANA LOWARA SRL UNIPERSONALE -YHTIOLTA).

* SAHKOMAGNEETTISTA YHTEENSOPIVUUTTA KOSKEVA DI-
REKTIIVI 2004/108/EY

+ ECO-DESIGN 2009/125/CE, MAARAYS (EC) 640/2009 (3 ~, 50 Hz,
PNz 0,75 kW) JOS IE2- tai IE3-MERKINTA

JA SEURAAVAT TEKNISET STANDARDIT

e EN 809, EN 60204-1
¢ EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
* EN 60034-30

PUMPPU (KATSO TARRA ENSIMMAISELLA SIVULLA)
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TAYTTAA SEURAAVIEN EUROOPPALAISTEN DIREKTIIVIEN
OLEELLISET VAATIMUKSET:

* KONEDIREKTIIVI 2006/42/EY (TEKNINEN TIEDOSTO SAA-
TAVANA LOWARA SRL UNIPERSONALE -YHTIOLTA).

JA SEURAAVAT TEKNISET STANDARDIT:

+ EN 809

MONTECCHIO MAGGIORE, 16.04.2012

AMEDEO VALENTE

(TEKNINEN JA TUTKIMUS- JA KEHITYSJOHTAJA)

A

versio 01

Lowara on Xylem Inc:n tytiryhtién Lowara srl Unipersonalen tavaramerkki.
2 Kuljetus ja sailytys f

2.1 Toimituksen tarkistaminen

1. Tarkista, nikyyko pakkauksen ulkopuolella merkkeji vaurioista.

2. Jos tuotteessa nikyy merkkeji vaurioista, ilmoita asiasta jilleenmyyjille
kahdeksan piivin sisilld toimituspaivésti.

Pakkauksen purkaminen
1. Noudata soveltuvaa kohtaa:
*  Jos yksikko on pakattu laatikkoon, irrota niitit ja avaa laatikko.

*  Jos yksikk6 on pakattu puiseen kuljetuslaatikkoon, avaa kansi va-
roen nauloja ja siteitd.

2. Irrota kiinnitysruuvit tai siteet puualustasta.

Yksikon tarkastaminen

1. Poista pakkausmateriaalit tuotteen ymparilta.
Vie pakkauksen osat paikallisten jitehuoltomairdysten mukaiseen paik-
kaan.

2. Tarkasta tuote selvittidksesi, onko mikddn osa vaurioitunut tai puuttu-
ko jokin osa.

3. Mikili mahdollista, irrota tuote irrottamalla kaikki ruuvit, pultit tai hih-
nat.
Turvallisuusmielessd kannattaa olla varovainen irrotettaessa nauloja ja
hihnoja.

4. Jos virheitd 16ytyy, ota yhteys myynti- ja huolto-osastoon.

2.2 Kuljetusohjeet

Varotoimenpiteet

VAROITUS:
* Noudata voimassa olevia turvallisuussaintoja.

A\

* Puristumisvaara. Yksikko ja osat voivat olla painavia. Kiyté ai-
na asianmukaisia nostotapoja ja terdskirkisia jalkineita.

Tarkista pakkauksessa ilmoitettu bruttopaino, jotta voit valita asianmukaisen
nostolaitteiston.

Sijoittelu ja kiinnitys

Yksikko voidaan kuljettaa joko vaakasuorassa tai pystysuorassa asennossa.
Varmista, ettd yksikko on kiinnitetty lujasti kuljetuksen ajaksi ja ettei se paise
liilkkumaan tai kaatumaan.

VAROITUS:
Al kiyti moottoriin ruuvattuja silmukkapultteja koko sihké-
pumppuyksikén kisittelyyn.

A\

* Kiytid hihnoja moottorin ympirilld, jos moottorin teho on 0,25 kW — 4,0
kW.

» Kiyti kahteen laippaan (silmukkapultteihin, jos on) kiinnitettyjd kéysia tai
hihnoja moottorin ja pumpun vilisen liitosalueen ldhelld, jos moottorin
teho on 5,5-55,0 kW.

* Moottorin ruuvattuja silmukkapultteja saa kdyttdd ainoastaan yksittdisen
moottorin kisittelyyn tai — mikali paino ei ole jakautunut tasaisesti — yksi-
kén nostamiseen osittain pystyyn vaaka-asennosta.

* Pumppuyksikon siirtimiseen saa kiyttdd vain tiukasti moottorisovittimeen
kiinnitettyja hihnoja.

Lisitietoja yksikon turvallisesta kiinnityksestd on kohdassa Kuva 4.

Yksikko ilman moottoria

Jos yksikén mukana ei toimiteta moottoria, kalibroitu haarukanmuotoinen
vililevy on jo asetettu sovittimen ja voimansiirtokytkimen viliin. Vililevyn

tarkoituksena on pitii juoksupyoripino oikeassa aksiaalisessa asennossa.
Vaurioiden vilttimiseksi kuljetuksen aikana my6s akseli on kiinnitetty paikal-
leen polystyreenivaahdolla ja muovisiteilld.

Moottorin kiinnittimiseen kiytettivit pultit ja mutterit eivit sisilly toimituk-
seen. Lisitietoja moottorin kytkemisestd on kohdassa Kwva 26.

A\

VAROITUS:

Jos pumppu ja moottori ostetaan erikseen ja kytketdin sitten yh-
teen, tuloksena on konedirektiivin 2006/42/EY mukaisesti uusi
kone. Kytkennin tekevi henkil6 on vastuussa kaikista yhdistetyn
yksikon turvallisuusseikoista.

2.3 Varastointiohjeita

Varastointipaikka

Siilytd tuotetta katetussa ja kuivassa ympiristéssd suojattuna kuumuudelta,
lialta ja tarinilta.

HUOMAUTUS:
* Suojaa tuote kosteudelta, kuumuudelta ja mekaanisilta vaurioilta.
* Al aseta raskaita kuormia pakatun tuotteen piille.

Ympiriston limpotila

Tuote tiytyy sailyttdd ympariston limpétilassa -5 °C — +40 °C (23 °F — 104

I

Timi on monivaiheinen, ei-itsetdyttyva pystypumppu, joka voidaan kytkes
vakiosdhkomoottoreihin.

3 Tuotteen kuvaus

3.1 Pumpun malli

Tuote pystyy pumppaamaan kuumaa vettd kayttimilld seuraavia menetelmié:

* SV-H-versio kiyttdd erikoishuuhtelulaitetta siirtddkseen vetti etityiseen
mekaaniseen tiivisteeseen.

e SV-B-versio kiyttdd limmonsiirtokammiota pitidkseen mekaanisen tiivis-
teen limpotilana 100 °C.

Sarja Materiaali
SV-H AISI 316, AISI 304 tai valurauta
SV-B AISI 316

Kumpaakin versiota on vahvistettu lujemmilla rungoilla ja paremmalla hyd-
rauliikalla.

Tuote voidaan toimittaa pumppuyksikkoni (pumppu ja sihkémoottori) tai
pelkistidn pumppuna.

HUOMAUTUS:
Jos olet hankkinut moottorittoman pumpun, varmista, ettd moottori sopii
kytkettiviksi pumppuun.

Mekaaninen tiiviste

A\

HUOMIO:

Kiytd aina suojakisineiti, kun kisittelet pumppua ja moottoria.
Kuumia nesteitd pumpattaessa pumpun ja sen osien limpétila
voi olla yli 40 °C (104 °F).

Sarja Perusominaisuudet

1,3,5 Nimellishalkaisija 12 mm (0,47 in.), tasapainoinen, oikeanpuo-
leinen py6riminen, versio K (EN 12756)

10, 15, 22 |Nimellishalkaisija 16 mm (0,63 in.), tasapainoinen, oikeanpuo-
leinen py6riminen, versio K (EN 12756)
Tasapainotettu moottorin teholla = 5 kW

33, 406, 66, |Nimellishalkaisija 22 mm (0.86 in.), tasapainotettu, oikeanpuo-

92,125 leinen pyériminen, versio K (EN 12756)

Kiyttotarkoitus

Pumppu sopii seuraaviin tarkoituksiin:

¢ Boilerin sy6ttd

¢ Korkean limpétilan sovellukset, joissa on tai ei ole huonot tuloimuolo-
suhteet

¢ Puhdistus- ja pesusovellukset

82
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Epidasianmukainen kiytto

VAROITUS:
Pumpun virheellinen kiytté voi luoda vaaratilanteita ja aiheuttaa
ruumiinvammoja ja omaisuusvahinkoja.

A\

Tuotteen epiasianmukainen kaytté aiheuttaa takuun menettimisen.

Esimerkkejd epdasianmukaisesta kdytosti:

* Nesteet, jotka eivit ole yhteensopivia pumpun valmistusmateriaalien
kanssa

* Vaaralliset nesteet (esim. myrkylliset, rdjahdysalttiit, palonarat tai syovytta-
vit nesteet)

* Muut juotavat nesteet kuin vesi (esimerkiksi viini tai maito)

Esimerkkejd epdasianmukaisesta asennuksesta:

* Vaaralliset sijainnit (esimerkiksi rdjihdysaltis tai syovyttivi ilma).
* Sijainti, jossa ilman limpétila on erittdin korkea tai ilmanvaihto on huono.
* Ulkoasennukset, joissa ei ole suojaa sateelta tai pakkaselta.

A\

HUOMAUTUS:

* Ali kisittele tilld pumpulla nesteitd, jotka sisiltivit hiovia, kiinteiti tai
kuitumaisia aineita.

VAARA:
Ali kisittele talld pumpulla palavia ja/tai rijihdysalttiita nesteita.

* Ali kiytd pumppua virtausnopeuksilla, joita ei mainita tietokilven virtaus-
nopeuksissa.

Erikoiskiyttokohteet
Ota yhteys myynti- ja huolto-osastoon seuraavissa tapauksissa:
* Jos pumpattavan nesteen tiheys- ja/tai viskositeettiarvo ylittid veden ar-

von, esimerkiksi glykolia sisaltava vesi, silld se voi edellyttid tehokkaampaa
moottoria.

* Jos pumpattavaa nestetti on kisitelty kemiallisesti (esimerkiksi pehmen-
netty, deionoitu, puhdistettu suoloista tms.).

* Jos pumppu aiotaan asentaa vaaka-asentoon, on pyydettavi erikoisversio-
ta ja kiinnikkeet.

* Miki tahansa tilanne, joka poikkeaa kuvatuista ja liittyy nesteen luontee-
seen.

3.2 Kayttorajat
Maksimikéyttopaine
SV-H (150 °C), jossa on EPDM-erikoistiivisteet: katso Kuva 31
SV-B (180 °C), jossa on EPDM-erikoistiivisteet: katso Kuva 32

Seuraava kaava koskee moottoreita, jotka on toimitettu kiyttopain laakeri
aksiaalisesti lukittuna (esimerkiksi Lowaran vakiomoottorin e-SV:td varten),
katso Kuva 6. Ota muissa tilanteissa yhteytti myynti- ja huolto-osastoon.

leﬂx + PmﬂxS PN

Pimax Maksimitulopaine
Pax Pumpun tuottama maksimipaine
PN Suurin kayttopaine

Huomaa, ettid sinulla tiytyy olla aksiaalisesti lukitut moottorin akselit positii-
visen tulopaineen tuottaman aksiaalivoiman takia.

Kiynnistysten enimmaismairi/tunti

Taulukko néyttid Lowaran toimittamien moottorien sallitun kdynnistysméi-
rin/tunti:

kW 025- [400- [11,0- |18,5- [30,0- [45,0 55,0
3,00 7,50 15,0 22,0 37,0

Kiyn- |60 40 30 24 16 8 4

nistys-

ti/tunti

HUOMAUTUS:

Jos kiytit jotain muuta kuin sihképumpun mukana tullutta moottoria, tat-
kista asianmukaisista ohjeista, montako kertaa sen voi kdynnistdd tunnissa.

3.3 Tietokilpi

Tietokilpi on sovittimessa sijaitseva metallilevy. Tietokilvesti 16ytyy tuotteen
tirkeimmiit tiedot. Lisitietoja on kohdassa Kuva 1.

Tuotteen nimi

Kohdassa Kuva 3 on pumpun tunnistekoodin selitys ja esimerkki.

4 Asennus n

Varotoimenpiteet

A\

VAROITUS:
* Noudata voimassa olevia turvallisuussaantojd.
» Kiyti sopivaa laitetta ja suojausta.

* Tarkista aina voimassa olevat paikalliset ja/tai kansalliset asen-
nuspaikkaa seki vesi- ja sahkoliitint6jd koskevat saddokset.

VAROITUS:

* Varmista, ettd piteva sihkéteknikko on tehnyt kaikki liitdnnat
ja ettd ne ovat voimassa olevien siddosten mukaisia.

* Varmista ennen yksikk66n kohdistuvan tyn aloittamista, ettd
yksikko ja ohjauspaneeli ovat jannitteettomii eivitki voi tulla
jannitteellisiksi. Tama koskee my6s ohjauspiirid.

I\

4.1 Maadoitus
ﬁ VAROITUS:

* Kaikki sihkolaitteet on maadoitettava. Tami koskee pumppu-
laitetta, voimanldhdetti ja valvontalaitteistoa. Varmista testaa-
malla, ettd maajohto on oikein liitetty.

* Jos moottorikaapeli on vahingossa sysitty 16ysille, maadoitus-
johtimen tulee olla viimeinen johdin, joka l6ystyy liitAinnassa.
Varmista, etti maadoitusjohdin on vaihejohdinta pitempi. Té-
ma ohje koskee moottorikaapelin molempia paita.

» Kiyti lisdsuojausta tappavaa iskua vastaan. Asenna herkka dif-
ferentiaalikytkin (30 mA) [jadnnosvirtalaite RCD].

Liitd aina ulkoinen suojajohdin maadoitusliittimeen ennen
muiden sihkoliitint6jen tekemista.

4.2 Laitoksen vaatimukset

4.2.1 Pumpun sijoitus

A\

Ohjeita

Noudata seuraavia ohjeita tuotteen sijoittamisessa:

VAARA:
Ald kidyta titd pumppua ymparistoissi, joissa voi olla palonarko-
ja/rdjahtivia tai kemiallisesti sy6vyttavia kaasuja tai jauheita.

* Varmista, ettd mikddn ei estd moottorin tuulettimen tuottaman jadhdyty-
silman normaalia virtausta.

* Varmista, ettd asennusalue on suojattu nestevuodoilta tai tulvimiselta.
* Sijoita pumppu mahdollisuuksien mukaan hieman lattiatason ylipuolelle.
*  Ympiristén limpétilan on oltava 0 °C (+32 °F) — +40 °C (+104 °F).
*  Ympiriston suhteellisen kosteuden tulee olla alle 50 % limpétilassa +40
°C (+104 °F).
¢ Ota yhteyttd myynti- ja huolto-osastoon, jos:
* Ilman suhteellinen kosteus on ohjearvoa korkeampi.
* Huoneen limpétila on korkeampi kuin +40 °C (104 °F).
* Yksikko sijaitsee yli 1000 m (3000 jalkaa) merenpinnan ylipuolella.
Moottorin tehoa tiytyy ehkd alentaa tai se tdytyy vaihtaa tehokkaam-
paan.

Tietoja moottorin tehon alentamisarvosta on kohdassa Taulukko §.

Pumpun sijoituspaikka ja vapaa tila

Varmista, ettd pumpun ympdrilld on riittivisti valoa ja vapaata tilaa. Varmis-
ta, ettd sithen pdisee helposti kisiksi asennus- ja huoltotoimenpiteiti varten.

Asennus nestelidhteen ylipuolelle (imukorkeus)

Kaikkien pumppujen teoreettinen maksimi-imukorkeus on 10,33 m. Kaytin-
néssi pumpun imukapasiteettiin vaikuttavat seuraavat tekijit:

* Nesteen limpotila

* Korkeus merenpinnan ylipuolella (avoimessa jirjestelmissi)
¢ Jirjestelmin paine (suljetussa jirjestelmassa)

¢ Putkien resistanssi

¢ Pumpun oma sisdinen virtausvastus

* Korkeuserot

Seuraavan yhtilon avulla lasketaan suurin korkeus nestetason ylipuolella, jo-
hon pumppu voidaan asentaa:
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(pp*10,2 - Z) = NPSH + H; + H, + 0,5

Po Ilmanpaine baareissa (suljetussa jirjestelmissi jirjestelmén paine)
NPSH Pumpun sisdisen virtausvastuksen arvo metreini
H¢ Nesteen pumpun imuputken lipi kulkemisen aiheuttama koko-

naishavio metreina

H, Héyrynpaine metreini, joka vastaa nesteen limpétilaa T °C
0,5 Suositeltu turvamarginaali (m)
V4 Suurin korkeus, johon pumppu voidaan asentaa (m)

Lisdtietoja on kohdassa Kuva 7.
(pp,*10,2 - Z) tdytyy aina olla positiivinen luku.

Lisdtietoja suotituskyvystd on kohdassa Kuva 5.

HUOMAUTUS:

Ali ylitd pumpun imukapasiteettia, silld se voi aiheuttaa kavitaatiota ja pum-
pun vautioitumisen.

Jos pumpataan kuumaa vettd (kun kdytetddn timan tyyppisid pumppuja, kun
Hv-arvot ovat korkeat), varmista riittivin korkea pb-arvo, silld tima voi ai-
heuttaa kavitaatiota ja vautioittaa pumppua.

4.2.2 Putkiston vaatimukset

Varotoimenpiteet

ﬁ VAROITUS:

» Kiyti putkia, jotka sopivat pumpun maksimitypaineelle. Jos
niin ei toimita, seurauksena voi olla jirjestelmén rikkoutumi-
nen ja siitd aiheutuva vammautumisvaara.

* Varmista, ettd pitevi sihkoteknikko on tehnyt kaikki liitannat
ja ettd ne ovat voimassa olevien siddésten mukaisia.

HUOMAUTUS:

Huomioi kaikki paikallisviranomaisten julkaisemat saddokset, jos pumppu on
liitetty kunnalliseen vesijirjestelmain. Jos viranomaiset vaativat, asenna imu-
puolelle asianmukainen takaisinvirtauksen estolaite.

Imu- ja poistoputkiston tarkistuslista

Tarkista, ettd seuraavat vaatimukset tayttyvit:

» Kaikki putkisto on tuettu itsendisesti; putkisto ei saa kuormittaa yksikkoa.

* Joustavia putkia tai liitoksia kéytetddn, jotta tirindt eivit siirry pumpusta
putkiin tai putkista pumppuun.

»  Kiyti leveitd mutkia, valtd kéyrid, jotka rajoittavat virtausta litkaa.

* Imuputkisto on tdysin tiivistetty ja ilmatiivis.

* Jos pumppua kiytetiin avoimessa piirissd, imuputken halkaisijan tiytyy
sopia asennusolosuhteisiin. Imuputki ei saa olla pienempi kuin imuportin
halkaisija.

* Jos imuputkiston tdytyy olla suurempi kuin pumpun imupuoli, asennetaan
putken epikeskinen supistuskappale.

* Jos pumppu sijoitetaan nesteen pinnan ylipuolelle, imuputkiston paihin
asennetaan pohjaventtiili.

* Pohjaventtiili upotetaan nesteeseen kokonaan niin, ettd imupyorteen lipi
ei pddse ilmaa, kun neste on minimitasolla ja pumppu on asennettu neste-
lihteen ylipuolelle.

* Asianmukaisesti mitoitetut sulkuventtiilit asennetaan imuputkistoon ja

adstoputkistoon (alavirtaan tarkistusventtiilistd) pumpun kapasiteetin

sddtelyd, pumpun tarkastusta ja kunnossapitoa varten.

* Takaisinvirtauksen estimiseksi pumppuun, kun pumppu on sammutettu,
pédstoputkistoon asennetaan tarkistusventtiili.

4.3 Sahkovaatimukset

* Voimassa olevat paikalliset madriykset ohittavat nimé maédritetyt vaati-
mukset.

* Tarkista palontorjuntajitjestelmien (palopostit ja/tai sprinklerit) osalta
voimassa olevat paikalliset mazriykset.

Sihkoliitintdjen tarkistusluettelo

Tarkista, ettd seuraavat vaatimukset tayttyvit:

* Sihkojohdot on suojattu korkealta limpétilalta, tirinaltd ja tormayksiltd.
* Virransyottojohto sisiltai:
* Oikosulkusuojalaitteen

* Herkki differentiaalikytkin (30 mA) [jadnndsvirtalaite RCD] tarjo-
amaan lisdsuojaa sihkoiskua vastaan

* Pagvirtakytkin, jonka kosketinvili on vihintiin 3 mm

Sidhkoohjauspaneelin tarkistusluettelo

HUOMAUTUS:

Ohjauspaneelin tiytyy vastata sihképumpun nimellisarvoja. Vidrit yhdistel-
mat voivat laiminly6dd moottorin suojauksen.

Tarkista, ettd seuraavat vaatimukset tdyttyvit:

* Obhjauspaneelin tiytyy suojata moottoria ylikuormalta ja oikosululta.
* Asenna sopiva ylikuormitussuoja (limporele tai moottorin suojakytkin).

Pumpputyyppi Suojaus
Yksivaiheinen tavallinen sahko- * Sisddnrakennettu automaattinen
pumppu = 1,5 kW nollaava limpoampeerimittari-

suojaus (moottorin suojakytkin)
* Oikosulkusuojaus (asentajan toi-

mitettava)?!
Kolmivaiheinen Sﬁhképumtgzpu ja |* Limposuojaus (asentajan toimi-
muut yksivaiheiset pumpu tettava)
* Oikosulkusuojaus (asentajan toi-
mitettava)

¢ Ohjauspaneelissa tiytyy olla kuivakdynnin estojirjestelmd, johon on liitet-
ty painekytkin, uimurikytkin, sondi tai muu sopiva laite.
e Pumpun imupuolella suositellaan kiytettiviksi seuraavia laitteita:
» Kiyti painekytkinti, kun pumpataan vetti vesijohtoverkosta.
* Kiyti uimurikytkintd tai sondeja, kun vetti pumpataan vesisiiliosta tai
-altaasta.

* Jos kiytetddn limporeleitd, on suositeltavaa kiyttid vaihevirheelle herkkid
releitd.

Moottorin tarkistuslista

ﬁ VAROITUS:
* Tarkista kéyttdohjeista, onko suojalaite toimitettu, kun kiyte-
tdan muuta kuin vakiomoottoria.
* Jos moottori on varustettu automaattisilla limposuojaimilla,
varo odottamattomia kdynnistyksid ylikuormitustilanteissa.
Ald kiyta sellaisia moottoreita palokuntasovelluksissa ja
sprinklerijirjestelmissi.

HUOMAUTUS:

» Kiyti ainoastaan dynaamisesti tasapainotettuja moottoreita, joissa on
puolikokoinen kiila akselin jatkeessa (IEC 60034-14) ja jossa on normaali
virihtelynopeus (N).

* Verkkovirran jannitteen ja taajuuden tulee vastata tietokilvessd olevia tie-
toja.

» Kiytd vain yksivaihe- tai kolmivaihemoottoreita, joiden koko ja teho on
eurooppalaisten standardien mukaisia.

ﬁ VAROITUS:

Ali sulje poistopuolen sulkuventtiilii muutamaa sekuntia pidem-
miksi ajaksi pumpun kuristamiseksi. Jos pumpun tiytyy toimia
poistopuoli suljettuna muutamaa sekuntia pidempain, tiytyy
asentaa ohituspiiri pumpun sisilld olevan veden ylikuumenemi-
sen estimiseksi.

Putkiston vaatimukset esittivit kuvat ovat kohdassa Kuva 712.

21

Moottorit voivat yleensi toimia seuraavien verkkojinnitetoleranssien mukai-
sesti:

Taajuus Hz Vaihe ~ UN [V] £ %
50 1 220-240%6
3 230/400 £ 10

400/690 + 10

sulakkeet aM (moottorin kdynnistys) tai magneettilimpokytkin, kiyrd C ja Ien = 4,5 kA, tai muu vastaava laite.

22 Ylikuormituksen limporele, toimintaluokka 10 A + sulakkeet aM (moottorin kiynnistys), tai moottorin suojauksen magneettilimpokytkin, toimintaluokka 10 A.
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Taajuus Hz Vaihe ~ UN[V]£%

60 1 220-230+6
3 220/380 + 5

380/660 + 10

Kiytd midraysten mukaista kaapelia, jossa on 3 johdinta (2 + maa) yksivai-
heisissa versioissa ja 4 johdinta (3 + maa) kolmivaiheisissa versioissa.

Sahképumppu ja moottori:

5 Kayttoonotto, kaynnistys, 1
kaytto ja sammutus

Varotoimenpiteet

VAROITUS:

A\ )

* Moottorin suojaimet saattavat kdynnistdd sen uudelleen odot-
tamatta. TAma saattaa aiheuttaa vakavan vamman.

Varmista, ettd poistuva neste ei voi aiheuttaa vahinkoja eikd
loukkaantumisia.

* Ald koskaan kiyti pumppua ilman, etti kytkinsuojus on asen-
nettu asianmukaisesti.

HUOMIO:

* Pumpun ja moottorin ulkopintojen limpétila voi ylittia 40 °C

Kaapelildpivienti
T . Kaapelin ulkohalkaisija-alue, mm
yyppi
M20 x 1,5, 6-12 |M25 x 1,5, 13-18 |M32 x 1,5, 18-25
SM X — -
PLM X X X i)
LLM X X X

4.4 Pumpun asentaminen

4.4.1 Asenna pumppu betoniperustukseen

Tietoja pumpun perustuksesta ja ankkurirei'isti on kohdassa Kuva 13.

1. Aseta pumppu betoniperustuksen tai vastaavan metallirakenteen paille.

Jos tirindn siirtyminen saattaa hiirit, asenna tirinid vaimentavat tuet
pumpun ja perustuksen viliin.

2. Irrota portteja peittivit tulpat.

3. Kohdista pumpun ja putkiston laipat pumpun molemmilla puolilla.
Tarkista pulttien kohdistus.

4. Kiinnitd putkisto pumppuun pulteilla.
Ald pakota putkistoa paikalleen.

5. Ankkuroi pumppu tukevasti pulteilla betoniperustukseen tai metallira-
kenteeseen.

4.4.2 Asenna automaattinen ilma-aukko

1. Asenna automaattinen ilma-aukko ja yhdysputki kohdan Kuva 33mu-
kaisesti
Automaattisen ilma-aukon téytyy toimia pystysuunnassa.

2. Sovita putki puristusliittimeen.
Kiristd puristusliitin tiukkuuteen 40 N-m.

»

4. Kytke tyhjennysputki ylempiin kierreliitintadn vuotojen ohjaamiseksi
erilliseen sailioon.

4.4.3 Sdahkoasennus

1. Moottoria voidaan pyorittid, jotta yhdistiminen olisi mahdollisimman
helppoa:
a) Irrota neljd pulttia, joilla moottori on kiinnitetty pumppuun.

b) Kiinni moottori haluttuun asentoon. Ald irrota kytkinti mootto-
rin akselin ja pumpun akselin vilistd.

c) Asenna nelji pulttia ja kiristd ne.
2. Irrota liitintdrasian kannen ruuvit.

3. Kytke ja kiinnitd virtakaapelit soveltuvan kytkentikaavion mukaan.
Kytkentidkaaviot: katso Kuva 14. Kaaviot ovat my0s liitdntirasian kan-
nen takapuolella.

a) Kytke maadoitusjohto.
Varmista, ettd maadoitusjohto on vaihejohtoja pitempi.
b) Kytke vaihejohdot.
4. Asenna kytkentirasian kansi.

HUOMAUTUS:
Kiristd kaapelilapiviennit huolellisesti estddksesi kaapelin luistamisen ja
kosteuden piisyn kytkentirasiaan.

5. Jos moottorissa ei ole automaattisesti nollautuvaa limpdsuojaa, saadi

ylikuormitussuoja alla olevan luettelon mukaisesti.

* Jos moottoria kiytetdin tdydelld kuormalla, aseta arvoksi sdhko-
pumpun nimellisvirta-arvo (tietokilpi)

* Jos moottoria kiytetdin osakuormalla, aseta arvoksi vetovirta (esi-
merkiksi virtapihdeilld mitattu).

* Jos pumpussa on tihtikolmiokdynnistysjirjestelmi, sdddd limporele
58 %:iin nimellis- tai vetovirrasta (vain kolmivaihemoottorit).

(104 °F) kiyton aikana. Ald kosketa mitiin rungon osaa ilman
suojavarusteita.

Al laita mitdin palavaa materiaalia pumpun lihelle.

HUOMAUTUS:

* Ali koskaan kiytd pumppua alle pienimmin sallitun nimellisvirtausnopeu-
den, kuivana tai ilman esitdyttod.

* Ald koskaan kiyti pumppua ON-OFF-piistéventtiili suljettuna muuta-
maa sekuntia pidempdain.

* Ald koskaan kiyti pumppua, jos ON-OFF-imuventtiili on suljettu.

* Jotta pumpun sisdosat eivit paisisi ylikuumenemaan, varmista ettd pum-
pun kiydessi sen ldpi virtaa aina vihintiin pienin sallittu maird vetta. Jos
tdmi ei ole mahdollista, suositellaan kiytettaviksi ohitus- tai kierritysput-
kistoa. Katso Liitteessi ilmoitettu pienin nimellisvirtaus.

+ Ald anna sammutetun pumpun olla alle nollan asteen limpétilassa. Tyh-
jennd pumppu kaikista nesteisti. Jos ohjeita ei noudateta, neste voi jadtya
ja vaurioittaa pumppua.

* Imupuolen (vesijohto, valumissiilid) ja pumpun tuottaman maksimipai-
neen summa ei saa ylittdd pumpun suurinta sallittua kiyttopainetta (nimel-
lispaine PN).

* Ali kiyti pumppua, jos siini on kavitaatiota. Kavitaatio saattaa vioittaa si-
sdosia.

Melutaso

Jos haluat tietoja Lowaran toimittamalla moottorilla varustettujen yksikoiden
melutasoista, katso Taulukko 10.

5.1 Esitdyta pumppu: SV-H (Tmax. 150 °C)

Lisitietoa tulpan sijoittamisesta on kohdassa Kuva 15.

Asennukset, joissa nesteen pinta on pumpun ylipuolella (imupii)

Kuva, jossa pumpun osat nikyvit, on kohdassa Kiva 17.

1. Sulje pumpun my6tisuunnassa oleva sulkuventtiili. Valitse soveltuvat
vaiheet:

2. Sarja 1, 3, 5:
2)  Avaa tyhjennystulpan tappia (2).
b) Irrota tiytt6- ja kennotulppa (1) ja avaa vastasuunnassa olevaa sul-
kuventtiilid, kunnes reidstd virtaa vetta.
¢) Kiristd tyhjennystulpan tappi (2).
d) Asenna tiytt6- ja kennotulppa (1) takaisin.
3. Sarja 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Irrota tdytt6- ja kennotulppa (1) ja avaa vastasuunnassa olevaa sul-
kuventtiilid, kunnes reidstd virtaa vetta.
b) Sulje tiytt6- ja kennotulppa (1). Tiyttétulppaa (3) voidaan kayttaa
tulpan (1) sijasta.

Asennukset, joissa nesteen pinta on pumpun alapuolella (imukorkeus)

Kuva, jossa pumpun osat nikyvit, on kohdassa Kwva 19.

1. Avaa pumpun vastasuunnassa oleva sulkuventtiili ja sulje my6tisuun-
nassa oleva sulkuventtiili. Valitse soveltuvat vaiheet:

2. Sarjal,3,5:
2)  Avaa tyhjennystulpan tappia (2).
b) Irrota tiytt6- ja kennotulppa (1) ja tiytd pumppua suppilon avulla,
kunnes reidsti virtaa vetta.
c) Asenna tiytt6- ja kennotulppa (1) takaisin.
d) Kiristd tyhjennystulpan tappi (2).
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3. Sarja 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Irrota tiytt6- ja kennotulppa (1) ja tiytd pumppua suppilon (4)
avulla, kunnes reidsti virtaa vetta.
b) Asenna tdytt- ja kennotulppa (1) takaisin. Tayttotulppaa (3) voi-
daan kiyttdd tulpan (1) sijasta.

5.2 Esitayta pumppu: SV-B (Tmax. 180 °C)

Lisitietoa tulpan sijoittamisesta on kohdassa Kuva 16.

5.2.1 Asennukset, joissa nesteen pinta on pumpun
yldpuolella

Kuva, jossa pumpun osat niakyvit, on kohdassa Kuva 18.

1. Sulje pumpun my6tisuunnassa oleva sulkuventtiili. Valitse soveltuvat
vaiheet:
2. Sarjal,3,5:
a)  Avaa tyhjennystulpan tappia (2).
b) Irrota seki tiyttS- ettd kennotulppa (1) ja avaa yldjuoksun sulku-
venttiilid, kunnes reiasta virtaa vetta.
c) Kiristd tyhjennystulpan tappi (2).
d) Asenna seki tiytt6- ettd kennotulppa (1) takaisin.
3. Sarja 10,15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Irrota seki tiytt6- ettd kennotulppa (1) ja avaa yldjuoksun sulku-
venttiilia, kunnes reidstd virtaa vetta.
b) Sulje seki tiytto- ettd kennotulppa (1). Téytttulppaa (3) voidaan
kayttdd tulpan (1) sijasta.

5.2.2 Asennukset, joissa nesteen pinta on pumpun
alapuolella

Kuva, jossa pumpun osat niakyvit, on kohdassa Kuva 20.

1. Avaa pumpun vastasuunnassa oleva sulkuventtiili ja sulje my6tisuun-
nassa oleva sulkuventtiili. Valitse soveltuvat vaiheet:
2. Sarjal,3,5:
a)  Avaa tyhjennystulpan tappia (2).
b) Irrota seki tiytto- ettd kennotulppa (1) ja tiytd pumppua suppilol-
la, kunnes reidstd virtaa vetti.
c) Vaihda seki tiytt6- ettd kennotulppa (1).
d) Kiristd tyhjennystulpan tappi (2).
3. Sarja 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Irrota seki tiytt6- ettd kennotulppa (1) ja tiytdi pumppua suppilol-
la (4), kunnes reidstd virtaa vetti.
b) Vaihda sekd tiytt6- ettd kennotulppa (1). Tayttétulppaa (3) voi-
daan kiyttdd tulpan (1) sijasta.

5.3 Tarkista pyorimissuunta (kolmivaihemoottori)

Noudata titd menettelyd ennen kdynnistysta.

1. Miiritd oikea pySrimissuunta etsimilld sovittimen tai moottorin puhal-

timen suojuksen nuolet.

Kiynnistd moottori.

Tarkista pySrimissuunta nopeasti kytkinsuojuksen tai moottorin puhal-

timen suojuksen lipi.

4. Sammuta moottoti.

Jos pySrimissuunta on vairi, toimi seuraavasti:

a) Katkaise virransyotto.

b) Vaihda sy6ttokaapelin kolmesta johtimesta kahden paikka mootto-
rin riviliittimessi tai sihkéohjauspaneelissa.

c) Tarkista py6rimissuunta uudelleen.

» N

S

5.4 Pumpun kdynnistidminen

Varmista ennen pumpun kdynnistdmista, etti:

Pumppu on kytketty oikein virtaldhteeseen.
Pumppu on esitdytetty oikein kohdan Esizaytid pumppu. ohjeiden mukaan.
Pumpun myétisuunnassa sijaitseva sulkuventtiili on suljettu.
Kiynnistd moottori.
Avaa pumpun poistopuolen sulkuventtiilid vihin kerrallaan.
Pumpun taytyy kiydéd odotetuissa kdyttéolosuhteissa tasaisesti ja hiljai-
sesti. Jos nain ei ole, katso [ Zanmadaritys.

D— o o o

6 Huolto “

Varotoimenpiteet
VAROITUS:
Katkaise ja lukitse sihkévirta ennen pumpun asennusta ja huol-
toa.

ﬁ VAROITUS:

* Noudata voimassa olevia turvallisuussdant6jd.

Huollon saa suorittaa vain ammattitaitoinen ja pitevi henkild.

» Kiyti sopivaa laitetta ja suojausta.

* Varmista, ettd poistuva neste ei voi aiheuttaa vahinkoja eikd
loukkaantumisia.

6.1 Huolto

Pumppu ei tarvitse sadnnollistd midriaikaishuoltoa. Jos kiyttdja haluaa mda-
rittdd madrdaikaishuoltovilit, ne riippuvat pumpattavan nesteen tyypista ja
pumpun kiyttéolosuhteista.

Ota yhteys myynti- ja huolto-osastoon, jos sinulla on kysyttivii tai haluat
tietoja mairdaikaishuolloista.

Nestepdin puhdistaminen ja/tai kuluneiden osien vaihtaminen saattaa vaatia
ylimdariisia huoltotoimenpiteiti.

6.2 Kiristysmomentit

Lisitietoja kiristysmomenttiarvoista on kohdissa Taulnkko 21, Tanlukko 22 ja
Tanlukko 23.

Tietoja putkiston laippoihin kohdistamasta tyonto- ja vadntovoimasta: Kuva
24.

6.3 Vaihda sahkomoottori

Pumpun mukana toimitetaan kalibroitu haarukanmuotoinen vililevy, joka
helpottaa moottorin kytkentdd ja vaihtamista.

*  Moottorin vaihto-ohjeet ovat kohdassa Kuva 26.
Jos kalibroitua haarukanmuotoista vililevyi ei ole saatavilla, kiytd 5 £
0,1 mm:n (0,2 = 0,004 tuuman) vililevya.

6.4 Vaihda mekaaninen tiiviste

A\

Sarja
1,3,5
10, 15, 22: < 4 kW|Ota yhteytti myynti- ja huolto-osastoon.

10, 15, 22: > 4 kW|Katso ohjeet kohdassa Kuva 27. Kayti alkoholia puhdis-
tukseen ja voiteluun.

33, 46, 60, 92, 125 | Katso ohjeet kohdassa Kuva 27. Kiytd alkoholia puhdis-
tukseen ja voiteluun.

HUOMIO:

Ennen kuin alat kisitelld jirjestelmdi ja pumppua, anna jirjestel-
mdn ja pumpun osien jadhtyid vilttddksesi fyysisen vamman.

Ohje

Ota yhteyttd myynti- ja huolto-osastoon.

7 Vianmaaritys

7.1 Vianmaaritys kayttajille .
Paikytkin on pailld, mutta sihkpumppu ei kdynnisty. In‘
Syy Korjaustoimi

Pumpussa oleva limpdosuoja
(jos on) on lauennut.

Odota, kunnes pumppu on jidhtynyt. Lim-
posuoja nollautuu automaattisesti.

Kuivakiynnin estolaite on  |Tarkista veden korkeus siilissi tai vesijoh-

lauennut. don paine.

Sihképumppu kiynnistyy, mutta limpdsuoja laukeaa vaihtelevan ajan kulut-
tua.

Syy Korjaustoimi

Pumpussa on vieraita esineité (kiinteitd |Ota yhteyttd myynti- ja huolto-
tai kuituisia aineita), jotka ovat jumitta- [osastoon.
neet juoksupyorin.

Pumppu on ylikuormittunut, koska Tarkista todelliset tehovaatimukset

pumpattava neste on liian tihedi ja vis- |pumpattavan nesteen ominaisuuk-

koosista. sien mukaan ja ota yhteyttd myynti-
ja huolto-osastoon.

Pumppu toimii mutta sy6ttd liian vihin tai ei lainkaan vetta.

Syy Korjaustoimi

Pumppu on tukkeutunut. Ota yhteyttd myynti- ja huolto-osastoon.
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Alla olevien taulukoiden vianmairitysohjeet on tarkoitettu vain asentajille.

7.2 Paakytkin on paalla, mutta
sdhképumppu ei kdynnisty

Ii

Syy

Korjaustoimi

Ei virransy6ttoa.

e Palauta virransyotto.
* Varmista, ettd kaikki virransy6ton sahko-
kytkennit ovat kunnossa.

Pumpussa oleva limpdosuoja
(jos on) on lauennut.

Odota, kunnes pumppu on jidhtynyt. Lim-
posuoja nollautuu automaattisesti.

7.7 Sahkoépumppu kdynnistyy, mutta
jarjestelman jaannosvirtalaite (RCD)

Ii

aktivoituu
Syy Korjaustoimi
Maavuoto.  |Tarkista sahkojirjestelmin komponenttien eristys.

7.8 Pumppu toimii mutta syottaa liian
vdhan tai ei lainkaan vetta

Ii

Syy

Korjaustoimi

Sihkéohjauspaneelin limpore-
le tai moottorin suojakytkin on
lauennut.

Nollaa limpésuoja.

Kuivakiynnin estolaite on
lauennut.

Tarkista:

* veden korkeus siiliossi tai vesijohdon
paine

* suojalaite ja sen liitintdkaapelit

Pumpun tai apupiirien sulak-
keet ovat palaneet.

Vaihda sulakkeet.

Pumpussa tai putkistossa on
ilmaa.

* Poista ilma

Pumppua ei ole esitiytetty oi-
kein.

Pysiytd pumppu ja suorita esitdyttd uudel-
leen. Jos ongelma jatkuu:

* Tarkista, etti mekaaninen tiiviste ei vuo-
da.

* Tarkista, ettd imuputken tiukkuus on oi-
kea.

* Vaihda vuotavat venttiilit.

7.3 Sahkopumppu kdynnistyy, mutta
lamposuoja laukeaa tai sulake palaa

Ii

vélittdmasti
Syy Korjaustoimi

nut.

Virransyottokaapeli on vaurioitu-

Tarkista kaapeli ja vaihda se tarvittaessa.

Lampdsuoja tai sulakkeet eivit
sovi moottorin virralle.

Tarkista komponentit ja vaihda tarvit-
taessa.

Sihkémoottori on oikosulussa.

Tarkista komponentit ja vaihda tarvit-
taessa.

Moottori ylikuormittuu.

Tarkista pumpun kéyttdolosuhteet ja

7.4 Sahkopumppu kdynnistyy, mutta
lamposuoja laukeaa tai sulake palaa hetken

kuluttua

nollaa suoja.

Syy

Korjaustoimi

ringonvalolle.

Sihképaneeli sijaitsee erittdin kuumas-
sa paikassa tai on alttiina suoralle au-

Suojaa sihképaneeli limmonlih-
teeltd ja suoralta autingonvalolta.

toimintarajojen sisdlld.

Virtalidhteen jannite ei ole moottorin

Tarkista moottorin toimintaolosuh-
teet.

Piistpuolta on kuristettu lii-
kaa.

Avaa venttiili.

Venttiilit ovat lukkiutuneet
kiinni tai osittain kiinni.

Pura ja puhdista venttiilit.

Pumppu on tukkeutunut.

Ota yhteyttd myynti- ja huolto-osastoon.

Putkisto on tukkeutunut.

Tarkista ja puhdista putket.

Juoksupy6rin pyOrimissuunta
on viiri (kolmivaiheinen ver-
sio).

Vaihda kahden vaiheen paikka moottorin ri-
viliittimessa tai sihkéohjauspaneelissa.

Imukorkeus on liian suuri, tai
imuputkien virtausvastus on
liian suuri.

Tarkista pumpun toimintaolosuhteet. Tee
tarvittaessa seuraavat asiat:

* Pienenni imukorkeutta
* Suurenna imuputken halkaisijaa

7.9 Sahkopumppu pysahtyy ja pyorii sitten

vaaraan suuntaan

Ii

Syy

Korjaustoimi

ponenteista:
* Imuputki

'Vuoto yhdessi tai molemmissa seuraavista kom-

* Pohjaventtiili tai tarkistusventtiili

Kortjaa tai vaihda vialli-
nen komponentti.

Imuputkessa on ilmaa.

Poista ilma.

Virran vaihe puuttuu.

Tarkista
e virtalihde
e sihkoliitdinnat

7.5 Sahképumppu kdynnistyy, mutta
lamposuoja laukeaa vaihtelevan ajan

kuluttua

Ii

7.10 Pumppu kdynnistyy liian usein

Ii

Syy

Korjaustoimi

Syy

Korjaustoimi

jumittaneet juoksupyoran.

Pumpussa on vieraita esineiti (kiin-
teitd tai kuituisia aineita), jotka ovat

Ota yhteyttd myynti- ja huolto-osas-
toon.

ponenteista:
¢ Imuputki

Vuoto yhdessi tai molemmissa seuraavista kom-

¢ Pohjaventtiili tai tarkistusventtiili

Korjaa tai vaihda vialli-
nen komponentti.

tayttod.

Painesiiliéssi on puhjennut kalvo tai ei ilman esi-

Katso painesiilién ohjei-
ta.

Pumpun sydtténopeus on suurempi
kuin tietokilvessé ilmoitettu raja.

Sulje alavirrassa olevaa sulkuventtiilid
hieman, kunnes syotténopeus on sama
tai pienempi kuin tietokilvessa ilmoi-
tettu raja.

viskoosista.

Pumppu on ylikuormittunut, koska
pumpattava neste on liian tiheds ja

Tarkista todelliset tehovaatimukset
pumpattavan nesteen ominaisuuksien
mukaan ja vaihda moottori vastaavasti.

7.11 Pumppu térisee ja tuottaa lilkkaa melua n

Syy

Korjaustoimi

Moottorin laakerit ovat kuluneet.

Ota yhteyttd myynti- ja huolto-osas-

7.6 Sahkopumppu kdynnistyy, mutta
jarjestelman yleissuojaus aktivoituu

toon.

Pumpun kavitaatio

Pienenni tarvittavaa virtausnopeutta sulkemalla osit-
tain sulkuventtiili pumpun alapuolella. Jos ongelma
ei poistu, tarkista pumpun kéyttéolosuhteet (esim.
korkeusero, virtausvastus, nesteen limpotila).

Moottorin laakerit
ovat kuluneet.

Ota yhteyttd myynti- ja huolto-osastoon.

Pumpun sisilli on

Syy

Korjaustoimi

vieraita esineita.

Ota yhteyttd myynti- ja huolto-osastoon.

Oikosulku sihkojirjestelméssa.

Tarkista sahkojirjestelma.

Ota muissa tilanteissa yhteyttd myynti- ja huolto-osastoon.
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7.12 Ei purkausta automaattisesta ilma-aukosta

Syy

Kotjaustoimi

Ty6paine ylittdd rajan.

Etsi ja poista lilan suuren paineen syyt.

Yhdysputken sisilld on kattilakived

ja likaa.

Irrota aukko ja puhdista putki.
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is - byding & upprunalegum leidbeiningum

1 Inngangur og oryggi
1.1 Inngangur

Markmidid med pessari handbok

Markmi®did med pessari handbdk er ad veita naudsynlegar upplysingar fyrir:

* Uppsetningu

Haetta ut fra heitu yfirbordi

Heettur 1t af heitu yfirbordi eru skilgreindar med sérstéku takni sem kemur
stad hefobundinna hattutikna:

é VARUBD:

Taknskyringar fyrir notanda og uppsetningu.

* Rekstur
* Vidhald Sérupplysingar fyrir starfslid sem sér um uppsetningu vor-
Ti unnar i kerfid (pipulagna- og/eda raflagnavinnu) eda vio-
VARUD: haldid.
/L i \  Lesid pessa handbok vandlega fyrir uppsetningu og notkun 4 - — — .
vorunni. Rong notkun vérunnar getur valdid likamstjoni og - Sérupplysingar fyrir notendur virunnar.
skemmdum 4 eignum asamt pvi ad 6gilda abyrgdina. w
ATHUGA:
Leidbeiningar

Geymid pessa handbdk ef pad skyldi purfa ad leita { hana sidar. Og hafid
hana alltaf til taks nalaegt einingunni.

1.1.1 Oreyndir notendur

ADPVORUN:
Aitlast er til a0 eingdngu haeft starfsfolk starfreki deluna.

Athugid eftirfarandi varudarradstafanir:

* Folk sem er hamlad ad einhverju leyti atti ekki ad starfraekja deluna nema
undir leidségn eda eftir rétta pjalfun fagfolks.

* Born skulu vera undir eftirliti pannig ad tryggt sé ad pau séu ekki a0 leik 4
eda kringum daluna.

1.2 Oryggishugtdk og -takn

Um 6ryggisskilabod

bad er mjég mikilvaegt a0 pu lesir, skiljir og fylgir 6ryggisskilabodum og regl-
um vandlega 4dur en varan er medhondlud. Pau eru birt til a0 reyna ad
koma { veg fyrir eftirfarandi hattu:

* Likamstjon og heilbrigdisvandamal

* Skemmdir 4 bunadi

* Bilun { bunadi

Hattustig

Hattustig Abending

Haettulegar adstzedur sem, ef ekkert
er ad gert, munu valda dauda eda al-
varlegum slysum.

f HAETTA:

Haettulegar adstzzdur sem, ef ekkert
er ad gert, geta valdid dauda eda al-
varlegum slysum.

f ADVORUN:

Haettulegar adstzzdur sem, ef ekkert
er ad gert, geta valdid vegum eda
nokkud alvarlegum meidslum.

f VARUD:

¢ Mogulegar adstedur sem, ef ekk-

ATHUGA: ert er ad gert, geetu valdio 6xeski-
legum skilyrdum
* Adgerd sem tengist ekki likam-
stjoni
Hzaettuflokkar

Haettuflokkanir falla annad hvort undir hattustig eda akvedin takneru latin
koma { stad hefdbundinna hattutakna.

Rafmagnsheatta er gefin til kynna med eftirfarandi sérstékum taknum:

ﬁ APVORUN:

Detta eru deemi um adra flokka sem geta komid upp. Peir flokkast sem ven-
juleg hzettustig og geta notad medfylgjandi takn:

* Hetta 4 a0 kremjast
* Heatta 4 skurdum
* Haetta 4 sprengingu ut fra rafmagni

Leidbeiningar og vidvorun sem koma fram { pessati handbok eiga vid sérit-
faerslur af daelum. Vardandi leidbeiningar, adstadur og tilvik sem ekki eru til-
tekin { pessari handbok eda s6lugdgnum, skal hafa samband vid nestu Low-
ara pjénustumidstoo.

1.3 Férgun umbuda og voru

Fylgid reglugerdum og reglum sem eru { gildi 4 hverjum stad vardandi forg-
un 4 rusli.

1.4 Abyrgd
Vardandi upplysingar um abyrg0, sja sélusamning,

1.5 Viohald &

ADVORUN:

Notid adeins upprunalega varahluti til 20 skipta um slitna eda
bilada fhluti. Ef notadir eru varahlutir sem ekki eiga vid getur
pad valdid truflunum, skemmdum og likamstjoni sem og fellt ur
gildi abyrgdina.

VARUD:

Tilgreinid avallt nakvaemlega gerd voru og thlutaniimer pegar
bedid er um teknilegar upplysingar eda varahluti fra s6lu- og
pjénustudeild.

A

Vardandi frekari upplysingar um varahluti voru, sja Mynd 28, Mynd 29, eda
Mynd 30.

1.6 EB-SAMRAEMISYFIRLYSING (SKYRING)

LOWARA SRL UNIPERSONALE, MED ADALSTODVAR AD VIA
VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE VI -
ITALIA, LYSA bVI HER MED YFIR AD EFTIRFARANDI VARA:

RAFKNUIN DELUSAMSTADA (SJA MERKIMIDA A FYRSTU STBU)

UPPFYLLIR VIDEIGANDI GREINAR EFTTRFARANDI EVROPSK-
RA TILSKIPANA:

* TILSKIPUN UM VELBUNAD: 2006/42/EC (I/EKNILEG GOGN
ERU FAANLEG FRA LOWARA SRL UNIPERSONALE).

* RAFSEGULSVIDSSAMHZAFI 2004/108/EC

* ECO-DESIGN 2009/125/CE, REGLUGERD (EC) 640/2009 (3 ~, 50
Hz, Py 0,75 kW) EF IE2 eda IE3 MERKT

OG EFTIRFARANDI TAKNISTADLA

e EN 809, EN 60204—1
* EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
* EN 60034-30

D/ALA (SJA MERKIMIDA A FYRSTU SIDU)
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UPPFYLLIR VIDEIGANDI GREINAR EFTTRFARANDI EVROPSK-
RA TILSKIPANA:

* VELBUNADUR 2006/42/EC (IEKNILEG GOGN ERU FAANLEG
FRA LOWARA SRL UNIPERSONALE).

OG EFTIRFARANDI TAKNISTADLA:

* EN 809

MONTECCHIO MAGGIORE, 16.04.2012
AMEDEO VALENTE

(FORSTJORI VERKFREDIDEILDAR OG |
DEILDAR FYRIR RANNSOKNIR OG PRO-
UN)

A

rev.01

Lowara er vorumerki Lowara stl Unipersonale, détturfélags Xylem Inc.

2 Flutningur og geymsla f

2.1 Fardu yfir péntunina

1. Kannadu ytra byrdi pakkans f leit a0 merkjum um skemmdir.
2. Hafdu samband vid dreifingaradila okkar innan atta daga fra méttéku
ef synilegar skemmdir eru a vérunni.

Fjarlegdu einingu ur pakkningunum
1. Fylgdu vidkomandi skrefum:
*  Ef einingunni er pakkad { pappa, fjarlaegou heftin og opnadu
pappann.
*  Ef einingunni er pakkad { vidarkassa, skal losa lokid 4 medan gatt
er a0 néglum og élum.

2. Fjarlegou skrafur eda dlar sem notadar eru til ad festa vidargrunninn.

Skodadu eininguna

1. Fjarlegdu umbuidirnar.
Fargadu 6llum umbtadum i samraemi vid reglugerdir 4 stadnum.

2. Kannadu voruna til ad sja hvort einhverjar einingar hafi skaddast eda
vanti.

3. Ef vid 4, skal losa véruna med pvi ad fjarlegja skrifur, bolta og dlar.

Oryggis skal gett vid medhéndlum nagla og 6la.

4. Hafdu samband vid s6lu- og pjénustudeild ef eitthvad virkar ekki sem
skyldi.

2.2 Vidmidunarreglur um flutninga

Vardadarradstafanir

ADVORUN:
* Fylgio slysavarnarreglum sem eru { gildi.

* Haetta 4 20 kremjast. Samstedan og ihlutir geta verid pungir.
Notid réttar lyftiadferdir og kledist avallt skom med stalta.

Athugid brattépyngd sem synd er utan 4 umbudum til ad geta valid réttan
lyftibinad.

Stadsetning og festingar

Flytja ma samsteduna annadhvort larétt eda 160rétt. Gangid ur skugga um
a0 falliol sé tryggilega fest medan hun er flutt og geti hvorki skridid né oltid.

APVORUN:
Ekki skal nota augabolta sem skrafadur er 4 vélina til ad lyfta
med allri delusamstaedunni.

e Vefja skal 6lum um vélina ef han er 0,25 - 4,0 kW.

* Nota skal reipi eda Slar sem tengjast flongsunum tveimur (augaboltunum
ef peir fylgja) sem eru nalegt samskeytunum milli vélar og deelu, ef vélin
er 5,5 -55,0 kW.

* Nota ma augabolta sem skrufadir eru i vélina, eingéngu til ad fera til
staka vélina eda ef ekki er buid ad jafnveagisstilla, til ad lyfta hluta af sam-
stedunni 160rétt ir laréttri stoou.

* Ef fwera 4 eingdngu deeluna, skal nota 6lar, sem festar eru tryggilega vid
breytistykkid { vélina.

Vardandi frekari upplysingar um hvernig eigi a0 koma tryggilega béndum 2

dacluna, sja Mynd 4.

Samstada an vélar

Ef samstedan er ekki afgreidd med vél, er pegar buid ad koma fyrir gaffal-
laga skinnu 4 milli breytistykkis og tengis. Millileggid er sett 4 milli til 20

halda deeluhjélunum { réttri Gxulstédu. A medan 4 flutningi stendur er Gxlin-
um lika haldid { st6du med einangrunarplasti og plastélum til 20 koma { veg
fyrir skemmdir.

Boltar og rar til a0 festa vélina fylgja ekki. Vardandi frekari upplysingar um
hvernig eigi a0 tengja vélina, sja Mynd 26.

A\

ADVORUN:

Dzlu og vél, sem keypt eru sitt { hvoru lagi og sidan tengd sam-
an, er litid 4 sem nyja vél undir Vélatilskipuninni 2006/42/EC.
Sa sem tengir saman samsteduna er abyrgur fyrir 6llum 6ryggisa-
tridum vardandi hana.

2.3 Geymsluleidbeiningar

Geymslustadur

Véruna skal geyma 4 lokudum og purrum stad sem er laus vid mikinn hita,
Shreinindi og titring,

ATHUGA:
* Verjid voruna fyrir raka, hitagiofum og averkum.
* Setjid ekki mikinn punga ofan 4 pakkada véruna.

Umbhverfishiti
Voruna skal geyma vid umhverfishitastig fra -5°C til +40°C (23°F til 104°F).

T
3.1 Gerd deelu

Detta er 160rétt, fjolprepa dala sem ekki pramar sig og sem hagt er ad tengja
vio stadladar rafvélar.

3 Vorulysing

Haegt er a0 nota deluna til 20 dala heitu vatni med eftirfarandi adferdum:

* SV-H utgifan er med sérstaka skoltakni til 20 koma vatni 1 til pess gert
aspétti.

* SV-B utgifan er med varmaskiptisholf til ad halda aspéttinu vid 100°C.

Raoir Efni
SV-H AISI 316, AISI 304 cda steypujirn
SV-B AISI 316

Baodar utgafurnar eru utbunar styrktum grindum og hafa verid battar vokva-
fraedilega.

Hewgt er ad afgreida delusamstzduna (dalu og rafvél) eda deluna sér.

ATHUGA:
Ef keypt hefur verid dela 4n vélar, skal tryggja ad vélin henti til ad tengjast
daelunni.

Pakkdoés
VARUBD:
Verid avallt med hlifdarhanska pegar fengist er vid dalur og vél.
Pegar delt er heitum vékvum geta delan og hlutar hennar farid
upp fytir 40°C (104°F).

Radir Helstu d=lueiginleikar

1,3,5 Nafnpvermal 12 mm (0,47 tommur), jafnvaegisstillt, snyst

réttszelis, K utgafa (EN 12756)
10, 15, 22 Nafnpvermal 16 mm (0,63 tommur), jafnvagisstillt, snyst

réttseelis, K utgafa (EN 12756)
Jafnvaegisstillt vid vélarafl = 5 kW

33, 406, 66, 92, |Nafnpvermal 22 mm (0,86 in.), jafnvagisstillt, snyst til haeg-
125 ri, K gerd (EN 12750)

Notkunarsvid

Dzlan er gerd fyrir:

* Fazdivatn { katla

* Notkun vid haan hita par sem inntaksadsteedur geta verid slemar
* Notkun vid hreinsun og pvott
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Rong notkun

ADVORUN:
Rong notkun daelunnar getur skapad haettulegar adstedur og
valdi® likamstjoni og eignaskemmdum.

Rong notkun vérunnar leidir til ad abyrgdin fellur dr gildi.
Dami um ranga notkun:

* Vokvar hefa ekki efninu sem dalan er gerd ar

* Hattulegir vokvar (t.d. eitradir, sprengifimir, eldfimir eda terandi vokvar)
* Drykkjarfong 6nnur en vatn (t.d. léttvin eda mjolk)

Da2mi um ranga uppsetningu:

* Hattulegir stadir (t.d. sprengifimt eda terandi andrimsloft).
» Stadur par sem hitastig er mjog hatt eda loftrasting slem.
* Uppsetning utanhuss an varnar gegn regni eda frosti.

HAETTA:
Notid ekki pessa deelu til 20 sja um eldfima og sprengifima v6-
kva.

ATHUGA:

* Notid ekki pessa deelu til 20 sja um vékva med slipandi, féstum eda tre-
fjarfkum efnum.

* Ekki skal nota deluna fyrir meira streymi en sagt et fyrir um 4 merkiplétu.

Sérstok notkun

Hafid samband vid s6lu- og pjonustudeild 1 eftirfarandi tilvikum:

» Ef edlishbyngd og/eda seigjugildi deluvokvans verdur meira en { vatni, t.d.
vatni med glykoli; par ed pa getur purft aflmeiri vél.

* Ef deluvokvinn er medhéndladur med efnabléndum (til demis myktur,
afjonadur, steinefni fjarlegd ur honum o.s.frv.).

* Ef dzla verdur sett upp larétt, skal fara fram 4 sérstaka utgafur af festing-
um.

* Allar adstzedur sem vikja fra peim sem Iyst er og tengjast edli vokvans.

3.2 Notkunarmork

Hamarks vinnuprystingur

Vardandi SV-H (150°C) med sérstakar EPDM pakkningar, sji Mynd 31
Vardandi SV-B (180°C) med sérstakar pakkningar, sja Mynd 32

Eftirfarandi formuila gildir fyrir vélar sem koma med endadrifslegu sem er
laest { asstefnu (eins og stadladar Lowara vélar fyrir (e-SV), sja Mynd 6. Vard-
andi adrar adsteedur skal hafa samband vid s6lu- og pjonustudeild.

leax + PmﬁxS PN

Pimax Hamarks inntaksprystingur
Phax Hamarksprystingur fra daelu
PN Hamarks vinnuprystingur

Athuga patf ad hafa vélarasa laesta { dsstefnu vegna dlags i pa stefnu fra inn-
taksprystingi.

Hamarks fj6ldi gangsetninga a klst.
Taflan synir fjclda leyfilegra gangsetninga a klst fyrir vélar fra Lowara:

kW 0.25- [4.00- |11.0- [185- [30.0- [45.0 55.0
3.00 7.50 15.0 22.0 37.0

Gangs- |60 40 30 24 16 8 4

etningar

4 klst.

ATHUGA:

Ef notud er 6nnur vél en su sem kemur st60lud med rafmagnsdaelunni skal
kanna videigandi leidbeiningar til ad finna leyfilegan fj6lda gangsetninga 4
klst.

3.3 Merkiplata

Merkiplatan er malmmerking sem er stadsett 4 millistykkinu. A merkiplét-
unni eru helstu taeknilegu upplysingar. Fytir nanari upplysingar, sja Mynd 1.

Heiti voru
Sja Mynd 3 vardandi atskyringar 4 audkennistikni fyrir deelu og vardandi
deemi.

4 Uppsetning f

Varadarradstafanir

ADVORUN:
* Fylgio slysavarnarreglum sem eru { gildi.
* Notid videigandi binad og varnir.

* Takid avallt mid af l6gum, reglugerdum og st6dlum 4 hverjum
stad vardandi val 4 uppsetningarstad asamt vatns- og raf-
magnstengingum.

APVORUN:

* Tryggid ad allar tengingar séu gerdar af vidurkenndum tack-
niménnum { uppsetningu og séu i samrami vid gildandi regl-
ur.

+ Adur en farid er ad vinna vid eininguna skal tryggja ad hin og
styritaflan séu einangrud fra rafmagnsinntaki og ekki sé hagt
a0 setja spennu 4 pau. Petta 4 sémuleidis vid um styrirasina.

4.1 Jarétenging

ADVORUN:

* Tengid avallt verndatleidara vid jardtengil 4dur en adrar raft-
engingar eru framkvamdar.

* JarOtengja skal allan rafbunad. Petta 4 vid um dalubinad, drif
og allan eftirlitsbunad. Pr6fid jardleidara til ad sannreyna ad
hann sé rétt tengdur.

* Ef kaplingum er kippt ut sambandi fyrir mistok, atti jardleid-
arinn ad vera sa sidasti til ad losna fra tengli sinum. Tryggid
ad jardarleidarinn sé lengri en fasaleidararnir. Petta 4 vid um
bada enda vélarkapalsins.

* Betid vid vorn gegn banvenu losti. Setjid upp naman mis-
munarofa (30 mA) [leifastraumsteki RCD].

4.2 Krofur um adstoou

4.2.1 Dealustadsetning

HAETTA:
Ekki skal nota pessa dzlu i eldfimu/sprengifimu umhverfi eda
par sem tarandi gastegundir eda duft er fyrir hendi.

Leidbeiningar
Fylgid eftirfarandi leidbeiningum vardandi stadsetningu vorunnar:

* Tryggid ad ekkert hindri edlilegt streymi kaeliloftsins sem vélarviftan dreg-
ur.

* Gangid ur skugga um ad uppsetningarsvaedid sé varid fyrir vokvalekum
og fl6dum.
e Ef hagt er skal koma dalunni fyrir svolitid yfir g6lfhzo.
* Umbhverfishitinn skal vera 4 milli 0°C (+32°F) og +40°C (+104°F).
* Rakastig andramslofts { kring skal vera undir 50% vid +40°C (+104°F).
* Hafid samband vid sélu- og pjénustudeild ef:
¢ Rakastig fer upp fyrir vidmidunar gildi.
* Herbergishiti fer yfir +40°C (+104°F).
* Samstedan er stadsett meira en 1000 m (3000 ft) yfir sjavarmali. Pad

getur purft ad fara nidur afkost vélar eda skipta henni t fyrir sterkari
vél

Vardandi upplysingar um hve mikid eigi ad faera nidur vélina, sja Tafla 8.

Dzelustédur og rymi [millibil?].
Sjaid fyrir naegri birtu og rymi { kringum daeluna. Tryggja skal gott adgengi til
uppsetningar og vidhaldsadgerda.

Uppsetning ofan vid vokvayfirbord (soglyftihad)

Fredileg himarks soglyftihad delu er 10,33m. T reynd verdur sogkraftur
delunnar fyrir ahrifum af eftirfarandi atridum:

* Hitastigi vokvans

* Ha0 yfir sjavarmali ({ opnu kerfi)
* Kerfisprystingi ({ lokudu kerfi)

* Mobtstodu { pipulognum

* Innri métstada daelunnar sjalfrar
¢ Hzdarmismun

Eftirfarandi jafna er notud til ad reikna ut hve hatt yfir vokvayfirbordi megi
setja upp daelu:

(py*10,2 - Z) > NPSH + H; + H, + 0,5

e-SV - [slenska
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Pb Loftprystingur { bérum (i lokudum kerfum er kerfispryst-
ingur)

NPSH [Net Gildi innri métst6du daelunnar gefin upp { metrum.

Positive Suc-

tion Head]

H¢ Heildart6p i metrum vegna streymis vokvans { gegnum
sogpipulogn declunnar

H, Gufuprystingur { metrum sem samsvarar hitastigi vékvans
T°C

0.5 Raol6gd Oryggisfravik (m)

z Héamarks had par sem hagt er ad setja upp delu (m)

Vardandi frekari upplysingar, sja Mynd 7.
(pp*10,2 - Z) skal avallt vera steerra en nall.

Vardandi frekari upplysingar um afkést, sja Mynd 5.

ATHUGA:

Ekki skal fara fram ur sogafkéstum delunnar pvi ad pad getur valdid
straumtaringu og skemmt daluna.

Ef heitu vatni er deelt ({ peim tilvikum sem Hv gildi daelanna er hatt) skal
tryggja edlileg pb gildi sem annars getu valdid straumtaeringu og skemmdum
4 daelunni.

4.2.2 Pipulagnakrofur

Varadarradstafanir

ADVORUN:

* Notid pipur sem rada vid himarksvinnuprysting daelunnar. Ef
pad er ekki gert getur pad valdid pvi ad kerfid rofni med
hzttu 4 meidslum.

* Tryggid ad allar tengingar séu gerdar af vidurkenndum tak-
niménnum { uppsetningu og séu i samraemi vid gildandi regl-
ur.

ATHUGA:

Fylgid 6llum reglum sem gefnar eru ut af stjornvoldum sveitarfélaga ef dal-
an er tengd vid vatnskerfi peirra. Ef stjornvold gera kréfur par um, setjid pa
videigandi bakfledisbinad 4 soghlidina.

Gatlisti fyrri soglagnir og frarennslislagnir
Athugid hvort eftirfarandi kréfur eru uppfylltar:

* Allar pipulagnir eru med sérundirstédur. Pipulagnir skulu ekki valda dlagi
4 samsteduna [einingunal

* Barkar eda pipusmokkar eru notadir til ad komast hja ad titringur fra
deelu berist { pipulagnir og 6fugt.

* Notid langar beygjur, fordist hné sem veita of mikid streymisvidnam.

* Sogpipulagnir eru fullkomlega vatns- og loftpéttar.

* Ef dexlan er tengd vid opna ras skal pvermal inntaks fara eftir uppsetning-
aradstedum. Sogpipuldgnin skal ekki vera grennri en pvermal sogopsins.

* Ef inntakslogn parf ad vera steerri en inntak deelu, skal setja upp hjamio-
juminnkun.

* Ef dzxla er stadsett ofan vid vokvayfirbord, skal setja upp sogloka 4 enda
inntakslagnar.

* Soglokinn er alveg 4 kafi { vékvanum pannig ad loft kemst sleppur ekki
med { idukastinu inn i daeluhjélid, pegar vokvayfirbord er { legstu st6du
og dalan er uppsett ofan vid vékvayfirboro.

* Stopplokar af réttir stard eru settir 4 inntakslégn og 4 framrasarlogn (af-
tan vid einstreymislokann) til ad styra afkéstum deelunnar, en einnig vegna
skodunar og vidhaldsvinnu.

* Einstreymisloki er settur upp i framrasarlogn til ad hindra bakfledi inn {
dazluna pegar slokkt er 4 henni.

A\

ADVORUN:

Ekki skal nota stopploka 4 framrasarlégn 1 lokadri st6du til 20
hazegja 4 delu lengur en nokkrar sekundur. Ef dalan parf a0 vera {
gangi med framrasarlégn lokada lengur en nokkrar sekundur,

skal setja upp hjaveitulogn til ad hindra yfirhitun 4 vatni inni {
daelunni.

23

Vardandi teikningar sem syna pipulagnakrofur, sja Mynd 12.

4.3 Raftaeknilegar kréfur

* Reglur sem eru { gildi 4 stadnum eru @0ri pessum sérkréfum.
* Vardandi slokkvikerfi (brunahana og/eda adakerfi), skal fara eftir gildandi

reglum.

Gaumlisti fyrir raftengingu
Athugid hvort eftirfarandi krofur eru uppfylltar:

* Rafleidarar eru vardir fyrir haum hita, titringi og hnjaski.
* A rafveitulsgninni er:
¢ Skammbhlaupsvorn

¢ Mjog nemur mismunarofi (30 mA) [leifastraumstaki RCD] til a0 veita
viobotarvorn gegn raflosti.

¢ Skilrofi 4 adallégn med snertibili a.m.k. 3 mm.

Gaumlisti fyrir stjérnskapinn

ATHUGA:

Stjérnskapur skal vera { samraemi vid afkést rafkninu delunnar. Ef mélgildin
eru { ekki { samremi gati pad gert vornina 4 vélinni dvirka.

Athugid hvort eftirfarandi kréfur eru uppfylltar:

* Stjérnskapur skal verja vélina fyrir yfiralagi og skammhlaupi.
* Setjid upp rétta yfirdlagsvorn (hitalida eda vélarilagsvorn)
Dzlugerd Vorn

Einfasa sto0lud rafkndin dela < 1,5 Innbyggd sjalfvirk hita-straum-
kW vorn (vélaralagsvorn)

¢ Skammbhlaupsvorn (skal fylgja
fra uppsetningaradila)®>

DPrifasa rafknuin dala og adrar ein- |e

Hitaalagsvorn (skal fylgja fra
fasa declur? o

uppsetningaradila)
* Skammbhlaupsvorn (skal fylgja
fra uppsetningaradila)

* Stjérnskapurinn skal buinn varnarkerfi gegn purrdalingu sem prystirofi,
flotrofi, skynjarar og 6nnur vidlika taki eru tengd vid.

* Mzlt er med eftirfarandi takjum inntaksmegin a deelunni.
* Ef vatni er delt ur vatnskerfi skal nota prystirofa.
* Degar delt er vatni Gr geymi eda safngeymi, skal nota flotrofa eda

skynjara.

* Degar hitalidar eru notadir, er maelt med raflidum sem eru namir fyrir fas-

abilunum.

Gatlisti fyrir vél

ADVORUN:

* Lesio notkunarreglur til ad tryggja ad varnarbunadur sé fyrir
hendi ef notud er 6nnur en st6Alud vél

e Ef vélin er buin sjalfvirkri hitavorn, verid pa vidbuin évant-
um gangsetningum vid yfirdlag. Ekki skal nota slikar vélar fyr-
ir eldvarnir og sl6kkvikerfi.

ATHUGA:

* Notid adeins jafnvagisstilltar vélar med halfan kil { 6xulframlengingunni
(IEC 60034-14) og med edlilegri titringstioni (N).

 Inntaksspenna og tioni skulu vera { samraemi vid taknilegar upplysingar 4
merkiplétu.

* Notid adeins einfasa og prifasa vélar par sem stardir og afl uppfylla ev-
répska stadla.

Vélar geta venjulega starfad vid eftirfarandi spennufravik:

Tioni Hz Fasi ~ UN [Nafnspenna] [V]
%
50 1 220-240%6
3 230/400 + 10
400/690 + 10
60 1 220-230%06
3 220/380 £ 5
380/660 = 10

vor aM (vélrasing), eda rafsegul-hitarofi med linurit C og Ien = 4,5 kA eda sambearilegt taeki.

2+ Yfirhitalagslioi i flokki 10A + vér aM (vélraesing) eda vélarvérn med segulkveikju-hitarofa { flokki 10A.
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Strengir skulu samkvaemt reglunum vera 3ja prada (2+jardtenging) a einfasa
gerdunum og 4ra prada (3+jardtenging) a prifasa gerdunum.

Rafknuin dzla 4samt vél:

Hringpétti med streng
Gerd Ytra pvermal strengs { mm
M20 x 1,5; 6-12 |M25 x 1,5; 13-18 |M32 x 1,5; 18-25
SM X — -
PLM X X X
LLM X X X

A\

VARUD:

* Yfirbord dalu og vélar getur farid yfir 40°C (104°F) 1 rekstri.
Snertid enga hluta samstedunnar an hlifdarbunadar.
» Latid ekki eldfimt efni nalegt daelunni.

ATHUGA:

Aldrei skal starfrekja deeluna undir ligmarksafkéstum hennar, né purra né
an pess a0 hun sé pramud.

Dzlan skal aldrei vera { gangi med ON-OFF framrasarlokann lokadan

4.4 Uppsetning deelunnar

4.4.1 Settu daeluna upp a steyptri undirstédéu

Fytir upplysingar um undirstédur deelunnar og festingar, sja Mynd 13.

1. Lattu deluna 4 steypta undirstédu eda sambarilega malmundirst6du.
Ef titringurinn veldur truflunum, pa er haegt ad koma fyrir dempandi
stodum 4 milli dzelunnar og undirstédunnar.

2. Fjarlegdu tappana sem hylja gotin fyrir festingarnar.

3. Stilltu saman dzluna og flansana 2 badum hlidum dalunnar.
Kannadu samstillingu boltanna.

4. Notadu boltana til 2 festa pipurnar vid deluna.

Ekki neyda pipurnar i festingarnar.

5. Festu dxluna vandlega med boltunum vid steypugrunninn eda mal-

mgrunnvirki.

4.4.2 Settu upp sjalfvirka utloftun

1. Settu upp sjalfvirka utloftun og pipuna sem tengist eins og { Mynd 33
Sjalfvirka atloftunin skal vinna 160rétt.

2. Komdu pipunni fyrir i pressutengistykkinu.

3. Hertu pressutengistykkid i 40N-m herslu.

4. Tengdu aftdppunarpipuna vid efra skrifada tengistykkid til ad tappa af

lekum { til pess gerdan geymi.

4.4.3 Rafbunadar uppsetningar

1. Til 20 audvelda tengingu er haegt ad snda vélinni til ad fa sem pagileg-
asta stoou fyrir tengingu:
a) Fjarlegdu boltana fjéra sem festir vélina vid deluna.

b) Snidu vélinni { pa st6du sem 6skad er eftir. Ekki fjarlegja tenging-

una 4 milli vélarinnar og sniningsass delunnar.
¢) Skiptu um boltana fjéra og hertu pa.
Taktu skrafurnar ur tengjahlifinni.
3. Tengdu og festu rafstrengina samkvamt videigandi raftengimynd.

N

Vardandi raftengimyndir, sja Mynd 14. Skyringarmyndirnar er einnig ad

finna aftan 4 tengjahlifinni.

2) Tengdu jardleidslurnar.
Gakktu ur skugga um ad jardleidslurnar séu lengri en fasaleidsl-
urnar.
b) Tengdu fasaleidslurnar.
4. Skiptu um hlif 4 tengikassa.

ATHUGA:
Herdid strengpétti vandlega til ad hindra ad strengurinn renni og raki
komist inn { tengikassann.

5. Ef vélin er ekki buin med sjalfvirkri endurstillingu hitadlagsvarnar, skal

stilla yfiralagsvorn { samrami vid skrana hér ad nedan.

* Ef vélin er notud 4 fullu dlagi, skal setja gildid 4 nafnstraum rafvél-
arinnar (4 merkiplotu)

* Ef vélin er notud 4 hlutailagi, skal setja gildid 4 rekstrarstraum raf-
vélarinnar (t.d. malt med straummeli)

* Ef delan er med stérnu-prihyrnings raesingu, skal stilla hitalidann 4
58% af nafnstraumi eda rekstrarstraumi (adeins fyrir priggja fasa
vélar).

5 Utfaersla, raesing,

rekstur og f
stodvun

Varudarradstafanir

ADVORUN:

* Tryggid ad aftéppunarvokvi valdi hvorki skemmdum né lik-
amstjoni.

* Vélarvornin getur fengid vélina til ad fara i gang 6vaent. Pad
gaeti valdio alvarlegu likamstjoni.

* Aldrei skal lita deelu vinna an pess ad tengihlifin sé rétt sett 4.

lengur en facinar sekundur.

* Aldrei skal starfraekja delu med ON-OFF inntakslokann lokadan.

e Tryggid avallt a0 nagilegt vatnsfledi sé fyrir hendi pegar dalan er i gangi
til 20 koma 1 veg fyrir yfirhitun 4 innri thlutum deelunnar. Ef ekki er hegt
a0 na pvi er maelt med ad leida framhja eda setja upp hringrasarlogn.
Mioda skal vid ligmarks nafnafkost sem gefin eru upp { vidauka.

e Ekki skal lita deelu vera { frosti, ef hun er ekki i gangi. Tappid af dalunni
Sllum vokva sem er inni { henni. Ef pad er ekki gert, getur vokvinn frosid
og skemmt dzluna.

* Samanlagdur prystingur 4 soghlid (adalvatnslogn, vatnsgeymi) og hamarks
daeluprystingur ma ekki fara yfir leyfdan hamarks vinnuprysting (nafnp-
rysting PN) fyrir daeluna.

* Notid ekki deluna ef straumtering kemur upp. Straumtering getur
skemmt innri thluti.

Havadastig

Vardandi upplysingar um havadastig, sem samstadur med Lowara vél, gefa
fra sér, sja Tafla 10.

5.1 Gangsettu (praamadu) dzeluna: SV-H (Tmax.
150°C)

Vardandi upplysingar um stadsetningu tappans sja Mynd 15.

Uppsetningar par sem vokvayfirbord er ofan vid dzluna
(inntaksprystingur)

Til a0 sja skyringarmynd med deluhlutunum, sjaMynd 17.

1. Lokadu stopplokanum sem er nedan vid daluna. Veldu videigandi
skref:

2. Radirl, 3,5

2) Losadu um pinnnann (2) 4 aftéppunartappanum.

b) Fjarlegdu afyllingar- og loftunartappann (1) og opnadu stopplok-
ann ofan vid par til vatn rennur Gt um gatid.

c) Hertu pinnnann (2) 4 aftéppunartappanum.

d) Settu afyllingar- og loftunartappann (1) 4 sinn stad.

R60 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:

2)  Fjarlegdu afyllingar- og loftunartappann (1) og opnadu stopplok-
ann ofan vid par til vatn rennur Gt um gatid.

b) Lokadu afyllingar- og loftunartappanum (1). Hagt er ad nota afyll-
ingartappa (3) i stadinn fyrir (1).

Uppsetningar par sem vokvayfirbord er nedan vid daluna
(soglyftih=d)

Til ad sja skyringarmynd med deluhlutunum, sjaMynd 19.

1. Opnadu stopplokann sem er framan vid daluna og lokadu stopplok-
anum nedan vid daluna. Veldu videigandi skref:
2. R601,3,5:

2) Losadu um pinnnann (2) 4 aftéppunartappanum.

b) Fjarlegdu afyllingar- og loftunartappann (1) og notadu trekt til 20
fylla 4 deluna par til vatn rennur it um gatio.

c) Settu afyllingar- og loftunartappann (1) 4 sinn stad.
d) Hertu pinnnann (2) 4 aftéppunartappanum.

3. Red 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:

a)  Farlegdu afyllingar- og loftunartappann (1) og notadu trekt (4) til
20 fylla 4 daeluna par til vatn rennur Gt um gatid.

b) Settu afyllingar- og loftunartappann (1) a sinn stad. Hagt er a0
nota afyllingartappa (3) { stadinn fyrir (1).

5.2 Gangsettu (preemadu) deeluna: SV-B (Tmax.
180°C)

Vardandi upplysingar um stadsetningu tappans sja Mynd 16.
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5.2.1 Uppsetning par sem vokvayfirbord er ofan vid
daelu

Til a0 sja skyringarmynd med daluhlutunum, sja Mynd 18.

1. Lokadu stopplokanum sem er nedan vid dzxluna. Veldu videigandi
skref:
2. Ro601,3,5:

a) Losadu um pinnnann (2) 4 aftéppunartappanum.

b) Fjarlegdu afyllingar- og loftunartappa (1) og opnadu stopplokann
{ adrennslinu par til vatn fladir ut um gatio.

c) Hertu pinnann (2) 4 aftéppunartappanum.

d) Skiptu um afyllingar- og loftunartappa (1).

3. Ro60 10, 15,22, 33, 46, 66, 92, 125:

a) Fjarlegdu afyllingar- og loftunartappa (1) og opnadu stopplokann
i adrennslinu par til vatn fledir Gt um gatid.

b) Lokadu afyllingar- og loftunartéppum (1). Hagt er ad nota afyll-
ingartappa (3) { stadinn fyrir (1).

5.2.2 Uppsetning par sem vokvayfirbord er nedan vid
daelu

Til a0 sja skyringarmynd med daluhlutunum, sja Mynd 20.

1. Opnadu stopplokann sem er framan vid daluna og lokadu stopplok-
anum nedan vid deluna. Veldu videigandi skref:
2. R601,3,5:
a) Losadu um pinnnann (2) 4 aftéppunartappanum.
b) Fjarlegdu afyllingar- og loftunartappa (1) og notadu trekt til 20
fylla dzeluna par til vatn fladir ut um gatio.
¢) Skiptu um afyllingar- og loftunartappa (1).
d) Hertu pinnnann (2) 4 aftéppunartappanum.
3. R0 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) Fjarlegdu afyllingar- og loftunartappa (1) og notadu trekt (4) til ad
fylla daeluna par til vatn fledir ut um gatio.
b) Skiptu um éfyllingar- og loftunartappa (1). Hegt er ad nota afyll-
ingartappa (3) 1 stadinn fyrir (1).

5.3 Kannadu snuningsstefnu sniuds (priggja fasa
vél)

Fylgdu pessu ferli fyrir gangsetningu.

1. Notid 6rvarnar 4 millistykki eda 4 vélarviftuhlif til ad dkvarda rétta
snuningsstefnu.

2. Rastu hreyfilinn.

3. Kannadu{ flj6tu bragdi sniningsattina me0 tiliti il tengjahlifarinnar

eda viftuhlif hreyfilsins.
4. St6dvadu hreyfilinn.
5. Ef snuningsattin er rong, skal gera sem hér segir:
a) Taktu bunad ur sambandi vid rafmagn.
by 1 tengjabretti hreyfilsins eda { stjérnbordinu skaltu vixla stédunni
4 tveim til prem virum { rafmagnssnirunni.
c) Kannadu sniningsattina aftur.

5.4 Rasa daluna

Adur en dalan er rast, skal tryggt ad:

* Duzlan sé rétt tengd vid aflgjafa.
* Buid sé a0 virkja daeluna rétt { samraemi vid leidbeiningar { 1irkja daluna.
» Stopplokinn nedan vid dzluna sé lokadur.
1. Rastu hreyfilinn.
2. Opnadu kveikt-slokkt lokann vatlega 4 frastreymishlio dalunnar.
Vid vaentanleg rekstrarskilyrdi skal dzelan ganga hnokralaust og hlj6o-
lega. Ef ekki, sja Urradaleit.

6 Vidhald f

Varadarradstafanir

6.1 bjénusta

Dessi deela parfnast ekki reglulegs vidhalds. Ef notandi 6skar ad setja upp
reglubundna vidhaldsaztlun skal hin midud vid tegund daluvékva og starfs-
skilyroi daelunnar.

Hafdu samband vid S6lu- og pjonustudeildina fyrir allar beidnir eda upplys-
ingar { tengslum vid reglubundid vidhald eda pjonustu.

Mikils vidhalds kann ad vera porf til ad prifa vokvaendann og/eda skipta um
slitna hluta.

6.2 Snuningsvagi

Vardandi t6lur um snuningsvaegi, sjd Tafla 21, Tafla 22, eda Tafla 23.
Vardandi prysting og sniningsvaegi 4 flangsa fra pipulégnum, sja Mynd 24.
6.3 Skiptu um rafvélina

Med dalunni fylgir kvardad gaffallaga millilegg sem hannad er til audvelda
tengingu hreyfilsins og endurnyjunatferli.

*  Sjaleidbeiningar um hvernig 4 ad skipta um hreyfil { Mynd 26.
Ef kvardaodi gaffallaga millileggid er ekki faanlegt, er notad 5 £ 0,1 mm
millilegg,

6.4 Skiptu um aspétti

A\

VARUD:

Leyfid 6llum hlutum kerfisins og deeluhlutum ad kélna adur en
peir eru handleiknir til ad koma { veg fyrir likamstjon.

Raoir Leiobeiningar

1,3,5 Hafdu samband vid s6lu- og pjénustudeildina.

10, 15, 22: < 4 kW|[Hafou samband vid s6lu- og pjénustudeildina.

10, 15, 22: > 4 kW|Sja leidbeiningar { Mynd 27. Notadu alkéhdl til ad
hreinsa og smytja.

33, 46, 66, 92, 125 |Sja leidbeiningar { Mynd 27. Notadu alkéhdl til ad

hreinsa og smytja.

7 Urrzdaleit

7.1 Bilanaleit fyrir notendur .
Kveikt er 4 adalrofa en rafknuna deelan fer ekki { gang. w
Orsok Lausn

Hitaalagsvornin sem innbyggo er
dzeluna (ef vid 4) hefur slegid ut.

Biddu par til dalan hefur kélnad. Hit-
aalagsvornin endurstillist sjalfkrafa.

Vérnin gegn purrdeelingu hefur
slegio ut.

Kannadu vatnsyfirbord { geyminum
eda prysting { adallogn

Rafknuna dzlan fer { gang en hitadlagsvornin sler Gt misfljott eftir.

Orsok Lausn

Adskotahlutir (fastir eda trefjaefni) eru |Hafdu samband vid sélu- og pjon-
inni { deelunni og hafa stiflad daeluhj6lio. Justudeildina.

Yfiralag er 4 deelunni af pvi ad hin delirff Kannadu rafmagnsporf eftir eigin-
vokva sem er of pykkur og seigur. leikum dluvokvans og hafdu
samband vid s6lu- og pjénustu-

deild.

Dzlan gengur en skilar of litlu eda engu vatni

Orsok Lausn

Dzlan er stiflud. Hafdu samband vid s6lu- og pjéonustudeildina.

ADVORUN:
Aftengid og lokid endanlega fyrir rafmagnid adur en dezlan er
sett upp eda pjonustud.

I\

ﬁ ADVORUN:
* Vidhaldsvinnu og pjénustu skal adeins haeft og vidurkennt
starfsfolk framkvama.
* Fylgio slysavarnarreglum sem eru { gildi.
* Notid videigandi binad og varnir.
* Tryggid ad aftéppunarvokvi valdi hvorki skemmdum né lik-
amstjoni.

Leidbeiningar { toflu hér ad nedan um bilanaleit er ztlud peim sem setja upp
dacluna.

7.2 Kveikt er a adalrofa en rafknina dalan
fer ekki i gang. n

Orsok Lausn

Pad er ekkert rafmagn. * Komid rafmagninu aftur 4.

* Gakktu ur skugga um ad allar rafleidsl-

urnar séu { lagi.
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Orsok

Lausn

Hitaalagsvornin sem innbyggd

ut.

Biddu par til delan hefur kélnad. Hitad-

er { daeluna (ef vid 4) hefur slegid|lagsvornin endurstillist sjalfkrafa.

Hitalidi eda vélarvorn { stjorn-
skap hefur slegio 1t.

Endursettu hitadlagsvornina.

Vérnin gegn purrdelingu hefur
slegio ut.

Athugadu:

* vatnsyfirbord i geyminum eda prysting
{ adallogn

* varnarbunad og tengdar snurur

Oryggi fyrir deelu eda aukardsir
eru sprungin.

Skiptu um 6ryggi.

7.3 Rafknuna dalan fer i gang en

hitadlagsvoérnin eda b
eftir pad

radivorin sla ut strax

Ii

Orsok

Lausn

Rafmagnssniran er skemmd.

Fardu yfir sniruna og skiptu um ef porf
reynist.

Hitailagsvornin eda bradivorin
henta ekki fyrir vélarstrauminn.

Fardu yfir einingarnar og skiptu um eftir
porfum.

Rafvélin er skammbhleypt.

Fardu yfir einingarnar og skiptu um eftir
porfum.

Hreyfillinn ofhledst.

Fardu yfir vinnsluadsteedur delunnar og
endurrestu vornina.

7.8 Dalan gengur en flytur of litid eda

ekkert vatn

Ii

Orsok

Lausn

Dad er loft { deelu eda l6gn-
um.

e TLosadu loftid

Dalan var ekki rétt gangsett.

St6dvadu dzxluna og endurtaktu gangsetning-
arferlid. Ef vandamalid er vidvarandi:

* Kannadu hvort O-hringurinn lekur.

* Kannadu hvort inntakslégnin er alveg
pétt.

* Skiptu um alla loka sem leka.

Of mikid prengt ad 4 fram-
rasarlégn.

Opnadu lokann.

Lokar eru lestir { lokadri eda
halflokadri st6ou.

Taktu { sundur lokana og hreinsadu.

Dzlan er stiflud.

Hafdu samband vid s6lu- og pjénustudeild-
ina.

Pipul6gnin er stiflud.

Kannadu og hreinsadu pipulagnir.

Dzluhjolid snyst { ranga att
(priggja fasa gerd).

Vixladu tveim fésum 4 tengibretti vélarinnar
eda { stjornskapnum

Sogkrafturinn er of har eda
fledimotstadan { sogpipun-
um er of mikil.

Kannadu vinnsluadstedur delunnar. Ef
naudsyn krefur skaltu:

* Minnka soglyftihad
* Auka pvermal inntakspipu

7.4 Rafknuna dalan fer i gang en

hitadlagsvornin eda b
misfljott eftir pad

Ii

radivorin sla ut

7.9 Rafknuina daelan stédvast og snyst

sidan i 6fuga att

Ii

Orsok

Lausn

Orsok

Lausn

svaedi eda er { beinu so6larljosi.

Rafmagnstaflan er stadsett 4 of heitu

Verdu rafmagnst6fluna fyrir hita
og beinu solarljosi.

Spenna raftengingarinnar er ekki
vinnslumarka hreyfilsins.

innan |Kannadu vinnsluadstedur hreyfil-

sins.

* Inntakslégn

Leki er { 60rum eda badum eftirfarandi thlutum:

* Sogloka eda einstreymisloka

Gera skal vid eda skipta
um bilada ihlutinn.

Orkufasa vantar.

Athugadu
* raftenginguna
* raftenging

bad er loft { sogpipunni.

Losadu ut loftid.

7.5 Rafknuna dalan fer i gang en
hitaalagsvornin sleer ut misfljott eftir pad

Ii

7.10 Deelan reesir sig of oft

Ii

Orsok

Lausn

Orsok

Lausn

eru inni { deelunni og hafa stiflad
deeluhjolio.

Adskotahlutir (fastir eda trefjaefni)

Hafdu samband vid s6lu- og pjonust-
udeildina.

um:
¢ Inntakslogn

Leki er { 60rum eda badum eftirfarandi thlut-

¢ Sogloka eda einstreymisloka

Gera skal vid eda skipta um
bilada fhlutinn.

Dezluttstreymishradinn er harri
en morkin sem tilgreind eru 4
upplysingaplotunni.

Lokadu kveikt-slokkt lokanum ad hluta
par til utstreymishradinn er jafn eda le-
gti en pau mork sem gefin eru upp 4
upplysingaplotunni.

igeyminn.

bindin er rofin eda vantar loftprysting i pryst-

Skodadu leidbeiningar {
handbdkinni um prystigeym-
inn.

delir vokva sem er of pykkur og
seigur.

Yfiralag er 4 delunni af pvi a0 hun

Athugadu eiginlega raforkunotkun
byggt 4 eiginleikum daluvékvans og
skiptu um hreyfilinn { samraemi vid pad.

7.11 Deelan titrar og skapar of mikinn

havada

Ii

Legurnar i hreyflinum eru slitnar.

Hafdu samband vid s6lu- og pjonust-
udeildina.

Orsok

Lausn

7.6 Dalan fer i gang, en kerfisvornin er

Straumtaering daelu

Dragdu ur naudsynlegum fladihrada med pvi ad
loka a0 hluta kveikt-slokkt lokanum nedan vid del-
una. Ef vandamalid er vidvarandi skaltu kanna dsig-
komulag dzlu (t.d. hedarmun, streymismotstéou,
vokvahitastig).

Legurnar { hreyflinum
eru slitnar.

Hafdu samband vid s6lu- og pjonustudeildina.

virkjud 1i
Orsok Lausn
Skammbhlaup 1 rafkerfi Athugadu rafkerfid.

7.7 Dalan fer i gang, en leifastraumstakio

(RCD) er virkjad

Ii

Adskotahlutir eru inni
i delunni.

Hafdu samband vid s6lu- og pjoénustudeildina.

Orsok

Lausn

Vardandi 6nnur atridi skaltu leita til s6lu- pjénustudeildar.

7.12 EKki er neitt framras fra sjalfvirku

utloftuninni

Pad er lekastraumur um jard-
tengingu.

Athugadu einangrun 4 einingum rafker-
fisins.

Orsok

Lausn

Vinnuprystingur er yfir mérkum.
2 ¥

Finnid og uppraetid asteduna fyrir yfir-
prystingnum.

innan { tengilogn.

Utfellingar og 6hreinindi hafa sest

Fjarlaegio utloftunarhettu og hreinsid
l6gnina.
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et - Algupérase kasutusjuhendi télge

1 Juhised ja ohutus

1.1 Sissejuhatus

Kasutusjuhendi eesmirk

Kasutusjuhendi eesmirgiks on anda teavet teemadel:
* paigaldus;

* t006;

* hooldus.

ETTEVAATUST:

Enne toote paigaldamist ja kasutamist lugege see kasutusjuhend
hoolikalt lidbi. Toote ebadige kasutamine v6ib pohjustada kehavi-
gastusi, tekitada varalisi kahjusid ning garantii kehtivuse I6petada.

A

MARKUS:

Hoidke see kasutusjuhend seadme liheduses vabalt kittesaadavana tuleviku
tarbeks alles.

1.1.1 Kogenematud kasutajad

HOIATUS:
See toode on méeldud kasutamiseks ainult vastava viljaGppe saa-
nud personalile.

Péorake tihelepanu jirgmistele ettevaatusabinoudele.

* Piiratud vGimetega inimesed ei tohi toodet kasutada, v.a juhul, kui neid ju-
hendatakse v6i nad on saanud vastava viljadppe professionaali kie all.

* Tuleb jilgida, et lapsed ei mingiks toote peal voi selle imbruses.

1.2 Ohutusterminoloogia ja tiahised

Teave ohutusteadete kohta

Viga oluline on, et loete ohutusteated ja eeskirjad hoolikalt ldbi, saate neist
aru ja kiitute neist lahtuvalt, enne kui hakkate toodet kasutama. Need on ka-
sutusel selleks, et hoida dra jargmisi ohte:

* kehavigastused ja terviseprobleemid;
* toote kahjustumine;
¢ toote rike.

Ohutasemed

Ohutase Niit

Ohtlik olukord, mis 16peb surma voi
tosise vigastusega, kui seda dra ei hoi-

OHT:
ta

dra ei hoita

i HOIATUS: Ohtlik olukord, mis v6ib l6ppeda

Ohtlik olukord, mis v6ib 16ppeda
kerge voi mooduka vigastusega, kui
seda dra ei hoita

surma voi tosise vigastusega, kui seda
f ETTEVAATUST:

* Vaimalik olukord, mis v&ib 16ppe-

MARKUS: : e ;
da soovimatute seisunditega, kui
seda dra ei hoita

* Tegevus, mis ei ole seotud kehavi-
gastusega

Ohukategooriad

Ohukategootiad véivad kuuluda ohutasemete hulka, kuid tavalisi ohutaseme
tahiseid voib asendada spetsiifilise tihistega.

Elektriohtudele viitab jirgmine spetsiifiline tahis:

A HOIATUS:

Need on niited teistest kategooriatest, mis voivad esineda. Need kuuluvad
tavaliste ohutasemete hulka ja nende puhul véidakse kasutada tiiendavaid ti-
hiseid:

*  Muljumisoht

* Loikeoht

* Kaarplahvatuse oht

Kuuma pinna oht

Kuuma pinna ohtu tihistab erisimbol, mis asendab tavapiraseid ohutaseme
stimboleid.

fE ETTEVAATUST:

Kasutaja- ja paigaldajasiimbolite kirjeldus

Spetsiifiline teave toote slisteemi paigaldamise eest vastuta-
vale personalile (torustikuga seotud ja/voi elektrialane teave)
voi hooldamise eest vastutavale personalile.

. Spetsiifiline teave toote kasutajatele.

"

Juhised

Selles juhendis antud juhised ja hoiatused kehtivad pumpade eriversioonide
kohta. Kasutusjuhendis v6i miitigidokumendis puuduvate juhiste, olukorda-
de voi sindmuste korral p66rduge lihima Lowara teeninduskeskuse poole.

1.3 Pakendi ja toote kasutuselt korvaldamine

Jargige sorditud jadtmete kasutuselt kérvaldamisega seotud kohalikke mééru-
si ja seadusi.

1.4 Garantii

Garantiiteabe leiate miitigilepingust.

1.5 Varuosad

A

HOIATUS:

Kulunud vo6i vigaste komponentide asendamiseks kasutage ainult
originaalvaruosi. Sobimatute varuosade kasutamine voib pohjus-
tada torkeid, kahjustusi ja vigastusi ning garantii kehtetuks muu-
ta.

ETTEVAATUST:
Kui soovite tehnilist teavet voi varuosi miitigi- ja teenindusosa-
konnast, teatage alati tipne toote tiilip ja osanumber.

A\

Lisateavet toote varuosade kohta vt siit: Joonis 28, Joonis 29 voi Joonis 30.

1.6 EU VASTAVUSDEKLARATSIOON (TOLGE)

LOWARA SRL UNIPERSONALE, PEAKONTORIGA AADRESSIL
VIA VITTORIO LOMBARDI 14 - 36075 MONTECCHIO MAGGIORE
VI - ITALIA, KINNITAB SIIN, ET JARGMINE TOODE:

ELEKTRIPUMBA MEHHANISM (VT MARGIST ESIMESEL LEHEL)

TAIDAB JARGMISTE EUROOPA LIIDU DIREKTIIVIDE ASJAKO-
HASEID SATTEID:

+ MASINADIREKTIIV: 2006/42/EU (TEHNIKAFAIL ON SAADA-
VAL LOWARA SRL UNIPERSONALE-ST).

« ELEKTROMAGNETILINE UHILDUVUS 2004/108/EU.

+ OKODISAIN 2009/125/CE, EESKIRI (EU) 640/2009 (3 ~, 50 Hz, Py
> 0,75 kW) KUI KANNAB TE2- v5i IE3-MARGIST

JA JARGMISI TEHNILISI STANDARDEID:

* EN 809, EN 60204—1
e EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
¢ EN 60034-30

PUMP (VT MARGIST ESIMESEL LEHEL)

TAIDAB JARGMISTE EUROOPA LIIDU DIREKTIIVIDE ASJAKO-
HASEID SATTEID:

+ MASINADIREKTIIV: 2006/42/EU (TEHNIKAFAIL ON SAADA-
VAL ETTEVOTTEST LOWARA SRL UNIPERSONALE).
JA JARGMISI TEHNILISI STANDARDEID:

* EN 809

MONTECCHIO MAGGIORE, 16.04.2012 /
AMEDEO VALENTE / W
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(UURIMIS- JA ARENDUSDIREKTOR)

vers. 01

Lowara on ettevotte Xylem Inc. titarettevotte Lowara srl Unipersonale kau-
bamiirk.

2 Transport ja hoiustamine f

2.1 Tarnitud saadetise kontrollimine

1. Kontrollige pakendit, et poleks nihtavaid kahjustusi.
2. Kui tootel on nihtavaid kahjustusi, teavitage edasimiitijat kaheksa pie-
va jooksul alates kittesaamiskuupievast.

Seadme lahtipakkimine
1. Jitrgige sobivaid nipuniiteid.
*  Kui seade on kartongpakendis, eemaldage kinnitid ja avage kar-
tong.
*  Kui seade on puitkastpakendis, avage kaas naelu ja rihmu silmas
pidades.
2. Eemaldage puitaluselt kinnituskruvid véi rihmad.

Seadme iilevaatus

1. Eemaldage tootelt pakkematerjalid.

Vabanege pakkematerjalidest kooskolas kohalike eeskirjadega.

2. Vaadake toode ule, et kindlaks mairata, kas moni osa on saanud kah-
justada voi kadunud.

3. Voimalusel vabastage toode, eemaldades kruvid, poldid véi rihmad.
Oma isiklikku ohutust silmas pidades olge ettevaatlik, kui tegelete nael-
te ja rihmadega.

4. Kui midagi on korrast dra, p66rduge meie miitigi- ja teenindusosakon-
na poole.

2.2 Transpordijuhised

Ettevaatusabindud

HOIATUS:

* Jirgige koiki ohutusnéudeid.

*  Muljumisoht. Seade ja selle komponendid voivad rasked olla.
Kasutage néuetekohaseid téstemeetodeid ning kandke alati
terasest varbaosaga jalatseid.

Oige tdsteseadme valimiseks kontrollige pakendil niidatud brutokaalu.

Asend ja kinnitamine

Seadet saab transportida horisontaal- v6i vertikaalasendis. Veenduge, et sea-
de on transportimisel korralikult kinnitatud, et see ei hakkaks veerema ega
kukuks imber.

2.3 Hoiustusjuhised

Hoiustuskoht

Toodet tuleb hoiustada kaetud ning kuivas kohas, kus puudub kuumus, mus-
tus ja vibratsioon.

MARKUS:
» Kaitske toodet niiskuse, soojusallikate ja mehaaniliste kahjustuste eest.
* Arge asetage pakendis tootele raskeid esemeid.

Umbritsev temperatuur
Toodet tuleb hoiustada temperatuutil vahemikus —5 °C kuni +40° C.

I

Pump on vertikaalne mitmeastmeline eeltiitepump, mille saab kinnitada
standardsete elektrimootorite kiilge.

3 Tootekirjeldus

3.1 Pumba konstruktsioon

Tootega saab vett pumbata kérgetel temperatuuridel, kasutades jargmisi
meetodeid.

¢ Versioon SV-H kasutab vee teisaldamiseks otstarbekohasesse mehaanilisse
tihendisse erilist loputusseadet.

* Versioon SV-B kasutab mehaanilise tihendi hoidmiseks 100 °C juures
soojusvahetuskambrit.

Seeria Materjal
SV-H AISI 316, AISI 304 v6i malm
SV-B AISI 316

Mbolemat versiooni on tiiustatud tugevamate raamide ja parandatud htudrau-
likaga.

Toodet saab tarnida pumbaseadmena (pump ja elektrimootor) v&i ainult
pumbana.

MARKUS:
Kui olete soetanud mootorita pumba, veenduge, et mootor sobib pumbaga
thendamiseks.

Mehaaniline tihend

A

ETTEVAATUST:

Pumpade ja mootorite kisitsemisel tuleb alati kanda kaitsekin-
daid. Kuumade vedelike pumpamisel vib pumba ja selle osade
temperatuur tdusta tle 40 °C.

HOIATUS:
Arge kasutage elektripumba kisitsemiseks mootori kiilge kruvi-
tud aaskruvisid.

* Kasutage mootorit imbritsevaid rihmasid, kui mootori véimsus on vahe-
mikus 0,25 kuni 4,0 kW.

» Kasutage koisi voi rihmasid, mis on ithendatud mootori ja pumba paari-
tustsooni vahel asuva kahe dériku (aaskruvid, kui olemas) kiilge, kui moo-
tori voimsus on vahemikus 5,5 kuni 55,0 kW.

* Mootori kiilge kruvitud aaskruvisid vo6ib kasutada ainult iiksiku mootori
kisitsemiseks voi seadme osaliseks liigutamiseks, alustades horisontaalsest
nihutamisest, kui kaal ei jaotu thtlaselt.

* Ainult pumba liigutamiseks kasutage tugevalt mootori adapteri kiilge kin-
nitatud rihmasid.

Lisateavet seadme ohutu kinnitamise kohta vt siit: Joonis 4.

Seade ilma mootorita

Kui seadet ei tarnita mootoriga, on kalibreeritud kahvelvaheleht juba adapte-
ri ja tlekandetthenduslili vahele sisestatud. Vaheleht on sisestatud tiiviku-
komplekti hoidmiseks diges teljeasendis. Kahjustamise viltimiseks transpor-
timisel hoitakse ka volli paigal vahtpolistiireeni ja plastrihmade abil.

Mootori kinnitamiseks vajalikud poldid ja mutrid ei ole kaasas. Lisateavet
moototi kinnitamise kohta vt siit: Joonis 26.

HOIATUS:
Eraldi ostetud pump ja mootor, mis hiljem ithendatakse, annavad
tulemuseks uue masina, lihtudes masinadirektiivist 2006/42/EU.

Kombineeritud seadme ohutuse eest vastutab ithendamise teinud
isik.

A

Seeria Pdhiomadused

1,3,5 Nimildibimo66t 12 mm, simmeetriline, paremp6orlemine, K-
versioon (EN 12756)

10, 15, 22 Nimilibim66t 16 mm, simmeetriline, parempé6tlemine, K-
versioon (EN 12756)
Tasakaalustatud mootori voimsusega =5 kW

33,46, 66, |Nimilibim66t 22 mm, asimmeetriline, parempoorlemine, K-

92,125 versioon (EN 12756)

Sihtotstarve

Pumba sobivad kasutusvaldkonnad on jirgmised:

* katlamajad;

* Korge temperatuuriga rakendused kehvade sisseimemistingimustega voi
ilma nendeta

* Rakenduste puhastamine ja pesemine

Sobimatu kasutus

HOIATUS:
Pumba viirkasutus v6ib pShjustada ohuolukordi ning tuua kaasa
kehavigastusi ja varalist kahju.

Toote sobimatu kasutamine viib garantii tihistamiseni.

Niiteid sobimatust kasutamisest:

* pumba materjalidega mitteiihilduvad vedelikud,;

* ohtlikud vedelikud (nt miirgised, plahvatusohtlikud, stittivad v6i s66vita-
vad);

¢ koik joodavad vedelikud peale vee (nditeks vein voi piim).
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Niiteid sobimatust paigaldamisest:

* ohtlikud kohad (nt plahvatusohtlik v6i s66vitav Shustik);

* kohad, kus 6hutemperatuur on korge ja/voi ventilatsioon on kehv;

* vilised paigalduskohad, kus puudub kaitse vihma ja/v6i miinustempera-
tuuride eest.

OHT:
Arge kasutage pumpa tule- ja/v6i plahvatusohtlike vedelike kiit-
lemiseks.

A

MARKUS:

* Arge kasutage seda pumpa abrasiivseid, tahkeid voi kiudjaid aineid sisal-
davate vedelike kiitlemiseks.

¢ Arge kasutage pumpa andmesildil miiratletud voolukiirustest viiksemate
kiirustega.

Erikasutuskohad
Po6rduge miitigi- ja teenindusosakonna poole jargmistel juhtudel:

* kui pumbatava vedeliku tiheduse ja/voi viskoossuse viirtus tletab vee
viartuse (nt glitkooliga vesi), see v6ib vajada véimsamat mootorit;

* kui pumbatavat vedelikku on keemiliselt to6deldud (nt pehmendatud,
deioonitud, demineraalitud jne);

* kui pump paigaldatakse horisontaalselt; tuleb tellida eriversioon ja paigal-
dushaagid;

* igas olukorras, mis erineb kirjeldatutest ja on seotud vedelikuga.

3.2 Kasutamispiirangud

Maksimaalne t66rohk

Spetsiaalsete EPDM-tihenditega SV-H (150 °C) puhul vt Joonis 31
Spetsiaalsete tihenditega SV-B (180 °C) puhul vt Joonis 32

Jargmine valem kehtib mootoritele, mille ajamiotsa kurss on telje suunas lu-
kustatud (nagu Lowara standardne mootor e-SV jaoks), vt Joonis 6. Muudel
juhtudel p66rduge muiiigi- ja teenindusosakonna poole.

P]mux + 1jmaxs PN

Pimax Maksimaalne sisendrohk
Pax Maksimaalne pumba genereeritud rohk
PN Maksimaalne t66r6hk

Vétke arvesse, et positiivse sisendrohu tekitatud telgjou tttu peavad teil ole-
ma teljesuunaliselt lukustatud mootorivollid.

Maksimaalne kiivituskordade arv tunnis

Selles tabelis ndidatakse tunnis lubatud kiivituskordade arvu Lowara tarnitud
mootorite puhul.

kW 0,25—-  [4,00— 11,0~ |[18,5~ 30,0~ [45,0 55,0
3,00 7,50 15,0 22,0 37,0

Kiivitu- |60 40 30 24 16 8 4

si tunnis

MARKUS:

Kui kasutate elektripumbaga kaasnevast mootorist erinevat mootorit, lugege
ldbi vastavad juhendid, kus on kirjas mootori paevaste to6tundide lubatud
arv.

3.3 Andmesilt

Andmesilt on adapteril asuv metallsilt. Andmesildil on kitjas olulisimad toote
tiksikasjad. Tiiendava teabe saamiseks vt Joonis 1.

Tootenimi
Pumba tunnuskoodi kitjelduse ja niite leiate jaotisest Joonis 3.

4 Paigaldus f

Ettevaatusabindud

HOIATUS:

* Jirgige koiki ohutusnéudeid.

» Kasutage néuetekohaseid seadmeid ja kaitsmeid.

* Jirgige alati koiki paigalduskohta ning vee- ja elektritthendusi
puudutavad kohalikke ja/v6i rahvusvahelisi noudeid, seadu-
seid ja eeskirju.

HOIATUS:

* Veenduge, et koiki tthendustéid teostavad vastava viljadppe
saanud paigaldustehnikud, kes jirgivad koiki kohalduvaid ndu-
deid.

* Enne seadmega t66 alustamist veenduge, et seade ja selle juht-
paneel on pingestumise viltimiseks toite- ja juhtimisahelast
isoleeritud. See kehtib ka juhtimisahela puhul.

4.1 Maandamine

A\

HOIATUS:

* Enne muude elektrithenduste loomist tihendage viline kaitse-
juht alati maandusterminaliga.

* Koik elektriseadmed peavad olema maandatud. See kehtib nii
pumba seadmete, kiituri kui ka jilgimisseadmete puhul. Kat-
setage maandusjuhtme toimivust, et selle thenduste nuete-
kohases kindel olla.

* Kui mootorikaabel kogemata lahti jonksatab, peab maandus-
juht olema viimane juhe, mis oma klemmi kiljest lahti tuleb.
Veenduge, et maandusjuht pole faasijuhtidest pikem. See keh-
tib mootorikaabli mélema otsa puhul.

* Surmavate elektril6okide kaitseks lisage lisakaitse. Paigaldage

suure tundlikkusega diferentsiaalliliti (30 mA) [residuaalvoolu
seade RCD).

4.2 Ruumi nouded

4.2.1 Pumba asukoht

A

Suunised

OHT:
Arge kasutage pumpa keskkonnas, mis v5ib sisaldada tule-/plah-
vatusohtlikke voi s66bivaid keemilisi aineid voi pulbreid.

Jérgige toote asukoha suhtes neid suuniseid.

* Veenduge, et mootori ventilaatori viljastatava jahutusohu tavavoolu ees
poleks takistusi.

* Veenduge, et paigaldusala on kaitstud vedelike lekete v6i tleujutamiste
eest.

* Voimalusel asetage pump pérandapinnast veidi kérgemale.
* Umbritsev temperatuur peab olema vahemikus 0 °C kuni +40 °C.

»  Umbritseva Shu suhteline niiskus peab olema viiksem kui 50% tempera-
tuuril +40 °C.

* Po6rduge miitigi- ja teenindusosakonna poole, kui:
¢ suhteline ohuniiskus iiletab juhendis niidatut;
* ruumi temperatuur uletab +40 °C';

¢ seade asub enam kui 1000 m merepinnast korgemal. Voib olla vaja vi-
hendada mootori joudlust v6i vahetada mootor véimsama vastu.

Lisateavet mootori nimiandmete vihendamise kohta vt siit: Tabe/ 8.

Pumba asendid ja 6hkvahemik

Pumba imber peab olema piisavalt valgust ja ruumi. Veenduge, et paigalda-
miseks ja hooldamiseks oleks lihtne juurde paiseda.

Paigaldamine vedelikutasemest kdrgemale (imikérgus)
Pumpade teoreetiline maksimaalne imikorgus on 10,33 m. Tegelikkuses mo-
jutavad pumba imivéimsust jairgmised tegurid:
* vedeliku temperatuur;
* korgus tile merepinna (avatud siisteemis);
ststeemi rohk (suletud stisteemis);
¢ torude takistus;
* pumba enda voolutakistus;
* korguste erinevused.

Jargmist vorrandit kasutatakse vedeliku taset tiletava maksimumkorguse ar-
vutamiseks, kuhu saab paigaldada pumba:

(py*10,2 - Z) > NPSH + H¢ + H, + 0,5

Pb Ohuréhk baarides (suletud stisteemis niitab siisteemi rohku)

NPSH Pumbale omase voolutakistuse vidrtus meetrites

H¢ Pumba imitorus vedeliku liikumisest tekkinud kogukadu meetri-
tes

H, Auru rohk meetrites vastavalt vedeliku temperatuurile T °C

0,5 Soovitatav kindlusvaru (m)
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Maksimaalne korgus, kuhu saab paigaldada pumba (m)

Tiiendava teabe saamiseks lugege jaotist Joonis 7.

(pp*10,2 - Z) peab alati olema positiivne arv.

Lisateavet joudluse kohta vt siit: Joonis 5.

MARKUS:
Arge iiletage pumba imivéimet, kuna see v6ib pohjustada kavitatsiooni ning
pumpa kahjustada.

Kuuma vee pumpamisel (seda tiiipi pumpade puhul, kus Hv viirtused on
korged) tagage oluliselt korge pb vidrtus, kuna see v6ib pohjustada kavitat-
siooni ja pumpa kahjustada.

4.2.2 Torustikunoéuded

Ettevaatusabindud

HOIATUS:

» Kasutage torusid, mis sobivad pumba maksimaalse t66roh-
uga. Vastasel juhul riskite stisteemi katkemise ning sellest tule-
nevate voimalike vigastustega.

* Veenduge, et koiki thendustéid teostavad vastava viljadppe
saanud paigaldustehnikud, kes jirgivad koiki kohalduvaid néu-
deid.

MARKUS:

Kui pump tthendatakse tildisesse veevorku, tuleb kindlast jargida koiki ko-
halike omavalitsuste kehtestatud eeskirju. Kui omavalitsus seda nouab, tuleb
seadme imipoolele paigaldada tagasivoolu tGkestamise seade.

Imi- ja viljalasketorustiku kontrollkaart
Veenduge, et jairgmised tingimused on tiidetud.

A\

Kogu torustik on eraldi toenditega, torustik ei tohi seadet koormata.
Kasutatakse paindlikke torusid voi tthendusi, et viltida pumba vonkumis-
te tlekannet torudele ja vastupidi.

Kasutage laiu torupoognaid, hoiduge torupélvede kasutamisest, sest need
pohjustavad voolu liigse takistuse.

Imitorustik on tiielikult tihendatud ja Shukindel.

Kui pumpa kasutatakse avatud ahelas, sobitatakse imitoru libim&6t pai-
galdustingimustega. Imitoru ei tohi olla imiava libimo6odust viiksem.

Kui imitorustik peab olema pumba imikiljest suurem, paigaldatakse eri-
neva keskpunktiga toruvihendi.

Kui pump pannakse vedelikutasemest korgemale, paigaldatakse imitorus-
tiku 16ppu pohjaklapp.

Péhjaklapp pannakse taielikult vedelikku, nii et Shk ei pidse libi imikeeri-
se, kui vedelik on miinimumtasemel ja pump paigaldatakse vedelikutase-
mest kérgemale.

Sobiva suurusega sulgeklapid paigaldatakse pumba véimsuse reguleerimi-
seks, tlevaatuseks ja hoolduseks imitorustikule ja survetorustikule (tagasi-
166giklapi suhtes allavoolu).

Tagasivoolu tokestamiseks paigaldatakse survetorustikule tagasilo6gi-
klapp, kui pump on vilja lilitatud.

HOIATUS:

Arge kasutage viljalaskekiiljel suletud sulgeklappi pumbavoo
drosseldamiseks kauem kui méni sekund. Kui pump peab té6ta-
ma suletud viljelaskekiiljega kauem kui moni sekund, peab pum-
ba sees oleva vee iilekuumenemise viltimiseks paigaldama m66-
davoolu.

Torustikunudeid puudutavad joonised leiate siit: Joonis 12.

4.3 Elektrinouded

Kohalikud kehtivad eeskirjad on nimetatud nGuetest tle.
Tuletotjeststeemide (hiidrandid ja/voi vihmutid) puhul kontrollige koha-
likke kehtivaid eeskitju.

Elektriithenduste nimekiri
Veenduge, et jairgmised tingimused on tiidetud.

Elektrijuhtmed on kaitstud korgete temperatuuride, vibratsioonide ja por-

kumiste eest.

Toiteallikal on kaasas:

¢ luhise kaitseseade;

* suure tundlikkusega diferentsiaalliiliti (30 mA) [residuaalvoolu seade
RCD] lisakaitse tagamiseks elektril66gi eest;

¢ vooluvorgu isoleerlilliti vihemalt 3 mm kontaktivahega.

25
26

Elektrilise juhtpaneeli kontrollkaart

MARKUS:

Juhtpaneel peab siilitama elektripumba nimiandmed. Sobimatud tthendused
ei pruugi mootorikaitset tagada.

Veenduge, et jirgmised tingimused on tdidetud.

Juhtpaneel peab kaitsma mootorit tilekoormuse ja lihitthenduse eest.
Paigaldage Gige lilekoormuskaitse (termorelee voi moototikaitse).
Pumba tiitip Kaitse

Uhefaasiline standardne elektri- .
pump =< 1,5 kW

Sissechitatud automaatne lihtes-

tatud soojusamperomeettiline

kaitse (mootorikaitse)

¢ Lihisekaitse gaeab olema paigal-
daja tarnitud)®

Kolmefaasiline elektripump %2 .

Termokaitse (peab olema paigal-
muud iithefaasilised pumbad

daja tarnitud)
* Lihisckaitse (peab olema paigal-
daja tarnitud)

Juhtpaneelil peab olema eelproovitud kaitsestisteem, millega on tihenda-
tud rohuliliti, holjukliliti, sondid voi teised sobivad seadmed.

Pumba imipoolel on soovitatav kasutada jargmisi seadmeid:

¢ rohuldliti, kui vesi pumbatakse veestisteemist;

* ujukanduriga liiliti v&i sondid, kui vesi pumbatakse hoiumahutist voi -
paagist;

faasirikke suhtes tundlikud releed, kui kasutatakse termoreleed.

Mootori kontrollkaart

HOIATUS:

* Lugege kasutusjuhendit veendumaks, et kaitseseadet pakutak-
se ka mittestandardse mootori kasutamise puhul.

* Kui mootor on varustatud automaatsete termokaitsmetega,
drge unustage véimalikke tilekoormusest tingitud ootamatuid
kdivitumisi. Arge kasutage selliseid mootoreid tuletorjeraken-
dustes ja vihmutististeemides.

MARKUS:

Kasutage ainult diinaamiliselt tasakaalustatud mootoreid, mille vollipiken-
duses (IEC 60034-14) on poole viiksem kiil ning millel on tavaline von-
kesagedus (IN).

Voérgupinge ja -sagedus peavad vastama andmesildil esitatud tehnilistele
noéuetele.

Kasutage ainult the- v6i kolmefaasilisi mootoreid, mille suurus ja voim-
sus vastavad Euroopa standarditele.

Uldiselt toimivad mootorid jirgmiste vorgupinge tolerantsidel.

Sagedus Hz Faas ~ UN[V] %
50 1 220-240 + 6

3 230/400 + 10

400/690 + 10
60 1 220-230+ 6
3 220/380 = 5

380/660 £ 10

Kasutage kaableid eeskirjade jirgi: 3 juhet (2 + maandus) thefaasiliste ver-
sioonide ja 4 juhet (3 + maandus) kolmefaasilise versiooni jaoks.

Mootoriga elektripump.

Libiviiktihend
Titi Vailikaabli labiméodu vahemik millimeetrites
iiip
M 20x1,5,6-12 (M 25 x 1,5, 13-18 |[M 32 x 1,5, 18-25
SM X — -
PLM X X X
LILM X X X

4.4 Pumba paigaldamine

aM-i kaitsmed (mootorikiivitus) v6i magnetotermiline liiliti C-kurvi ja Icniga = 4,5 kA v6i muu ekvivalentse seadmega.
Ulekoormuse soojusrelee klassiga 10A + aM-i kaitsmed (mootorikiivitus) v6i mootorikaitse magnetotermiline liiliti klassiga 10A.
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4.4.1 Pumba paigaldamine betoonalusele

Lisateavet pumba aluse ja kinnitusavade kohta vt siit: Joonis 13.

1. Asetage pump betoonalusele voi samaviirsele metallstruktuurile.
Kui vibratsioonide edasikandumine on hiiriv, asetage pumba ja aluse
vahele vibreerimist summutavad toendid.

Eemaldage avasid katvad korgid.

3. Joondage pump ja torustiku dirikud pumba kummagi kiiljega.
Kontrollige poltide joondust.

4. Kinnitage torustik pumba kiilge poltidega.
Arge suruge torustikku paika.

5. Kinnitage pump turvaliselt poltidega betoonaluse v6i metalltarindi kiil-
ge.

4.4.2 Automaatse 6huventilaatori paigaldamine

1. Paigaldage automaatne Shuventilaator ja ithendatud toru, nagu on kir-
jeldatud jaotises Joonis 33
Automaatset Shuventilaatorit tuleb kasutada vertikaalselt.

2. Tiitke toru réhuliitmikuga.
Pinguldage rohuliitmikku 40 Nm p66rdemomendini.

4. Uhendage tithjendustoru tihedama keermega iihendusega, et tiihjenda-
da voimalikud lekked selleks ettendhtud paaki.

»

4.4.3 Elektritoode tegemine

1. Uhendamise lihtsustamiseks v6ib mootorit péorata, et leida mugavaim
asend tthendamiseks.
a) Eemaldage neli polti, mis tihendavad mootori pumbaga.

b) Poorake mootor soovitud asendisse. Argc eemaldage mootorivolli
ja pumbavélli vahelist thenduslili.

c) Asendage neli polti ja keerake need kinni.
2. Eemaldage klemmikarbi kaane kruvid.

3. Uhendage ja kinnitage toitekaablid sobiva juhtmestiku skeemi kohaselt.
Juhtmestiku skeemi vaadake jaotisest Joonis 14. Diagrammid on saada-
val ka klemmikarbi kaane tagakiiljel.

a) Uhendage maandusjuhe.
Veenduge, et maandusjuhe oleks faasijuhtmetest pikem.

b) Uhendage faasijuhtmed.
4. Asendage klemmikarbi kaas.

MARKUS:
Keerake libiviiktihendid ettevaatlikult kinni, et kaabel ei libiseks ja niis-
kus ei pidseks klemmikarpi.

5. Kui mootoril ei ole automaatselt lihtestatavat temperatuurikaitset, re-
guleerige liigkoormuskaitset alloleva loendi jirgi.

* Kui mootorit kasutatakse tiiskoormusel, seadke véirtus elektripum-
ba nimivoolu vairtusele (andmesilt)

¢ Kui mootorit kasutatakse osalisel koormusel, seadke vaartus talitlus-
vairtusele (méodetud nditeks voolutangidega).

* Kui pumbal on tiht-kolmnurkkiivitussiisteem, reguleerige termore-
lee nimivoolu véi talitlusvoolu 58% peale (ainult kolmefaasiliste
moototite puhul).

5 Kasutuselevotmine, f
kaivitamine, kaitamine ja
valjalulitamine

Ettevaatusabinoud

HOIATUS:

* Veenduge, et viljutatud vedelik ei pShjustaks kahjustusi voi
kehavigastusi.

* Mootorikaitsmed véivad pShjustada mootori ootamatut kiivi-
tumist. Selle tagajirjeks voivad olla rasked kehavigastused.

* Arge kunagi kasutage pumpa, kui selle sidestuskaitse pole
noéuetekohaselt paigaldatud.

ETTEVAATUST:

* Pumba ja mootori vilispinna temperatuur voib té6tamise ajal
uletada 40 °C. Ilma kaitsevarustuseta ei tohi seadet puudutada.

¢ Arge asetage pumba lihedusse kergestisiittivaid materjale.

A\

MARKUS:

. Arge kasutage pumpa allpool minimaalset nimivoolu, kuivana véi tiiteve-
delikuta.

* Arge kunagi tehke pumbaga t66d, kui selle sulgeklapp ON-OFF on sule-
tud kauem kui méni sekund.

* Arge kunagi tehke pumbaga t66d, kui selle imiklapp ON-OFF on sule-
tud.

* Pumba sisecosade tilekuumenemise viltimiseks veenduge, et pumba t66
ajal on minimaalne veevool alati tagatud. Kui seda pole véimalik saavuta-
da, soovitame kasutada méodavoolu- voi retsirkulaartoru. Pidage silmas
lisas vilja toodud voolukiiruse minimaalseid nimivéidrtusi.

*  Arge jitke mittetdStavat pumpa kiilma kitte. Laske kogu pumbas oleval
vedelikul 4ra voolata. Vastasel juhul v6ib vedelik killmuda ja pumpa kah-
justada.

e Imipoole (veetorustik, survepaak) surve summa ja pumba viljastatav suu-
rim surve ei tohi tletada pumba maksimaalset lubatud t66rShku (nimisur-
ve PN).

* Kavitatsiooni ilmnemisel ei tohi pumpa kasutada. Kavitatsioon véib sead-
me sisckomponente kahjustada.

Miiranivoo

Teavet Lowara tarnitud mootoriga varustatud toodete miiranivoo kohta vt
jaotisest Tabel 10.

5.1 Pumba ettevalmistamine: SV-H (T max 150 °C

Teavet korgi asetamise kohta vt siit: Joonis 15.

Paigaldused, mille vedelikutase on pumbast kérgemal (imikérgus)

Pumba osi niitava joonise leiate siit: Joonis 17.

1. Sulgege pumba allavoolukoha sulgeklapp. Valige kohaldatavad sam-
mud.
2. Seerial,3,5
a) Keerake lahti tihjenduskorgi tihvt (2).
b) Eemaldage tiite- ja ventilatsioonikork (1) ning avage tilesvooluko-
ha sulgeklapp, kuni vesi voolab august vilja.
c) Keerake kinni tithjenduskorgi tihvt (2).
d) Asendage tdite- ja ventilatsioonikork (1).
3. Seeria 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125
2) Eemaldage tiite- ja ventilatsioonikork (1) ning avage tlesvooluko-
ha sulgeklapp, kuni vesi voolab august vilja.
b) Sulgege tiite- ja ventilatsioonikork (1). Tditekorki (3) voib kasuta-
da (1) asemel.

Paigaldused, mille vedelikutase on pumbast madalamal (imitdste)

Pumba osi niitava joonise leiate siit: Joonis 19.

1. Avage pumbast tilesvoolu asuv sulgeklapp ja sulgege allavoolukoha sul-
geklapp. Valige kohaldatavad sammud.
2. Seerial, 3,5
a) Keerake lahti tihjenduskorgi tihvt (2).
b) Eemaldage tiite- ja ventilatsioonikork (1) ning kasutage lehtrit, et
tdita pump veega, kuni vesi voolab august vilja.
c) Asendage tiite- ja ventilatsioonikork (1).
d) Keerake kinni tithjenduskorgi tihvt (2).
3. Seeria 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125
2) Eemaldage tiite- ja ventilatsioonikork (1) ning kasutage lehtrit (4),
et tdita pump veega, kuni vesi voolab august vilja.
b) Asendage tdite- ja ventilatsioonikork (1). Tiitekorki (3) voib kasu-
tada (1) asemel.

5.2 Pumba ettevalmistamine: SV-B (T max 180
Oc)

Teavet korgi asetamise kohta vt siit: Joonis 16.

5.2.1 Paigaldused, mille vedelikutase on pumbast
korgemal

Pumba osi niitava joonise leiate siit: Joonis 18.

1. Sulgege pumba allavoolukoha sulgeklapp. Valige kohaldatavad sam-
mud.
2. Seeria 1, 3, 5:
a) Keerake lahti tithjenduskorgi tihvt (2).
b) Eemaldage nii tiite- kui ka ventilatsioonikork (1) ja avage tilesvoo-
lukoha sulgeklapp, kuni vesi voolab august vilja.
c) Keerake kinni tithjenduskorgi tihvt (2).
d) Asendage nii tdite- kui ka ventilatsioonikork (1).
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3. Seeria 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
a) EHemaldage nii tiite- kui ka ventilatsioonikork (1) ja avage tilesvoo-
lukoha sulgeklapp, kuni vesi voolab august vilja.
b) Sulgege nii tiite- kui ka ventilatsioonikork (1). Tiitekorki (3) voib
kasutada (1) asemel.

5.2.2 Paigaldused, mille vedelikutase on pumbast
madalamal

Pumba osi nditava joonise leiate siit: Joonis 20.

1. Avage pumbast iilesvoolu asuv sulgeklapp ja sulgege allavoolukoha sul-
geklapp. Valige kohaldatavad sammud.

2. Seeria 1, 3, 5:
a) Keerake lahti tihjenduskorgi tihvt (2).
b) Eemaldage nii tdite- kui ka ventilatsioonikork (1) ja kasutage leh-
trit, et tdita pump veega, kuni vesi voolab august vilja.
c) Asendage nii tiite- kui ka ventilatsioonikork (1).
d) Keerake kinni tithjenduskorgi tihvt (2).
3. Seeria 10, 15, 22, 33, 46, 66, 92, 125:
2) Eemaldage nii tdite- kui ka ventilatsioonikork (1) ja kasutage leh-
trit (4), et tdita pump veega, kuni vesi voolab august vilja.
b) Asendage nii tdite- kui ka ventilatsioonikork (1). Tiitekorki (3)
voib kasutada (1) asemel.

5.3 Kontrollige poorlemissuunda (kolmefaasiline
mootor)

Enne kiivitamist toimige jirgmiselt.

1. Miirake ige p66tlemissuuna mairatlemiseks noolte asukoht adapteril
v6i mootori ventilaatori kattel.

2. Kiivitage mootor.

3. Kontrollige kiiresti pé6rlemissuunda thenduslili piirde v6i mootori
ventilaatoti katte kaudu.

4. Peatage mootor.

5. Vale poorlemissuuna korral toimige jargmiselt.

a)  Uhendage toitekaabel lahti.

b) Vahetage mootori klemmialusel voi elektrijuhtpaneelil toitekaabli
kaks juhet kolmest.

¢) Kontrollige p66tlemissuunda uuesti.

5.4 Pumba kaivitamine

Enne pumba kiivitamist veenduge, et:

* pump on toiteallikaga Sigesti tthendatud;

* pump on Sigesti eeltiidetud lihtuvalt juhisest: Pumba eeltditmine,

* pumbast allavoolu asuv sulgeklapp on suletud.

1. Kiivitage mootor.
Avage jirk-jargult sulgeklapp pumba viljalaskekiiljel.
Eeldatavatel t66tingimustel peab pump toimima sujuvalt ja vaikselt.
Kui ei, vt jaotist Torkeotsing.

6

Ettevaatusabindud

A\

Hooldus

HOIATUS:
Enne pumba paigaldamist tuleb elektritoide vilja lilitada v6i blo-
keerida.

é HOIATUS:
* Hooldus- ja parandustéid voivad teostada vaid vastava vil-

jadppe ning kvalifikatsiooniga to6tajad.
* Jirgige koiki ohutusnéudeid.
» Kasutage néuetekohaseid seadmeid ja kaitsmeid.

* Veenduge, et viljutatud vedelik ei pShjustaks kahjustusi voi
kehavigastusi.

6.2 Poordemomendi

vaartused

Teavet po6rdemomendi véirtuste kohta vt siit: Tabe/ 21, Tabel 22 v6i Tabel

23.

Teavet torustiku diriku telgsurvejou ja poérdemomendi kohta vt siit: Joonis

24.

6.3 Elektrimootori asendamine

Pump on varustatud kalibreeritud kahvlikujulise vahelehega, mis on moel-
dud mootori tthendamiseks ja viljavahetamiseks.

*  Mootori viljavahetamise juhised leiate siit: Joonis 26.

Kui kalibreeritud kahvlikujuline vaheleht pole saadaval, kasutage vahele-
hte 5 £ 0,1 mm (0,2 £ 0,004 tolli).

6.4 Mehaanilise tihendi viljavahetamine

ff ETTEVAATUST:

enne nende kisitsemi

Kehavigastuste valtimiseks laske koigil siisteemi ja pumba osadel

st maha jahtuda.

Seeria Juhis

1,3,5 P66rduge miitigi- ja teenindusosakonna poole.

10, 15,22: =4  |P66rduge miitigi- ja teenindusosakonna poole.

kW

10, 15,22: >4 |Vaadake juhiseid jaotises Joonis 27. Puhastamiseks ja mai-
kW rimiseks kasutage alkoholi.

33, 46, 66,92, |Vaadake juhiseid jaotises Joonis 27. Puhastamiseks ja mdd-
125 rimiseks kasutage alkoholi.

7 Torkeotsing

7.1 Rikkeotsing kasutajatele .
Pealiiliti on sees, aga elektripump ei kiivitu. w
P6hjus Lahendus

Pumbas olev temperatuurikaitse
(kui on olemas) on laht tulnud.

Oodake pumba jahtumiseni. Tempera-
tuurikaitse ldhtestatakse automaatselt.

lahti tulnud.

Kuivalt t66tamise kaitseseade on

Kontrollige veetaset mahutis voi toruvor-
gustikus.

ja.

Elektripump kiivitub, aga temperatuurikaitse lilitub muutliku aja tagant val-

Pdhjus

Lahendus

Pumbas on voorkehad (tahked
voi kiudained), mis on ummis-
tanud titviku.

Po6rduge mutigi- ja teenindusosakonna
poole.

Pumbal on iilekoormus, sest
see pumpab liiga tihedat ja vis-
koosset vedelikku.

Kontrollige tegelikke nGudmisi véimsuse-
le, lahtudes pumbatud vedeliku omadus-
test, ja seejirel votke tthendust miitigi- ja
teenindusosakonnaga.

Pump t66tab, kuid pumpab liiga vihe vett voi ei pumpa tldse vett.

Péhjus

Lahendus

Pump on ummistunud.

P66rduge miitigi- ja teenindusosakonna poole.

Allolevas tabelis toodud juhised rikkeotsinguks on méeldud ainult paigalda-

jatele.

7.2 Pealiiliti on sees,
kaivitu

aga elektripump ei

Ii

Pdhjus

Lahendus

6.1 Hooldustood

Pump ei vaja kavandatud korralist hooldust. Kui kasutaja soovib planeerida
korralise hoolduse aegu, soltuvad need pumbatava vedeliku tiiiibist ja pumba
talitlustingimustest.

Korralist hooldust véi teenindust puudutavate taotluste voi teabe saamiseks
poo6rduge miitigi- ja teenindusosakonna poole.

Erakorraline hooldus v6ib osutuda vajalikuks vedelikuosa puhastamiseks ja/
voi kulunud osade viljavahetamiseks.

Energiavarustus puudub.

* Taastage energiavarustus.

* Veenduge, et koik toiteallika elektriii-
hendused oleksid vigastamata.

Pumbas olev temperatuurikait-
se (kui on olemas) on lahti tul-
nud.

Oodake pumba jahtumiseni. Temperatuu-
rikaitse lahtestatakse automaatselt.

Elektrijuhtpaneelis olev termo-
relee voi mootorikaitse on lahti

tulnud.

Lihtestage temperatuurikaitse.
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Péhjus

Lahendus

Péhjus

Lahendus

Kuivalt tootamise kaitseseade
on lahti tulnud.

Kontrollige:
* veetaset mahutis vOi toruvorgustikus;
* kaitseseadist ja selle thenduskaableid.

Pumba kaitsmed voi abivoolu-
ringid on libi pélenud.

Vahetage kaitsmed vilja.

7.3 Elektripump kaivitub, aga kohe parast
seda liilitub temperatuurikaitse valja voi

Ii

kaitsmed polevad labi

Pdhjus

Lahendus

Toitekaabel on kahjustatud.

Kontrollige kaablit ja vajadusel vahetage vilja.

Temperatuurikaitse voi
kaitsmed ei sobi mootori
vooluga.

Kontrollige komponente ja vajadusel vaheta-
ge vilja.

Elektrimootoris tekib lithis.

Kontrollige komponente ja vajadusel vaheta-
ge vilja.

Mootor on tlekoormuses.

Kontrollige pumba talitlustingimusi ja lihtes-
tage kaitse.

* kontrollige mehaaniliste tihendite véima-
likke lekkeid;

* kontrollige imitoru kinnitustugevust;
* vahetage koik lekkivad klapid vilja.

Viljalaskepoole pirssimine
on liiga suur.

Avage klapp.

Klapid on lukustunud sule-
tud voi osaliselt suletud asen-

dis.

Vétke klapid lahti ja puhastage need.

Pump on ummistunud.

P66rduge miitigi- ja teenindusosakonna poo-
le.

‘Torustik on ummistunud.

Kontrollige torud ja puhastage need.

Tiiviku pé6tlemissuund on
vale (kolmefaasiline versi-
oon).

Muutke moototi klemmialusel voi elektri-
juhtpaneelil kahe faasi asendit.

Imitoste on liiga korge voi
on voolutakistus imitorudes
liiga suur.

Kontrollige pumba talitlustingimusi. Vajadu-
se korral tehke jargmist:

* vihendage imikorgust;
* suurendage imitoru labimoo6tu.

7.4 Elektripump kaivitub, aga mone aja
parast liilitub temperatuurikaitse valja voi

Ii

kaitsmed polevad labi

Pdhjus

Lahendus

sese piikesevalgusega.

Elektripaneel asub liigse kuumuse-
ga piirkonnas voi puutub kokku ot-

Kaitske elektripaneeli soojusallika ja
otsese paikesevalguse eest.

Toiteallika pinge on viljaspool
moototi toopiiranguid.

Kontrollige mootori talitlustingimusi.

7.9 Elektripump peatub ja seejarel p66rieb

vales suunas

Ii

Pdhjus

Lahendus

¢ imitoru;

* pohjaklapp voi tagasiléégiklapp.

Uhes v6i mélemas alltoodud osas on leke:|Parandage voi asendage katkine

osa.

Imipumbas on 6hku.

Laske 6hk vilja.

Puudub tootakt.

Kontrollige
¢ toiteallikat;
* clektrithendust.

7.5 Elektripump kaivitub, aga
temperatuurikaitse lilitub muutliku aja

tagant vilja

Ii

7.10 Pump kaivitub liiga sageli

Ii

Pohjus

Lahendus

¢ imitoru;

* pohjaklapp voi tagasiléégiklapp.

Pdhjus Lahendus
Uhes v6i mélemas alltoodud osas on leke:  |Parandage véi asendage katki-
ne osa.

Pumbas on voorkehad (tahked
voi kiudained), mis on ummis-
tanud tiiviku.

Po6rduge multigi- ja teenindusosakonna
poole.

ohu eeltiide.

Survemahutis on katkenud kile voi puudub

Vaadake vastavaid juhiseid
survemahuti juhendist.

Pumba viljalaskekiirus on suu-
rem kui andmesildil mairatle-
tud piirmasrad.

Sulgege osaliselt sulgeklapp allavoolu, kuni
viljalaskekiirus on vordne voi viiksem
andmesildil mairatletud piirvartustest.

Pumbal on tlekoormus, sest
see pumpab liiga tihedat ja vis-
koosset vedelikku.

Kontrollige tegelikke, pumbatava vedeliku
omaduste pShiseid toitenéudeid ja vaheta-
ge mootor sellele vastavalt vilja.

7.11 Pump vibreerib ja tekitab liiga palju

Moototi laagrid on kulunud.

P66rduge miitigi- ja teenindusosakonna
poole.

7.6 Elektripump kaivitub, aga siisteemi

uldkaitse on aktiivne

Ii

miira n
P&hjus Lahendus

Pumba kavitatsi- |Vihendage néutavat voolukiirust sulgeklapi osalise sulge-
oon 